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Chambre des Représentants" 

SÉANCE DU 1 °1· AVRIL 1924. 

BUDGET DU MINISTÈRE ·oE LA DÉFENSE NATIONALE 
POUR L'EXERCICE 1924 (1 ). 

RAPPORT 
FAIT, AU NOM OE LA COMi\IISSION SPÉCIALE (2), PAR B. o~ BtiRl.l•~T. 

MESSIEURS, 

Le Budget ordinaire du ~linistère de la Défense Nationale pour H>:H avait été 
examiné celte année avec une attention toute particulière par la Commission 
Spéciale et par les six membres nommés par les sections. 

Cette élude avait donné lieu à de longs échanges de vues et à de multiples 
observations, et votre Ilapporteur avait été chargé de demander ù l'honorable 
Ministl'e de la Défense Nationale, sous forme cie. questions, des détails précis, 
des renseignements supplémentaires et des développements nombreux relatifs à 
certaines dépenses inscrites au Budget. 

Le Dópnrtcmcnt s'était mis au travail rl'urgem-c, avec une activité et une 
complaisance auxquelles je me fais un devoir de rendre hommage dès le début 
<le mon rapport. Les réponses parvenaient r{~gulièrcrncnt. i, la Commission 
Spéciale, lorsque celle-ci apprit que des amendements d'une importance consi­ 
dérable allaient ètre introduits par M. le Ministre de la Défense Nationale et que, 

(1) Budget, n° 4,-Xl. 
Amendements, n•• 76, -tH N Hi7-lll. 

(2) Composition de la Commission snëcuüe : 
a) l.es membres de la Cmnmission permcrncntc de la /Nfe11se Nationale: M~L PmMEl, 

président, Hsut.oz. BovE:-SE, 811IFAUT, BUYI,, DE Bu111.ET, n;; GtnAno.._, DE\'f-:u:, 
nu Bus nE \VAHMFFE, EEKEu:11~:, EuNEsr, F1EU1.t1EN, Iloss, l:lu,·s11AUWE11, MANS,\ln, 

l\fAur,i,:, M1s:-1AE", Prsuco, füc1tARll, T111::E1.EN el VA:\111rnEu1.E1111ouc1iE. 
b) Sixmembres nommés par les sections : ,\Dl. 1;01.urn, Cocu, PATER, VA~OEN ErnnE, 
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conséquemment, beaucoup d'observations présentées par la Commission n'avaient 
plus leur raison d'être. 

La presse s'était emparée de la nouvelle et donnait des détails contradictoires 
sur la portée des amendements, sur l'étendue des réductions opérées et sur les 
postes affectés pa1· une étroite et nécessaire compression des dépenses. 

Votre Rapporteur venait de terminer une notable partie de son travail. Il fut 
obligé de l'interrompre, d'attendre que la Commission Spéciale soit en posses­ 
sion des amendements annoncés, qu'elle en ait fait une étude approfondie, et 
enfin qu'elle ait reçu du Département de la Défense Nationale les explications 
nouvelles qu'elle lui avait demandées. 

C'est ce qui explique le retard mis par votre Happorteur à déposer son 
rapport cette année. 

* 

La Commission Spéciale, tout en affirmant sa volonté de donner à la Nation 
l'outil parfait dont elle a besoin pour garantir sa sécurité et pour éviter à jamais 
le retour des horreurs de 1914, émettait lors du-premier examen du Budget, 
l'avis que, dans les circonstances actuelles, le poids des dépenses était trop lourd 
pour la Belgique et que le Pays réclamait une prudente mais sévère réduction 
des charges proposées. 

La Commission entendait évidemment ne pas toucher aux dépenses reconnues 
absolument indispensables pour protéger la vie de nos soldats, entretenir, 
développer et perfectionner le matériel, garantie la plus large de leur sécurité au 
combat, améliorer leur nourriture et leur logement; mais elle voulait, en accord 
avec le chef Ju Département de la Défense Nationale, réduire certains postes 
secondaires, comprimer certaines dépenses qui semblaient exagérées, supprimer 
même divers articles accessoires et ramener le Budget à une importante et 
rationnelle corn pression. 

C'est dans ce hut qu'elle a travaillé, et qne les membres de la Commission ont 
émis leur avis sur la suppression de locations d'immeubles où sont éparpillés les 
services du Département et sur la possibilité d'économies à réaliser dans divers 
domaines parmi lesquels je citerai au hasard : les dépenses occasionnées par Ia 
création de champs d'aviation, l'Institut cartographique militaire, l Tnstitut 
d'Éducation Physique militaire, l'Administration centrale, les fournitures de 
bureau, les bibliothèques de garnison, le Service cinématographique de l'armée, 
le Service de la musique, le charroi automobile, l'achat des essences, huiles, 
pneumatiques, bandages pour roues, graisses et] par les approvisionnements de 
tous genres. 

Vous trouverez le détail de ces observations dans l'examen des articles, ainsi 
que les réponses qu'a bien voulu faire à nos questions l'honorable Ministre de Ja 
Défense Nationale. 

* * * 

Il est inutile de vous di r~, Messieurs, que la question <l'ordre général posée 
par la Commission Spéciale est l'objet des principales préoccupations de M. Iè 
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Ministre de la Défense Nationale qui a, nous le savons, l'ardent désir de compri­ 
mer les dépenses militaires autant que le _permet la sécurité du pays· : c'est une 
tâche que se sont imposée tous les Ministres et chacun des membres du Parle­ 
ment : c'est un devoir primordial auquel ne pent faillir aucun Delge digne de ce 
nom, dans la crise redoutable que la Belgique traverse. 

Le Parlement s'est longuement occupé de la sécurité du Pays en ses dernières 
sessions et nous avons fixé par la loi de milice et la loi du contingent, le cadre 
dans lequel devait se limiter l' organisation de notre armée de défense. 

Les charges budgétaires sont la conséquence fatale de ces décisions des 
Chambres et il est judicieux d'examiner en ce moment si, comparativement, le 
Budget de la Défense Nationale de ·l 924 soumis à la Chambre est plus lourd que 
celui d'avant la guerre. 

M. le Ministre de Ia Défense Nationale, consulté à ce sujet, nous a fait très 
judicieusement observé que, dans cet ordre d'idées, les allocations pour dépenses 
ordinaires contenues dans le Budget de l'exercice 19·13 constituent incontesta­ 
blement, par leur essence et leur époque, le terme de comparaison le mieux 
indiqué. 

Or, les allocations définitives portées pour dépenses ordinaires au Budget de 
1913 se montaient à ii,Mi-1,545 francs pour un effectif budgétaire de !.1,3,080 
hommes. 

On doit admettre que si ces allocations normales s'étaient rapportées à un 
effectif de iü,000 hommes (qui est celui inscrit au projet de Budget pom· 1924) 
elles auraient pu atteindre : 

7-1 ,451,545 X 76,000 = 126,0fH ,936 francs. 
4B,080 

Il faut estimer ensuite la valeur de cette dernière somme en fonction de la 
monnaie <le -1~23, et corriger cette valeur en tablant, soit sur le dernier index 
number (463 °/o) publié par le Ministère de l'Industrie et du Travail pour la 
Belgique, soit sur l'actuelle puissance d'achat du franc belge par rapport au 
franc-or suisse (0.2ï) ou par rapport au dollar (0.2::5). 

On peut, semble-t-il, s'en tenir an rapport d'un quart existant entre la 
valeur du dollar et celle de notre franc, et dire, dès lors, que le Budget de -1913, 
corrigé en conséquence, s'élèverait, en dernière analyse, à 
fr. 126,051,936 X 4 = . . fr. n04,20i ,ï44 )) 

Or, le projet de Budget pour 1924 ( dépenses ordinaires) 
ne s'élève qu'à . 486,197,220 » 

Soit en moins. . fr. 18,010,n·W » 

Si l'on note <JUC l'armée actuelle n'a pas seulement l'armement proportionnel 
aux effectifs d'avant guerre, modifiés par la loi de 192~ sur la milice, mais que 
de nouveaux éléments coûteux ont dû y être introduits pour tenir compte <les 
progrès de la science militaire : l'aviation, les chars de combat, l'artillerie lourde, 
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l'artillerie anti-avions, les gaz de combat, l'automobile, la télégraphie sans 
Hl, etc., on pent affirmer que ce n'est qu'en comprimant fortement les dépenses 
militaires dans Ic earlre des effectifs votés pa1· les Chambres et en mettant l'outil­ 
lage de l'armée à hauteur des nécessités modernes du combat, qu'il a été possible 
de maintenir ù la disposition de la Nation une armée capable d'assurer sa défense 
tout en réduisant en fait les dépenses proportionnelles de plus de 18 millions. 

Au surplus, il convient de signaler : 

l" Que le quart des effectifs en solde est utilisé en Allemagne occupée et qu'il 
doit ètre ristourné de cc chef au Gouvernement belge une somme forfaitaire 
annuelle de I02,00û,000 de francs qui, en tonte justice, devrait venir en déduc­ 
tion ties charges imposées à la Nation sous la rubrique cc Défense Nationale »; 
2° Qu'il est prévu de même (art. 88 du Budget des Voies et Moyens) pour 

remboursement par l'Allemagne, des traitements, soldes, indemnités du per­ 
sonnel militaire de. la Commission interalliée <le controle, 
une somme de . . fr. 700,000 » 

8° Que, du chef de cessions diverses, certains services de 
l'armée procureront au Trésor une recette (art. 82 du Budget 
des Voies et MO)'Cns) évaluée à . 8,120,000 )) 

Fr. ·128,835,5-19 )) 

Dans ces conditions, on peul dire que Jes dépenses ordinaires de l'armée, pré­ 
vues pour I lf:H, se réduisent en réalité il : 

'i8H, 1 !fi, '225 
128,83:.»,t>l 9 

fr. 35i,36l,706 

Et si l'on tient compte de la puissance d'achat du franc belge, ce total repré­ 
sente une dépense d'avant-guerre de : 

357,361,706 
4 

-- 89,3/i0,!.1,26 francs. 

Vues sous ce jour, les charges militaires ordinaires prévues pour 19:M ne sont 
supérieures que de 25 °fo environ à celles de 1913, malgré l'augmentation consi­ 
dérable de la puissance numérique et efficace de l'armée. 

* 
♦ * 

Comme la Commission spéciale avait en outre émis l'avis que le Département 
devait réduire de plus en plus le personnel cl supprimer autant que possible les 
l11~ations rlinuneublcs, M. Ic Ministre de la Défense Nationale lui a fait savoir que 
tous ses efforts constants se dirigeaient vers ce bul et qu'il s'y consacrait persen- 
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nellement. c· est ainsi ,111e la réduction tie personnel acquise au cours de l'année 
·1923 concerne 4iï employés du Département et de ses services extérieurs, et que 
le programme de réduction pour l'année H.124, progmmmc Jont les conséquences 
sont inscrites dans les chiffres du Uudgct, comporte au minimum la suppression 
de 2;'>0 autres employés rlu Département. 

En cc qui concerne les immeubles occupés par les services du Département, 
M. le Ministre de la Défense Nationale a pu évacuer et mettre à la disposition du 
Département compétent les immeubles suivants : 

Huc de Stassart, n" 22; aren ne de Galilée, n" 5; rue du Congrès, n° 21. et rue 
des Alexiens, n° 82, cl Ic programme de W2'i comporte en plus cl au minimum, 
l'évacuation des immeubles suivants : rue du Châtelain, n° l&-6; rue des Comé­ 
diens, n° 51; rue de Loxum, n° 16 et rue de Liedekerke, n° 1 -1'2. Enfin, d'antres 
évacuations seront cmi:;agécs ultérieurement, et en ce moment déjà, on procède 
à l'évacuation de l'immeuble de la rue du Chätelain. 

• • • 

La Commission Spéciale a envisagé avcr une extrême prudence et une grande 
réserve les compressions qui pourraient ètre faites éventuellement dans les armes 
et services; el lorsqu'on a soulevé le point des dépenses énormes imposées par 
la cavalerie, des mem bres ont fait remar<tucr que depuis la guerre, cette arme a 
été réduite dans de considérables proportions Cl qu'il serail excessivement dan­ 
gereux, si pas absolument impossible, de la diminuer encore. 

.En effet, la cavalerie de corps d'armée a été réduite, de 6 régiments à fi. esca­ 
drons montés, à !t, régiments à 3 escadrons dont 2 escadrons montés et -1 esca­ 
dron de mitrailleurs. 

La cavalerie d'armée ou division légère a été réduite, de 6 régiments à o esca­ 
drons (dont un de mitrailleurs), à J régiments à 5 escadrons (dont un de 
mitrailleurs). 
En somme, la cavalerie a vu réduire son nombre d'unités de 5t escadrons 

montés (cavaliers et mitrailleurs) ü ;fi escadrons montés, soit une réduc.ion de 
plus de 30 °/0 des troupes à cheval. 

Si celte réduction a été motivée pa•· des considérations d'ordre budgétaires, 
elle a surtout été inspirée par l'expérience de la guerre, dont on ne peut cepen­ 
dant pas tirer de conclusion absolue quant au rôle et à la force de la cavalerie, à 
cause de la longue période de stabilisation. 

L'arme de la cavalerie conserve un rôle indiscutable dans l'ensemble de l'action 
stratégique cl tactique. ~lais ce róle Lel qu'on Je concevait en 19 U. et mème au 
cours de la campagne, s'est transformé du fait de la puissance des armes it feu, 
de l'accroissement cl du pcrtectionnemeut de l'aviation, des chars de combat, des 
autos-canons et autos-mitrailleuses, etc. 

Ce sont ces divers facteurs qui ont montivé les réductions des unités montées, 
mais il serail dangereux d'aller plus loin dan, cette voie. 

La cavalerie doit pouvoir entrer en action 1b !1) début de la mobilisation; or, 
une troupe montée ne se crée pas ou ne se constitue pas de toutes pièces à ce 
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moment. Les unités de cavalerie doivent être fortement encadrées el avoir, dès 
le début, une cohésion suffisante: ces deux désiderata ne peuvent être atteints 
avec des réservistes et <les chevaux de réquisition; certaines nations en ont fait 
la cruelle expérience au début de la guerre. 

Le développement de l'automobilisme a pour effet de réduire considérablement, 
et ama sans doute comme conséquence, de supprimer clans quelque temps les 
ressources en chevaux de selle aptes à la réquisition au moment de la mobili­ 
sation. 

Il est donc indispensable que la presque totalité des unités montées de cava­ 
lerie nécessaires en temps de guerre existent dès le temps de paix; leur effectif 
du temps de paix devant, lors de la mobilisation, être complété par des réser­ 
vistes cl des chevaux de réquisition. 

Cc principe a rendu obligatoire l'existence, dès Ic temps <le paix, de la cava­ 
lerie destinée aux V• et VI• corps d'armée qui seront créés au moment de la 
mobilisation; c'est le ye régiment de la division légère qui se dédoublera au 
moment opportun pour constituer la cavalerie de ces deux corps. 

Une unité montée de cavalerie ne se constitue pas de toutes pièces. Aussi, la 
plus grande partie des unités légères de réserve, aussi bien dans la cavalerie de 
corps d'armée que dans la cavalerie d'armée, et qui deviendront actives au 
moment de la mobilisation, sont des unités cyclistes. 

Le cavalier conservera toujours l'avantage de pouvoir passer partout; c'est le 
seul élément capable de fournir un service d'éclaireur rapide; le cycliste est lié 
aux routes; son rayon d'investigation est très limité. 

Toute troupe constituée, mème les troupes légères cyclistes, doivent être 
éclairées de loin et de près par la cavalerie. 

D'ailleurs, une troupe de cavalerie tient le terrain qu'elle occupe, peut le 
défendre et l'interdire plus 011 moins il l'ennemi, ce que ne peul réaliser l'avia­ 
tion qui jouera surtout un rôle de reconnaissance. 

Cavalerie de Corps d'armée. - Un Corps d'armée comprendra en moyenne 
trois divisions; sur pied de guerre l'existence de deux escadrons montés et d'un 
escadron de mitrailleurs montés n'a donc rien <l'excessif en égard au front qu'un 
Corps d'armée peut être appelé à occuper. Cette dotation, qui est un strict 
minimum, ne permet même pas de donner un escadron à chaque division d'infan­ 
terie si le besoin s'en faisait sentir. Si une division d'infanterie reçoit une 
mission qui peut momentanément l'isoler, il faut la doter d'une fraction de 
cavalerie équivalente à au moins un escadron; il ne reste dès lors plus qu'un seul 
escadron monté au Corps <l'armée intéressé. 

Division légère. - La division légère ne comporte plus que quatre régiments 
montés à cinq escadrons (dont un de mitrailleurs) réunis en deux brigades. 

Celle composition binaire, rendue obligatoire à cause de la réduction de la 
cavalerie, ne permet guère de combinaisons tactiques et surtout stratégiques. 

Elk ne peut que ou ètre réunie devant le front de l'armée, ou à l'une des ailes, 
ou ètre coupée en Jeux, chaque partie se trouvant vers une aile. 

Si une b1 igade doit, pom· une raison quelconque être détachée, il ne reste 
plus que huit escadrons montés dans la main du commandant de la division. 
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Or, les fronts couverts par l'armée peuvent être très considérables, surtout 
au début de la mobilisation; cette étendue est fonction de notre situation 
géog1·a phi que. 

Si, d'autre part, on compare l'effectif monté de la division légère à l'ensemble 
des troupes combattantes, nous arrivons à moins de 1 °/0• 

Il faut toujours qu'il existe une proportion raisonnable entre les diverses 
armés : celle mentionnée ci-dessus ne peut certainement pas être réduite 
davantage. 

Les Français ont maintenu lems divisions de cavalerie à six régiments. 
Et la France, notre grande voisine et alliée, qui nous a donné un si merveil­ 

leux exemple d'énergiques compressions de dépenses dans tous les domaines et 
qui a fait un si formidable effort fiscal pour améliorer sa situation financière n'a 
pas cru pouvoir, sans danger, toucher encore à ses forces de cavalerie diminuée. 

* • • 
La Commission Spéciale n'a donc pas insisté sur ce point important. Au 

surplus, l'augmentation de 2,718, 731- francs, inscrite au Budget de W2li, pour 
les fourrages nécessaires à l'entretien des chevaux, provient de la hausse du prix 
des denrées. 

En 1923, il était prévu, pour '19,884 chevaux, fr. 33A96,t55L87 se décom­ 
posant comme suit : 

10, Hfö chevaux de selle à fr. /i.45 la ration journalière. 
4,6H3 chevaux de trait léger à fr. 4,75 la ration journalière. 
3A33 chevaux de trait moyen à fr. 4.625 la ration journalière. 
1,680 chevaux de trait fort à fr. t».22ä la ration journalière. 

En tenant compte de l'amendement déposé, pour 1924, il est prévu, pour 
16,324 chevaux, fr. 37,379,232.07 se décomposant comme suit : 

8,657 chevaux de selle à fr. 6.06 la ration journalière. 
6,351 chevaux de trait ordinaire à fr. 6.30;5 la ration journalière. 
i ,316 chevaux de trait fort à fr. i .mrn la ration journalière. 
,( ,000 suppléments de nourriture à 62 centimes la ration journalière. 

Le Département a fait le pins consciencieux effort pour réduire à l'extrème 
limite les dépenses relatives à l'achat de chevaux. 

Le progrnmme d'achat, de 1924, comportait l'acquisition de 1,070 chevaux. 
Ilfut établi à une époque ou il n'était guère possible de tenir compte des effectifs 
futurs, attendu que rien de précis n'avait encore été fixé à cet égard. Le chiffre de 
i ,070 chevaux ci-dessus mentionné, fut donc fixé en tablant sur les effectifs 
existants. 

La réduction des effectlfs en chevaux, résultat de la réorganisation de l'année. 
a permis de ramener, par voie d'amendement, à WO le nombre de chevaux :1 
acquérir pour la remonte de 1924,. 
Et lorsque le Budget prévoit une dépense de 500,000 francs pour reprise de 

chevaux aux officiers montés, votre Rapporteur vous fait observer que cc poste 
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est ln eonséquence de la suppression du fonds de remploi (Budget pour ordre de 
102:{, nrt. 1-'iG. Service de la remonte spéciale des officiers}. Les instructions 
prévoient que tous les chevaux de remonte cédés contre remboursement aux 
otliciers, doivent ètre remis à la remonte lorsqu'ils cessent de leur appartenir. 

Il est logique, dans ces conditions, que les intéressés soient remboursés des 
fonds versés en paiement de la cession, attendu que leur cheval est remis à 
l'État. 

D'après les nouveaux effectifs prévus pom· les montures d'officiers, il a été 
possible de ramener à 300,000 francs les crédits sollicités pour le rembour­ 
sement cfos chevaux cédés aux officiers montés, lors de la reprise de ces chevaux 
par la remonte. 

.1\ 'oublions pas enfin, Messieurs. que les prévisions budgétaires pour -19211, ont 
été établies avant la diminution de la cavalerie et n'ont, par conséquent, pas tenu 
compte de cette diminution. 
Elles ont été basées sur les eflectifs du moment et c'est la raison pour laquelle 

Jes crédits prévus au projet du budget pour ·t 924 étaient en augmentation sm 
ceux de ·1923. 

Les disponibilités résultant de la réorganisation de l'armée et la réduction de 
l'effectif en chevaux ont permis de réduire le crédit, par voie d'amendement, 
à 818,500 francs, soit une réduction de 984,000 francs sur Ie crédit alloué 
pour ·1923. 

La Commission Spéciale devant ces constations n'a p11 que s'incliner et, 
comme vous l'a dit plus haut, votre Rapporteur. elle a continué f1 porter ses 
investigations sur les postes plus importants touchant directement à la défense 
du pays. 

ADMINISTRATfON CENTRALE. 

Le chapitre relatif à l'Administration centrale à attiré son attention, et des 
membres ont exprimé l'avis qu'on pourrait trouver dans le chapitre I du Budget 
des réductions sensibles en supprimant du personnel, chefs de bureau, sous-chefs, 
commis rédacteur, commis d'ordre, etc. 

Le .Ministre de la Défense Nationale s'était attaché à celte besogne, au cours 
de l'année 1923 : li'>!~ agents temporaires ont été licenciés, et 28 commis, 
sténo-dactylographes et dactylographes permanents démissionnés sur leur 
demande. n'on pas été remplacés. 

Ces chiffres indiquent suffisamment que la réduction du personnel de l'Admi­ 
nistratio n centrale est poursuivie avec persévérance. 

Le chef du Département assure, au surplus que rien ne sera négligé pour 
amener l'élimination graduelle de tons les éléments temporaires et là compression 
du personnel permanent, surtout dans les grades inférieurs. 

L'ArrHé royal du 12 janvier 192·1, n° 8S95, qui a fixé Je nombre de fonc­ 
tionnaires de grn<le élevé n'a pas pris pour hase la situation actuelle gonflée 
u.omeninnément mais la situation d'avant guerre réajustée. 

C·~s mesures ont donné satisfaction à la Commission Spéciale qui constate que 
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sous ce rapport le Département de la Défense Nationale est résolument éntrée 
dans une voie excellente. 

Les amendements de ll. le Ministre proposent d'ailleurs une diminution.: 
de 115,68/a. francs sur le projet primitivement déposé. 

* • • 

Des membres de la Commission ont estimé que l'éparpillement des divers , 
services du Département de la Défense Nationale, et par conséquent des bureaux, 
augmente la besogne, crée du désordre, cause du retard, multiplie les courses.et 
les démarches inutiles et impose un nombre considérable d'employés, huissiers, 
plantons, etc. 
Il y a lieu de remarquer cependant qu'à la suite d'une diminution du personnel 

dans plusieurs organismes, il a été possible durant les derniers mois de 
resserrer les services du Département installés dans le bâtiment de la rue de 
Louvain et de centraliser dans cet hôtel trois services venus d'immeubles occupés 
en ville, L'hôtel de la rue de Louvain occupé par le Département, est complète- 
ment rempli. . . 

Cette compression a permis d'évacuer récemment 4 immeubles, en ville, d'un 
loyer annuel de 21~,000 francs (i ,000 + ,10,000 + 3,000 + 4,000) et de 
supprimer 4 garçons de course (militaires), 2 hommes de peine temporaires, 
;-j soldats chargés de l'entretien du chauffage et !t, nettoyeuses temporaires. 

Ces efforts de centralisation sont poursuivis. 

.. 
* • 

Quant au nombre de sons-officiers et de soldats détachés au Cabinet de 
M. le Ministre il a été diminué de ·t:"> hommes depuis l'année dernière. 

Le service du Cabinet comprend actuellement 8 sous-officiers · et 6 soldats. 
L'utilité de ce. personnel s'explique par ses attributions dont les principales 
sont: 

1° Le fonctionnement de l'indicateur central du Département qui assure 
l'entrée et la sortie d'environ 1,100 plis par jour, dont 000 doivent être ouverts 
pour en assurer le triage (2 sous-officiers, 2 soldats); 

2° Le fonctionnement de l'indicateur du Cabinet qui assure la circulation iles 
pièces et dossiers des 150 affaires qui sont soumises chaque jour au chef du 
Département par les différents services (2 sous-officiers, 2 soldats); 

3° La tenue des archives du cabinet ( i sous-officier}: 
lt-0 La direction du service de dact vlographie ( 1 sous-officier}; 
:'>0 L'expédition des plis et dossiers aux divers organismes (l sous-officier; 

:1 soldat, 2 motocyclistes); 
6° L'aide directe du chef de service (i sous-olflcier]. 

Le personnel du Cabinet fournit des prestations le samedi après-rnldi 'et le 
dimanche matin. 

3 
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La Commission Spéciale estime qu'il n'y a dans ce poste aucune compression 
supplémentaire à faire et que sa justification est imliseutable dans les circonstances 
présentes. 

• 
•• • 

La Commission avait signalé :t M. le Minisb·e de la Défense Nationale qu'il 
faudrait, à son avis, diminuer la somme de 6·U.,500 francs affectée aux fourni­ 
tures de bureau de I'ádministration centrale. 

Cette somme a été réduite par voie d'amendement à 564,500 francs, c'est-à-dire 
de 50,000 francs. 

Elle se décompose comme suit : 
Fournitures de bureau. . fr. 
!tachines à écrire, à calculer et fournitures qui s'y rapportent . 
Papiers et enveloppes. 

40,000 » 

i0,000 » 

80,000 » 

lmprimès, registres, reliures . 3811-,500 · >> 

i\lenucs dépenses (affranchissements, taxes, lavage du linge et 
autres petites dépenses. 50,000 » 

Ton r.. . . f1·. 564-,500 » 

Les sommes prévues aux quatre premiers postes sont nécessaires pour faire 
face aux besoins des nombreux services permanents de l'Administration centrale el 
à la fourniture des imprimés. de la mobilisation de l'armée. Toutes les fournitures 
d'imprimés sont faites par l'imprimerie du Département (Institut cartographique). 

La somme de 50,000 francs est destinée à la liquidation des frais de remise et 
de chargement des correspondances administratives. des frais d'affranchissement 
des nombreux plis recommandés pour la Belgique et l'étranger, ainsi que de 
toutes les dépenses non prévues et nécessaires pour assurer la bonne marche des 
services. 
Il est à remarquer que la somme de 56/t,,500 francs est en diminution de 

!85,500 francs comparativement à celle allouée pour l'exercice 1923. Par rapport 
au Budget de f 921, la compression se monte à rn~.500 francs. 
Il y a donc amélioration constante et un effort très louable a été tenté dans Ic 

sens des vœux exprimés par la Commission. 

. "' 

La même constatation pent être faite en ce qui concerne l'éclairage et le 
chauffage. 

La quantité de combustible et de l'éclairage a été réduite proportionnellement 
aux immeubles supprimés, mais, en raison du prix du charbon (200 francs la 
Lorme au lieu de f5tj francs payés en 1922, prix qui avait servi de base pour 
l'élaboration du Budget de i 923), la somme prévue est indispensable pour assurer 
le chauffage et l'éclairage des divers services en 1 ~24. 
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. Les prévisions lluclgétaires pour 1924 ont été établies en tenant compte des 
réductions éventuelles de certains services. C'est ainsi qu'une diminution de 
370,000 francs a été opérée sur l'ensemble des sommes prévues au Budget du 
Matériel, compte tenu des amendements introduits récemment, comparativement 
à celles allouées pour l'exercice 1923. 
ART. 6, diminution de . . . fr. 200,000 » 

ART. ö8 (correspondant à l'art. i07 du Budget extraordinaire· 
de 1923), diminution de . . . . . . i70,000 » 

ÎOTAL. . fr. 370,000 )) 
,. 

•• • 
Poursuivant l'élude du Budget et des compressions éventuelles à y faire, la 

Commission s'est préoccupée de trois points importants qui ont attiré l'attention 
de beaucoup de nos collègues : 

1" Les locaux occupés par le Département, à l'exclusion des bâtiments 
militaires; 

2° Les locaux devenus disponibles en suite de la réorganisation de l'armée; 
3u Les bàti ments en construction ou à construire en vertu des changements 

des garnisons consécutives à ladite réorganisation. 
Vous trouverez, l\f essieurs : 

L Aux annexes I, Il, III, IV et V, les tableaux renseignant les immeubles 
loués à l'intervention du service des bâtiments et constructions mili­ 
taires pour les troupes ou des services de troupe, avec indication du 
prix de location de chaque immeuble et des charges qu'il entraîne 
comme contributions, entretien, nettoyeuses, etc., pour Bruxelles et 
faubourgs; Anvers, Gand, Liégé et banlieue de ces villes; Namur, 
Bruges, Tirlemont, Louvain, Charleroi et Tournai; 

2. A l'annexe VJ, la liste des garnisons supprimées ou diminuées; 
3. A l'annexe VU, la liste hes bâtiments en construction ou à construire. 

La réorganisation a eu princi paiement pour résultat de renoncer à la location 
d'immeubles loués et d'évacuer la presque totalité des baraquements lesquels 
sont, ou seront vendus, au profit du Trésor. 

En réalité, aucun bâtiment militaire en dur n'est disponible, ce qui se conçoit 
aisément d'ailleurs si l'on tient compte de ce qu'il faut de dépôts el de parcs 
supplémentaires, et de ce que l'armée actuelle dépasse encore notablement les 
effectifs de l'armée de 19f/t,, alors que les casernements supplémentaires définitifs 
sont d'importance relativement minime. 

Si, depuis l'armistice, les effectifs élevés de l'armée ont pu être logés, c'est 
d'abord grâce aux nombreux baraquements provisoires construits dans presq\le 
toutes les garnisons, et ensuite du fait qu'en général, les casernes ont été encom­ 
brées et surpeuplées au point que, malgré l'occupation, à l'usage de log.ement 
pour la troupe, des réfectoires et des combles plus ou moins habitables, les 
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h'omrfres ont dû souvent employer des lits étagés au détriment des conditions 
hygiéniques. 

La Commission de l'armée a maintes fois reconnu elle-même celte situation 
défavorable et la Commission Spéciale a émis l'avis qu'il était temps d'y porter 
remède en profitant de la diminution des effectifs· résultant de l'organisation 

, pour donner au soldat tout le confort dont il a dù nécessairement être privé 
depuis l'armistice. 

* 

Mais cesquestions de constructions de bâtiments militaires sont surtout du 
ressort du Budget extraordinaire et, à ce sujet, votre Rapporteur signale de 
nouveau que la Commission Spéciale a demandé, à plusieurs reprises, que le 

·-·Budget extraordinaire soit joint au Budget ordinaire, afin d'en faire une étude 
. simultanée. 

Il est, en effet, particulièrement difficile de se rendre un compte exact de la 
.situation des dépenses, des augmentations ou des diminutions générales, sans 
avoir sous les yeux les deux documents. 

Le Département de la Défense Nationale répond que· les proportions budgé­ 
taires d1:1 Département dûment accompagnées de lems développements justificatifs 
établis dans le cadre fixé par le Ministre des Finances, sont transmises annuelle­ 
ment au Département des Finances conformément aux prescriptions de l'article 7 
de l'arrêté royal du ,tO décembre 1868 portant règlement général sur la compta­ 
hilité de l'État. 

Il est exact que, comme le stipule l'article te• de la loi du 15 mai ·184(3 orga­ 
'nique de la eomptahilité de l'État, les projets de budgets sont imprimés et 
'distribués aux membres des Chambres légialatives.' par les soins du Département 
des Finances et que la question concerne donc ce Département, d'autant plus que 
les prévisions de recettes et des dépenses extraordinaires font l'objet d'un docu­ 
ment unique commun aux différents départements ministériels. La Commission 
Spéciale ne manquera pas de demander satisfaction à M. le Ministre des Finances 
pour l'examen du Budget de 'l 925. 

* 
~ * 

Enfin, la Commission a désiré connaitre Ia nécessité du service « Dépouille­ 
ment de la Presse >> et l'utilité de la. dépense de 3,000 francs qu'il entraine. 

Le Dépouillement de la Presse consiste en Ja lecture de 84 quotidiens français, 
-13 quotidiens flamands, -14 hebdomadaires français et 4 hebdomadaires flamands 
et de l'annotation des articles se rapportant au Département de la Défense 
Nationale. 

Le Ministre ne peut ignorer les plaintes, critiques ou suggestions relatives à 
l'organisation défensive du Pays et au bien être du soldat dont la presse se fait 
l'écho. 
Le Bureau de Presse découpe mensuellement une moyenne de 700 articles de 

presse. 
Ce bureau est chargé, en outre, de rédiger et d'envoyer à la Presse toutes les 
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informations militaires pouvant intéresser les démobilisés, Jes pensionnés et le 
public en général. 

Il répond aux demandes de renseignements et envoie éventuellement aux 
journaux, des rectifications à propos d'articles inexacts publiéspar eux. 

Le Service ne fait pas l'objet d'un article spécial. Il est inscrit à l'article 9 qui 
comprend- les Services photographique et cinématographique de l'Armée, le 
Service des Cinémas militaires en Armée d'occupation et le Dépouillement de 
la Presse. 

Le crédit de 3,000 francs sert au paiement de l'abonnement et de l'achat des 
journaux dont il est question ci-dessus; il est en diminution de 500 francs sur 
celui de 1923. ,. 

• • 
Poursuivant l'examen attentif du Budget, la Commission Spéciale a désiré 

savoir pourquoi, à l'article relatif à l'Institut cartographique militaire, il y avait 
une augmentation de 66 agents. Votre Rapporteur a donc demandé des explica­ 
tions sur les fluctuations dans le personnel. 

Comparativement au Budget voté en 1923, Ie projet de Budget pour l'exer­ 
cice 19-24 accuse, en effet, une augmentation de 66 agents à l'article 10. Mais 
il y a lieu de remarquer que le Budget de 1923 ne supportait pas, ainsi qu'il 
ressort des explications qui vont suivre, les dépenses du personnel del' imprimerie 
typographique. 

Ce personnel, au nombre de 65 dans le projet de Budget, est donc à déduire 
de l'augmentation de 66 agent dont il est question ci-dessus. 

L'augmentation réelle se traduit ainsi par t agent. 
Mais il est à considérer que le crédit primitivement inscrit à l'article 10 du 

projet de Budget de 1924 fait actuellement l'objet d'une proposition d'amende­ 
ment tendant à ramener ce crédit de t,930,000 francs à 1,733,800 francs: d'où 
une diminution de 106,300 francs. 

Cet amendement a pour effet de ramener de 22~> à 20ï, d'où une réduction de 
18 agents, le nombre d'agents primitivement inscrits au projet de Budget, 
compte tenu de ce que le personnel de l'imprimerie typographique passe à présent 
de 65 à 66 unités. 

Le tableau produit en annexe à ce Rapport (annexe VIII), qui tient compte 
dudit projet d'amendement, indique les différences entre les chiffres de 1923 et 
ceux de f 9i1-. 

Au surplus, votre Hap porteur croit utile de vous donner quelques explications 
complémentaires qui démontrèrent nettement la nécessité du crédit de t, 733,800 
francs demandé, crédit qui comporte la diminution de 196,300 francs proposée 
par M. le Ministre de la Défense Nationale dans l'amendement déposé ultérieu­ 
rement. 

.. . 
L' Imprimerie typogmphique comprend l'imprimerie proprement dite, un 

magasin d'imprimés militaires et un magasin <le fournitures de bureau. Ces 
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-orgnnismes se suffisent complètement ô. eux-mêmes, les i:e,e~~H~s ::c9,u.vr.~n.tJes 
dépenses. En t92H, toutes ces dépenses ont été portées au J3':1~geJ,:R9'!Ir ·otq,:.e 
de l'Institut cartographique militaire alimenté. pour la plus grande partiepar les 
recettes de l'imprimerie et de ses magasins. 

Le personnel était payé sur le Budget pour ordre et ne JiguraH donc pas à 
l'article 9 du Budget ordinaire de 192a. Le Budget pour ordre· étantsupprimé 
à partir de H)24, il a fallu porter ces dépenses à charge.de l'article: tO <lu •:Budget 
ordinaire. 
Enfin, on entend par imprévus pour fluctuation dans Je 'personnelde .l'impri­ 

merie typographique, une somme permettant de faire face· aux éventualités 
suivantes : 

·t" Variation dans le barème régional, auqel est soumis le personnel ouvrier 
de l'imprimerie typographique. Les taux des salaires sont déterminés par des 
conventions entre la · Fédération patronale· belge ·de~ Indüsfa'.1es dû: Livré' 'Jt la 
Fédération typographique belge, Ja Centrale des i:elieurs, etc. 

Ce 'taux varie avec l'index number, 

2° l/auf!mentation momentanée du personnel. - L'imprimerietypographique 
étant gérée de façon industrielle, il n'est jamais gardé un ouvrier, au,·d~là, des 
besoins, et le personnel est strictement limité aux nécessités du. moment; .ceci 

. . _. . ' . , • , .r ~ _,_ ' ~ 

amène des fluetuations dans les effectifs, soit des diminutions lorsqu~Jg~,Ç;~Jµ- 
mandes sont moins nombreuses, soit des augmentations lorsque _l'e~-so~P.W-A~e~ 
sont nombreuses. et urgentes. 

3° L'augmentation de personnel qui peut résulter du .remplacemsrrr.dè -la 
main-d'œuvre militaire par des demi-ouvriers et apprentis. 

Il est à remarquer qu'au point de vue dépense, ces augmematlons nont; ~n 
réalité, aucun eflet, car s'il y a augmentation 0e personnel, .elle ro,r;r~spond ~ 
une augmentation du chiffre d'affaires et la dépensecorrespondante.ètant comptée 
dans le prix de revient, rentre comme recette - auparavant c9m,roe fonds de 
remploi pour l'Institu t cartographique ~ maintenant aµ Budget des Voies. et 

. . . . 

Moyens. 
Permettez-moi, Messieurs, d'ajouter à ces explications relatives • à; .I'Ïnstitut 

cartographique militaire quelques détails .nécessaires sur l'emploi .de :Ia somme 
<le 5,000 francs inscrite au Budget de 1923 (art. iüb) e~ d'expliquer: pourquoi 
une somme de 1,500,000 francs est inscrite au même article du Bu_dget de t9~4. 

Nous ne devons pas oublier, Messieurs, que. les .dépenses .de.: J'im.pl,'irnerie 
typographique frappaient précédemment le Budget des Recettes et des Dépenses 
pour ordre, actuellement supprimé. 

Or, Ia somme de 5,000 francs insc1:ite à l'article 10 du Budget ordinaire de 
J923 n'a pas été employée. El1e n'y é~it d'ailleura.inscrita. que pour, mémoire, 
afin d'acte)' 1' existence officielle de cette imprimerie ·cré.é~;paf:ar:rç\$1 roya], et. ~QO 



[N• i87) 

droit d'émarger à ce Budget au- cas où l'on aurait été obligé tl'y recourir par 
insufflsanee tie recettes. 

· La bonne gestion et le bon fonctionnement des ateliers ont permis de ne pas 
devoir recourir à ce crédit, et la Commission Spéciale le signale avec satisfaetion. 

En ·l 9:23, }eg dépenses de l'imprimerie typographique (non compris les 
appointements et salaires) ont étê; 

Papiers 
'Fourtlitüres et reliures. · 
Matériel·. 

· Encres et pâtes à .rouleaux 
iFoi;ce· motrice . · 
"Clichés 'et dessins 
'Divers. 
Achat pour le magasin des imprimés militaires et pour le 

· magasin des fournitures de bureau 
~lol>ilÎer . 

. fr. ;528,528 7à 
-t5s;oo2·•09 
7",376 7t 
2,286 » 

-10,099 27 
9,289 iO 
7,209 26 

Part dans l'entretien des bâtiments . 
Part <lans l' éclairage et le chauffage . 

680,354 05 
lt-,550 » 

·15,000 » 

36, i59 » 

TOTAL. • Ir. -t ,522,849 2f 

Veuillez noter, Messieurs, que_ la part de 15,000 francs dans l'entretien des 
bâtiments en a été retirée et est comprise dans le crédit prévu au lilt. d de 
.I'article f I de 19~it-. 

Enfin le crédit primitivement inscrit ù l'article 11 du projet de Budget de -1!)211- 
fait actuellement l'objet <l'une proposition d'amendement tendant à ramener 
'ce crédit <le 't ,690~000 francs à 1,540,000 francs : d'où une diminution de 
·150,000 francs. · 

Cet amenderrient a notamment pour effet de ramener à -1 ,275,000 francs le 
crédit de i ,500,000 francs inscrit sous le litt. b de l'article ·J ·t. 

.. 
•• • 

.Plusieurs de nos: collègues ont désiré savoir pourquoi l'imprimerie lithogra­ 
phique entraînait une dépense rie -I00,000 francs cette année, au lieu de 
,50,000 francs portés au Budget de 1923 et pourquoi l'entretien des bàtiments 
et du mobilier passait de 25,000 francs en 1923 à 50,000 francs en 19211-. 
En 1923 l'article 10 {correspondant à l'art. ·11 c en 1924) comprenait 

50,-000 francs .. 
Ha été dépensé; en i923, sur cet article : fr. 36,019.81~, les autres dépenses 

de matières premières et .matériel pour l'imprimerie lithographique ayant· pu· 
être portées .au Budget pour ordre. 

·H y ;ilicu de tenir compte que l'imprimerie lithographique oil se fait l'impres- 
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sîon des cartes nécessaires à l'armée, contribuait par ses recettes (cartes vendues 
au public et travaux. lithographiques spéciaux pour l'armée et certains départe­ 
ments ministériels) à alimenter le Budget pour ordre, et c'est pourquoi une 
grande partie des dépenses de matières premières et de matériel ont été prélevées 
en 1923 sur ces fonds de remploi. 

Pour 1923, les dépenses (non compris les appointements et salaires) ont été 
de: 
Papiers . . . fr . 60,82:t 46 
Fournitures. 78,662 29 
Matériel. . 22,273 93 
Divers 12,f00 07 
Force motrice 10, roe )> 

Part dans l'éclairage et chauffage 36,158 » 

Part dans l'entretien des hàtiments . 15,000 )) 

TonL. . fr. 235,193 75 

Et de même qu'à l'imprimerie typographique la part de ·15,000 francs dans 
l'entretien des bâtiments en a été retirée et est comprise dans le crédit prévu au 
litt. d de l'article -1 i de ·J 9211-. 

Les dépenses en 1924 seront moins fortes (notamment en ce qui concerne les 
quantités de papiers à acheter). 

C'est pourquoi, en suite de la suppression du Budget pour ordre, il a été porté 
au litt. c de l'article -11 une somme de 100,000 francs devenue iï5,000 francs 
dans le nouveau total de 1,540,000 francs de l'article amendé. 

Enfin,en cc qui concerne l'entretien des bàtiments et du mobilier,;,0,000 francs 
contre 25,000 francs en 1923, il faut noter que les 30,000 francs de part des 
imprimeries typo- et lithographiques dans ces dépenses ne pouvant plus être 
imputés au Budget pour ordre, ont dû être inscrits à l'article J t d. Il y a donc 
en réalité une diminution de 5,000 francs. 

La Commission Spéciale, devant ces explications que votre Rapporteur a essayé 
de donner précises et détaillées, s'est déclarée entièrement satisfaite. Elle consi­ 
dère qu'il n'y a, dans cc domaine, aucune compression nouvelle à faire, et que 
les sommes proposées au Budget actuel sont judicieuses et indispensables à la 
marche normale de cet importa nt organisme. 

* * 

Comme vous le voyez, Messieurs, Ia Commission spéciale s'est particulière­ 
ment occupée de l'Institut cartographique, des Services photographique et 
cinématographique de l'Arméc et elle a voulu vous éclairer sur leur importance 
et sur les compressions que le Département pouvait faire clans ce domaine. 

Des membres se sont étonnés de voir l'indemnité familiale du personnel de 
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ces services passer de 1,8ti francs en 1913 à 5,·124 francs en 1924. Il faut tenir 
compte <lu fait que l'indemnité familiale pour I H23 a été calculée sm la hase de 
50 centimes par jour et par enfant, soit pour les 10 enfants des agenls émar­ 
geant à l'article ï en rn2a, une somme de fr. 1,817.50. 

L'augmentation de 3,30ï francs provient de cc que le Conseil des Ministres, 
dans sa réunion du 16 juillet 1923, a décidé que l'indemnité familiale serait 
liquidée sur la hase de 1 franc pa1· jo111· et par enfant; au lieu de 50 centimes, 
soit 3flf) francs par an et par enfant. cc qui fait pour les fO enfants, une 
somme de. . fr. 3,650 » 

L'année i921L- comptant aô6 jours, il a fallu prévoir ·l franc par 
enfant et par an, en pins, soit pour les 10 enfants. ·10 )) 

Depuis juin f 922, date de la remise des prévisions budgétaires de 
H)23 el septembre J!)23, date des prévisions budgétaires polll' Hh>.!1, 
le nombre d'enfants des agenls de la Direction des Informations 
militaires est passé de 10 à H-, soit 36G X -1- = . . 1 /1-64 » 

TOTAL. . fr. 5, 12/i » 

* 
* * 

L'examen des dépenses imposées par le Service photographique de l'Arrnée a 
provoqué un intéressant échange de vues entre les membres de la Commission 
qui désiraient connaitre clairement l'utilité de cet organisme el sa raison de 
subsister. 
Le Service photographique en I ü':M est chargé, au même titre que les années 

précédentes : 

t O De la conservation de la documentation phologl'aphique se rapportant à la 
campagne IUl4,-W18; 
2° De la fourniture de documents photographiques à l'Armée, aux adminis­ 

trations diverses, aux porticuliers, etc. 
3° De. la prise de vues ou de la reproduction de documents nécessaires à 

l'instruction de l'armée ou de certains documents secrets; 
/1,'' Le Service photographique est l'auxiliaire du Service cinématographique 

de l'Arrnée, pour la fourniture de diapositives pour projections lumineuses 
(éducaLion et instruction de la troupe et. du cadre). 

Le personnel civil de cet organisme a été notablement réduit depuis l'armis­ 
tice et continuera de l'être. 

Les crédits, qui en _ 1922 étaient de 20,000 francs, sont en 19:U que de 
1 0, 000 francs. 
En IU2;J, Ic Service photographique a fourni aux Corps des troupes, tcole 

d'armes, aux militaires, aux fonctionnaires du Département, aux démobilisés des 
agrandissements des vues du front, des diapositives, des photos pour une somme 
de fr. ~m.J:-rn.88, versée au Trésor public it titre .. de recettes accidentelles. li a, 
de plus, fourni à divers organismes de l'armée des diapositives el photographies 
pour une somme de ü,83U francs. 

~· iJ 
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* ' 

La Commission a exprimé, de même, le désir de savoir quelles furent les 
productions du service cinématographique de l'armée, comment ont été réparties 
ces productions, l'usage que le Département en a fait au cours de l'année 1923 
et quelles avaient été les ventes de films consenties à des organismes étrangers à 
l'Armée. 

Le Service cinématographique de l'Armée a édité en ,f 923 les films ci-après : 

A. -- L' Artillerie . (Métrage) 575 m. 
La Journée de la Reconnaissance. id. ·150 m. 
Malines id. HSO m. 
Les Environs de Bruxelles. - Waterloo id. m>O m. 
Les Torpilleurs et Marins . . id . 390 m. 
La Revue de Ia Victoire . id. ·180 m . 

Tous ces films ont été intercalés dans les programmes de films éducatifs 
prêtés aux Corps de l'Armée. 

B. -- Les Grenades (Métrage) 188 m. 
Quelq nes renseignements sur l' Artillerie id. 374 m. 
Le Camouflage des Positions d'artillerie id. 378 m. 
Les Photos aériennes . . id. öö m. 
Influence de l' Inclinaison des Tourillons id. 1t>O m. 

Ces films ont été remis aux dix-sept Corps possédant un appareil de 
projection. 

C. - Rupture d'Essieu (Méttage) 78 m. 
Ce film, destiné à l' Artillerie, a été tourné et- tiré à une copie, pms 

envoyé à l'École d'artillerie pour études. Il sera tiré en '1924. 

D. - L'Organisation du Service de santé sm· le champ de bataille et l'utili­ 
sation du Sachet de pansement (Métrage) ö50 m. 
Ce film a été tourné à une copie. Il sera livré en 26 copies clans le 

courant de -1924. 

E. - Les Éclaireurs . (Métrage) 309 m. 
Ce film est en cours d'exécution. Il a été tournée en 1923 el sera 

achevé en 1924. 

Les films instructifs sont la propriété des Corps et servent à l'instruction tech­ 
nique de la troupe et du cadre. 

Le Service cinématographique n'est pas un organisme commercial et ne 
travaille pas ponr l'élément civil. 
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Le Service cinématographique, en dehors des travaux faits pour les services de 
l'armée, a fourni sa collaboration gratuite (main-d'œuvre] aux organismes offi­ 
ciels ci-après : 
1 Q Minislëre des Affaires étrangères . 

:Ministère des Chemins de fer, Services de presse et de 
publicité 

Ministère des Colonies, Journée coloniale 
Attaché militaire du Chili • 

(Métrage) 6,70! m. 

id. 
id. 

3,001 m. 
3110 m. 

id. 303 m. 

2<> Services privés auxquels la main-d'oeuvre et les produits ont été exception­ 
nellement fournis, sur autorisation spéciale du Ministre et à titre de 
propagande; 

Comité central industriel . (Métrage) t ,580 l>IU . 

Ville d'Anvers id. 986 ,i m. 
Foire commerciale de Bruxelles id. 386 » m. 
Ville de Bruxelles id. 929 » m. 
Institut commercial du Hainaut id. '2,095 » m. 
École militaire, Musée d'Artillerie id. 549 » 1n. 
Ligue contre le Péril vénérien. id. 86 » m. 
Commune de Saint-Gilles . id. -190.50 m. 
Asile des Soldats invalides . id. 735 )) ll1. 

OEuvre Nationale des Invalides id. 232 ))fi, 

~lusée de la Vie wallonne id. 185 >> rn. 
)foison Pathé. id. i,063 >> m. 
Maison Gaumont. id. 1,t:.21 >> m. 
Agence Générale Cinématographique. id. ü76 >> m. 
Mlllè Navana (édition de film) id. 287 » m. 
Mm• Barns-de Pauw (cinéma) id. 690 » m. 
M. de Valeriola (édition de film) id. 2/t, >i m. 
Compagnie Vitagraphe (édition de film). id. 68 >> m. 
École militaire (prise d'expériences diverses) id. l, ·127 >i m. 
Service de propagande cinématographique . id. 141 » m. 

La valeur des travaux fournis au 2° ci-dessus a été évaluée à fr. H,li37.6I~, et 
le montant en a été versé au Trésor public à titre de recette accidentelle. 

Le Service cinématographique de l'armée a prèté aux organismes civils, à titre 
de propagande patriotique, pendant 1923, 409,Mfä mètres de films composant 
la collection documentaire du Service. 

CHAPJTHE II. 

'fHAlTE:IIENTS ET INDEMNITÉS l!ES 0Fr1CIEUS : TRAITEl'rlEN1 S, soi.uss ET ACCESSOIRES 

DI~S TROUPJ::S. 

Au sujet du litt. [ de l'article ·i2, votre Rapporteur croit nécessaire de vous 
exposer rapidement, .MC'ssîeurs, quelques détails sur l'Institut militaire d'Éduca­ 
tion Physique. 

6 



(N° 187] ( 20) 

La Commission permanente a visité cel établissement militaire : votre rappor­ 
teur avait été chargé <le dresser un rapport sur l'inspection faite; mais les avis 
des membres étant fort partagés sur le but, l'utilité de la dépense occasionnée et 
les résultats obtenus, je n'ai pas cru devoir insister auprès de la Commission 
Spéciale sur mes conclusions personnelles entièrement favorables à cet établis­ 
sement, alors que plusieurs membres en étaient résolument adversaires. 

Au surplus, ,1. le Ministre a réduit la dépense, comme je l'ai dit plus haut et 
l'a comprimée de 3œi,0OO francs ce qui donne satisfaction à ceux de nos collègues 
qui estiment trop élevée Ia somme primitive inscrite au Budget. 

Les membres de la Commission désiraient surtout se rendre compte du but 
pratique poursuivi, du nombre d'élèves suivant les cours et du nombre de 
professeurs, de la nécessité de deux médecins attachés à l' établissement, de la 
durée des études et de la dépense annuelle. 

Ils ont vu sur place le fonctionnement des services : ils se sont rendu compie 
de l'excellence de l'enseignement donné et sans faire état de ses idées personnelles, 
votre rapporteur vous donne donc les explications suivantes : 

But pratique poursuivi par i'Institut mllltaira d'éducation physique. 

i O Le but poursuivi par l'Institut militaire d'Éducation Physique, tel qu'il est 
prévu dans IP Bèglemcnt organique annexé à l'arrèté royal n° 90(H.ois du 
30 mars 1921, s'énonce comme suit: 

i. Assurer la préparation des maitres de tous degrés chargés de l'éducation 
physique dans l'armée. 

2. Spécialiser les médecins militaires, 
3. Contribuer au développement des exercices et jeux sportifs dans l'armée. 
4-. Organiser un laboratoire de recherches en vue de faire progresser la 

science de l'Education Physique et de ses applications. 

L'enseignement donné à l'Institut militaire d'Éducation Physique est un 
(( Enseignement normal ». 11 procède de la méthode pédagogique de Lixo et sert 
<le base à celui qui se donne dans les corps de troupe. 

L'éducation physique du soldat comporte la gymnastique éducative; la 
gymnastique d'application et des sports. 

Le caractère de chacune de ces parties de l'Éducation Physique précise les buts 
pourSUIVJS. 
La gymnastique éducative assure l'assouplissement indispensable au soldat 

et. le développe s'il est insuffisamment formé. 

La yymnasliquc r(application prépare l'homme et l'adapte particulièrement 
aux exercices professionnels de son arme. Elle comprend : 

L'escrime et le combat à la baïonnette. 
L'escrime cl le combat au· poignard (pour certain nombre d'hommes 

seulement). 
L'emploi du sabre. 
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L'entraînement rationel à la marche, la course, fes sauts, Ja progression en 
terrain bouleversé, la reptation, les escalades. 

La montée au mât. 
Les manœuvres de force et les exercices de coltinage pour certaines armes. 
Les sports, contribuent au développement des qualités physiques. Judicieuse- 

ment choisis et appropriés, ils exaltent le caractère, développent les facultés 
morales de l'homme et leur valeur collective. 
Ils constituent en outre, des dérivatifs aux exercices professionnels et â la vie 

de caserne. 

La méthode expérimentale doit être introduite dans le domaine de l'Éducation 
Physique de manière à substituer des données positives aux résultats de la simple 
observation et à des considérations purement descriptives. Les recherches néces­ 
saires à celte expérimentation sont assurées par le laboratoire de l'Institut. 

D'autre part., cc laboratoire étudie les applications militaires possibles de la 
biométrie. A l'exemple de ce qui s'est fait en Amérique, au cours de la guerre, 
il travaille à l'établissement de tests ayant pour but d'établir une méthode de 
sélection rapide destinée à répartir les miliciens suivant leurs aptitudes. 

Enfin, comme but pratique de l'Institut militaire d'Éducation Physique, on 
peut ajouter la formation de rééducateurs physiques. C'est aux diplômés cle 
!'École normale rle Gymnastique et d'Escrime qu'il a été fait appel, pendant la 
guerre par toutes les formations sanitaires s'occupant de la rééducation physique 
des blessés· convalescents. De nos jours encore, à l'Hôpital de Woluwe, cc sont 
des diplômés de l'Institut qui sont chargés de cette partie humanitaire ile l'api-ès­ 
guerre. 

Officiers . 

Sous-officiers 

Nombre d'élèves. 

1 Première année . !"6 
· Deuxième année. 12 

Première année {i3 
\ Gymnastique. l ! Deuxième année 8 
/ , Première année. 10 
' Escrimes. \ Deuxième année 12 
I ) Troisième année ï 
Sports. Deuxième année !1- 

Nombre de professeurs. 

Officiers . 
Civils 
Nombre de maitre civil 

;1, dont 1 médecin. 
Néant. 

t 

Nombre de moniteurs militaires (sous-officiers) : 
Pour la gymnastique 
LeH escrimes 
Les sports ; 

6 
7 
2 
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!~" Nombre d'heures de cours JJOllr chacun d'eux : 

Journellement dei ¼ à 8 heures au minimum (préparation comprise). 

5" Nécessité de deux médecins à I 'Instiuu : 

Un des deux médecins est professeur et chargé de l'enseignement de l'anatomie 
el de la physiologie théoriques et pratiques dans leurs rapports avec l'éducation 
physique, de l'hygiène et des cours d'analyse des mouvements. 

Le second est chargé de la direction du laboratoire. Ses fonctions ont été 
définies ci-dessus. 

Les deux médecins sont, en outre, chargés du service médical de l'Institut, de 
visiter les officiers (et leurs familles pour les mariés) malades et d'assurer le 
service médical d'un secteur de la ville. 

Le nombre d'heures de cours du médecin professeur est de 7 1/2 à 8 heures 
par jour au minimum (préparation comprise). 

6° Durée des études : 

a) Précédemment, avant la guene et depuis ,J 902 (l'Institut s'appelait alors : 
cc École normale de gymnastique et d'escrime. Celle école fut créée en 1885), 
les cours pour les sous-officiers étaient d'une durée d'un an pour la gymnastique 
el les escrirnes ; les mieux doués faisaient une seconde année en V!J.C d'obtenir le 
brevet d11 grade supérieur. Les cours pour officiers étaient <les cours d'informa­ 
tion d'une durée de trois mois, les élèves n'étant ni côtés, ni soumis à aucun 
examen. Les officiers, pour suivre ces cours, devaient acquérir, avant d'entrer à 
l'établissement, un programme déterminé de connaissance d'anatomie, de phy­ 
siologie et d'hygiène, 

Après la g11erre, les anciens diplômés de l'École normale. de gymnastique et 
d'escrime ayant à pe11 près tous disparu, il a fallu pourvoir d'urgence les corps 
de moniteurs de gymnastique et, quitte i1 donner à ces moniteurs une instruction 
insuffisante. des cours provisoires d'une durée de six mois ont été organisés, les 
meilleurs éléments pouvant faire un deuxième cours de six mois. 
Pour les moniteurs d'escrime, des cours de trois années ont été organisés en 

faisant appel d'abord aux rares porteurs de diplômes qui existaient encore, pour 
les perfectionner en un ou deux ans, les nouveaux éléments devant parcourir le 
cycle des trois années, 

(b) Acuiellemcnt, depuis .J922, les anciennes durées de cours ont été reprises 
pom les sous-officiers et des cours plus complets ont été organisés pour les 
officiers. 

L'Institut délivre en ce moment les diplômes suivants : 

Aux officiers : 

Instructeur d'Éducation Physique après un cours de 10 mois. 
Professeur cl'Éducation Physique après un deuxième cours de 10 mois. 



( 23 ) lN" 187] 

Aux sous-officiers : 

Prévôt de gymnastique, d'escrime ou de sports après -10 mois de cours. 
Maitre de gymnastique, d'escrime ou de sports après un deuxième cours 

de lO mois. 
Premier maitre d'escrime après un troisième cours de W mois. 

7° lïépense annuelle : 

a) Traitements et indemnités des officiers et professeurs, sous-officiers et 
~· oldats attachés à l'établissement. 

Les officiers et sous-officiers attachés à l'établissement touchent les mêmes 
traitement, solde et indemnités que ceux en service à la troupe. Ils ont, en plus, 
une indemnité se montant à : 

1,500 francs pour le commandant de l'Institut. 

1 , 200 francs pour les professeurs. 
800 francs pour les adjudants moniteurs. 
300 francs pour les autres sous-officiers moniteurs, soit : 

·IB,'200 francs d'indemnité spéciale pour l'ensemble du personnel enseignant 
militaire. 

Le maître civil a un traitement annuel de '.l2,8ö2 francs toutes indemnités 
comprises. 
Le personnel élève est détaché des col'ps. 11 continue à percevoir les nièmes 

allocations (solde, indemnité, nourriture) que celle qui lui étaient allouées dans 
leur unité. Aucune indemnité spéciale ne leur est accordée. 

b) Frais qu'entraine l'établissement : 73,HH francs pour l'année 19211,. 

8° Dépenses pour construction, ameublement, etc., de la 
nouvelle salle de gymnastique. 

Le devis pour la construction <le la nouvelle salle de gymnastique s'élève à 
.U-{8,000 francs. 

Aucun devis n'a encore été établi pom l'appropriation des engins de l'ancienne 
salle dans la nouvelle et Ic complément de ceux-ci, 

Vous trouverez, Messieurs, à l'annexe IX ( tableaux A, IJ et C) le détail des 
dépenses relatives au personnel. 

L'Institut reçoit tous les ans la visite des élèves de l'École normale d'Instituteurs 
de Ia ville de Bruxelles qui viennent se documenter sur les principes d'enseigne­ 
ment et se mettre au courant des méthodes de mensuration employées au labora­ 
toire. 

De même, il a été apvelé à donne!' des dèmonstrarions devant les élèves du 
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cours provincial du Brabant. Il a reçu la visite des élèves du Cours provincial 
organisé par la province du Hainaut el de !'École d' œuvres sociales de la ville 
d'Anvers. 

En H):!0, l'Institut militaire d'Êducntion Physique a été appelé n Tourcoing 
pour y donner une démonstration devant toutes les sociétés de gymnastique du 
département du ~or,l. 

Le colonel Campbell, directeur de l'l~d11calion Physique lie l'armée anglaise, 
â la suite d'une visite faite :1 l'Institut, a demandé et obtenu du Ministre de la 
Défense Nationale l'autorisation polll' l'un de ses officiers de venir pendant huil 
jours suivre les travanx et vou- l'organisation du laboratoire, afin de pouvoir 
installer un service analogue en Angleterre. 

Le commandant de l'École de Gymnastique et d'Escrirue de l'armée hollan­ 
daise a envoyé l'un de ses t111!1lecins /1 Bn1xc!lè:.,, alin de se mettre en rapport 
a\'CC h:: docteur Govaerts pour l'organisation d'un laboratoire. 

Et lors de la fondátion à Bruxelles, en I H23, tie la Fédération internationale 
tie GymnasLiqlle éducative, l'Institut a dé appelé à donner une démonstration 
devant les délégués des sept pay::; représentès ; il y a obtenu un grand et légitime 
succès comme dans toutes les démonstrations données déjà flans quantité de fêtes 
publiques. 
Enfin, comme des membres de la Commission spéciale ont demandé ce qu'était 

exactement le Laboratoire de Physiologie cl de Chimie aunché à l'Institut militaire 
d'Edncation Physique, je crois devoir signaler qu'à la méthode empirique q11i a 
jusqu'à présent prévalu, le plus souvent, en éducation physique, il convenait de 
substituer la méthode expérimentale cl si possible, la méthode analytique, de 
manière à substituer des données positives aux résultats de la simple ohservation et 
de considération purement descriptives. 

Les recherches nècessaircs. ü cette lin, sont assurées par le Laboratoire de 
l'Institut militaire d'Erlucation Physique dont votre rapporteur a parlé plus haut. 

CHAPITRE Ill. 

IIOPl'fAl.;X ET PHARllACIES ~IILI'fAll\ES. 

)ll'ssiem·s, vous aurez sans doute éprouvé comme certains membres de la 
Commission Spéciale, une émotion et une réelle inquiétude en lisant à l'article 14, 
des amendements proposés par M. Ic Ministre de la Défense Nationale, sous la 
rubrique '( Chapitre III, Ilópitaux et Pharmacies militaires >>, une diminution de 
2,!Hï,000 francs provenant de la compression des dépenses. 

Il est inutile de vous dire que la Commission Spéciale a chargé votre Happorteur 
tic s'informer au p1·i.·s de M. Ir Ministre de la Odense Nationale et de lui procurer 
tons les renseignements détaillés sur la portée de celte importante réduction. 
Celle-ci, :tprès un examen minutieux, a dé reconnue judicieuse. Elle n'affecte en 
aucun point lrs soins il donner aux malndes en traitement: elle est le résultat 
appréciahlc d'une compression normale, consciencieuse et justifiée et de transfor­ 
mations que la stricte économie recommandée dans tous les domaines imposait au 
Département. 
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Au surplus, voici comment se répartit la réduction : 
'1° Litt. a. - Frais d'hospitalisation, économie à résulter par la modification 

partielle apportée dans l'emploi de certaines denrées . . fr. 82,000 » 

2° Litt. b. - Béduetion à opérer sur les achats d'objets du 
culte . . . . ·l0,000 >> 

3° Litt. c. -=- Réduction de t5 °/o sm· les crédits mis à la dis- • position des hôpitaux pour exécuter les travaux d'entretien 
locatif. 160,000 >> 

4° Litt. d. - Réduction sur achats de matériel hospitalier . -15,000 » 

5° Litt. e. - A. Économie de 5,000 francs à réaliser par 1 

diverses restrictions apportées dans la délivrance des appareils 
orthopédiques, des produits pharmaceutiques, par Ja restitu- 
tion des fioles vides, limitation des doses maxima et des spé- 
cialités : suppression des eaux minérales, etc. 
B. Héduetion de 1,800,000 francs sur le montant des } 2,600,000 » 

3,000,000 de francs prévus pour cession de médicaments à 
d'autres départements 

C. Économie de 300,000 francs résultant de la diminution 
du nombre des médecins agréés faisant le service dans les 
corps ou hôpitaux on brigades de gendarmerie ~ 

6° Litt. g. - Quelques gros travaux d'entretien seront remis 
à l'année prochaine, d'où une réduction de. . • . 50,000 » 

La Commission estime que le Département procède ainsi que le font actuelle­ 
ment tous les particuliers sérieux qui veulent sincèrement diminuer leur train de 
vie et s'imposer les restrictions indispensables dans la crise dont chacun souffre 
aujourd'hui. C'est une question de vie ou de mort, el l'État, en donnant l'exemple 
de la compression dans les moindres détails de ses budgets, fait œuvre courageuse 
de bon sens et de patriotisme. 

* • • 

Des membres de la Commission Spéciale ont désiré connaitre combien il )' a 
encore de tuberculeux belges à ~fontana et ce que leur hospitalisation a coûté 
en 19~3. 
Il y a. à )lontana, Messieurs, dans les villas de Preux et Jeanne d'Arc, 43 lîts à la 

disposition du Service de santé de l'armée belge, pour y hospitaliser les tubercu­ 
leux, dont les soins lui incombent. 

Ces lits sont, en général, toujours occupés. 
Le total général des dépenses, en 1923, a été en francs belges: fr. 489;677.98. 
Au 3t décembre 1923, il restait 39 malades en traitement. 
L'hospitalisation des militaires el des ex-militaires à Montana, qui est une 

conséquence de la guerre, est excessivement onéreuse pour lr. Trésor, puisqu'elle 
nécessite une exportation annuelle et sans compensation de fr. 136,4'23. 70 
suisses. 

7 
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La Commission ne fait aucune observation sui· celte dépense que la Belgique 
s'impose avec Loule la reconnaissance qu'elle doit ù nos vaillants soldats de la 
Grande Guerre. 

CHAPITRE JV. 

ACADBMIE NILl'fAIRE. 

La Commission Spéciale s'est occupée du chapitre consacré au )fusée de 
l'armée el elle s'est intéressée aux explications données par certains membres sur 
l' œuvre considérable créée au Parc du Cinquantenaire par )1. Leconte, eonser­ 
valeur permanent du Musée, secondé par un personnel d'élite. 
Elle a été unanime ü rendre hommage â la science, à l'initiative, au zèle el ü 

l'inlassable activité de celui qui a fait du Musée de l'ármée un monument unique 
:'t la gloire de la Belgique et de ses enfants les plus héroïques. 

Le Musée de l'Armée a été visité par plusieurs membres de la Commission de 
la Défense Nationale. 
Il développe ses immenses collections dans de vastes locaux bien éclairés, bien 

disposés, parfaitement entretenus mais très insuffisamment ehaulfés. 
Tous nos compatriotes devraient aller voir cet ensemble inestimable de souve­ 

nirs glorieux; ils en reviendraient pleins de fierté pom· la traditionnelle vaillance 
du peuple belge; et ils comprendraient mieux les prodiges d'endurance cl 
d'héroïsme qui valurent de tout temps ü la Belgique sa haute rèputation dans Ic 
monde entier. 

La Commission· estime que l' Étàt ne peut se désintéresser tie la grande œuvre 
nationale élevée au Palais du Cinquantenaire et qu'il doit au contraire la soutenir 
et l'encourage!' de toutes façons. 

Les collections constituées en grande partie par des dons généreux et la colla­ 
boration de patriotes désintéressés doivent ètre mises ù l'abri des injures du temps 
et de l'humidité. 

[I y a urgence it faire au Musée dl' l'Arrnée l'installation du chauffage central 
alin de préserver les trésors accumulés dans ces immenses locaux. 

Ces travaux sont du domaine du Ministre de l' Agriculture el des Travaux 
publics. 

A une demande tendant it faire installer ledit chauffage dans les halls occupés 
pat· le Musée royal, M. le Ministre des Travaux publics a suggéré, en présence 
du coût élevé de cette installation, le placement, aux frais du Département de la 
Défense Nationale, de foyers au charbon. 

Le Département de la Défense Nationale répond (Jlle les besoins de compression 
ne lui permettent pas d'augmenter actuellement les crédits déjà prévus pour le 
chauffage du Musée. 

La Commission Spéciale considère que se serait une faute impardonnable de 
ne pas prendre des mesures urgentes pour éviler les dégnts produits par l'insufli­ 
sance du chauffage, et elle demande à M, le Ministre de la Défense Nationale 
d'augmenter les crédits nécessaires à l'entretien permanent de foyers plus nom­ 
breux, en attendant la possibilité d'installer le chauffage central réclamé. 
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Ne pas veiller à la conservation des merveilles rassemblées <lans le Musée de 
l'Armée serait un aéte d'imprévoyance grave qui découragerait les donateurs et 
mettrait, en peu d'années, dans un état pitoyable les superbes collections <le 
l'État. 

La Commission estime, de plus, qu'il n'y a pas lieu de réduire actuellement 
le personnel ni de comprimer les dépenses pour achats de collections. Celles-ci 
sont activement recherchées par des amateurs étrangers, qui les enlèvent à prix 
d'or alors que le conservateur permanent a souvent réussi à s'en procurer dans 
les conditions les plus avantageuses. 

CHAPITRE V. 
AllAIEM.ENT, CIIARROI ET HARNACHE~JENT l>E L' AIIMÉE. 

Messieurs, vous n'êtes pas sans avoir lu les articles de la Presse lorsqu'on a 
annoncé que M. le Ministre de la Défense Nationale proposait, par voie d'amen­ 
dement à. son Budget, une réduction de 8,100,000 francs sur le chapitre V, 
consacré à l'armement, au charroi et à l'harnachement de l'armée. 

Certains journaux ont lancé un cri d'alarme et ont laissé croire au public que 
cette importante compression visait les armements nécessaires et les approvi­ 
sionnements indispensables, et qu'elle mettait ainsi en danger immédiat la 
sécurité du pays. La Commission Spéciale pense que nos compatriotes se sont 
émus à tort et elle a chargé votre Rapporteur de la renseigner sur la diminution 
projetée de 8,100,000 francs 

ART. 23. 
Approvisionnements de l'artillerie, arinement, charroi 

et harnachement de l'armée. 

La réduction de 3 millions de francs apportée aux prévisions de cet article est 
due au fait que certaines fabrications et certains achats envisagés ont pu être 
reportés à des exercices ultérieurs ou mème supprimés. L'activité des établisse­ 
ments en a été diminuée, ce qui a permis aussi de réduire le personnel employé. 
Cette réduction se répartit de la manière suivante : 

Fonderie royale des canons. 

Diminution de 950,000 francs provenant d'une réduction de personnel 
(160 ouvriers). , 

Arsenal de construction. 

Diminution de f>35,000 francs provenant d'une réduction de personnel 
(84 ouvriers). 

Manufacture d'armes de l'État. 

Diminution de fr. ffü2,754,30 provenant d'une réduction rie personnel 
(9lJ ouvriers). 

Grand Parc d'armée 

Dtmiuutiou de fr. 14,7 ,21.1..~. 70. 
Le personnel prévu actuellement répond seulement aux nécessités actuelles et 

son total ne tient plus compte des chiffres organiques antérieurement prévus. 

8 
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Atelters de fabrications de mllllitions. 

Diminutions de 815,000 de francs provenant d'une réduction de personnel 
(-166 journaliers). 

AnT. 24. 

La diminution de li-,000,000 francs proposée par voie d'amendement, se 
répartit comme suit : 

Litt. d. - Gr-and parc d'année. - Diminution de 373,250 francs sur les 
achats d'objets et matériel destinés aux unités el services de l'armée. Une partie 
de ces achats prévus a pu être réservée provisoirement. 

Litt. e. - Ateliers de fabrications de munitions. - Diminution de 3,626,705 
francs provenant Je la réduction des achats, dans l'industrie privée, de cartouches 
d'infanterie. Il a été possible de se contenter cette année d'une partie seulement 
des achats prévus. 

Approvisionnement, charroi automobile, etc. 

Cl ,000,000 de francs). 
ART. 25. 

La diminution de -100,000 francs provient notamment : 
1(/ De la réduction du personnel cc employé » par suite de la création de 

là Compagnie administrative des Êtablissernente du charroi automobile et 
portant sur : 

ö employés et ~ dactylographes et ·l veilleur de nuit. 
~

0 De ce que les emplois de comptable et de commis principal à l'usine de 
réparation du charroi automobile ne seront pas conférés en 1924; 

3° De la suppression du parc de triage et de réserve en suite de la réorganisa­ 
tion de l'armée. 

Ain. 26 . 

La diminution de i ,000,000 de francs se justifie : 
·1° Par la réduction de l'utilisation du charroi automobile à l'armée 

d'occupation; 
2" Par l'ajournement de la revision d'une partie du matériel automobile 

spécial (tracteurs, etc.); 
3° Par la suppression du parc de triage et de réserve en suite de la réorganisa­ 

tion de l'armée. 
* .. , * 

La Commission Spéciale a porté toute son attention sur les dépenses 
occasionnées par le charroi automobile de l'armée et elle a désiré connaître quel 
était, pour 1H23, le nombre de voitures voyageurs, camions, ambulances, tracteurs 
et motocyclettes en usage et qu'elle était leur affectation réelle. 



( 29 ) [N° t87] 

L'inventaire qui suit donne les chiffres au 1~, janvier 19"23 et au -1°'janvier -192--i-. 
L'affectation correspond à cette dernière date : 

t O Voitures voyageurs 

Au tw janvier t933 : t f 7 

Affectation : 
58 voitures en Allemagne (y compris les voitures du Détachement belge de 

la Ruhr et des Commissions militaires interalliées de contrôle). 
2 à l' Aéronautique militaire. 
4 à l'École des Services automobiles. 

Au 1 e, janvier 1924 : J Ot 

f 4 pour les Services des sépultures militaires. 
t aux Ateliers de fabrications des munitions de Zwijndrecht. 
tO au Corps de transports automobiles. 
12 en réserve de. remplacement 01.l en réparations. 

N. B. - Les· voitures du Corps de transports automobiles ne peuvent être 
utilisées que par autorisation expresse du Département pour les exercices de 
cadre, voyages d'État-Majol', etc. 

Une circulaire ministérielle du t7 janvier 1.924, n° 76 du Bulletin Officiel, trop 
longue à reproduire dans ce rapport édicte les règles à observer en ce qui 
concerne l'emploi du charroi automobile. 

Cesrègles sont excessivement sévères et assurent l'économie la plus stricte : 
des feuilles de route, sur lesquelles les chauffeurs inscrivent l'heure d'arrivée an 
service utilisant le véhicule et l'itinéraire exact des déplacements effectués, 
permettent un contrôle efficace et permanent: la surveillance <le la consommation 
de carburants se fait sans relâche dans tous les services. 

2° Comions automobiles : 

Au i" janvier t 923 : 489 

Affectation : 
i66 en Allemagne (y compris les camions du Détachement belge de la Ruhr). 
38 à l'Aéronautique militaire. 
t.t. à l'École des services automobiles. 

Au i or janvier i 924 : 456 

65 à la Division d'artillerie d'armée. 
t3 au Régiment des troupes de transmission (dont 8 en Allemagne). 
{5 au Régiment des chars de combat. 
2 au Régiment des chemins de fer. 
1 à l'Usine des réparations du charroi automobile. 

f 9 au Service des sépultures militaires. 
4 au Service de récupération. 
46 dans les compagnies actives du Corps des transports; à la Fonderie royale 

des canons; aux Ateliers de fabrication de munitions, etc. 
73 en réserve ou en réparation. 
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a·• ;i mbnlances automobiles : 

Au 1"' janvier 1923 : 87 

A Oecuition: 

a-2 ambulances e11 Allemagne (y compris celles du Détachement de Ja Ruhr). 
'2H Hôpitaux militaires cle Belgique. 

1 Ateliers de fabrications de West-Boosebeck. 

Au ter janvier 19:24 : 87 

11 :l l'Aéronauti'{UC militaire. 
7 dans les djvers garages du Corps tie transports automobiles pom· services 

extraordinaires. 
12 en réserve ou en réparation. 

la." Tracteurs : 

Au i er janvier t 923 : 

85 tracteurs LA.TIL pour l'artillerie lourde. 
52 tracteurs divers pour l'artillerie lourde. 

1 tracteur Cu:rn.u:, à chenilles, pour l'artillerie portée. 
146 tracteurs d'équipage automobile de pont. 
10 tracteurs d'aviation. 

Au te, janvier W24 : 

Mèmes chiffres 11ue ci-dessus sauf rn tracteurs divers (tracteurs de récupération} 
ont été déclassés . 

• ~
0 Motocyclettes 

Au ter janvier 19-23 : 161 

A /fectation : 
81- en Allemagne (y compris celles du Détachement belge de la Huhr). 
15 au Corps de transport automobile (service du Ministère) de l'E. M. G. A.; 

des commandants de Corps d'armée de la division légère: de l'Institut 
cartographique militaire et ch· la Manufacture d'armes. 

li à l' Aéronautique. 
2 au Régiment de chars de combat. 

30 en réserve ou en réparation à l'usine (dont 10 spécialement destinées aux 
liaisons pendant les périodes de manœuvres, au camp, les exercices de 
cadre, etc.). 

Au I cr janvier 1024- :. 132 

S. U.- --- Dans les nombres ci-dessus n'ont pas été compris les véhicules 
spéciaux. teh q1w : autos-pompes. autos-canons (12), autos-mitrailleuses 
(25), voitures techniques spéciales, etc. 
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Suppressions : 

1 H roi tu res de rnyageu1·s ont été supprimées, cc sont : 
les voitures des Commandants de D. A. de Belgique, 
les voitures de la Division de cavalerie, 
les voitures de la Position fortifiée d'Anvers et de leurs quartiers géné- 

raux (12), 
la voiture du Grand pa1·c de campagne, 
celle du Ministère, 
celle du Chef de l'État-major de laI" armée, 
et une voiture de l' Aéronautique. 

33 camions ont été supprimés, à la suite de la réorganisation, les besoins des 
diverses garnisons en fait de transports ayant été modifiés. 

Certains de ces camions (-fit.) ont été utilisés pom· en faire des voitures de 
construction de télégraphistes, nécessaires aux troupes de transmission. 

Les compressions judicieuses faites dans cet article donnent entière satisfaction 
à la Commission Spéciale. 

• * 

Une question a préoccupé la Commission de la Défense Nationale qui désirait 
savoir si, ù l'heure présente, tous les services de transports. automobiles 
dans l'armée belge pouvaient ètre assurés en cas de mobilisation. 

Tous les services Il~ transports automobiles sont dès aujourd'hui assurés. 
Dans ce but Ic O ~parlement de la Défense Nationale a pris les mesures 

suivantes : 

Les administrations communales ont reçu en HH 9 une brochure intitulée : 
Note additionnelle au Uèglement sur les prestations militaires et relative ri la 
réquisition éventuelle dit charroi automobile. 

Cette brochure, non confidentielle, édicte les règles i1 observer pour recenser 
et classer tout le charroi automobile existant dans la commune, de telle sorte 
que l'on· peut connaitre en tout temps la situation exacte dans chaque localité. 
Indépendamment de ce recensement les mesures sont prises pour assurer 

en .temps voulu la réquisition des véhicules nécessaires. 
Le contrôle de ces mesures d'exécution est. fait r,~gulièrement. 
Gràce i1 ces dispositions, l'armée est assurée de pouvoir disposer de tout 

le charroi automobile qui lui est indispensable au moment de ]a mohilisat.ion, 

• • 

La Commission Spéciale a désiró savoir si le Département de Ja Défense 
Nationale faisait les contrats d'achat d'essence pour une année et dans l'affirma­ 
tive avec quelles sociétés ces contrats étaient passés -- i, quels prix cl clans 
quelles. conditions. 

Le Département de la Défense Nationale ne fait pas de contrats d'achat 
d'essence pour automobile pour une année. 
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Les contrats d'achat d'essence se font, en principe. par adjudication pour 
un trimestre, maximum. 

Les adjudications annoncées au Bulletin des adjudications, etc., sont portées 
spécialement à la connaissance des sept seules firmes s'occupant du commerce 
des essences en Belgique, savoir : 
La Belgian Benzine Cy, à Bruxelles. 
L'Alliance, à Anvers. 
/_,a Continentale Petroleum Cy, à Anvers. 
L' American Petroleum Cy, à Anvers. 
Purfina, /\ Anvers. 
L'Union Petroleum Cy, à Bruxelles. 
La Gities Oil Storage Cy, à Anvers. 

Depuis le début du deuxième trimestre de i 9:23 et ce, afin de contrecarrer les 
projets des firmes pétrolifères qui prétendaient faire payer, à l'armée, l'essence 
fournie, notablement plus cher qu'au civil, les adjudications se font au point de 
vue du prix sur la base suivante : le prix côté à l'armée doit être à tout moment 
au maximum le prix de gl'Os consenti au civil. 

Pour l'année ·1923, les firmes suivantes ont été déclarées adjudicatrices : 

Janvier 1923 : Alliance. 
Février 1923 : Alliance. 
Mars 1923 : Prix inacceptable (i franc le litre environ). 

Marchés de gré à g1·é passés avec différents garagistes au prix du jour très bas 
à ce moment là (prix moyen payé : 65 centimes le litre). 

i• trimestre 1923 : Belgian Benzine Cy. 
3° trimestre t923 : Belgian Benzine Cy. 
/~• trimestre 1923 : Cuies Service Oil Storage Cy. 

Le prix moyen payé pour le litre d'essence en 1923 est de : fr. 1.06. 

De même la Commission Spéciale a manifesté le désir de connaitre comment 
les achats d'huile, de g1·aisse, de carbure, de bandages et de pneumatiques se 
faisaient au Département de la Défense Nationale. 

Les achats d'huile, graisse et carbure se font par la voie d'adjudication 
publique. 

Toutefois, il n'y a pas été mis de carbure en adjudication depuis que la déli­ 
vrance de celte matière a été reprise par le Grand parc d'armée. Les stocks 
existants proviennent encore du magasin spécial des essences ( 1922). 

Les contrats d'achat de pneumatiques et de bandages se font en principe pat· 
adjudications publiques (sauf les cas d'urgence dûment justifiés). 

En principe aussi, les pneumatiques et bandages sont achetés pour les besoins 
d'un semestre. 

Des spécifications techniques insérées. dans les cahiers des charges ou annexés 
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aux avis d'adjudication, font connaitre aux fournisseurs éventuels les conditions 
techniques auxquelles doivent satisfaire les articles demandés. La désignation des 
adjudications se fait chaque fois que possible à la suite d'essais mécaniques et 
d'essais pratiques qui montrent quels sont les articles les plus avantageux, 
c'est-à-dire dont le prix de revient par kilomètre est le plus bas. 

• • 
Et puisque le chapitre V du Budget a attiré l'attention spéciale des membres 

de la Commission, votre Rapporteur croit nécessaire de vous donner ci-après 
quelques renseignements détaillés sur la manufacture d'armes de l'État, sur son 
personnel et les fonctions qu'il remplit : 
L'agent technique principal (en permanence à la manufacture d'armes de 

l'État), au traitement de 12,400 francs, a dans ses attributions le contrôle des 
fabrications; l'entretien et le contrôle des instruments vérificateurs pour l'inter­ 
changeabilité des pièces; la <li rection de la formation des armuriers de corps; 
l'épreuve professionnelle à faire subir à tout ouvrier qui veut devenir qualifié. 
Les trois agents techniques principaux ( en permanence à la manufacture d'armes 

de l'État), aux traitements de 12,000 francs, 11,500 francs ou t0,500 francs, 
ont la direction des ateliers suivants : réparations et transformations des armes 
automatiques; fabrications, réparations, transformations des trépieds et affûts­ 
traineaux pour mitrailleuses; réparations el transformations des caissettes métal­ 
liques pour munitions, matières, etc.; le montage en blanc des armes neuves, 
polissage et réparation des bois; montage des armes neuves, fusils et carabines; 
remise à neuf Jes fusils, carabines, pistolets et revolvers ou la direction de 
l'atelier d'usinage des pièces d'armes nécessaires aux fabrications et aux rechanges. 

Les 20 agents tee/iniques (en permanence ou par intermittence à la manufac­ 
ture d'armes de l'État) dirigent les ateliers de menuiserie et de modelage, d'ou­ 
tillage, d'estampage et de forge, y compris les électriciens, monteurs et cali­ 
breurs, le bureau de dessins et études, le bureau de fabrication et de réparation 
du travail, les ateliers d'usinage du bois, de fabrication des accessoires pour 
armes blanches (sabres et baïonnettes), les ateliers de trempe et soudure auto­ 
gène, de limes (finition des pièces), de bronzage, de polissage, moulage et réfec­ 
tion des chargeurs, la transformation des mitrailleuses Maxim allemandes, ainsi 
que la transformation des fusils mitrailleuses français au calibre belge. 

Certains d'entre eux commandent un groupe mobile d'armuriers pendant les 
périodes de tir et de manœuvres. 

Pendant leur présence à la manufacture d'armes, ils dirigent l'atelier de garrns­ 
sage des machines et l'atelier d'usinage des· canons, hausses et accessoires du 
manchon. 
Enfin, certains de ces agents dirigent spécialement ]'Atelier-École où se 

forment les armuriers des corps, et ils donnent les cours sur les armes de guerre, 
tandis que d'autres sont spécialement chargés des réceptions. 

Parmi les agents techniques, certains ont un service extérieur se rapportant à 
l'armement <les troupes, mais ils ne sont jamais à la manufacture d'armes. Ils 

9 
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dirigent des ateliers de réparations des troupes non endivisionnés annexés au 
Grand Parc d' Armée ou des ateliers régionnaux à Gand, Anvers, Liège, Contieh, 
Bruxelles ou en Allemagne occupée. 

Les agents techniques touchent des indemnités familiales variant de 570 
à 1,6t.i5 francs. 

. . 
Hes membres de la Commission ont demandé comment sont accordés les 

primes de bonis el de rendement à la manufacture d'armes, et ils ont désiré avoir 
des détails sur cette partie <le l'article :23 du Budget. 

La prime de rendement est basée, soit sur l'économie de temps, soit sur la 
production, soit sur l'économie de matières premières. 

Elle est accordée par le Directeur de l'établissement sur proposition des ingé­ 
nieurs compétents et elle est fixée comme suit : 
a) De O à 15 "/0 du salaire, réellement attribué à l'ouvrier, pom· les ouvriers 

de toutes catégories ne travaillant ni à l'entreprise, ni à la production. 
b) De O à ·2~ 0/. du salaire réellement attribué à l'ouvrier, pour tous les autres 

ouvriers. 

Le système des primes est en application à la manufacture d'armes de l'État 
depuis le I"' juin W:lO. 

Une amélioration <lu rendement de cet établissement ayant été constatée, ce 
système a été appliqué dans tous les établissements ou il se justifiait le mieux, 
mais ~t titre d'expèrience ; c'est la raison polir laquelle il n'a pas été généralisé. 

Celte expérience continue. 

* • 

La Commission Spéciale a aussi désiré savoir les raisons qui ont motivé l'aug­ 
mentation du personnel au grand parc de campagne (39) et aux parcs division­ 
naires et parc du polygone tie Brasschaet. 

Le personnel du Grand Parc d'Armée a été réduit à 508 par compression de 
dépenses; le montant du crédit sollicité à l'article 2~ du Bud1:,et ordinaire 
de 19::H pour cet organisme a été ramené à fr. 2,487 ,371.a0, soit une diminu­ 
tion de Ir. Jiï,'24;>.70 comprise dans celle de 3,000,000 de francs qui fuit 
l'objet de l'amendement déposé. 

Quant au personnel des parcs divisionnaires et parc du polygone de Brasschaet, 
il a dù ètre augmenté par suite de la réorganisation de l'armée. En effet, il a été 
créé en plus : 

Le Parc de la Division légère; 
Le Parc <le la Division d'Àrtillerie d'Armée et les Parcs divisionnaires des 9", 

10", 119, i2e, t:-ie, H-°, Hl et ·lü• divisions d'irifanterie de réserve. 

• * 

La Commission a chargé votre Rapporteur de la renseigner de façon précise 
sur les approvisionnements de toute nature et frais généraux inscrits à l'article 24 
(pp. 56 el tl7), lilt. a, b, c, d, (, et lt. 
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Comme les renseignementsdètaillés sont fort longs, vous les trouverez aux 
annexes sous Ic n" XXI. 

En ce qui concerne la somme (le t million de francs inscrite :\ l'article 24, 
litt. h, du projet de budget ordinaire 1,our l'exercice ·1921,., elle constitue Ic 
reliquat existant ~111 81 décembre 1928 :1 l'article 151 (supprimé) du BmlgeL pour 
ordre et qui est versé au Budget des voies él moyens de ·1921•. 

Les recettes de cet article proviennent de la vente ~, des industries belges des 
machines des ateliers d'artilleries du Havre. 

Cette rente a été consentie pour permettre, à ces industriels, d'acquérir 
immédiatement après l'armistice, des machines en bon étal en me de la remise 
en activité des industries nationales. 

JI fut hien entendu C(llC le produit de celte vente servirait à acheter. à mesure 
des besoins, d'autres machines pour nos établissements d'artillerie. 

Toutes les acquisitions de re genre. nécessaires pour une période 1lf mobilisa­ 
tion, n'ont 'pas encore pu être effectuées, l'étude de mobilisation des établisse­ 
ments d'artillerie venant seulement d'entrer dans une phase active. 
Il est donc indispensable de maintenir, au moins au Budget ordinaire de 1924, 

les ressources qui figuraient à l'article 151 prémentionné. 

• • • 

La Commission Spéciale s'est préoccupée, comme l'année dernière, de la 
question si importante des études et des essais pom· la recherche d'un carburant 
national. Des membres ont demandé quels travaux avaient été faits en Belgique 
pendant le cours de l'année 192a pour arriver ù une solution concluante et quelle 
part le Département de la Défense Nationale avait prise ü ces travaux. 

La Commission des Carburants a porté son attention sur tous les procédés 
capables de fournir un carburant remplaçant l'essence et le pétrole, sans mèrne 
attacher nne trop grande importance au prix de revient. 

Le mélange alcool-benzol a été longuement étudié au laboratoire avec le plus 
grand soin en cc qui concerne ses propriétés physico-chimiques suivant les 
dosages du mélange. 

Sanf quelques modifications légères ~ apporter aux moteurs et la condition 
d'employer de l'alcool anhydre, ce mélange peul procurer un excellent carburant. 
Mais Ic prix de revient en temps de paix est supérieur à celui de l'essence, et en 
temps rie guerre on anrait un tel besoin d'alcool. pour la fabrication rles poudres 
notamment, que lil on pent considérer ce mélange comme donnant la solution 
complète du problème. 

Le procédé Bnncius qui consiste il faire rl11 pétrole en partant du charbon gras 
a aussi été étudié avec le plus grand soin au lnhorntoire. 

Ce procédé présente une grande valeur scientifique et peut être industrialisé. 
Il est rie nature :\ nous fournir des quantités fort appréciable de pétrole ou 
d'essence, mais son industrialisation ne peut êlrr- I'œuvre du Gouvernement; rles 
sociétés financières belges étudient d'ailleurs l'exploitation des brevets Bsnmus. 

Quoi qu'il en soit, ce procédé qui doit retenir très sérieusement l'attention, 
10 
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ne pourrait fournir qu'une partie de l'essence et n'est pas non plus une solution 
complète du problème. 

L'attention de la Commission des Carburants a également été retenue par le 
procédé I\htLHE qui forme du pétrole en chauffant <les huiles végétales ou 
animales avec du chlorure de zinc. Ce procédé n'est qu'à ses débuts et les études 
de MAlLHE seront suivies avec soin car peut-être l'huile de palme et les diverses 
huiles du Congo pourraient-elles fournit· l'essence. 

La Commission se propose d'étudier d'une façon complète et scientifique 
l'application du gaz pauvre en remplacement de l'essence fi la traction des 
camions lourds automobiles. Un gazomètre vient d'être acheté pour commencer 
cette étude. 

L'emploi des gaz pauvres, s'il pouvait se généraliser à la traction des camions 
lourds, serait de nature à économiser une assez grande quantité d'essence. 

En conclusion Jes travaux de Ia Commission semblent aboutir à celle déduc­ 
tion qu'il n'y a pas actuellement de carburant vraiment national qui puisse 
remplacer l'essence et qu'il faut : 

i ° Faire usage de tous les moyens propres à réduire la consommation de ce 
produit; 

2° S'assurer en tout Lemps ln disponibilité d'un stock d'essence suffisant pour 
parer aux événements. 

La part prise par le Département de la Défense Nationale dans les travaux de 
la.Commission a consisté dans leur direction, dans l'octroi des crédits nécessaires 
aux travaux, dans Ja mise à sa disposition de la Sous-Commission technique et 
de ses chimistes. 

CHAPITHE YI. 
IlA'flMENTS ET CONS'fllUCTIONS ~111.l'fAlltKS. 

La Commission. Spéciale en passant à l'examen du chapitre VI (Bâtiments et 
constructions militaires) a demandé à votre Rapporteur de lui fournir des préci­ 
sions sur la compression de cc chapitre, compression atteignant 2,G00,000 francs 
pour les articles 27 el 28. 

Anr. 27. 

La réduction de n00,000 francs proposée par voie d'amendement se répartit 
répartit comme suit : 

f O Litt. a. - Diminution de 49,000 francs environ par suite du barème nou­ 
veau dont l'application a en lieu depuis I'étahlissemcnt du projet de Budget; 

2° Lilt. b. - Diminution de 327,000 francs environ, résultant du licencie­ 
ment d'un certain nombre d'agents temporaires, licenciement rendu possible 
par la diminution faite dans les travaux primitivement prévus au Budget 
extraordinaire; 

3° Cette diminution de temporaires réagit sur les liuéra d et e; 
4° De plus, des diminutions ont été opérées sm· les littéra g, h et i. 
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Quant à l'article 28, la réduction de 2 millions de francs, proposée par voie 
d'amendement, se justifie comme suit : 

1° Litt. a. - Dirninntion de 500,000 francs, résultant de ce que : 
a) Une réduction supplémentaire de 200,000 francs a pu être consentie 

du fait de Ia diminution des effectifs; 
b) Par mesure de compression, une diminution de 10 "/., sur les sommes 

prévues primitivement a été réalisée sur les crédits pour Ie service d'entre­ 
tien ordinaire des bâtiments militaires (petites réparations, blanchissages, 
peinturages, intérieurs, consommation d'eau et d'éclairage, etc.). 

2° Lilt. b. - Réduction de J, 150,000 francs, provenant de la plus stricte 
économie dans le gros entretien, qui est limité aux choses strictement indis­ 
pensables; 

3° Litt. c. - Héduction de 300,000 francs. Des mesures sont prises pour 
réparer encore les objets en mauvais état, de manière à éviter des achats en 
renouvellement; 
/~

0 La réduction du litt. a (~0,000 fr.) est justifiée de la façon suivante : 
·I. Dans certaines garnisons, le Département n'est pas propriétaire élu 

stand; il utilise soit Ic stand communal, soit des installations faites sui· des 
terrains particuliers. Il n'a pas pu, en effet, songer à rocheter tous les 
stands communaux, soit parce que certains sont insuffisants et ne peuvent 
être agrandis 011 appropriés pom· les armes automatiques, soit parce que 
leur acquisition entraînerait des dépenses trop onéreuses. 
Il en est ainsi pour les installations d'Ostende, Hasselt, Louvain, Arlon, 

Alost, Spa, Eupen, Malmédy, et jusqu'en ces derniers temps de Gand et 
Term onde. 

Dans ces localités, Ic Département a, en général, à sa charge, outre 1111 

prix de location, la totalité ou la majorité des frais d'utilisation, d'entre­ 
tien et d'appropriation des installations. 

Les dépenses globales à résulter de ce che] étaient estimées à un maxi­ 
mum de 95,000 francs. 
2. Les sommes payées pour subventions ou cotisations sont les suivantes: 

Comité électrotechnique: ·1,000 francs. 
Comité belge de Standanlisation : 8,000 francs qui ont été réduits 

à 1,000 francs. 
B. Le total dn 1. et 2., ci-dessus, s'élève à 100,000 francs, en chiffre 

rond, mais il est à noter que la plupart des stands du pays sont fréquentés 
par des sociétés civiles diverses, moyennant Ic paiement, en général, de 
rètributions minimes destinées il compenser les dépenses supplémentaires 
résultant de cc chef. 

Jusque fin 192H, ces sommes étaient versées nu Budget pour ordre (ait. HD 
en 192;3). cl étaient donc röcup{~rl~cs par le lh":partc111e11l. 
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La décision prise de supprimer ce Budget vour ordre dès 19l4 et de verser 
directement ces sommes au Trésor, a amené pour le Département une charge 
supplémentaire annuelle estimée à 100,000 francs, et c'est ainsi que le littera e 
de l'article 28 a dù être porté :'t 200,000 francs. 

Qnoi qu'il en soit, tenant compte de ce que les estimations données ci-dessus 
sont des maxima, le montant de cc littera a été réduit à 150,000 francs. 

Cette diminution de :10,000 francs est comprise dans celle de 2,000,000 de 
francs que fait l'objet de l'amendement proposé à l'article 28. 

Ces quelques détails étant donnés sur Ja réducï ion proposée par M. le Ministre 
de la Défense Nationale, votre rapporteur, répondant à de nombreuses questions 
posées par la Commission Spéciale, croit devoir vous renseigner sur tout ce qni 
concerne le Service des Bâtiments et Constructions militaires. 

L'organisation de ce service est compris de façon suivante, qui est d'ailleurs 
celle qui a toujours existé et qui n donné d'excellents résultats : 

A l'Administration centrale : la fi• Direction générale. 
Par circonscription : une direction circonscriptionnaire des bâtiments et de 

construcrions militaires. 

Chaque direction circonscriptionnaire est divisée en directions, en principe, 
il y a une direction par province, sauf dans Jes provinces d'Anvers, de Liége et 
du Brabant, oil l'importance du service en nécessite plusieurs; par contre, les 
les provinces tic Namur et de Luxembourg ne forment qu'une direction. 

Chaque direction est divisée m sections et comprend des pinces détachées. 
Les directeurs circonscriptionnaires et les directeurs sont, en princi pc, des 

officiers; ils ont sons leurs ordres, tant au siège des directions, que dans 
certaines places détachées : des officiers adjoints, quand c'est possible, et. un 
personnel cioil permanent, composé : 

a) D'nrljoints techniques ( correspondant :111x conducteurs des Ponts et 
Chaussées}; 

b) D'adjoints administrnufs (correspondant aux. chefs cle bureau et commis 
des Ponts et Chaussées; 

c) De dessinateurs : 
d) De surveillants. 

Outre ces agcntt permanents, il existe des employés temporaires en nombre 
très variable suivant les nécessités momentanées des entreprises. 

Pour compléter l'organisation des Bâtiments et Constructions militaires, il a 
été 11óccss:1irc de créer en plus un service d'électricité, composé d'un officier et 
de q11clq11cs ingéniems, afin de remplacer dans tous les établissements militaires 
l'éclairage au pétrole ou au gaz par l'éclairage élcetrique. 

L'e xposó succinct qui précède était nécessaire pour permettre à votre Rappor­ 
teur de rópnndre pl11s facilement et plus clairement aux différentes questions de 
la Couunission Speciale lui avait posées. 

Des membres ont estimé qu'il y aurait moyen de faire tic larges diminutions 
dans le., ,kpc\11:,es relatives nux Bàtiments militaires et spécialement en ce 
qui concerne Ic personnel qui comporte 654 agents. 
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Ce nombre parait, à première vue, sensiblement trop élevé et, pour pouvoir 
I'admeure, il est indispensable <le connaitre la iuissiou ,1u1 lui csL devolue 

Dans l'exposé de l' org-anisaliou du service des Bàtimeuts cl Conslructious 
militaires, il est dit plus haut que les Directeurs cireonscriptionnuires et les 
Directeurs étaient en principe Jes oilieiers, el qu'ils avaient sous leurs ordres 
des officiers adjoints si possible. 

En 1913, le Service spécial du Génie, qui s'est transformé en Service des 
Bâtiments el Constructions militaires, comportait 60 otficicr:; du génie. 

Actuellement, pou1· une besogne mème plus importante, la pénurie des cadres 
ne permet que d'en attribuer W au service des Bätiments et Constructions 
militaires. Et c'est tout comme personnel militaire. 

11 n'y a dans les bureaux, ni employés, ni plantons militaires: l'organisation 
de l'armée ne le permet pas. 

A part les 1:J officiers <lont il vient d'être question, Lous les agenls du Service 
des Bâtiments et Conslruction:-; militaires sont des civils. 

. ~ 

Le littéra a) de l'article 2ï corn prend la personnel civil permanent, subdivisé 
en personnel des travaux et personnel des bureaux. 

Le personnel des travaux comprend les adjoints techniques et les surveillants. 
Les adjoints techniques (anciens adjoints ou gardes du génie) sont an point <le 

vue technique les aides directs des Directeurs et jouent, vis à vis de ceux-ci, un 
rôle sensiblement égal à celui des conducteurs des Ponts-et-Chaussées vis à vis 
des ingénieurs. 

Cc sont ceux qui sont en liaison continuelle avec les occupants et leur mission 
comprend notamment : 

Études relatives aux projets de construction , d'amélioration 
entretien de Lous les Bàtiments militaires, quels qu'ils soient. 

Élaboration des projets, cahiers des charges, métrés. 
Conduite et surveillance de tous les travaux. 
Opérations graphiques. Réception Jes matériaux et des fournitures. Tenue 

des attachements. Gestion <lu matériel <le casernement. Service Jes installations 
électriques. Service des plantations, Jes eaux, de la voirie, de l'évacuation des 
immondices dans les camps. 
Surveillance des zones de servitudes militaires : examen des demandes d'auto­ 

risation de bâtir; controle des constructions. 
Police du Domaine militaire ponr laquelle ils sont assermentés (loi du -z.9 mars- 

8 avril 180ü). 

et de aros l!) 

Les Surveillants sont les aides directs <les adjoints techniques et sont répartis 
suivant les besoins. 

• • 
Le personnel des bureaux comprend les adjoints administratifs el les dessina­ 

teurs. 
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l.es Ji djoints rulminisll'ati{,; sont au point de vue du service ndministratil, 
vis-à-vis des l>irecku1·s des fü11imc111s cl Constructions militaires. re que les 
adjoints techniques cl les s1u-,·1:illa11!:- sont au point de me technique. Leur 
mission comprend 11ol:1111111c11l : 

Établissement cl expédition de toutes les pièces administratives : copie, 
reprorluction et expédition de toutes les pièces du service technique (cahiers des 
charges, métres, ete.}; 
ttablis::;.~menL el expédition de toutes les pièces de comptabilité et liquidation 

des entrepriscs ; 
Paiement des lit~1n-nses inférieures ù ;j00 francs, paiement du personnel, 

tenue des registres de comptahilitè ; 
J.:t:il>lisscment db prévisions budgélaires; 
Cnr-rr.spondance avec les ocrupants, les :rnto1·it(·:; militaires et civiles, tenue des 

indicateurs , tenue et rl:1s~l•menl rlt-s urrhives, 

Quant aux dessinateurs, leur présence est jnstitlèe p:ir les aurihutions du ser­ 
vice qui ont été citées plus haut. 

l.'nrrètó ministériel, en cfale d11 I"' aoùt rn2a, pris en suite <le l'arrèté royal 
en date du ~ 1 juillet 1 !i~:1, relnril' :111 :;la lul tl11 111.•r.:;01111rl ci Yi 1. a fixé les chiffres 
suivants comme nuuiimum d11 nuu.hn: d'agents dans les diflércnts cadres : 

Acljoinls techniques . 
Adjoints administratifs 
Dessinateurs 
Surveillants 

l l ti 
1'20 

' 3;1 
180 

Les nombres réels sont fixés charpie année par Ic )linistère dans le Budget. 
C'c:-t ainsi que pour IU:H., ces nombres sont respectivement 105, 1 JO, ;-W et 155. 
lis sont en-dessous clcs hesoins réels créés pal' l'importance des travaux en cours. 

C'est pourquoi f;'.0 cmplo~·t'·s civils temporaires lig1m1icnt encore a11 littéra b 
de l'article 2ï du projet ile Budget. non amendé. lb comprennent des employès 
po11r les travaux. 

Le nombre de ces cmplovcs lclllporaircs varie suivant l'importance des travaux 
fi~urant au Budgcl extraordinaire, car en principe Ic personnel permanent doit 
sullire i1 la hcsog11c courante cl aux travaux du Budget ordinaire. 

La répartition des (fo.'~ agents prévus au projet non amendé est indiqué aux 
annexes n"· 10 cl 11. Le détail des traitements demandé pour les M)O agents 
permanents aux annexes 11° l;\ mais ils sont mis en rapport arec le nouveau 
barème adopté après l'envoi du projet de budget. 

Par mesure de compression cl en présence des diminutions importantes qui 
sont envisagées sur Ic Budget extraordinaire, par voie d'amendement, le chiffre 
-le 130 employés temporaires est rcduit :1 HG; Ic personnel temporaire des 
bureaux est licencié en premier lieu; celui des travaux Ic sera successivement 
d'après l'avancement des entreprises. 



( 4t) [N° t87} 

Le 2° du littera b comprend 72 ouvriers (plantations, camps,' éleetriclens, ·ètc.•~:.) 
détaillés à l'annexe n° XII. 

Parmi ces ouvriers, les éclusiers des ouvrages hydrauliques militaires.d'ánvers, 
les ouvriers chargés de la surveillance et de l'entretien de certaines digues du 
Bas-Escaut se justifient d'eux-mêmes. Les ouvriers des plantations de la voirie 
ainsi que les électriciens et mécaniciens, sont indispensables dans Ies agglemé­ 
rations comme les camps qui sont de petites villes 'de ·8,000 à 30~000 habitants, 
assurant leur éclairage, leur.distribution d'eau, leur service de voirie, d'égouts, 
d'entretien de parcs, etc. De même, il faut des électriciens ou' des mécaniciens 
dans les places on existent des centrales de production ou de transformation. de 
courant, ainsi que des installations mécaniques pour la fourniture de l'eau. 

Par mesure de compression, le chiffre de 72 est réduit à 60 par voie d'amen­ 
dement. 

Le 3° du littera h comprend 26 plantons, concierges, etc., détaillés àI'annexe 
n° XIII. 

Les plantons, concierges, hommes de peine, se justifient par le fait que 
.le Service des Bâtiments et Constructions militaires ne peut disposer de 
soldats et qu'il faut garder, nettoyer les bureaux, allumer les feux, faire les 
courses, etc. 

D'un autre cóté, certains ouvrages de première lignedes positions 'fortifiées, 
ne sont plus- occupés par la troupe (pour laquelle ils ne constituaientd'ailleurs 
qu'un casernement défectueux). Il n'est pas possible <le les faire garder par des 
soldats, ce qui serait néfaste pour leur instruction; il faut donc placer un gardien 
dans ces ouvrages, si on ne veut pas les voir livrés au pillage comme ce fut le 
cas à l'armistice, dans l'intervalle entre le départ des troupes allemandes et 
l'arrivée des troupes belges. 

Le littera c de l'article 27 comprend le personnel des stands: de tir· (voir 
annexe n° XIV). 
Il y avait i 9 permanents au Tir National de Bruxelles, lors de l'établissement 

du projet de budget; actuellement a de ces permanents ont démissionné. 
Mais ces permanents ont été repris au Département <le l'Intérieur 'avec le Tir 

National. Les nouvelles dispositions qui ont été prises par le Gouvernement pour 
la mise en disponibilité permettra d'en licencier quelques uns. 

Les ternporairesjdes stands se justifient comme suit : 
Le Département a repris les stands dans certaines villes. Mais ces. établisse, 

ments, lorsqu'ils sont en dehors des Bâtiments militaires, ne peuvént rester saris 
surveillance; <le là, la nécessité, ou bien de reprendre avec Ie stand, îe _·gardien 
qui y existait, ou bien d'en engager un quand il n'y en avait plus. 

... 
* • 

Votre Rapporteur en arrive enfin à vous expliquer, Messieurs, la nécessitédes 
dépenses prévues pour la rémunération des ingénieurs, a'rêhitectes1 ·giómèties, 
assurant leur collaboration aux bâtiments et constructions militaires fel p6i1r les 

H 



( ~·~ ) 

indemnités pour travaux extraordinaires, indemnités de déplacement, etc., portés 
à l'article 27, littera g, h, et i. 

Litt. f. - Gomme il a été dit plus haut, le Service des Bâtiments et Construc­ 
tions militaires ne comprend que i9 officiers du Génie contre t,0 en 19'2H. Il es.t 
clair que dans ces conditions il aurait été impossible de marcher. Les adjoints 
techniques ne peuvent pas suppléer complètement au manque d:' officiers du Génie, 
de même que les Ponts et Châussées nr. pourraient fonctionner s'ils n'avaient que 
des, conducteurs. Le Département a pu heureusement conserver le concours pré­ 
creux de ·I i officiers du Génie pensionnés pendant ou après Ja guerre, qui 
·asswrent leur collaboration au titre d'ingénieurs, contre une indemnité égale à Ja 
diffêiience entre le· montant <le leur pension et le traitement de leurs collègues de 
I'active. 

Mais il a fallu, en plus, engager temporairement quelques ingénieurs, surtout 
p.our f électrification des casernes et des' établissements militaires; tout était en 
effet à faire ou à refaire dans ce domaine. 

.. . 
En ce qui concerne la collaboration d'architectes, elle ne se présente que rare­ 

ment: elle se justifie dans certains cas spéciaux comme à Spa, où il faut pouvoir 
donner aux constructions un aspect en concordance avec le paysage. 

. Enfln, le Service des Bâtiments et Constructions militaires est parfois forcé de 
reeourjr aux services d'un géomètre juré, pour établir des plans terriers OQ des 
procès~verha1,1x d~- bornage lors d'expropriation de terrains, pour éviter toute 
discussion ultérieure. 
Il n'est pas possible actuellement de faire des diminutions sur le poste du 

litt, f; tous les travaux adjugés sur le Budget de 1923 sont en cours. 

Li tt. g. - fndemnités pour travaux supplémentaires ou extraordinaires. 

t0 Une indemnité annuelle est réglementairement allouée aux agents gestion­ 
naires (200 francs pour les gestionnaires en deniers; 25· francs pour les gestion­ 
naires en matières); 

2° Des travaux supplémentaires sont dans certains cas urgents, imposés aux 
agents du Service des Bâtiments et Constructions militaires en dehors des heures 
de bureau, ces prestations supplémentaires sont fournies, notamment en fin 
d'année, po1;1r l'établissement des pièces relatives à des adjudications qui ne peu­ 
vent souffrir de retard; 

3° Enfin, une indemnité est parfois allouée pour des travaux spéciaux sortant 
des attributions ordinaires; exemple : les vacations des agents travaillant dans 
les commissions d'acquisition ou d'expropriation d'immeubles en collaboration 
avec des fonctionnaires d'autres départements. 

P3,r exemple, la somme de ö0,000 francs, primitivement prévue, a été ramenée 
à 3ö,O.OO francs pour l'ensemble du litt. g. 
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Litt. h. - Indemnités de déplacement du personnel civil temporaire, etc. 

Émargent à ce liuéra, les officiers pensionnés conservés au titre d'ingénieur, 
Je personnel du service cl' électricité ( sauf l'officier directeur) et parfois des 
surveillants temporaires. Ces voyages so 1t justifiés par les inspections, les 
visites des travaux, les études à faire pour l'élaboration des projets, etc. 
Il faut y ajouter également quelques voyages faits p:ir les experts de la Com­ 

mission interministérielle des incendies. 
En 1923, le montant des sommes dépensées à cet effet .s'est élevé 

à 37,02t francs. 
Par amendement, la somme <le 69,300 francs a été ramenée à 38,000 francs 

pour le litt. h. 
Vous trouverez enfin ci-dessous, Messieurs, le détail du poste retenu au litt. i : 

1° Chauffage des bureaux. . fr. 90;000 )) 

2° Aèhat de fournitures : imprimés, enveloppes, papier, encre, 
papier à dessiner, papier calque, crayons de dessin, etc., 
fournitures po11I' machines à écrire, papier <<stencil)), etc. 76,ÖOO >> 

3° Brosses, torchons, etc., pour Je nettoyage des bureaux . 7,000 ~; 

4° A payer aux services des postes : frais d'expéditions recom- 
mandées et frais résultant des liquidations par chèques 
postaux . . 3,0tiO » 

5" A payer aux services des téléphones : redevances d'abonne- 
ments et de communications . 9;000 » 

6° Entretien du matériel de bureau : machines à écrire, dupli- 
cateurs, etc. . l0,000 >> 

7° Abonnement aux publications réglementaires et achat de 
livres spéciaux 3,000 » 

Permettez-moi de vous faire remarquer qu'il n'est pas alloué de frais de 
bureau forfaitaires dans les Services des Bâtiments et Constructions militaires. 

Par amendement, la somme de 200,000 francs a été ramenée ,à '180,000 francs 
pour le litt. i. 

Vous trouverez à l'annexe XV le relevé détaillé des traitements du personnel 
civil des Bâtiments el Constructions militaires. 

Remarque générale sur l'article 27. 

Une diminution ùe füi0,000 francs a été réalisée sur l'enseiliblè de l'articfo 
par voie d'amendement. 
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CHAPITRE Vlll. 

AÉRONAUTIQUE MILITAIRE; 

MBSSlBIJRS, 

Ce chapitre VIII a particulièrement retenu· l'attention de Ia Commission 
Spéciale, surtout après les articles alarmants de la Presse; et elle a voulu avoir, 
de M. le ·Ministre de la Défense Nationale, des explications complètes sur la 
portée des compressions visant l'aéronautique militaire, l'armement et l'équipe­ 
mentdes troupes. 

M. le 1\linistre a bien voulu assister à une séance de la Commission Spéciale et 
il a_ répondu aux diverses questions qui lui avaient été posées. 

L'année 1921- est pour la Nation une année excessivement critique au point de 
vue financier : le Gouvernement a formellement décidé de comprimer les Budgets 
de tous les Départements; il fallait faire un effort suprême dans tous les 
domaines, et le Département de la Défense Nationale. comme vous le disait 
votre Rapporteur· au début de son travail, s'est attache, comme les autres, à 
i;édu'.ire' les dépenses dans la phis large mesure compatible avec la sécurité de la 
Belgique. 

Cette besogne a pris plusieurs mois d'études attentives et prudentes; toutes 
les autorités compétentes ont été consultées; tous les chefs responsables ont émis 
leur avis et ce n'est qu'après une mise au point méticuleuse que M. le Ministre 
de Ii Défense Nationale a proposé au Gouvernement la série d'amendements à son 
Budget soumise à vos délibérations. 

Les armements répondent aux besoins du moment; l'habillement et l'équipe­ 
ment de même. 

M .. le Ministre nous en a donné Ja plus formelle assurance; on n'a pas arrêté 
la constitution des réserves : on les a simplement reportées sur un plus grand 
nombre d'années. 

L'aviation militaire, proprement dite, n'est pas compromise par les mesures de 
compression, comme on l'a assez inconsidérément fait croire ces temps derniers. 
Les-diminutions ont surtout porté sur la construction de hangars et sur la consti­ 
tution· de la réserve générale. Il s'en suit que l'aide :1 l'aéronautique civile s'en 
trouvera, cette année, quelque peu diminuée. 

Au surplus, Messiems, vous trouverez plus loin, dans l'examen détaillé des 
articles, au, Chapitre Vlll, des renseignements précis sur l'achat de matériel 
aéronautique de renouvellement et sur· les · approvisionnements de toute 
nature. 
Ils vous permettront de juger de l'opportunité des mesures prises. 
Une partie des membres de la Commission Spéciale approuve les compressions 

proposées par M. le Ministre clc la Défense Nationale. Certains membres ont fait 
leurs réserves. 
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CHAPITRE IX. 

SERVICE DU COUCHAGE. 

La Commission Spéciale s'est étonnée de ce que, 'l'importanee du service de 
couchage ayant diminué depuis 1923, le personnel avait au contraire augmenté. 

Malgré la réduction des effectifs prévus en 1924,, le personnel ouvrier, et prin­ 
cipalement le personnel· féminin, a dû être augmenté du fait que le matériel de 
couchage, dont la majeure partie encore constitué par du matériel de guerre, 
exige des travaux d'entretien de plus en plus nombreux. 

Les travaux de réparations sont poussés à l'extrême en vue d'éviter l'achat de 
matériel neuf, vu les conditions très défavorables des marchés. 

La nouvelle réduction du crédit à l'article 3i, ramené de 3, f 65,000 francs 
à 2,690,000 francs, ne permettra d'ailleurs l'achat, en i.924, d'aucun objet de 
toilerie (draps de lit, enveloppesde sommier et de traversin). 

D'autre part, les buanderies actuellement en voie d'achèvement aux magasins 
de couchage du camp <le Béverloo et de Liége, seront mises en exploitation au 
cours de l'année ·I 924, ce qui nécessitera du personnel complémentaire, mais vu 
les efforts . qui seront tentés pour réduire Ie personnel de l'ensemble des établis­ 
sements du couchage, de nouvelles propositions faites, réduisent les prévisions 
de dépenses à l'article 36 à J ,365,200 francs, soit une réduction de I00,000 francs. 

• • 

D'accord avec M. le Ministre de la Défense Nationale et les officiers <le son 
Département, la Commission permanente s'est toujours préoccupée du sort de 
nos soldats, de leur bien être et des améliorations qu'il était possible d'apporter 
à leur logement et à leur nourriture. 

Nous devons reconnaître et dire bien haut, Messieurs, que de sérieux efforts 
ont été faits dans cc sens depuis l'armistice, et qu'à l'heure actuelle, le soldat 
belge est très convenablement équipé, logé et nourri. 

Le Département de la Défense Nationale a créé une école pour cuisiniers 
militaires et il a édité l'an dernier à l'usage de ces derniers un petit manuel 
pratique fort bien compris, simple, clair et précis qui forme un excellent recueil 
de recettes de préparation de repas pour la troupe et le mess. Ce recueil, comme 
le dit l'avant-propos, est un aide mémoire pour les cuisiniers ayant fait leur 
apprentissage à l'École susdite et un guide excellent pour tous ceux qui ont le 
désir d'améliorer les repas de nos soldats. Il est en outre un guide pour les 
gradés subalternes et les officiers chargés des ménages qui y trouvent des direc­ 
tives utiles à la préparation des repas, ù l'emploi économique des denrées et à 
leur mise en préparation. 

La Commission spéciale _a désiré connaitre combien de cuisiniers militaires ont 
été formés à l'École depuis sa création et où ils ont été répartis; plusieurs de 
nos collègues s'étonnant de ne pas en rencontrer pins dans les cuisines de troupe 
lors des visites de la Commission permanente. 
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Votre Rapporteur possède tous Ies renseignements au sujet de la répartition 
des cuisiniers militaires sortis de l'Ecole~ Elle semble bien longue pour être 
publiée dans ce 1·apport, et vous l'excuserez, Messieurs, s'il se borne à vous dire 
que: 

37 hommes ont satisfait aux épreuves de la section supérieure, et · 
1,13 aux épreuves de la section inférieure; 
t8 hommes sont actuellement en stage et n''öh't 'pas encore terminé leur 

instruction. 

La section supérieure qui formait des cuisiniers pour Ies hôpitaux militaires, 
les mess d'officiers et de sous-officiers a été supprimée en juillet t 923. Les 
apprentis cuisiniers. de cette crtégorie reçoivent aujourd'hui l'instruction pro­ 
fessionnelle dans les mess d' officiers. 

La section inferieure qui forme des cuisiniers pour la troupe subsiste seule 
aujourd'hui. 

L'Écolc poH1· cuisiniers ne procède à aucune répartition de ses élèves entre les 
corps. Ce sont ces derniers qui lui envoient leurs candidats cuisiniers à mesure 
des places disponibles (on ne peul donner pratiquement-une bonne instruction 
professionnelle qu'à -l8 élèves au maximum simultanément) et l'École les leur 
renvoie au bout de trois mois d'instruction. 

·Par des appels 'périodiques aux corps, l'Inspection générale des Services de 
l'intendance assure le recrutement des élèves. 

Les résultats pratiques sont indéniablement bons. Non seulement l'Jtcole 
forme pratiquement des cuisiniers, mais elle sert en même temps de modèle 
pour l'organisation d'un ménage de troupe, appareils de cuisine, méthode de 
travail, préparation des aliments, etc. 

Si on se reporte à ce qu'était l'alimentation de la troupe avant la guerre. on 
doit constater qu'un grand progrès a été réalisé. Certes, toutes les cuisines ne 
sont pas parfaites, mais, dans la plupart des casernes du pays, on peut dire 
qu'on a réalisé tout cc qu'on a pu. Des cuisines d'unités de faibles effectifs isolés 
et des cuisines dans les camps <l'instruction ne sont peut-être pas encore ce 
qu'elles devraient être au goùt de notre époque, mais les améliorations se pour­ 
suivent sans cesse scion les disponibilités financières. 
Il est à remarquer que l'armée ne perd pas tout le fruit de l'instruction 1>ro­ 

Iessionnelle donnée à un élève cuisinier quand celui-ci quitte l'armée. En effet, 
il faut à l'armée un nombre élevé de cuisiniers en temps de guene et les élèves 
qui ont passé par l'École en question constitueront un appoint non négligeable 
pou1· cet effectif de cuisiniers. 

Le Département de la Défense Nationale constate, hélas, que beaucoup d'élèves 
quittent le service; c'est regrcuable. évidemment, mais le remède est difficile à 
trouver. On n'admet à !'École, en règle génél'alc, que des volontaires ou des 
miliciens désireux de se rengager, de façon à n'instruire que des hommes désireux 
<le l'aire carrière dans les fonctions de cuisinier. 

Malheureusement on n'en trouve pas toujours. Les causes ,q\li influent sur ile 
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rendement. du voloutaniat pour l'armée ont leur répercussion sm· le recrutement 
des cuisiniers, 

Afin d'arriver à retenir ou à attirer à l'armée plus de volontaires pom· exercer 
lE\S fonctions de cuisinier, onétudie.en ce moment la possibilité <l'autoriser les 
anciens militaires inaptes auservice armé.à se rengager. C'est là une excellente 
mesure. 

* * 

En continuant l'examen détaillé du Budget, la Commission Spéciale s'est 
arrêtée à l'article relatif à l'habillement des troupes et visant plus spécialement 
la fabrique militaire de chaussures et l'atelier de confection des vêtements de 
Houlers. 

Des membres ont prié votre Rapporteur de se renseigner sur le personnel, la 
production et les résultats de ces établissements. 

La Fabrique militaire de chaussures.a un personnel comprenant: 
3 officiers, dont le directeur. 
7 sous-officiers. 

59 soldats, dont un renga~é. 
·f expert. 

80 oiivriérs ou apprentis, dont 3 placés sans allocation militaire. 
M> ouvrières ou apprenties. 

Soloire». 

Les soldats miliciens ne perçoivent que les allocations dues ù toutes les troupes. 
Les ouvriers sont payés d'après un barème régional de salaires proportionnel 
la production. 
La somme prévue pour cet objet en {92!~ s'élève au total de 525,000 francs. 

Production et résultats. 

La Fabrique militaire de chaussures comprend trois sections : 

1° Leservice de réception et d'expertise de tous les cuirs pour chaussures de 
formée, et la gestion ·du magasin de cuirs; 
2~ L'atelier de découpe mécanique :de toutes, les pièces nécessaires, non seule­ 

ment à la confection des chaussures neuves, mais aussi à eelles nécessaires pour 
les réparations à effectuer dans les coups; 

3° L'atelier de· confection de boumes neuves dont la production atteint actuel­ 
lement une moyenne de 600 paires par journée de travail. 

Celle production devra, dans la limite des crédits accordés, être portée pro­ 
gressivement jusqu'à environ 900 paires pat· jour, jusqu'à ce que l'on ait consti­ 
tué la réserve de mobilisation, 

La Commission permanente, lors des visites faites en 1923 dans les établisse­ 
ments industriels <le l'armée, a toujours insisté pour que le Département adopte 
partout la comptabilité industrielle. 
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Celle-ci est appliquée depuis le 1er janvier t923 à la fabrique de Roulers. 
Le premier bilan doit être établi à la date du 3-1 décembre t923. Ce travail 

est en cours : iJ sera terminé bientôt. 
L'atelier de confection des vêtements, dont la mise en marche a été envisagée 

au cours de l'année H)2lt-, ne fonctionne pas encore. 
Les études relatives au matériel à acquérir ne sont pas terminées, et, de plus; 

l'État doit posséder, au préalable, un stock de tissus permettant de garantir 
l'approvisionnement régulier des ateliers dès la mise en marche. 

La précarité des ressources de l'habillement n'a pas encore permis de consti­ 
tuer cette réserve, 

Une réduction de ·100,000 francs a été apportée à l'article 38 du Budget, le 
personnel prévu n · ayant pas été engagé à la date du 1er janvier t 92/k 

CHAPITRE XII 

DÉTACHEMEN'f DES 'l'OIIPILLEURS E'f ~IARlNS. 

Dans le Rapport sur Ie Budget de la Défense Nationale pour f 923. votre 
Rapporteur a donné un long exposé relatif au Détachement des torpilleurs et 
~tarins. Il n'y reviendra donc plus cette année. 

Les torpilleurs sont actuellement presque tous à Bruges. Les sorties en mer 
ont commencé au mois de mars de cette année, lorsque l'instruction a été suffi­ 
samment avancée: 

Vous savez tous, Messieurs, comment nos torpilleurs ont dû gagner Bruges; 
la presse vous a donné au sujet de ce voyage des détai Is sur lesquels votre 
Rapporteur passe rapidement. 

Une partie des superstructures de ces unités a du être démontée à Anvers pour 
arriver à destination et il a fallu les remettre en état pour leur permettre de 
prendre la mer. 

Le transfert à Bruges de toutes les unités flottantes est fait en grande partie 
et sera terminé très prochainement. 

Lorque l'instruction du personnel sera au point et que les bateaux seront 
réparés, ceux-ci prendront la mer à tour de rôle pour la mise an point du 
matériel, la mise au point des machines, les essais de vitesse, et la vérification 
des lignes de mouillage et des engins de sauvetage. 

Immédiatement après les essais, commencera l'instruction maritime du 
personnel mécanicien et des matelots de pont, école de canotage, accoutumance 
it la mer du personnel dont une partie u'a pas encore navigué. 

Vers le milieu <le t 924, les torpilleurs navigueront par section. de deux. 
A. partir d'aout t924 ils navigueront pa1· escadrille pour atteindre la disci­ 

pline de la navigation en groupe. 
Ce n'est qu'en i925 qu'auront lien les exercices de combat entre escadrilles, 

le tir à la mer, et le lancement des torpilles. Il faut pour exécuter ce programme 
que l'entratucment à la mer· soit réalisé. 
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L'amendement déposé par M. le Ministre de la Défense Nationale propose une 
diminution d'un million de francs sur le crédit demandé au projet de Budget. 

Ce crédit est destiné à former du personnel et à entretenir le matériel flottant 
existant. 

Les unités dont nous disposons actuellement (torpilleurs et vedettes) permet- 
tront de constituer après achèvement de leur remise en état : 

1° Une escadrille de 5 torpilleurs de 250 tonnes. 
2° Une escadrille de 5 torpilleurs de 150 tonnes. 
3° Une escadrille de 10 vedettes. 

Ces unités pourront coopérer utilement à la défense de la côte, soit pour 
garder nos barrages de mines, soit pour attaquer à la torpille ( exclusivement 
réservé aux torpilleurs) les navires ennemies qui échapperaient à l'action de 
notre artillerie de côte, soit à détruire les mines sous-marines. 

Nos torpilleurs pourraient également convoyer et protéger les bàteaux qui 
assureraient le ravitaillement de l'armée mobilisée. 
Il est à remarquer enfin, <1ne ce matériel est nettement insuffisant pour assurer 

à lui seul la défense rie la côte. 
La Commission spéciale a chargé votre rapporteur de poser à M, le Ministre 

de nombreuses questions sur le détachement des torpilleurs et marins. 
l\1. le Ministre s'est empressé de lui faire parvenir des réponses détaillées et 

complètes. 
Le développement déjà si eonsidérahle de ce rapport ne permet pas de vous les 

soumettre entièrement dans toute leur ampleur et leurs précisions. 
Ces questions visaient surtout à la convention d'armistice qui accordait à la 

Belgique des torpilleurs et d'autres navires. sur les unités vendues, sur l'étendue 
el le coût des réparations effectuées, sur l'état actuel des torpilleurs, sur leurs 
munitions actuelles et sur leur prix, et sur le programme d'instruction indivi­ 
duelle et colleclive donnée au détachement. 

Votre rapporteur a communiqué les réponses rie M. le Ministre à ceux des 
membres que la question intéressait plus particulièrement. Ils auront l'occasion 
d'en faire usage lors de la discussion <lu Budget. 

SURETÉ ~IILITAIRE. 

Messieurs, la Commission Spéciale s'est préoccupée de la sécurité de nos 
troupes de l'armée d'occupation et la Commission permanente, sous la conduite 
éclairée de son Président, :\1. Pirmez, s'est rendue en Allemagne occupée ponr 
visiter les cantonnements, se rendre compte sur place de la vie du soldat, de ses 
occupations, des devoirs l't des charges qui lui incombaient et des mesures prises 
par le Département de la Défense Nationale pour assurer à nos troupes le bien­ 
ètre maximum, juste compensation des fatigues considérables que les circon­ 
stances leur impose parfois là-bas. 

Notre honora hic collègue, M. Brifant, a bien voulu dresser Je rapport de cette 
importante visite. 

13 
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La place me manque, hélas, pour le reproduire ici; mais tons les membres de 
la Commission permanente peuvent vous assurer ,,ue rien n'est n1'gligé par le 
Département ile la Défense Nationale pour faciliter la tâche, parfois bien lourde, 
de nos troupes en Allemagne occupée, et pour donner aux soldats helges des 
preu\'es constantes de votre attention et de votre bienveillance la plus large. 

Dans le rapport que j'ai en l'honneur de faire l'année dernière, au nom de Ia 
Commission Spéciale chargée de l'examen du Budget, j'ai donné des détails très 
précis sur Ic rôle ile la sûretè militaire ù l'armée d'occupation. Ce service était 
en réorganisation à celte époque et le Département de la Défense Nationale s'y 
appliquait en accord avec le Département de la Justice. 

M. le Ministre, interrogé à ce sujet, à bien voulu répondre : 
<• Le Service de la sûreté militaire de l'armée d'occupation en Allemagne peut 

être considéré actuellement comme étant au point. A la suite d'une série de 
mesures que j'ai ordonnées, les membres de cet organisme ont été spécialisés 
entre trois fonctions différentes : le service de contre-espionnage, relevant rlirec­ 
tement du commandement de l'armée; le service divisionnaire de sûreté territo­ 
riale, relevant des commandants de division, et le service de la police judiciaire - 
concurremment avec la gendarmerie - i1 la disposition des parquets de justice 
militaire. 

» Le personnel de sureté est bon dans l'ensemble. La spécialisation et l'expé­ 
rience acquise ont améloré sensiblement sa valeur technique et son rendement, 
qui sontsatisfaisants. li faut tenir compte qu'à l'origine - fin i919 - la sûreté 
a dû être constituée - sauf un nombre minime d'anciens fonctionnaires de la 
guerre demeurés à l'armée-d'éléments n'ayant qu'une formation professionnelle 
sommaire et des aptitudes peu développés. 

D'autre part, le commandant de l'armée d'occupation a poursuivi l'épuration 
- du point de vue moral - de cc personnel composite, et il y a réussi. 

» Je dois faire observer que, faute d'avoir pu donner un statut défini! if au 
personnel, c'est à dire, en nommer les membres fonctionnaires de l'État ù vie, 
leur situation demeurera précaire; ces emplois ne sont pas stables, puisqu'ils 
dépendent de la durée de l'occupation belge en Allemagne et l'on conçoit que 
Ia valeur de l'organisme doit s'en ressentir; les départs volontaires ont été 
nombreux. 

» J'ajouterai, en ce qui concerne les charges budgétaires, que d'accord avec le 
commandant de l'armée d'occupation, je viens de proposer, par voie d'amende­ 
ment, de réduire le nombre global des fonctionnaires de WO à -130. » 

* • • 

La Commission Spéciale a chargé votre Rapporteur de se documenter sur le 
service <lu coutróle <lu casernement i1 l'armée d'occupation et de lui fournir un 
exposé sur l'utilité cl le but des dépenses provoquées par cet organisme. 

Le Seruicc dn contrôle du casernement a, dans la zùne réservée ù l'Armée 
d'occupation belge, des missions sensiblement analogues à celles que remplit 
en Belgique le Service <les Bàtiments el Constructions militaires (B. C. M.). 
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Il est chargé notamment : 
a) De faire des études (projets, estimations, plans d'occupation, etc.) que 

nécessitent les besoins du casernement des troupes et de l'installation des ser­ 
vices de l'Armée d'occupation belge. 

b) D'ordonner aux administrations allemandes après approbation des auto­ 
rités militaires compétentes, les divers travaux et fournitures reconnus néces­ 
saires. 

c) De surveiller leur exécution et. de procéder à leur réception. 
d) D'assurer l'entretien des « bâtiments d'occupation ,, conformément aux 

instructions sur la matière. 
e) De faire fournir et entretenir par le Reich, et de gérer au moyen de 

magasins régionaux, le mobilier, ainsi que les objets de casernement et le 
matériel nécessaires aux troupes et services. 
/) De tenir conformément aux instructions en vigueur, la comptabilité des 

prestations ordonnées à l'intervention du Service de contrôle de casernement; 
g) De contrôler la consommation d'eau, de gaz et d'électricité: 
lt) De s'assurer de ce que les corps el services prennent soin au mieux des 

intérêts du Trésor des (( Bâtiments d'occupation » (B. O.) dont ils ont l'usage. 

Le Service de contrôle de casernement a, de plus, dans ses attributions, le 
contrôle de la construction de nouvelles routes et l'entretien, ainsi qu~ le repé­ 
rage des routes existantes, pour autant que ces divers travaux puissent inLéresser 
les armées d'occupation. 

Le Service de contrôle de casernement. est placé sous la direction du chef du 
Service du génie au Quartier Général de l'Arrnée d'occupation belge. 
li comprend; 
l O Une direction centrale sous les ordres du chef du Service du Génie; 
2° Des commandants, placés chacun sous les ordres d'un directeur de travaux, 

chef <le commandement. 
Chaque commandement comprend : 
a) Une direction centrale, sous les ordres directs du chef de commandement; 
b) Un certain nombre de sections, ayant chacune à leur tête un sous-direc­ 

teur de travaux, chef de section. 
Dans chaque section est installé un magasin de mobilier où se fait, conformé­ 

ment à l'instruction sur hi matière, la réception, la distribution, la gestion et la 
réparation du mobilier, des objets de casernement et du matériel, en justification 
dans la section. 

Le personnel comprend, de plus : 
a) Des sous-directeurs, adjoints à raison d'un chef du Service du génie, et 

d'un à chacun <les chefs de commandement; 
b) Des employés surveillants, dessinateurs, secrétaires archivistes, comptables 

et dactylographes actuellement répartis conformément au tableau ci-après. 
i4 
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Tableau de répartition du personnel du S. C. C. 

r.i X •n ~ 1 
VJ vi 1 ~ V; vi 
i:: •... 

Q.) .,, 
~; ;:: ::, ::> C) .., ,<.> .~ ... ~ "' 

,__ 3 >..C -- "' Désignation des services. - ;. ,ml ê"; g·;;: s - p. g~ "ii, Q"' 1::1 ~-- p. "' •.. •... - ::- 'vï :...,.=: E Cl er. •- V -- al •.. ,,, oo .s 0-:::, P-o .J5 V (1) '- 0 
0 :r. '"" :;...:, 

!• Direction centrale - -1 - 2 1 1 3 

2• Commandement d'Alx-la-Cha- 
pelle • ·I 1 1 2 1 2 3 

Section d'Aix-la-Chapelle. - 1 5 - 1 t 1 

Section d'Erkelenz - t 3 - 1 1 1 

Sectton de Neuss . . ·• i 3 - 1 1 1 

3° Commandement de Crefeld. ·I i 1 2 1 2 3 

Section de Crefeld - 1 3 -· -1 1 1. 

Section 'de Moers - 1 5 - ·1 { -1 

1 -Section de Geldern - 1 2 - ! ·1 1 1 
--- 

ÎOTAUX. 2 9 23 6 9 11 15 

Vous trouverez, Messieurs, aux annexes de ce rapport (Annexe XVI), un étal 
fournissant l'explication détaillée de la dépense de 731,982 francs portée au 
projet du Budget pour -1921.t-. 
Il est à remarquer toutefois que ce crédit ayant ·été diminué de -100,000 francs 

par voie d'amendement, le personnel est diminué en conséquence. 
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EXAMEN DES ARTICLES. 

CHAPITRE PREMIER. 

AOmNISTRATIO.N CENTRALE. 

Ce chapitre est en diminution de 661,98/~ francs pour -1924. Cette diminution 
provient comme le disent les textes des amendements déposés par M. le Ministre 
de la Défense Nationale de la 'réduction du personnel et de la compression des 
dépenses. 

ART. 3. - Cet article est en augmentation de 5,550 francs. Celle majoration 
est due à l'augmentation normale du traitement de l'ingénieur et ù l'octroi d'une 
indemnité de déplacement il l'ingénieur et au commis (2 X 2,/l:OO francs). 

AnT. 6, b. - Certains membres de la Commission Spéciale ont pensé qu'il 
y avait lieu de supprimer beaucoup d'hommes de peine et de nettoyeuses puis­ 
qu'on réduisait Ic nombre des locaux aux services du Département. C'est ce qui 
se fait effectivement. 

Les hommes de peine et les nettoyeuses sont supprimés au fur et à mesure· 
de la réduction du nombre des locaux. 

Deux hommes de peine temporaires et !~ nettoyeuses viennent encore d'être 
remerciés par suite de suppression d'immeubles. 

Un amendement réduit de 100,000 francs l'article G. 

AR-r. 7. - Des membres ont désiré savoir qu'elle a été l'alimentation en 
ouvrages: 
i O Des bibliothèques de garnison des officiers ; 
2° Des bibliothèques de la troupe, 

et quels ont été les ouvrages fournis. 

M. le Ministre de la Défense Nationale a bien voulu donner une réponse 
détaillée que vous trouverez aux annexes de ce rapport sous le n" XVII. 

Au surplus, M. le Ministre a ramené à 295,000 francs le chiffre de 
39~,000 francs primitivement demandé. 

AnT. 10. - Un membre a demandé quel était Ic nombre de militaires 
détachés en dehors du personnel régulier à la fie Di rection générale et quelles 
étaient les attributions de ces hommes. 
Il a, de plus, désiré savoir quelles étaient les fonctions des 9 huissiers du 

personnel administratif. 
Monsieur le Ministre a répondu : 

cc A. Le nombre de militaires détachés à la !1.,0 Direction générale (Institut 
carthographique militaire) en dehors du personnel régulier, s'élève ù 62. 



[N• !87) ( 54 ) 

» Ces militaires remplissent les fonctions suivantes : 
» Copiste, dessinateur, imprimeur et aide-imprimeur, lithographe, typo­ 

graphe, imprimeur et aide-imprimeur, typographe-pédaliste, receveur de feuille, 
emballeur, magasinier, électricien, mécanicien, planton, cuisinier, menuisier, 
homme de peine. 

>> B. - Le nombre des huissiers a été réduit de 9 à 7. Une proposition 
d'amendement au Budget sera formulée en conséquence. 

)> Un des huissiers est en même temps concierge, deux antres sont messa­ 
gers-encaisseurs. les quatre remplissent les fonctions d'huissier. près du Direc­ 
teur général, an secrétariat et dans les directions » 

. . 
Un autre membre de la Commission a désiré savoir la nécessité de 3 employés 

nouveaux non pourrns d'une nomination et recrutés par suite de l'extension de 
service et la nécessité de 3 nouveaux dessinateurs cartographes-graveurs et d'un 
nouveau photographe permanent. 

~I. le Ministl'e a bien voulu nous répondre : 
<< Il n'y a pas de nouvel employé non pourvu de nomination; l'article 9 du 

.Budget de 1923 portait f; de ces employés, mais le personnel (direction, 
employés et personnel ouvrier) de l'imprimerie typographique n'était pas porté 
à cet article, étant payé sur le Budget pour ordre. Le Budget pour ordre étant 
supprimé il partit ile ! 924, il a fallu porter au Budget ordinaire toutes 
les dépenses de l'imprimerie typographique - laquelle vit de ses propl'es 
ressources - et notamment les 3 employés de bureau précités qui ont été 
inscrits à leur place dans le personnel administratif, ce qui porte de 6 à 9 le 
nombre de ces agents; mais il y a d'autre part réduction par voie d'amendement, 
de 2 employés, ce qui ramènera le nombre à i. » 

Nécessité de 3 nouveaux cartoyrapltes-yraveurs. - ll n'est plus prévu que ,1,4 
de ces employés, soit 7 de moins qu'en IH23. 

Nécessité d'un nouveau photographe permanent. - Il n'y a pas de nouveau 
photographe permanent. 

L'article 9 du Budget de 1923 porte 3 photographes permanents. 

L'article i 1 du Budget de ·1924 porte : 

l chef des ateliers de photographie; 
2 photographes permanents, changement qui est conforme à l'arrêté minis­ 

tériel, n° 1'2537, du Hl novembre 1922, pris en exécution de l'arrêté royal, 
n° U03i, du ~O novembre 192::2 créant l'emploi de chef des ateliers de photo­ 
graphie. 

Des membres, enfin, ont demandé quelles étaient les fonctions des 23 agents 
du personnel civil militarisé. 
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)1. le Ministre nous a fait savoir que ces '23 agents sont : 

·l mécanicien. 
5 imprimeurs (lithographes). 
1 magasinier. 
3 aides-relieurs. 
7 aides-imprimeurs (lithographes). 
6 ponceurs. 
Ces agents, recrutés sous l'empire de l'article '100 de la loi sur la milice de 

1902, n'ont pas consenti à se réengager comme ouvriers militaires <! sans alloca­ 
tions militaires ». 

Cet article ·IO est en diminution de Hl6,800 francs sur la somme primitivement 
inscrite au projet. 

ART. 1 t. -- Observation : Un membre a désiré savoir comment on avait 
évalué à -~,000,000 de francs les recettes qui alimentaient le fonds supprimé et 
il a demandé des détails. 

M. le Ministre a bien voulu répondre : 
« Les recettes versées comme fonds de remploi, au Budget pour ordre, ont été 

en 1923 : 

Poul' l'imprimerie typographique 
Pour l'imprimerie lithographique 

TOTAL. 

. fr. t ,821,412 02 
196.~25 60 

. fr. 2,023,i3ï 62 

>J. Comme elles ont résulté du travail normal des imprimeries et de la vente 
normale des cartes, l'on peut estimer une recette de même importance pour 
l'année 19:U., soit 2,000,000 de francs en chiffre ronds, à verser ;1 l'article 82 du 
Budget des Voies et Moyens pour l'exercice 192'&-. 

>> La compression des dépenses ramène Ic crédit prévu pour l'article ·l ·I à 
l ,tVt-0,000 francs; soit une diminution de ·150,000 francs. » 

CHAPITRE II. 

TRAITE)IENTS ET fäDE)INITÉS DES OFFICIERS. 

Traitements, soldes et accessoires des troupes. 

Ce chapitre est en diminution de 5,02i ,000 francs. M. le Ministre de la 
Défense Nationale a détaillé les raisons de celle compression dans les amende­ 
ments qu'il a déposés. (Annr.xc III, au 119 IJ7.) 

ÁRT. 1':2. - Mais des membres de la Commission [Speciale ont demandé des 
détails précis sur les indemnités fixes du bureau (1 million de francs) cl sur le 
poste « liquidation de factures des dépenses de bureau des autorités qui ne 
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bénéficient pas d'indemnités fixes » (400,000 francs). lis avaient émis l'avis que 
!a somme global1~ de '2,0H5,000 francs pouvait être considérablement réduite. 

M. le Ministre a bien voulu répondre que la somme de I million de francs 
prévue ne pouvait être diminuée et votre Rapporteur a joint en annexe (annexe 
n° XVIII) le relevé donnant la répartition de cette somme. 

M. le Ministre ajoute qu'un amendement a été introduit pour ramener :1 
200,000 francs le poste « liquidation sur factures des dépenses de bureau des 
autorités ne bénéficiant pas d'indemnités fixes ». 

Votre Rapporteur a placé en annexe (n° XIX) le détail de ces dépenses, détail 
qm vous permettra, Messieurs, de suivre leur [ustification. 

Quant aux sommes de G25,000 francs et 10,000 frsncs concernant respec­ 
tivement le chauffage et l'éclairage des bureaux, il ne peut ètre prévu de dimi­ 
nution à l'heure actuelle; car, si des bureaux ont été supprimés, Ic prix du 
charbon et de l'éclairage, par contre, a beaucoup augmenté. 

Des membres ne trouvent pas suffisantes les explications données dans la 
colonne « observations » sur la majoration <le 6.2ï0,303 francs. Celle-ci est, 
en effet, de 6,f> 17,0H> francs sur les traitements cl indemnités des officiers 
assimilés. Ils ont demandé la raison de l'augmentation : 

,1° Pour charges-militaires. 
2° Pool' cabinet de consultation 
3<' Pour « indemnité de premier équipement aux sous-offi­ 

ciers promus sous-lieutenants » . 

. fr. I0,585,600 » 

85,400 » 

11:" Pour « indemnités familiales >> 

·161 , 00_0 » 

ï65,830 » 

et, enfin, d'où venait la différence de 5,':W;\000 francs à 8:1,48t> francs a_n para­ 
graphe<< indemnité de tenue et d'équipement (auditeur-greffier, etc.}», page 100. 

M. le Ministre a bien voulu répondre : 
<< L'augmentation de 6,279,303 francs représente la différence entre les 

augmentations et diminutions de divers postes de l'article ·12. Elle provient, en 
ordre principal, de l'augmentation des allocations des officiers, et notamment : 

·1° Des augrncntatious normales de traitement (triennales aux officiers subal- 
ternes, biennales aux officiers génél'aux et supérieurs) ; 
2° De l'augmentation du taux de l'indemnité familiale; 
3° Oc la création de l'indemnité pour charges militaires (arrêté royal du 

,J;j février 192::l)·, remplaçant les indemnités de logement, de tenue et d'équi­ 
pement et destinée il pourvoir aux charges spéciales de la profession d'officier 
(équipement, tenue, changements de gamison, séjours au camp, etc.). 

n Par contre, certains postes sont en diminution (Service de l'Administration, 
éducation physique, etc.). 
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>>è · Deux amendements ·ont ramené cette augmentation à i, 2t;2,303 fi·ancs : 
i0 L'indemnité pour charqe« militaires (arrêté royal dù Ü) février 1928, 

n., 14604) a remplacé les indemnités de logement, de tenue et d'équipement, 
qui figuraient an Budget de 1923, respectivement pour 10, .W0,600 francs et 
5,265,000 francs; 

:·.:•;'.' : . ; i. . •, - . . 

2'' pab,irJ,et.de consultation : cette majoration résulte de ce que le nombre de 
médecins.serasupérieur en 192 t, comparativement à 1923, année pendant laquelle 
le chiffr~, organique des médecins n'était pas atteint; 

3° Indemnité de premier équipement : augmentation du nombre d' officiers de 
réserve à admettre en 1924; 
4° Familiale : cette indemnité 'a êtê portée de fr. OJiO à ·1 franc à partir 

du te• juillet 1923; 
5° L'indemnité de tenue et d'équipement qui figüre, en ·1921-, pour une somme 

de 83,-485 francs, est celle qui est payée à l'armée d'occupation, aux auditeurs, 
greffiers, aumôniers qui sont astreints an port de l'uniforme militaire. 

- i1 Cette indemnité, comprise dans l'indemnité pour charges militaires en ce qui 
concerne Jes officiers, doit apparaître aux Budgets pour les assimilés dont il 
s'agit, q'Gi-ne .reeoivent pas l'indemnité. pour charges militaires. » 

Cette réponse de M. le Ministre complétait au surplus les détails ci-après, 
répondant à une antre question posée par un de rios collègues dans le .mème 
ordre d'idées : 
l O Les traitements des officiers généraux et supérieurs ont été augmentés à fa 

à la date du pr mars ·1923 (arrêté royal du 15 février 1923, 11° 1/t,614); 
?i0 [./indemnité pour charges militaires a remplacé les indemnité de logement 

et de tenue et d'équipement. Elle a pom· but de pourvoir aux charges spéciales 
de la profession d'officier : charges d'habillement el d'équipement. de change­ 
ments de garnison, de séjour dans les camps, etc.; 

3° L'augmentation de l'indemnité pour cabinet de consultation résulte 
de ce que le nombre de médecins sera supérieur en l921~, comparativement 
à 1923, année pendant laquelle le chiffre organique des médecins n'était pas 
atteint ; 

.t.o Chaque officier, possédant un cheval en propriété, perçoit une indemnité 
d'amortissement de-2~ francs par mois; 
ä0 La majoration · du crédit prévu pour l'indemnité de premier équipement 

provient de l'augmentation du nombre. d'officiers de-réserve à nommer en 1924; 
ö• L'indemnité familiale a été portée le ter juillet 1923 de fr. 0.50 à 1 franc 

par jour et par enfant à charge àgé de moins de 21 ans el ne disposant pas de 
salaire ou de ressources personnelles supérieures à ·I franc par jour. 

Plusieurs membres ont demandé que le littéra f' de l'article t 2 soit subdivisé 
ei qu'il soit donné plus <le détails afin que le Parlement puisse se rendre un 
compte plus exact de l'utilité des dépenses. 
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M, le Mini$tre _de la Défense Nationale a bien voulu.envoyer àïa· Commisslon 
les. deux relevés suivants : 

Relevé n° 1. 

Institut militaire d'éducation physique. ~a;S6frtrànës· 
,'aü liélf~e 

Hl'oJ106 frincs 
{voir ·p. 34 du Büd,ét). 

Équipements et matériels nécessaires pour la 
pratique de la gymnastique. 

Équipements et matériels nécessaires pour la 
pratique des escrimes (baïonnettes, poignards de . . 
combat) 

_Équipements et matériels nécessaires pour l'en­ 
traînement à la marche, à la course, à la pro­ 
gression en terrain bouleversé, aux sauts, à la 
réceptation, aux escalades, aux lancements, etc. 
Équipements et matériels nécessaires pour leis· 

exercices collectifs et les sports 

Frais résultant de la pratique de la gymnas­ 
tique, des escrimes, des exercices et jeux sportifs 
et des sports. Entretien des équipements et des 
matériels . 

42,771 » 

24 7; 7·7 f · fráncs 
95,000 >> 1 . au 'lieu de. 

ä36; 77 f francs 
(voir ·p. 103 

·du Budget) .. 
70,000 » 

!~0,000 » 

80,000 . » If 98;000 francs 
Frais d'organisation· et de déplacement pour . 

les épreuves dans les corps d'armée, dans l'armée 
et à l'étranger. 58,000 » 

Abonnements aux bassins de natation pour 
la formation de moniteurs de natation clans les 
corps de troupes . 60,000 )) 

_ au lieu de 
205,000 francs. 
(voir p. to3 
du Budget). 

Total des deux derniers postes : 44ä, 771 au lieu de 74l, 77·1 francs. 

Total général : 539,137 au lieu de 842, t37 francs d~ ou une. diminution 
de 303,000 francs. 
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Relevé n° 2. 

1. - Instùut militaire d'éducation physique. 

IJ. - Laboratoire de physiologie et de chimie biologique (au 
lieu de t5,000 francs) . . . . • . . . . fr. 

D. - Abonnements aux bassins de natation (au lieu de 
5,000 francs) . . . . . 

Total : 66,614 francs (au lieu de 73,614- francs). 
Total général : 93,36ô francs (au lieu de f 00,366 francs). 

f0,000 )) 

3.000 » 

Il. - Équipement et matériel d'éducation physique 
pour les corps, les établissements d'instruction et les camps. 

A. - Êquipements et matériels d'éducation physique pour les 
corps, les établissements d'instruction et les camps . fr. 247, 77t » 

(au lieu de 536, 77 f francs). 

B. - Entretien des équipements et des matériels ci-dessus. - 
Frais d'organisation et de déplacement pom· épreuves à l'inté­ 
rieur des corps et des divisions et à l'étranger : frais d'admi­ 
nistration résultant de la pratique et de l'éducation physique. - 
Abonnements aux bassins de natation pour la formation de 
moniteurs de natation dans les corps de troupe {98,000 P 

(au lieu de 205,Û00 francs). 

Total du littéra f de l'article 12 . fr. 539,137 >i 

au lieu de 842,t37 francs, soit une diminution de 303,000 francs). 

• 
• * 

Aar. f2. - La Commission a désiré savoir pourquoi, malgré les demandes 
réitérées au Département de la Défense Nationale, celui-ci s'obstine à répartir 

-dans les divers chapitres les dépenses relatives à l'entretien des bâtiments .mili­ 
taires. Ainsi à l'article f 2, litt. i, page t04 du Budget, il y a 422,000 francs 
prévus pour l'entretien des bâtiments militaires (École des pupilles de l'armée). 

.M. le Ministre a répondu : 

(( Toutes les dépenses relatives aux écoles pupilles sont groupées sous le même 
littera, afin de mieux faire ressortir au Budget, le cotit de ces établissements 
d'instruction. 

" Il en est de mème pom· l'École militaire, l'École de guerre, les Écoles 
d'armes, .l'École des troupes du Service de santé et l'École des sous-lieutenants 
de réserve-des services administratifs . 

16 
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» An surplus, je ne puis 11ue me rèfèrer Î\ la question faite l'an dernier il la même 

question posée ü l'occasion de l'examen du Budget de i92a (Voi1· page 44, du 
document ir· 221, Chambre des Représentants, séance du l6 mars, Rapport 
fait, au nom de la Commission Spéciale ·par M. de Bui-let). 

» J'ajouterai que dans les réductions <le l'article 12 proposées récemment par 
mie d'amendement, le lilt. i figùre pout t60,000 francs dorit t00,000 francs 
pour le poste «fo!~2t,O00 francs dont il s'aait. » 

A1tT. t2h. - Un membre a demandé cc qu'était le "Servi<>,è de la ~fusiq~e ». 
Réponse. - Ûn amendement a étè intrnduit pour ramener Jes dépenses du 

service de la musique à 30,000 francs. 
L'armée possède 25 musiques militaires. Il est donc prévu 1,200 francs-par 

musique pour faire face aux dépenses ci-après : 
a) Renouvellement et entretien <l~s instruments de musique .appartenant 

à l'État; 
h) Acquisition de cahiers, papiers de musique, partitions, programmes de 

concerts et d'annonces ; 
c) Acquisition des étuis en cuir destinés :1 renfermer les cahiers de musique; 
d) Renouvellement et entretien du matériel, tel que pupitres, armoires, etc. 

CHA.PffRE HL 

IIÓPITAUX ET PHAMIAGIES !IIILITAllŒS. 

An1. -W. - Cet article est en diminution de H5,0ï7 francs: elle sera réalisée 
par· la diminution qui a été ou sera effectuée sur l'effectif du personnel subalterne 
employé dans les hôpitaux militaires. 

. .. 
Un membre de la Commission a désiré avoir des explications sur le primo des 

observations relatives :t l'article m. Il a demandé quel était le montant de la 
dépense ainsi rattachée et intervenant dans la majoration. 

M. le Ministre a répondu : 

cl Traitements et salaires des infirmières, des ouvriers et ouvrièr : attachés 
à l'Hópital militaire de Wol: .wé (y compris les ateliers d'orthopé _'"·' 

Infirmières . 
Ouvriers 

Ouvrières 

Toni. 

. fr. ii9,600 )1 

258,000 » (dont -237 ,560 pour Jes 
ateliers d'orthopédie) . 

12, i20 _ )~ 

)> 'Des membres <le la Commission ont demandé le détail de l'indemnité de 
résidence inscrite à l'article rn b. >1 
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M. Je Ministre a fait savoir que : 
d L'indemnité" de résidence est attribuée aux infirmières, ~füx ouvriers et 

ouvrières : 
Infirmières . . fr. 15,170 )> 

Ouvriers (y compris Lehef 
d'atelier et 3 contre- 
maîtres) . 62,61~0. >> 

Ouvrières : 3fl., t60 >) 

TOTAL • . fr. 1H,9i0 » 

.Toutes les diminutions apportées aux articles : 
16 (45,900 francs) 
17 (30,800 francs) 
18 (15,000 francs) 

ont été admises par la Commission Spéciale sans observation. 

CHAPITRE IV. 

ACADÉMIE l\llLITAIRE. 

Aat. 2t et 22. - La Commission insiste pour qu'il ne soit pas donné suite 
aux diminutions de 1 ä,000 francs et de 5,000 francs proposées <lans ces articles. 
Votre 'Rapporteur en a donné les motifs dans Jes considérations générales. 

Les observations concernant Jes réductions apportées sur les articles 23 et 24 
figurent également au début de ce rapport. 

· Vous trouverez, Messieurs, aux Annexes sous le 0° XXI, le détail des dépenses 
concernant chacun de ces établissements militaires. 

CHAPITRE V. 

AllMEMENT, CHARIIOI E1' HARNACHEMENT DR 1,' AR~t•;E, 

Aur. 25. - Des membres de la Commission ayant désiré savoir s'i] étaît 
bien nécessaire de conserver trois dactylographes au Magasin <l'approvisionne­ 
ment du charroi automobile et deux stèno-dactylographes à l'Usine de réparation 

-du charroi automobile, 
M.Je Ministre a répondu : 
ic La réduction du nombre de dactylographes du Magasin d'approvisionnement 

du charroi automobile et de l'Usine de réparation du· charroi automobile fait 
l'objet de toute mon attention.. ·- 

>> En ce qui concerne les dactylographes du Magasin d'approvisionnement du 
charroi automobile, il est à noter que deux des trois dactylographes- sont 
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d'anciens employés qui établissent directement les 'pleees admiriistratives rela­ 
tivçt notamment à la comptabilité ~n. matières (factures, récépissés, etc. ) __ de cet 
établissement. 

>1 Il ne serait pas avantageux de remplacer ces dactylographes par des commis 
d'artillerie qui devraient consacrer u

1ne gtánde p1artie de leur tê'rtips'ä' t':f dactylo­ 
graphie. En effet, les appointements des dactyfogràpheS"sont; ifrfé'rièurs aux 
appointements des commis d'artiller~e. _ . 

>) En ce qui concerne l'Usinc dé rét)~rations du charroi automobile, on a 
essayé de remplacer les dactylographes 'civils par des militairés 1"d'es· services 
auxiliaires; on a dû renoncer à cette. solution, étant donné qu'il n'était pas 
possible d'avoir la certitude que des '~iiitáires 'dáctylograph'J~ pourraient être 
fournis régulièrement à cet établissement. _ _ _ _ 

>i Cependant, la création de là. Côm'pägnie-\à'dihihrsffativt ;de's' 'éfa:blîssêfh~nts 
du charroi automobile permettra d'affecter à: ceux-ci des miliciens ayant exercé 
les fonctions de dactylographes et -de licencier, un dactylographe civil au Magasin 
d'approvisionnement du charroi autom_ohile et deux sténo-dactylographes à 
l'Usine de réparation du charroi automobile. » 

Un amendement réalisant ces modifications a été déposé. 

Atn. 26. - Des membres ont uema: 1d-'ê· s, parmi les approvistonnements 
nécessaires aux services désignés sous les littera a, b, c, d, il y en avait qu'on 
achetait à l'étranger. 

M. le Ministre a bien voulu répondre : 

« En principe, les services dépendant de la Direction du Charroi Auto1110bile,ne 
passent aucune commande à l'étrange» . 

» Toutefois, il y a lieu de noter qu'en matière d'automobile, toutes, piè~~sAe 
rechange destinées à des véhicules de ma1:q ù.e_s_ ét_r~ngèr~s~ pr.ovie1ment, de)' étr:3-nger 
et ne peuvent provenir que de là; quel que _soit donc le. fournisseur ~elg~,: ~rtP 
lequel un marché pour de telles pièces est conclu, les marchandises qu'il fournit 
sont de provenances étrangères. 

)> Il en va de même pour les p1;oduits 'ou\uatières entrant dans la construction 
des voitures, tels que roulements à billes, roues_ à voile plein, garnitures de 
frein, etc., pour ne citer que quelques exemples. il n'existe en Belgique aucune 
firme capable de produire les objets et les matières CI) question. 

>, .Cependaul, chaquefois que possible (possibilitéstechniqueej.ncus nouslibé­ 
rons.de l'obligation d'utiliser des pièces de rechange d' .. origine étrangère. enles 
faisant fabriquer par l'Usine de Réparation du Charroi Automobile. .Lea.pièees 
sont achetées brutes chez des usiniers belges et finies .~J:u~\ne: p1t?it:~e. . 

>1 Quoi qu'il en soit, il a été acheté en ·1922 pour 200,000 francs de pièces et 
'matières d'origine étrangère; en {9l3' pour ;j0~;000 ffahês. Cette augmentation 
pour 1923 résulte 'de l'épuisement des stocks-anciens. _ _ __ , 

n De ce qui a été dit ci-dessus, il résulte qu'il n'y a pas moyen de·rerripl~œr'lès 
pièces ou matières d'origine. étrangère. par des pièces ou· matières 'identiques 
d''origiri.è belge. ))' 
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Ail.-r: 29 . .:_ Cet artièle ést en diminution de 100;000 francs proposée pat· 
voie d'amendement. Elle se justifie comme suit : 

à) Bataillon de Ponumniers - La diminution de 6,065 francs, opérée sur ce 
poste, dérive d'un réajustement du crédit nécessaire en prenant les traitements, 
salaires et indemnités exactes qui devront être payés pendant l'année. 

b) llégiment des troupes de transmission. -- La réorganisation de I'arméen'a 
plus prévu qu'un seul service technique pour tout le régiment, ce qui permettra 
de- Iièencier une partie du personnel. Après réajustement des traitements et 
salaires, il a été obtenu ainsi une diminution de 30,78ft. francs. 

c) Régiment du Cliemîh de [er; - Il y a une augmentation de 1,802 francs 
résultant de la nécessité de majorer le montant prévu pour les primes et indem­ 
nités de déplacement du machiniste-instructeur et de prévoir une indemnité pour 
l'agent de l'Administration des chemins de fer de l'État, chargé de l'instruction 
de la signalisation. 
d) Parc du Génie de l'armée. - Économie réalisée : 64,953 francs par le 

Iicenciement pendant le courant de l'année des employés temporaires, d'un chef 
d'équipe. et d'une partie des 1nanœuvres non spécialisés. 

ART. 30, en diminution de 250,000 francs dont la justification s' établit 
comme suit: 

a) Bataillon de Pontonniers. - Diminution de ö,000 francs sur les dépenses 
normales d'entretien. 

0b) Régiment des -troupes de transmissions. - Diminution de H>0,000 francs 
par suite de la condensation en un seul des deux services techniques du bataillon T · 
et du bataillon T. S. F., suite à la réorganisation, par un nouveau regroupe­ 
ment des postes de T. S. F. en service, à l'A. O. et dans la Ruhr, et en réduisant 
les dépenses pour l'entretien. 

c) Régiment du. Chemin de fer. - Augmentation de 6,000 francs ponr tenir 
compte de 'l'augmentation constante des prix du matériel de chemin de fer. 

d) Parc du Génie d'armée. - Diminution de ,to-t ,000 francs. Il a été possible 
de. réduire les programmes d'acquisitions et de supprimer la dépense prévue 
pour le déplacement des ateliers de ce service. · 

CHAPITRE VI. 

HATDIENTS ET CONSTRUCTIONS . i\llLITAIRES, 

;AllT., 27 et 28. -- Des détails suffisamment longs ont été donnés par votre 
Rapporteur dans les considérations générales au. début de ce rapport. · · 

Mais certains membres ayant demandé quels étaient les bâtiments militaires 
compris dans le littéra a de l'article 28 et quels sont ceux qui n'y entraient pas, 
M: le Ministre de la Défense Nationale s'est empressé rie donner la réponse 
ci-après : 

Les bâtiments militàires compris sous le litt. a de cet article eontaiusi que lê-,, 



mentionne Ic libellé, .19IIs les bâtiments à l'usa~e des services <le troupes : 
casernements. dépùts et pa1·cs divisionnaires. etc. 

N'entrent donc pas dans cette catégorie, les bâtiments iles services à gestion 
propr«, :"i savoir : 

I" Les établissements rlinstrucuou : École de guerre, École militaire, Ecole 
d';•~mes! École:; de pupilles: . 
2• Les établissements d'artillerie : fonderie de canons, manufacture d'armes, ··- ' . 

ar~;enaul. depôt tie muuitions ri' armée, grand parc de campagne:, pyrotechnie, 
arsenal de construction, 1)arcs cl' armée; 

W Les établissements du service cartographique militaire; 
),

0 Les établissements du service de santé : hôpitaux, pharmacies ; 
?>" Les établissements de l'intendance : boulangeries, boucheries, magasins 

à Iourrages. magasin central d'habillement, magasins de couchage, fabrique de. 
conserves. 

. . 
Des membres ont demandé si hi dépense inscrite à l'article 28 c était justifiée 

et si les appareils el engins gymnasli<1ucs de l'Institut a'Éducation Physique ne 
s,~{fisa\ent pa!! en.ce moment. 

M. le Ministre a fait la réponse suivante : 

~< L'Institut militaire J'l~ducation Physique forme les moniteurs el les instruc­ 
teurs, mais il ne peut su Oire l'enseignement de la gymnasliquc à tous les soldats 
de. l'armée .. Ceux-ci sont exercés tians leur garnison et. caserne respectives, pat· 
les moniteurs et les instructeurs formés comme il est dit ci-avant; ils doivent 
donc disposer dans les casernes de l:D' mnases bien outillés. 

~> Le Buclgtn extraordinaire de l!J23 (art. 10::Jhis) a comporté, au nombre des 
moyens nécessaires pour favoriser l'instruction intensive des troupes, la consti-. 
turion du complément. de gymnases nécessaires i1 cet effet. 

,, Presque toutes ces installations fonctionnent actuellement ou sont en voie 
tl' organisation. Il est donc indispensable que le Budget ordinaire prévoie une 
somme pou,· Ic renouvellement des engins de ~nnuiastique en usage, au même 
titre que pour la renouvellement de tous les autres objets mobiliers utilisés par 
la troupe dans tous les casernements du pays. >> 

CHAPITRE VIII. 

Ü:ROc'i',\UTIQUE mLITAIRE. 

A.R1'o 31. - CP-t. article subit une réduction ne 200,000 francs provenant des 
effectifs rt'·ch connus en 1921- et. inférieurs :\ rem: prévus en avril i923, date des 
pré~•ision~ budgétaires pour 1924,. 

Ain-, a:t - Le~ réductions opérées sm· l'article a-2 n'ont pas porté sur 
les frais d'entretien du matériel aéronautique ni sur les frais 
de formation de pilotes. Le crédit permet l'acquisition en -19~,t, de six 
avions d'école el Je cinquante avions <l'escadrille. 
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AaT. 32a. - Des membres demandent que le Département de la Défense 
Nationale détaille les « frais généraux ,> et les « approvisionnements de toute 
nature ». 
Ils demandent le détail des aménagements prévus pour Hr24 et de l'entretien 

des installations techniques qui justifieraient une dépense de 9, t00,000 francs. 
soit : 

2, fä0,000 francs d'augmentation sur 19--23. 

M. le Ministre a donné les réponses ci-après : 

Frais génêraux et approvisionnements de toute nature. 

Aménagement et entretien des installations techniques : 
·1° Frais d'entretien de 227 avions d'escadrille à 25,000 fr. 

Frais d'entretien de 80 avions d'école à 12,500 francs . 
2° Combustible . 
3• Aérostation . 
4° Entretien et aménagement des installations techniques 

5,675,000 )) 
t ,000,000 )) 
i ,425,000 » 

800,000 )) 
200·,ooo » 

TOTAL. . fr. 9~·100,000 ·» 

AaT. B2b. - La Commission Spéciale a demandé des précisions sur Je 
littera b de cet article. Elle a désiré connaître nettement à quoi allaient servir les 
8,100,000 francs prévus - quels appareils seraient achetés, comment les achats 
se faisaient - sur le rapport de quelle autorité et à quels constructeurs on faisait 
appel en l' occnrence. 

M. le Minîstre a bien voulu donner les réponses suivantes : 

Achat de matériel aéronautique de renouvellement. 

Le montant de ce litttera sert uniquement à renouveler les avions en service, 
sans en augmenter le nombre. Chaque année, environ un Liers des avions en ser­ 
vice doit être renouvelé, la vie d'un avion étant d'environ 3 années. 

Le crédit actuellement demandé permettra l'achat de : 

6 avions d'école, 
:iO avions d'escadrille. 

Les firmes ayant sorti un type nouveau d'avion sont invitées à présenter 
l'avion à leurs frais à l'àéronautique militaire. 

Une Commission d'examen nommée par le Commandant de l'Aéronautique 
militaire étudie et essaie l'avion. 

A la suite de cet examen, le Commandant de l' Aéronautique militaire transmet 
un rapport à la Direction de l'Aéronautique. 

La Direction de l'Aéronautique, se basant sur le rapport du Commandant de 
l'Aéronautique militaire, soumet des propositions au Ministre. 

17 
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Pour les achats de t 924, le choix s'est fixé : 
a) Sur l'avion d'école de la firme belge d'aviation d'Anvers, Stampe et Vér­ 

tongen, qui construira elle-même ces avions. 
b) Sur les avionsd'escadrille Nieuport C. 29 el Ansaldo. 
Les types d'avions Nieuport et Ansa.Ido sont déjà en service à l'Aét·onautiáu~ 

militaire. Ils seront construits en licence par la Société anonyme belge de 
Constructions aéronautiques. 

ART. 33. -- La diminution de 200,064 francs, proposée par voie d'amende­ 
ment, porte sur les litt. a et b, et provient de cc que le personnel supplémen­ 
taire prévu polir 192I~ ne sera pas recruté au cours de cette année. 

AnT. 33b. - La Commission Spéciale s'est demandé à quoi servaient les 
quarante manœuvres et· gardiens renseignés à ce littera. · 

A. - Manœu1·,·es. 

Les manœuvres sont utilisés 
t0 Aux travaux d'entretien des installations des aérodromes civils (entretien de 

l'assiette du terrain, hangars, postes de T. S. F., etc.); 
2° A la surveillance des installations pendant le jour ; 
2° A fournir l'aide aux navigateurs aériens prévue par les instructions établies 

CP. suite des accords internationaux (dépannages, entrées et sorties des appareils 
4~s. hangars) ; 

!~0 · M.~nçeuvrer les moyens de signalisation et de balisage. 
Nombre de manœuvres existant actuellement : 

Aérodrome de Bruxelles 
Aérodrome d'Ostende ï 
Aérodrome d'Anvers 

To·rAL. 

Ces fonctions sont dévolues à un personnel civil. 

22 

B. - Gardiens de nuit. 

Les fonctions dévolues aux veilleurs de nuit consistent dans le gardiennage 
général des installations et dumatériel de l'aéronautique civile, bureaux, hangars, 
postes de T. S. F., postes de radiogoniométrie, etc., dans les aérodromes ·de 
Bruxelles, Anvers et Ostende. 
~n. pl µs, en raison des taxes spéciales perçues de ce chef, leur surveillance 

doit s'étendre aux avions des particuliers garés dans les abris communs. Enfin, •il 
leur .incomhe de respecter les consignes spéciales à observer en cas d'atterrissage 
d'appareils après la fermeture des aérodromes. 

L'éloignement des divers services Je toute garnison, leur dissimination el le 
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fait de leur dépendance des chefs d'aérodrome civil, seuls responsables! ne permet 
pas d'envisager l'emploi de militaires pour assurer ce service de garde, 

Nombre de gardiens de nuit existant actuellement : 

Aél-odrome de Bruxelles 4 
Aérodrome d'Ostende . 4 
Aérodrome d'Anvers 2 
Laboratoire de Rhode-Saint-Genèse ~ 

ÎOTAL. t2 

,\RT. 33 C. - La dépense réelle du littéra C de cet article pour ·19~3 s'élève 
à. . fr; 23,946 49 

Elle se répartit comme suit : 

Frais de déplacement à l'occasionde voyages d'inspection du réseau aérien 
belge . fr. 5,673,.77 

Réception d'un poste de Téléphonie Sans Fil en Hollande, le 
3i janvier 1923 . 

Réunion de la Sous-Commission juridique de la C. 1. N. A. à 
Paris, l~ 13 février ·1923 

Frais de yoy_age et séjour des membres de la C. 1. N. A. à 
Paris, le 2B mai 1923 

Frais de v~yage et séjour des membres de la C. 1. N. A: à 
Londres, le 24 juin ·1923 

Frais de voyage et séjour des membres de la Cónférence 
Anglo-Franco-Belge à Paris, le -18 décembre t h23 . 

Frais de voyage et séjour des membres de la C. 1. N. A. a 
Rome, le 24 octobre t 923 . 

t,,849 60 

303 98 

6,687 7a 

t,866 04 

~.~9 62 

ART. 34. - ~~ diminution de '1,700,000 francs prévue par l'amendement 
déposé par M. -le Ministre de la Défense Nationale se décompose comme suit : 

Littéra a. . fr. i;250,000 >) 

Littéra d. 250,000 >l 

Littéra e. 145,000 » 

Littéra f. b5,000 >) 

a) Il a été possible de postposer . Ia construction d'un hangar ~4:r élevé à 
Anvers et de réduire l'aménagement au point de vue installations des aérodromes 
de Haren et Anvers (aérogares, locaux pour douane, etc.). 

d) La création d'une section technique d'essai d'avions en vol n'est.pas réalisée 
cette année. 

e) Les subventions accordées, par suite de la nécessité de eojnprimer les 
dépenses, sont réduites de U5,00!J francs. 

{) Le- crédit a étéréduit. Celui primitivement demandé prévoyait la formation 
de tOO élèves chiffre qui n'apu être atteint jusqu'ici. 

t8 
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ART. H/i-. _;.,. Un membre a posé les questions suivantes : 
a, L'État- eompte-t-il organiser des lignes aériennes .et lesquellès, ôu s'il 

s'agit de subsidier des entreprises prévues : quelles sont ces entreprises 
b) Quelles étaient les lignes aériennes existantes en juillet i923 et quelles 

sont celles en exploitation actuellement? 
c) Quel est· le nombre d'avions belges en étal de vol existant actuellement 

à la Sabena? 
d) Quel est le nombre des pilotes belges formés par Ia Sabena depuis que 

cette société a été formée avec intervention de l'État? 
e) Quelle est l'importance des subsides attribués en 19'23 à chacune des écoles 

civiles d'aviation en Belgique? 
Quelle est la base de ·cette attribution? 
Quel est le nombre des pilotes belges formés par ces écoles en 1923? 

ft1. le Ministre de la Défense Nationale a bien voulu faire parvenir à la 
Commission les réponses ci-après : 
a) L'État ne compte pas organiser de lignes aériennes, 
Il s'agit actuellement de subsidier la Société anonyme belge pour l'Exploita­ 

tion de la Navigation aérienne. 
b) Ligne aérienne existante en juillet 1923 : la Société anonyme belge pour 

l'Expleitation de la Navigation aérienne assurant les transports entre Lympne 
{Londres) et Bruxelles. 

Les Entreprises générales d' Aéronautique de Gosselies ont effectué des 
voyages, sur commande, entre Charleroi et Bruxelles et Charleroi-Ostende. 

Aucune ligne aérienne n'est exploitée actuellement. 
Le trafic de la Sabena est suspendu par suite des difficultés de diverses natures 

que rencontrait son exploitation et du rendement insuffisant. 
Cette société étudie Ia réalisation de la mise en exploitation d'une nouvelle 

ligne aérienne Rotterdam-Anvers-Bruxelles-Luxembourg-Strasbourg et Bâle. 
Nombre d'avions belges en état de vol existant actuellément ä la Sabena : 8. 
Là Sabena est une société de transports et ne forme pas de pilotes. 
Importance des subsides attribués en 1923 : 

A l'École civile d'aviation de Gosselies 
A !'École civile d'aviation de Deurne. 

Base d'attribution de ces crédits : 

lö,000 francs pour vingt heures de vol; 6 francs d'indemnité de nourriture 
par journée de présence à l'école. 

. fr. 733,000 » 

167,000 » 

.En 1923. - Nombre de pilotes belges 
diées: 

·1 ° A l'École de Gosselies 
2<1 A l'École de Deurne . 

formés par les écoles civiles subsi- 

14 
, J.O (viennent seulement en -192!t, de con­ 

quérir leur brevet. Ont suivi le cours 
en 1923.) 



( 69) [N° t87 J 

ART. 3t. a. - La Commission Spéciale a désiré connaitre le détail des sommes 
dépensées en i923 pour l'organisation des lignes aériennes. 

La réponse a cette question étant longue et complète, votre Rapporteur a cru 
bon de la placer en Annexe à ce Rapport sous le n° XX. 

ART. 34c. - La Commission a demandé à votre Rapporteur des détails sur 
la cartographie aérienne et les progrès dans cet ordre d'idée? 

La Cartographie aérienne a pour bul : 
-1" L'établissement de cartes spéciales pour la Navigation aérienne; 
2° L'établissement de cartes, plans et cadastre. 

Cartes spéciales pour la navigation aèrfenne. 

La Convention aérienne internationale prévoit deux sortes· de cartes : 
a) La carte générale (échelle voisine du 1/-1000 OOOe). 
La Belgique doit établir les feuilles du Congo belge, travail que sera facilité 

par les reconnaissances photographiques de la Société anonyme belge d'Exploi­ 
tation de la Navigation Aérienne (Sabena) dans la Colonie. 

d) La carte normale aéronautique de l'échelle ·1/200 000•. Celle-ci est en cours 
d'exécution. L' Aéro-Cluh de Belgique en collaboration avec l'Administration de 
l' Aéronautique a obtenu l'autorisation de faire établir cette carte par l'Institut 
cartographique militaire. La feuille Anvers sortira d'ici peu. 

Une liste des aérodromes belges, avec cartes et plans de ceux-ci, a déjà été 
distribuée plusieurs fois par l'Administration de l'Aéronautique aux intéressés. 

Appllcation de la photographie aérienne à. la. carto~raphie. 

Jusqu'ici peu d'applications de ce procédé cartographique avaient été faites en 
Belgique. 

Récemment une société vient de se fonder, ayant pour objet les applications 
industrielles de la photographie aérienne, et plus particulièrement l'établissement 
de plans, levés cadastraux, etc. 

· Cette société, la C. A. B. (Compagnie aérienne belge), travaille en liaison 
avec la S. A. B. E. N. A. et avec la Compagnie française. 

CHAPITRE IX. 

NOURRITURES DES TROUPES, FOURRAGES ET AUTRES PRESTATIONS. 

ART. 3ö. - Cet article est ramené à 93,599,200 francs, soit avec une dimi­ 
nution de 4,376,800 francs. 

La justification détaillée de cette réduction se trouve à l'Annexe III du docu­ 
ment parlementaire, n° -157. (Amendements présentés par le Gouvernement en 
date du 22 février t924, pages 12 et 13. 
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An1. · m; et ·WL -- Sont respectivement en diminution ·de 100,000 francs 
et de lt7ä,000 franc:(jusfifiës par la réduction du personneletla réduction dë~ 
dépenses -prévues po,,r aehats d'objets neufs. 

La Commission a dcmändédes explications sm· l'emploi de la.charge tempo­ 
raire de 100,000 francs inscrite au Budget de 1923. 

Il füi h étè.répond11,: fi~r ~1- le Ministre : 
" Ce crédit avait ëfo i.kè~i·J~ pour le remplacement de 2,00Ó couvertures dont 

le Gouvernement avait fait don aux sinistrés de Smyrne. 
,l Par suite <le la hausse des laines, il n'a pu être acheté que t ,500 couvertures 

avec ce crédi t. » 

ART. 38. - Cet article est en diminution de -100,000 francs, parce que l'ate­ 
lier de confeetioridès' Vêtefriènts dont la mise en marche avait été envisagée au 
cours de l'a.nnéeJH2.(!,, ne fonctionne pas encore, le personnel prévu n'a pas été 
engagé le l"r janvierdernier. D'où 1a réduction budgétaire de too;ooo francs. 

A1rt. ,:m. _,. L'article an est en diminution de 2,000,000 de francs. ~e Dépar­ 
temem · de Ja Défense Nationale ayant reconnu possible de se contenter pour 
l'instanl d'un approvisionnement plus restreint. 

En cas de nécessité. absolue, cc qui viendrait á manquer serait provisoirement 
11rél~vfsur lés réserves. · 

. ' . . 

ARrr:-40: -.:La· Cornmission a désiré savoir il combien s'élevait la dépense> 
a) Pour achat de combustibles à l'armée; 
bY"Po,id'i·ais' de n•anspórts détaillés; 
c) Loyers. ·entfétiëri et· amélioration des bâtiments et services d'exploitntión. 

De quels bâtiments-il était question dans cet article. 
Laréponse suivante a été faite par ~I. le Ministre: 
a) l3,000,000 de kilogrammes à 150 francs la tonne en ,moyenn~, 

soit .. , ·• . fr. l t950,00Q, » 

b) Transport cle.1,300 wagons :'l. -IOO francs en moyenne . t30,000 >? 

c) Entretien et amélioration des bâtiments, etc. . ;fü,()_00 >l 
d) Il.n'ya plus de,lo~er de. bâtiments à payer, tous lef. services étant actuelle­ 

ment logés dans des bàtiments appartenant à l'État. 

ART. 41. - La justification de la diminution de 2,8911-,000 francs est faite 
sous l'amendement proposé (n° J57, .p. t4), 

CHAPITRE X. 

Tl\,\NSPOflTS, INDEMNl'fÉS OE HÉPLACEMEN1' ET DE DÉMÉN.AC:lEMENT. 

Atrr. 42, '!t,H et.ML ~ Les· amendements déposés par le Gouvernement, éoneer­ 
nant, -ces · articles sont justifiés dans le Document parlementaire, n°, W7:,,·,p; Hic: 

a) Au sujet de l'article l1-2 û, un membrea demandé ,à ~ombi'én s'êlèvirt!Clés 
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frais .de transport par chemin de fer des tM1!P.~~. ,,Çh~nge~e!'}ts .,<l~ ~r;pi,~~µ, 
manœuvres, etc. ; 

b) A combien s'élèvela somme globale des réductions accordées aux militaires 
voyageant en chemin de fer. ('Ù> 0/0 de réduction]. 

M. le Ministre a répondu : . 

a) Les frais lie; transport. par chemin de feri:PqH!\A~P1~9~m~Q~,ie~ ,~rqup~s 
à l'occasion des changements ~e garnison, manœuvres, ;etc~--~-<tnt évalués, p_Q,R 
l'annéed~2,t à 4,00.0,000 de francs. . . . 

b) Cette question concerne .M. le .~fo:iistre des Chemins de fer à _ql1j une 
demande a été transmise par votre Ra'pp-órieur. 

A111\ :,!~~-; - Un membre a demandé le détail des dépenses faÜ.çs en -19:23 
pour les postes de l'article /~3 (litt. a, b, etc). 

Lesvdèpenses faites à charge de l'article 4·1 du BuJset .de ·19~ [indemnité 
de déplacement, etc.) sont les suivantes : 

Liu. a 

Litt. b 
Litt.. C 

. fr. ,J ,216,49t5 23 

592.000. )) 
~75,000 ?) 

TOTAL. • . fr. 2;283,.495 ;23 

Ilest a remarquer' que toutes les dépenses de 1n23'à 1mpiitei' sùi· l'ridiclë du 
B9dgek_ se rapportant aux « indemnités de déplacerncnt\i"~iê sôrif.pa~· e~1'€9ré' 
liquidées, l~Ota;nmenl : le cot'tt des bi Hels spéciaux fou;:nis. res1>'téliv~îi1ènt''p!ir 
l'Administration des chemins de fer de l'État et par lâ Société Nationille''dês 
Chemins de fer vicinaux (à imputer sur le litt. a). 
Il est a présumer· que, lors de la clôture de l'exercice HJ:23, sbî(lè' 3f 'ùécc'n1- 

bre ·rn:24, Ie montant des crédits non utilisés s'élèvera à environ 275;0'0'(ffrârîbf: 
non absorbés par le litt. c. 

ART. !~5b (nouveau) et !1-6. - Le. crédit de rno,öo(r fraîYês ,·derri'andé par 
M. le Ministre aux amendements du 22 février dernier (Document 157, ,ï; ·4;s·b) 
etl'augmeruation de 30,000 francs portée il l'article !~6 sont. expliqués dans Je 
D~cument enquestion. · · 

CHAPJTHE XII. 

1JÉPENS11s nlVERBEs E"r DÉPENSES rMPRÉVu&s. 

Anr. 48. - Votre Rapporteur a traité des articles concernant le détachement 
des tmrpi.U.eurs, et marins dans le~ considèrations générales. 
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Des' membres de la Commission Spéciale ont 'demandé le : détail du 'poste de 
4-50,000 francs inscrit au littera b : 

Ces 450,000 francs se répartissent de là façon su'i'vante : 

·l0 Soldes, accessoires et indemnités au personnel de la mission navale 
française . . fr. 403,000 » 

2° Frais de remboursement (frais de change et de correspon- 
dance pour les officiers et gradés ayant été ou étant en stage en 
France . . . . 6,500 » 

3° Acquisition d'appareils de précision permettant au service 
technique du 'C. T. M. de procéder en tout temps àl'examen 
succinct et rapide d'un produit sans devoir s'adresser à un labo- 
ratoire officiel . . -15,500 » 

4° École: acquisition d'appareils nautiques et instruments de 
mesures, de livres classiques, de cartes et fournitures classiques . -25,000 » 

TOTAL. . fr. 450,000 )) 

Des membres ont demandé où se font les exercices. 
Les exercices d'instruction individuelle ont lieu à bord du croiseur « École >> 

ou à la plaine. Ils comportent : l'instruction individuelle du fantassin, le mate­ 
lotage, les exercices de nage, la signalisation, la chauffe, la conduite des 
machines, etc. 

S'il s'agit d'exercices à la mer, ceux-ci ne commenceront qu'au début du mois 
de mars et auront lien an large devant nos côtes et dans nos eaux territoriales, 

L'instruction est donnée à bord du croiseur <c École ». L'arrivée du d'Entre­ 
casteaux a porté le nombre d'instructeurs étrangers de i 7 à 26. 

Des membres ont demandé en quoi consistaient les travaux de plongée. 
Ceux-ci consistent à faire descendre à l'eau des scaphandriers, soit pour 

examiner une coque, une hélice, un gouvernail ayant subi des avaries sans qu'il 
y ait nécessité de faire entrer le bateau en cale sèche, soit encore pour recher­ 
cher la position exacte d'un bateau qui a coulé et qu'il faut rentloÙer. 

N our n · avons pas encore de scaphandriers au C. T. M., mais nos efforts tendent 
à en recru tel'. 

ÁRr. 49, i10 et 51. - Yotre Rapporteu1· a donné, dans la première partie de 
son rapport, tous les détails relatifs ,\ ces trois articles. 

La diminution est de i ,000,000 de francs pour l'article 49, 
H>0,525 francs pour l'article 50 

et de 100,000 francs pour l'article 51. 

La Commission Spéciale est unanime à approuver ces compressions norlilitles, 
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ARr. 52. - Un membre de la Commission a demandé comment il était 
possible de porter : 

a) De 8,400 francs en ·1923 à 45,000 francs en t924 la dépense .inscrite au 
Budget de t923 pour location des embarcations; 

h) De 77,532 francs en 1923 à !50,000 francs en !924 les matières d'exploi­ 
tation; 

c) De 35,868 francs à 60,000 francs les salaires et de 2t>, 200 francs 
à 40,000 francs l'entretien et divers. 

M. le Ministre de la Défense Nationale a bien voulu répondre : 

-l • - Location d'embarcations. 

Les 45,000 francs, demandés pour location d'embarcaüons.irépondènt à l'usage 
de tO canots à moteurs à fr. !2.25 de moyenne par jour= fr. 122.50 par jour, 
soit fr. 44,712.50 pour l'année. 

La somme a été portée à 45,000 francs, chiffre rond. 

2. - Matières d'exploitation. 

Les 150,000 francs, prévus pour matières d'exploitation, se justifient par : 
'-19 120,600 kilogrammes d'essence, comptés à fr. 1.20. . fr. 144,720 )\ 
2° 3,600 kilogrammes d'huile, comptés à fr. 1.50 5,400 n 

3° t,B0 litres pétrole, comptés à fr. 0.60. 685 >> 

240 kilogrammes graisse, comptés à 1 franc. 

ÎOTAL; 

La somme a été réduite à ·H>O~OOO francs, chiffre rond. 

3. - Salaires. 

240 » 

. fr. t n 1 , 044 )) 

Les 60,000 francs prévus pour salaires du personnel allemand, se répartissent 
comme suit, le salaire journalier d'un conducteur mécanicien ayant été calculé 
-sur une base .de H, francs par jour, celui d'un mousse. sur la base <)e 7 francs 
par jour 

1 ° tO conducteurs mécaniciens· à US francs par jour, soit 
150 francs par jour. ·. ·. fr. 

2° 2 mousses ä:7 francs par jour, soit U- francs par jour 
Le chiffre de 59,860 francs a été arrondi à 60,000 francs. 

54,750 )) 
ö, HO » 

!J,. - Entretien- ci divás. 

Les 40,000 francs prévus au projet de Budget pour entretien et divers 
comprennent rn canots à moteur à 4,000 francs, pour : 

l O Réparations éventuelles et revision-indispensable à la coque et au moteur, 
au cours de l'année; 

19 
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2·• Matières d'entretien, savon, soude, peinture, cordages, outillages; 
3° Pavillons belges et flammes. Commission interalliée de navigation de 

campagne: 
4° Éclairage des cabines, feux de position et signaux, chauffage, etc. 

ART. 53. - En diminution de 14,958 francs par amendement. Cette dimi­ 
nution est expliquée dans le document n° 157. 

Des membres ayant demandé comment se répartissait, en ·1923, l'indemnité 
pour perle de chevaux et ce qui était la quote-part do Département dans l'Office 
des Imprimés. 

Votre rapporteur a reçu de M. le Ministre de la Défense Nationale les expli­ 
cations suivantes : 

l" Le montant des indemnités pour perte de chevaux 
répartit comme suit : 

A un capitaine commandant-adjoint d'état-major . 
A un lieutenant 
A un capitaine vétérinaire 

allouées, en f 923, se 

. fr. 1,250 » 

f,100 » 

900 " 

TOTAL. . fr. 3,250 )) 

2° C'est la somme représentant la partie des dépenses d'administration (impu­ 
table au Ministère de la Défense Nationale) de l'Office central des Imprimés, 
institué auprès du Ministère des Chemins de fer (arrêté royal du 1" mars 1923, 
Moniteur belge, nQ• 64-65). 

Ce dernier Département a fait savoir que cette avance s'élèverait à la somme 
de i5, 748 francs pour 1924. 

Mais afin de ne pas avantager l'Administration des Chemins de Fer du chef de 
l'extension de son service des imprimés aux autres Départements, il a été décidé 
de maintenir à sa charge les dépenses qu'elle supportait antérieurement pour ce 
service. 

L'intervention du Département de la Défense Nationale dans la différence 
existant entre ces dépenses et les frais actuels, 

s'élève à . 
soit une diminution de. 

. fr. 2. 79·0 » 

{2,958 » 

que l'on voit apparaitre dans la justification de l'amendement se rapportant à 
l'article 53 (voir page f7 de l'annexe III, au document n° f 57). Chambre des 
Représentants, session de i923-·t 924. 
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CHAPITRE XIII. 

SERYICB8 DIVBRS. 

ART. 54. - Un membre avait posé au sujet de cet article les questions 
suivantes: 

a) Sur quelle base est accordée l'indemnité temporaire et mobile de vie chère? 
b) Quel est le taux de cette indemnité pour les différentes catégories de fonc­ 

tionnaires et militaires? 
c) Cette indemnité ne forme-t-elle pas double emploi avec : 

1 ° L'indemnité familiale; 
2° L'indemnité spéciale de séjour à l'armée d'occupation ; 
3ó L'indemnité de marche; 
4° L'indemnité de séparation; 
i:>0 L'indemnité pour charges militaires; 
6° L'indemnité de logement; 
7° L'indemnité pour perte de chevaux; 
8° L'indemnité d'amortissement; 
o~ L'indemnité pour charge de famille; 

10° L'indemnité de voyage ou de mission. 

M. le Ministre a adressé à votre rapporteur les réponses ci-après : 
a et b). L'indemnité mobile de vie chère a été fixée aux taux ci-après par une 

circulaire du H juillet 1920 de M. le Premier Ministl'e, applicable à tous 
les fonctionnaires et agents, mariés ou célibataires, des Départements 
ministériels : 

t O 1,200 francs par an lorsque les bénéficiaires comptent au moins 2t ans 
d'âge et deux années de service effectif; 

2° 900 francs lorsque les bénéficiaires ne réunissent pas les deux condi­ 
tions d'âge et de service stipulé au t O; 

3° 600 francs l'an pour les agents féminins faisant partie du personnel 
ouvrier. 

L'indemnité de vie chère est augmentée ou diminuée suivant le renchérisse­ 
ment ou l'abaissement du coût de la vie tel qu'il est constaté par les index­ 
numbers publiés périodiquement par Ie Ministère de l'Industrie, du Travail et 
du Ravitaillement. 

La majorité ou la dégression s'opère par tiers correspondants à 60 unités de 
l'index-number (comme pour l'ensemble du pays). 

Les taux susmentionnés correspondaient aux chiffres de l'index 4-21 à 488. 
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Pour le personnel de l'armée, l'indemnité mobile correpondant ä ces ehiffres 
a été fixée 'ir i00 francs parmois pour lés officiers, quel que soit leur état civil, 
et à 60 francs par· mois pom les militaires subalternes appointés, mariés ou 
assimilés, ainsi que pour les volontaires de carrière soldés, mariés ou assimilés 
aux mariés. 

Pour les militaires subalternes appointés, il a été tenu compte de ce qu'ils 
touchent déjà, s'ils sont mariés, lin supplémént provisoire d'allocations et, d'une 
manière génér~Ie, de, , ce que tous appointés et soldés sont habillés aux frais 
de htt~t. · · 

c) L'indemnité mobile de vie chère, allouée indistinctement aux célibataires 
comme aux ma~i'és Oll assimilés, ne forme nullement double emploi avec l'in­ 
dhnnÎ'té 'famili:Üe''qui n'es{allouée qu'aux seuls militaires ou agèntsdviÎ's mariés 
Oll assimilés ayant la charge d'enfants àgés de moins de 2i ans sans ressourees. 

Le double emploi n'existe pas d'avantage én ce qui concerne l'fodcm1iité spé­ 
ciale de séjow· â l' A. 0. (supplément de solde), qui permet aux militaires· dèrang 
subalterne de f'aire face aux dépenses supplémentaires que comporte .le séjour 
de l'A. O.; 

L'indemnité de marche, idem en ce qui concerne les officiers; 
[/indemnité de séparation, laquelle est payée pa1; nuit d'absence aux militaires 

mariés devant séjourner hors de leur garnison en Belgique on à l'A. O.; 
I./-inclemnité pour charges miiitoires aux officiers, qui a remplacé les indem­ 

nités de logement, de tenue et d'équipement" et qui a pour but de pourvoir aux 
charges spéciales de la profession d'officier : charges d'habillement, d'équipe- 

- ' . , 

ment, de changement de gamison, deséjour dans les camps, etc. 
L'indemnité.de loge-me,u, allouée aux volontaires de carrière mariés, 
L'.indemnilé d'amortissement, aux officiers ayant un cheval en propriété; 
(/indemnité pour perte de chevaux, aux officiers propriétaires de leur monture, 

qui perdent celle-ci pal' suite d'accident survenu en service; 
L'indemnité de voyage ou de mission, aux militaires de rang subalterne qui se 

déplacent pour le service ;_ 
L'indemnité pour charge de [amille, qui était allouée-aux militaires mariés, et 

vient d'ailleurs d'être supprimée. Elle est toutefois maintenue transitoirement, 
aux miliciens de la classe 1922, actuellement encore sous les armes. 

ART. 56. -:-- Cet articleest en diminution de 290,gso francs. 

Al\1. 58 .. - En diminution· de 100,000 francs provenant de la réduction du 
personnel et de la compression des dépenses, · 

ART. :60. _:,_Esten diminution de lü0,000 francs. 
Les malades el blessés quittent cet établissementaprès guérison ou rééducation 

professionnelle etsont alors rendus à la vie civile. 
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, Le. crédit de 34;000, francs prévu au projet de budget, avait -été évalué en • juin:!V23; les départs-nombreux au coursdu 2° semestre 1923 permettentde 
ramener ce crédit à HH francs. 

ART~ .6~L- En diminution de {53,000 francs résultant .de la compression des. 
~~,eens.es. 

La,l'.édqctionest;due aux, modifications. apportéesdans l'emploi· de certaines: 
denrées, à la diminution des dépenses de gros entretien, d'entretien locatif et à 
des économies effectuées sur le remplacement du matériel hospitalier. 

, ,AaT. 6H et füt - Les compressions inscrites. à ces articles sont justifiéesdans 
le.document ,15'.7 .. 

ART. 67. - La Commission Spéciale s'est étonnée de Ia dépense considérable 
(3,902,000 francs) inscrite pou.ii ·1e iervi~c''des sépultures militaires. 

Le projet déposé tout'd'abord portàit effëctivément pour l'artiéle 67 un total 
de 3,9,Q~,00() francs; Ce chiffre a· été ramené · par projet d'amendement du 
22 fé~~!~r :f 924 à 2,9G0,000 francs en envisageant une réduction des dépenses 
pour l'aménagement à titre définitif des cimetières militaires belges, en reportant 
certairis'fravaux à un exercice ultérieur, et en réduisant le personnel.. 

i· ., : 

ART. 67 ! - Un membre ayant ,d_~mandé en quoi consistait l'entretien des 
ci~aièJ~es'' allemands .·et combien 'de.temps_' enç1He cet entretien allait durer, 
~f kilin1stre' de' la Défense National~ à répondu: 

L'~rtiêle 2~5 du Traité" de Versaillesstipule .que-:-« Jes Gouvernements 'alliés 
» • et associés et le Gouvernement allemand feront respecter et entretenir les 
>i .sépulturesdes soldats .et marins inhumés sur leurs territoires respectifs .. >) 

; En 'vertu'. de 'éöt '{t!'liclr:< 1e (}ouv~rnemen,l belge doit entretenir les cent vingt 
1füHe 'toriib'és' :àlle'ófa1ùlë~' se' tr:ouvhµi eti :Bêlgiqu_'e.: ' 
' : L'edi{ 1.'ráitê' rit fixanf pas 'âe Ïaps dë' temps. pendant' lequel cet eriti•etie~ est 
à notre charge, des négociations ont été engagées avec le Reich, de commun 
aecörd' avec · nos alliés fr;ufçais ·.et· h1·itàbi1iqÛes,:_:j;ou( r~gier. la' question. Ces 
négoèhitións'·,entaniées dans ie courant "clè fa21; n'ont 'pàs encore abouti'; l'oö 
èspèré:i't·rivë1· 'à' Üùé 'solution pour cette aÏÙ1éJ.: .· ·. . . 
En attendant, 'le., bépa1;iem.eri( <le: 13: Défense Nationale cohÙnuc àfan-e entre- 

tenir les, tombes, p.llemandes .dans unétat _décent. . , . . . . , 
~lfâtlthis ··,11:e,1'lb

0

i'es ~yánt désiré .savoir pour combien: dé. temps. Jes frais d'oçcu­ 
pation temporaires 'des: t.~~rains : affectés aux.' cimetières allemands 'seraient. 
imphseètá la B~lgique,' et où se· trouvaient ces, cimetières. 

M)e ~Iinis,tre. a .bien voulu répondre : 
(( La durée de l'occupation temporairetdépendra 'forcément du rèsultátdes 

négocia Lions dont i lest fait mention ·à, 'la réponse précédente, · 
-:· ~,. Lea.éimetièresrrnilitaires où sont irïhùmés' les allemands sont au nombre 
de 2ö0. Ils se subdivisent en cimetières où ne sont inhumés que des allemands 
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el en cimetières mixJes où reposent également des alliés. Lé dernier cas est 
fréquent vour les nécropoles militaires créées par les ex-ennemis dans fa partie- 
centrale du pays. . 

» Dans les 250 cimetières militaires mentionnés ci-avant, on en compte 158 
dans la Flandre occidentale, dont la majorité purement allemands, 43 dans le sud 
du Luxembourg dont le plus grand nombre sont franco-allemands; le reste est 
disséminé dans le restant du pays à. proximité des lieux ou des combats furent 
livrés en ·19·14. » 

Aar. 67, littera c. - Un membre a demandé comment est répartie la somme 
de 300,000 francs et quelles dispositions avaient été adoptées pour l'entretien 
Jes tombes allemandes, qui en était chargé et quelle rétribution était accordée 
aux ouvriers désignés pour ces soins. 

M. le Ministre de la Défense Nationale a répondu : 
« La somme de 300,000 francs se répartit comme suit : 

Travaux d'entretien des tombes et des allées des cimetières. 
Entretien des clôtures et des croix . 
Renouvellement périodique des croix 
Frais de surveillance . 

230,000 
t0,000 
li0,000 
20,000 

)> Les tombes allemandes, en territoire belge, au nombre de '120,000 environ, 
sont réparties dans les cimetières militaires, dont Ja majorité en Flandre 
occidentale et dans le sud du Luxembourg, ainsi que, ~n nombre très variables, 
dans de très nombreux cimetières communaux se trouvant dans toute I'étendup 
du pays. 

» L'entretien est effectué par contrat. Il est confié, pour les cimetières mili­ 
taires, à des ouvriers, autant que faire se peut, des anciens combattants, de pré­ 
férence invalides; pour les tombes allemandes des cimetières communaux, l'on a 
traité avec Jes fossoyeurs ou avec des particuliers qui ont consenti à faire cette 
besogne. 

>> La redevance payée est fixée par tombe; elle est de 2 francs en moyenne 
quoique étant parfois dépassée là où il y a peu de tombes par lieu de sépulture. 
Les paiements sont effectués par quinzaine, par mois, par trimestre ou même par 
année suivant l'importance de l'allocation consentie aux contractants. » 

ART. 67, litt. a. - La Commission estime qu'à l'heure actuelle 4 architectes, 
;S dessinateurs, 9 dactylographes et 7 i employés sont exagérés. 

Les nombres ci-dessus sont réduits par le projet d'amendement déposé pac le 
Gouvernement (2 dessinateurs et 8 employés). 

Les nombres ci-contre sont déjà réduits par le projet d'amendement rappelé 
ci-avant de 2 dessinateurs et de 8 employés. 

Cette réduction s'accentuera encore au cours de l'année, au fur et à mesure.de 
l'avancement des travaux et des questions il liquider par le Service des Sépultures 
militaires. 
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Le Service des Sépultures militaires emploie encore, à titre temporaire, 
.1, architectes, pour assurer la surveillance des travaux en cours d'exécution et 
pour dresser les projets d'aménagement des cimetières belges dont la construc­ 
tion est prévue pour être effectuée au cours de 1924. 

Le nombre de ces agents pourra vraisemblablement être réduit à deux en 1925. 

* . . 
La Commission Spéciale vous propose, Messieurs, l'adoption du Budget tel 

qu'il vous est présenté. 

Le Rapporteur, 
DB BURLET. 

Le Président, 

MAURICE PIRMEZ. 
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ANNEXE I. 

( 2 ) 

SERVICES DES BATIMENTS ET 

Tableau renseignant les immeubles loués à l'intervention du Service des bâtiments et 
prix de location de chaque immeuble et des charges c1u'il 

SITUATION 
LOCALITÉS. 

UES BATIMENTS LOUf:s. 
OCCUPANTS. 

)ION'f ,\I\T DES 1.0\"BRS. - 

Bruxelles . Hue Belliard, 240. Bureau du service 9,950 )) 

des U. C . .Il. 
Bruxelles . Rue Hoyalc, 105. Bureau de l'E. !tl. de la place Trois premières années : 

et de la province et <l'un 8,900 » 
commandant de O. I. de Trois suivantes : 
2• armée. 9,900 » 

Trois suivantes : 
·I0,900 )) 

Bruxelles Boulevard de Waterloo, 30. Me;;s et bibliothèque Trois premiêres années: 
de la g.irnison. 38,500 » 

Trois suivantes : 
40,000 » 

Trois suivantes : 
41 MO )) 

Bruxelles . Boulevard d'Anvers, 49. Service du corps de transport 10,000 ' automobile ile Bruxelles. 

Ixelles . Rue Victor Greyson, 3. Logement d'np fonctionnaire 1,540 )) 

de l Etat. 

Ixelles . Rue Sans-Souci, 42. Bureau de l'i. G. S. l. cl du 4,500 )) 

service des liquidations et 
révisions. 

Schaerbeek . Rue du Progrès, 86. Bureau de l'i. (;. ~- J. i,550 )) 

Schaerbeek Place des Gueux, H. Bureau du C. 8. C. "1. 8.000 » 
du Brabant et du S. E. 13. C. M. 

Etterbeek . Rue Louis Hap, 223. Bureau de E. M./4 C. A. H,000 » 
et de la circonscription. 

Saint-Josse-ten-Noode Rue de la Pacification, 67. Commandant de la 2° armée. 2,000 )) 

Liége . .• Quai des Pêcheurs, 29. Bureau de la circonscription 3,000 >l 

l't du commandant de la 1). 1. 

Mons . Rue Verte, 13. Bureau ile l'E. ~l. de la place f.~00 )) 

l'l de la province. 

Bruites. Rue du Pont-de-la-Tour, -1. Services de la place 2.600 1) 

cl de la province. 

Gand Néant. ..,... - 
Anvers. Néant. - - 
Tournai Néant. - - 
Charleroi . Néant. - - 
Tirlemont. . Néan], - - 
Namur. Néant. ... - 
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CONSTRUCTIONS MILITAIRES· 

constructions militaires pour les troupes áu des services de troupes; avec indication du 
entraîne comme contributions, entretien, nettoyeuses, etc., 

CHARGES. 
DATE 

Observations. 
COli'flllBUT!ONS. DIVERS DE L'EXPIRATION Dl~S BAUX. 

ET El'HRETllsN. 

':H8 85 1,000 )) Au 31 janvier 1929. Maintien nécessaire. 

376 51 1,500 }) Au 31 décembre 1929. Bail pour Idem. 
trois années consécutives. 

Au 31 décembre l92!J. Bail pour Idem. 
· neuf années consécutives. 

2,11:IB 30 400 )} Au 30 novembre 1929. Idem. 

Aucune taxe réclamée a - Au 30 juin 1924. Sera résilié pour la date ci-contre. 
ce jour. 

Néant. - Est résilié 
pour le 31 décembre 1924. 

287 70 500 )) Au 14 juin 19:!9. Maintien nécessaire. 

26 H 600 )) Au 14 juin rni9. Résiliable ù toute Cet immeuble appartient 
époque, moyennant préavis de à l'Administration des Domainès. 
trois mois. 

Néant. i.000 )} Au 19 janvier ·l 929. Maintien de la location encore 
nécessaire. 

897 90 1,400 )) Au 30 avril 1928. Idem. 

122 0t.i 400 )) Au 3f décembre 1928. Idem. 

Aucune taxe n'a encore 1,200 )) Au 31 décembre 1!J28. Maintien nécessaire. 
été. réclamée jusqu'à 
ce Jour. 

. Néant. ~50 )) Au 30 novembre -19~8- Maintien de la location encore 
nécessaire. 

Néant. 1.100 )> Indéterminée. Résiliation de part Nous ne disposons pas dans la 
et d'autre au bout de chaque place de Bruges de locaux néces- 
terme de trois ans sur un préavis saires pour y installer ces ser- 
de trois mois. vices gui doivent être maintenus 

dans leur situation actuelle. 

Néant. - - - 
Néant. - - - 
Néant. - - - 
Néant. - - - 
Néant. - - - 
Néant. - - - 

i 

2 
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ANNEXE IJ. 
ADMINISTRATION 

Tobleo« renseignant les immeubles occupés par le Département de la Défense Nationale 
du prix de location de chaque immeuble el des charges qu'il 

. 
~ ~ Adresses .. _o Nombre Prix -0 

des immeubles occupés par les services "' de locaux. de location. ~ 
-0 de l'Administration centrale. Chauffage. E ::, 
z. 

Francs. Francs. 
·i Rue de la l.oi, 2 el rue de Louvain, ·I . 184 Propriété de l'êlat. 56,19:1 )) 

2 llne du Méridien, -10 . 47 Id f9,903 )) 

3 Avenue Galilée, 3 . 43 Id. ·13,0iJ0 )) 

4 ,-\l'enue d'áuderghem, 15 t8 U-,000 )) 10,943 )) 

5 Place des Barricades, 13 el rue du Nord, 65 67 30 15,000 )) 9,641 )) 

s Rue Boduognat, 15 34 ·18,000 )) 9,201 )) 

7 Rue de Liedekerke, 112 . 14 8,200 )) 6,995 " 

8 Rue de la Charité, ·15 . 35 18,000 )) 12,32-l )) 

9 Rue de la Charil!I, 37. 9 12,000 » 5,!î/i4 » 
y compris 

2 grandes salles. 

iO Rue du Châtelain, 46. 20 -1.8,000 )) 5,603 ,, 
dont 

2 grandes salles. 
H Rue Ducale, 95 -15 7,500 ll 6,023 )) 

12 Rue Marie-Thérèse, 51 H 4500 )) 4,596 ,, 

13 Rue du Marteau, /;8 12 3,000 )) 3,966 )) 

-14 Rue Souveraine, 40 . '!O 12,000 » 9,822 )) 

-15 Chaussée de Wavre, 3/H . 14 3,800 )) 3,945 » 
dont 6 dans 
baraquement. 

16 nue de la Révolution. 2 . -14 1~,000 )) 5,418 )) 

17 Rue des Comédiens, 51 . 16 21,000 )) 6,113 )) 

grands. 
18 Avenue de Cortenberg, 21 9 i'i,000 )} 4,632 » 

19 Rue du Commerce, 75 12 8,000 )) 4,432 )) 

20 Huc du Trône, 6-1 . 12 6,000 » 3;347 )) 

21 Rue de Berlaimont, 80 5 n.000 )) 2,698 )) 

22 Rue de Berlaimont, IO 27 1~,000 » 10,041 )) 

23 Avenue Galilée, ·17 !i 4,000 )) 3,382 )) 

24 Rue de Loxum, 16. 5 4,800 J) 3,320 )) 

25 Huc du Póle, 1. us 9,000 )) 4,:.\00 )) 



( 5 ) [V i87] 

CENTRALE. 

,i Bruxelle« et <lans le.'> fi.mbourgs (bûtiments milueires non compris) avec indication 
entruitu: comme contributions, entretien, nellüyeus('S, etc. 

Charges diverses tba,;c de l'exercice 1!rl3/. 

ObservatiunI. 
: 

Êelairagc. lfaux. Téléphones. Neuoyeuses 
( entretien). 

' 
Francs. Francs. Franrs, Francs. 
28,886 )) :i.::J42 )► 5.24':! ►► 26,624 •> Les conrribunens s0111 payées par 

2008 7.002 
Ic Département de l'Agricu)111re et 

5,008 )) 574 ,. >► » des Travaux publics. 

3,758 » • :!SS >) 1,as, » 7.'WS >►

1,104 " 117 " 2,174 " 1,663 " Nettoyage fait par des soldats. 

i,305 )) sss >) 1,1li8 » 5.087 )) 

·1,1365 )) 26i >► 1,i06 " 5,167 )) 

f,059 )) 84 )) 388. » 3,-127 ,. Sera supprimé prochainement. 

3,307 )) 3!0 )) i,059 " 6,'215 ,, 
90:-S )) Propriétaire. 4\!4 )) 2.843 " 

1,174 » 564 • 579 " 4,436 )) Sera supprimé prochainement. 

800 » 139 " 540 ►> 3,8,56 )) 

1963 » (1) 373 » 336 ., 1,7~5 )) (1) Consommation supplémentaire 
d'électrlcité pour l'édition des films. 

883 )) 86 » 3t5 )) 2,213 )) 

U3i H 357 )) 665 )) 4,645 •• 
1,019 )) 653 » ('} 325 )) 2 '157 " (1) Consommation complémentaire 

d'eau c~ur lavage des plaques pho- 
tograp iques, 

·l.-107 )) HO )) 37:! " ':!,:i56 )) 

680 )) 149 )) 4.'H )) 3 ï94 )) Sera supprimé prochainement. 

363 )) lîO )) :-H6 J) i.738 )) 

774 ,. )) 87.'î " 2,~8i )) 

736 ,. 63 )) 3~ " i,777 )) 

! 

292 » )) )) a,2 )) 1 

2,149 )) 42::l )) ;,36 )l 6,426 )l 

558 )) 20'2 )) 46;-i " 1,638 » 

571 )) i~ )) 536 )) 1.5B8 )) Sera supprimé prochainement. 

liOO )) 100 )) 4lî0 )) 2,500 )) 



[N° f87] { 6 ) 

ANNEXE III. 

Tableau renseupumt les immeubles loués pour les services ties établissements 
et ties charges qu'il entralne comme 

Sl'fUATION 
LOCAL.rn;s, OCt.:UPANTS. 

DES llUlEUIJU:S. 
&lonLanl des loyers. 

Ixelles Halles d'Ixelles, Vides. 10,000 » rue de la Crèehe. 

Ixelles . Albert Hall, &lagasin Central 50,0OO » 567, chaussée de Waterloo. d'habillemenl de l'armée. 

Anvers . Rue Sandérus, 70. Mal(asin pour les tabacs. ·120,000 » 

Anvers . Rue de Gand, 17. Ma~asin il fourrages. 60,000 » 

Anvers . Quai 81 du Port. Magasin de viande congelée 723,000 " de l'armée. 

Gand Hue Saint-Pierre, L Magasin régional du couchage. 12,000 » 
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de l'intendance, avec indication du prix de location dë chaque immeuble 
contributions, entretien, nettoyeuses, etc. 

CHARGES. 

Contributions, 
Assurance 

des bâtiments. 

Entretien 
(réparations 
locatives), 

Observations. 

)) 

771. )) 

)) 

)) 

)) 

" 

)) 

864 50 

2.500 » 

3,000 » 

)) 

500 » 

J) 

300 ,, 

)) 

)) 

)} 

Ont été Joués jusqu'au 15 juin t924, pour emma­ 
gasiner Jes approvisionnements du magasin 
central d'habillement de l'armée. 

Les démarches faites auprès de l'administration 
communale, propriétaire de l'immeuble, en 
vue de la résiliation du bail, n'ont pas abouti. 

Loué jusqu'au ·14 août 1926 pour contenir les 
approvisionnements dr vêtements du magasin 
central d'habillement de l'armée. • 

Cet immeuble servait jadis pour les grains et 
de bureaux pour l'intendance circonscription­ 
naire d'Anvers. 

Le bail expire le 31 décembre 1924 et ne sera 
pas renouvelé. 

Le bail exnire le 31 décembre i9:U et si les 
prévisionâ se réalisent, il ne sera pas néces­ 
saire de le renouveler, car les services de 
l'intendance étudient le moven d'utiliser les 
installations de Brasschaet ,· pour desservir 
Anvers. 

Deux salles louées dans les installations frigo­ 
rifiques de l'Etat (Ministère de l'Industrie et 
du Travail - Ancien Ravitaillement). 

Ces immeubles sont loués à la ville pour des 
termes successifs de trois ans, depuis le 
{er janvier ·1899, date ~ laquelle l'Etat a repris 
le service du couchage de l'armée. Ce bail a 
été renouvelé le 1•r janvier courant. 

Conformément aux clauses du contrat rit• loca­ 
tion, toutes les contributions sont à charge 
du preneur. 

Jusqu'à ce jour, aucune somme n'a été payée 
de ce chef. 



N° .187] ( 8 ) 

ANNEXE IV. 

Tableau rensciqnctu les immeubles loués à l'intervention du service de l'artillerie 

LOCALITÉS. SITUATION DES IMMEUBLES LOUÉS. OCCUPANTS. 

Bruges 

itluysen lez-Ilalines , 

Anvers 

Anvers 

Anvers 

Anvers 

Forêt d'Ilouthulst . 

Forêt d'Houthulst 

Forêt d'Ilouthulst 

Forêt d'Houthulst 

Trois pièces d'un immeuble, 
sis 19, rue des Dominicains . 

. . , Un terrain appartenant à la sociéié anonyme 
(< Rateau >>. 

Un terrain appartenant à Dumont et consorts 
11 Anvers. 

Un terrain appartenant à Ziegler frères, 
à Anvers. 

Un terrain appartenant à la ville d'Anvers. 

Bureaux de l'Êtat Major du 2•iroupe 
du grand parc d'armée. 

Compagnie du parc _du_ Bataillon 
de télégraphistes. 

Parc du génie d'armée. 

Parc du génie d'armée. 

Parc du ·génie d'armée. 

Un terrain appartenant aux héritiers I Parc du génie d'armée. 
Mm• V• Yerspreeuwen, à Anvers. 

Un terrain appartenant à :\1. Cateau de Pauin, 1 Dépót de munitions d'Ilouthulst. 
à Bruxelles. 

L:11 '('1-rain appartenant à Mmo V• de Theux, 1 Dépôt de muni Lions d'Houthulst. 
ù Bruxelles. 

Un terrain appartenant à Barbier. à Lophen I Dépôt de munitions d'Houthulst. 

Un terrain appartenant il ~1110 l.agrnnge, à Gits. 1 · Dépôt de munitions d'Houthulst. 
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pour les établissements, services techniques et' parcs d'artillerie, 

CHARGES. 

MO:'iTAl'i"f DES LOYERS. CONTRIBUTIONS. DIVERS ET ENTRK'tlEN. 

Observations. 

200 francs par mois. 

fr. i3,!52.50 par an. 

H,2:t0 francs par an. 

4,596 francs par an. 

fr. 8,397.60 par an. 

2,568 francs par an. 

22, 'i93 francs par an. 

fr. 8,230.0;S par an. 

fr. 3,493Ji8 par an. 

fr. ,i,9:!4.311 par an. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Tontes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

Toutes charges comprises. 

3 



.ANNEXE V. ,......., 
~ 

Tableau renseignant Les immeubles loués pour les servi.ces des établisse-menu du churroi automobile. 
00 ...•. ...... 

Situation 
Montant 

Location. des OecupanLs. Contributions. Entretien. Obseruatùms. 

immeubles loués. 
du loyer. 

-- 

1 

Jette-Saint-Pierre. • . • . . Un terrain situé rue Usine de réparations du 4,800 » )) li Proprlétaire : M. Robaert, habitant a'f'enue 
Ongena, charroi automobile. Richard Neybergh, 1H, à Laeken. 

i 
l 

- 0 - 
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LISTE 

DE& 

GARNISONS SUPPRIMÉES OU DIMINUÉES 



ANNEXE VI. 

Liste des garnisons supprimées ou diminuées. 

.---0 ::z 
C, 

__,;1 
<Xi 
-.1 

'--' 

PLACES. DlMlNUTIONS OU SUPPRESSJONS. AUGMENTATIONS OU COMPENSATIONS. BATIMENTS DISPONIBLES. 

Gand . 2 régiments d'infanterie. 1 bataillon de mitrailleurs La caserne Albert (nouveau séminaire) louée à la 
1 régiment du génie. 1 batterie d'infanterie. 

province a été remise à ceue dernière. 
Les baraquements du Sterre seront vendus. 

Termonde • . 1 bataillon d'infanterie. 1 dépôt et 1 parc de division d'infanterie, L'hôpital militaire sera remis au Ministère des Sciences 
et des Arts. 

Saiut-Nicolas . 2 bataillons d'infanterie. .Magasin général hospitalier. Néant. 

Audenarde. 1 école de sous-ofilciers d'artillerie. 1 dépôt et 1 parc de division d'infanterie. Néant. 

Malines. i réi,:iment d'infanterie. 1 école centrale de sous-officiers d'artillerie. Néant. 
1 école de sous-officiers de la divi- 

sion d'arlille.rie d'armée. 
Néant. 2 bataillons d'infanterie. i dépôt de troupes d'artillerie d'armée. 

Anvers . . Les quelques réductions sont à peu Divers baraquernems seront vendus ide plus,quelques 
près compensées. forts dont l'occupation peu higsénirce avait été 

reconnue indispensable, vu les orts e eciifs, seront 
disponibles. 

Arlon . . . 1 · bataillon d'infanterie. Les bfltiments du camp de Schoppach et àe l'hôpital 
sont vendus. 

Philippeville ·! école de sous-otliciers d'artillerie. ·J dépöt de division d'infanterie (partie). 
1 parc de division d'infanterie. 

1 

- ,:,Si 



Dinant . 

Saint-Trond 

Saint-Vith . 

Liège .• 

Nivelles. 

l.ouvain . 

Tervueren . 

Wavre . 

Diest. 

liions 

Ath . 

Namur . 

1 école de sous-ofliciers d'infanterie. 1 ·1 dépót de division d'infanterie (partie), 

i régiment de cavalerie. 

1 compagnie d'infanterie. 

! régiment d'artillerie. 
1 groupe de cavalerie. 
1 compagnie de corps de transports. 
1 école de sous-officiers d'artillerie. 

1 école de sous-officiers d'infanterie. 1 1 groupe d'aéronautique. 

;1 bataillon cycliste. 

1 régiment du génie. 

1 bataillon cycliste. 

Corps de correction. 

2 bataillons d'infanterie. 

2 bataillons d'infanterie. 
2 groupes d'artillerie. 
1 compagnie de corps de transports. 

1 dépôt et 1 parc de division d'lnranterie, 

1 compagnie cycliste du génie. 

1 dépôt et 1 parc de division d'infanterie. 

1 dépôt el i parc de division d'infanterie. 

1 dépöt et -1. parc de division d'infanterie. 
-l dépôt de corps d'armée. 

L'immeuble loué (Sernden) a été remis au propriétaire. 

Les baraquements ont été vendus. 

Les locaux disponibles tant que durera l'occupation en 
Allemagne seront en majeure partie occupés par des 
butins et des armes de troupes de l'armée d'occu­ 
pa tion, 

La caserne de l'école destinée à servir de dépôt 
pour l'aéronautique a été remise provisoirement à 
la ville pour abriter des sans-logis. 

La caserne de l'infanterie servira provisoirement à 
l'usage de dépôt. 

Le casernement baraqué sera vendu. 

Le casernement baraqué sera vendu. 

1 école de sous-officiers d'artillerie de j 1 régiment de cavalerie de la division légère. j Les baraquements des camps de Casteau, à Maisières, 
la division d'artillerie d'armée. • seront vendus. 

1. régiment d'infanterie. 
1 régiment d'artillerie. 
1 régiment de cavalerie. 

Les baraquements évacués seront vendus. 

l . ., 

.... 
~ 

,--, z 
0 •.•. 
00 
-l '---1 
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ANNEXE VII. 

Liste des bâtiments en construction ou à construire. 

PLACl::S. 
1 

Il 
1 

--------11 

Entreprises en cours 
ou récemment adjugées. 

Entreprises projetées 
pour 1924. 

Bruges 

,\dinkerke 

Jabbeke • 

Gand. 

Termonde . 
Saint-Trond . 

Spa 

Lanien 

Malmédy. 

Eupen 

Etier beek 

Tervueren 

Diest 

Vilvorde. 

Jlons . 

l'hilippeville. 

Gembloux 

~amur 

Anvers ' 

lloogboorn 

Divers 

Construction d'un parc-annexe. - Construc­ 
tion d'un bloc de bataillon (caserne des 
Apostolines). - Aménagement de hangars 
(corps de torpilleurs et marins). 

Parc des pontonniers 

,\grandissem1)nt de Ja caserne des troupes 
du corps de chars de combat. - Hangar 
pour voitures au parc divisionnaire. 

Hangar pour voitures au parc . 

Bâtiments complémentaires pour le parc el 
le dépöt. 

Construction d'une caserne de cavalerie. 

llan(Çar pour rare d'artillerie de Division 
d'infanterie (0. 1.). 

Construction d'une caserne pour un bataillon 
d'infanterie. 

Agrandissement de la caserne d'infanterie 

Installation pour les troupes du C. T. Auto­ 
mobile. 

Agran~issement de la caserne du génie 
cycliste. 

Construction et appropriation d'un parc et 
d'un dépôt de Division d'infanterie (D. 1.). 

Construction d'un parc des troupes de 
transmission. 

Construction d'une écurie pour 124chevaux. 

Construction d'un parc et d'un dépôt de 
Division d'infanterie (D.I.). 

Construction de hangars pour harnais et 
parcs à voitures. 

Construction de hangars pour voitures et 
matériel. 

Construction du casernement du régiment 
des troupes de chemin de fer. 

Construction de stands, tunnels, de manèges, 
d'auvents d'exercice, de gymnases, etc., 
en vue de favoriser l'instruction intensive 
des troupes. 

Appropriation de logements 
(caserne <les Chartreux). 

Première entreprise du.' parc 
des troupes de chemin de 
fer (avec casernement). 

Achèvement du dépôt et du parc 
de Division d'infanterie (D.l). 

Achèvement de la caserne de 
cavalerie. 

Magasin Il munitions pour le 
dépôt de Division d'infante­ 
rie (D. l.). 

Achèvement de Ia caserne d'in- 
fanterie. · 

Ag~an!lis_sement du parc divi­ 
sionnaire. 

Construction d'un parc de Divi­ 
sion d'infanterie (D. l.). 

Idem. (Continuation.) 

Idem. 
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ANNEXE VIII. 

1923 

1924 
(Compte tenu 
du projet 

d'amendement.) AUG)IE~'TATION. DunNUTION. 

Personnel administratif. 

Commis rédacteur . 
Employés non pouvus d'une nomination 
recrutés par suite d'extension de service. 

Dactylographes . 
Dactylographes temporaires 
Huissiers. 

2 i(a) 

{ 

)) 

6 
4 
1 
9 

7 
3 
2 
7 

)) 

,. { 

i ,. 
)) 

Fonctionnaires et employés. 

Dessinateurs eartographes, graveurs el des- 
sin~teurs lithographes . 

Topographes non pourvus de nomination. 
Collationneurs . 
Calculateurs non pourvus d'une nomina­ 

tion. 

51 
-1 
6 

~) 

)) 

)1 

7 
2 
1 

,, )) 2 

Militaires placés sane e.llocations 
militaires 

Ouvriers qualifiés • 
Jóurnaliers ou manœuvres spécialisés 
Journaliers ou rnanœurres non spécialisés. 

23 
2 

10 

22 
4 
3 

)) 1 
2 (bl )) 

)) 7 ·------ 6 
Personnel de l'imprimerie 

~ypographique. 

Oirecteur. 

Barème gouvernemental : 
Ouvriers qualifiés . 
Manœuvres spécialisés. 
Manœuvres non spécialisés 

Barème régional : 
Chef d'atelier 
Premiers ouvriers 
Ouvriers et ouvrières qualifiés 
Demi-ouvriers 
Apprentis 

)) 

)) 7 
)) 3 
)) !! 

\ 

l 
66 c) 

)) 1 
)) 29 
)) 17 
)) 3 
)) 3 

(a) Le commis rédacteur en fonctions a été placé eu disponibilité pour motifs de santé, il a fallu en 
désigner un deuxième pour remplir _ces fonctions. 

(/1) Augmentation de deux rnanœuvres spécialisés {chauffeurs pour le chauffage central) venant de la 
catégorie des rnanœuvres non spécialisés. 

L'augmentation indiquée n'en est en réalité pas une. 



ANNEXE IX. 

I. - TABLEAU A. - Dépenses mensuelles (personnel): 

Soldes 
lndemnitès 

V, Indemnités Indemnités Indemnités de 

Traitements (b). '- Traiternents et Salaires résidence aj; ÎOTAUX. ·- pour frais 
S) 

de de familiale b), TOTAUX. 

Indemnités. - Soldés. "' mensuels a) (f). indemnités par mois. de bureaux et de consul- GÉNERAUX, e: 
::,.; vie chére. moniteur. (par mois). talion c), 

par mois. ' / par mois. 

,;._.__.:::.',.t,J,. 

Officiers permanents 9 \J,000 )) )) )) 900 )l (j~ » o) 62 50 Il 10,!>87 ,'50 )) 

Officiers élèves 56 45,000 " » " 5,600 )l D ,,. Il 50,600 » n 

Sons-officiers appointés permanents . ·19 9,000 " )) )) 1,800 llll) ,«}() >> C) )) » 9.400 )) )) 

Sous-ofllciers élèves appoint(is . 6-f 25,000 )) )) » )) )) » )) i6,800 )) • 
Sous-officiers et élèves soldés 46 " 3,500 » )) )) )) » )) 3,!iOO )) )) 

Ouvriers salariés journaliers 8 )) )) 3,5UO )) 675 )) >) )) 1) 4-,¼75 » )) 

Ouvriers militarisés permanents 9 4,000 ll .. )) 1,000 )1 l) l) •• 15,000 •• Il 

Maîln'!-civil 1 833 33 à) )) » ·100 Il » • li) t9i d) 1,22-l 33 Il 

1 ai 60. a li) 3t 
c) iOO 

DKPKNS&S llRNSlJf.1,1,l'n~, • fr. Ht,'286 82 Hf,186 83 

n) Que pour les appointés et soldés mariés. 
b) Dans les traitements mensuels compris indemnités pour chargr.s miliuures, indemnité oflirièl'$ mo111é, indemuité ai110,·t1".5se1111•11t, indemnité C,1binet de! con~ultati.cn, etc., 

(pour les oûiciers) et chevrons de f ront, IJ. JI. indemnité familiale, erc., pour les appointès. 
c) Sont compris dans le projet du Budget de 1924 pour l'Institut. 
d) Sont compris dans le Budget de I'Institut. 
(') Compte a été tenu de l'interruption des cours pendant environ un mois et demi. 

...--, '.2! 0 

•.•.. 
00 
-1 

'--' 

•.•.. 
0) - 
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Dépenses mensuelle», (Di vers.) 

f,oldes,. indemnité, nourriture. 

~abillement . 

casernement e) 

Réparations 
Nourriture Indemnité à l'habillement 

.. (LN,); de ménage et chaussures 
par mois. par mois. par mois. Totaux. 

-. 
200 1200 )) 14lSO 

)) )) 110 170 

l) )) )) 200 

- 
Dépenses mensuelles 1820 

. c) Crédit alloué pour la deuxième caserne d'artillerie (pour le bâtiment de l'Institut 1,200 francs par 
ah; crédit alloué pour la caserne de cavalerie 1,200 francs par an .pour la Compagnie administrative se 
trouvant dans cette caserne). 

TABLEAU C. - Dépenses annuelles. . 

:J. - TABLEAU A. - (Personnel). 

ll. - TABLEAU B. - (Divers) 

. fr. 113,106 83 (f} 

+1,8!Z0 i> 

H1,106 83 (1) 

x-12 

1,357,281 !16 (1) 
. - Dépenses relatives au Budget de l'Institut (annuelles) : 

a) É:quipement et matériel d'éducation physique pour le· personnel enseignant 
et élèves • . . fr. 

b) Laboratoire de physiologie et de chimie biologique • • 

c) Ouvrages, cours et fiJms pour l'enseignement. Bibliothèque . 

d) Bassin de natation (celui qui fonctionnera à la caserne de cavalerie). Estima­ 
tion du Génie, entretien et nécessaire (pour le compte de toute la garnison) . 

49,6U. )) 

·l;S,000 » 

4,000 » 

45,000 » 

1 Jf'fl\ OnM" ni::; 

(1) Représentent la dépense mensuelle. 
(1) Compte a été tenu de l'interr- cours pendant environ un mois et demi. 
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ANNEXE X. 

Tableau donnant la répartition des 654 agents, employés et ouvriers 
des Services des Bâtiments et Constructions militaires. 

Répartition du personnel des::travaux. 

TABLEAU I. - Adjoints techniques et surveillants. 

Emploi: 

lHRECTIONS ET SECTIOJ\S Surveillants 
des Bâtiments cl Constructions militaires. Adjoints -·- - 

1 
1 techniques perma- tempo- l Nombre 

nents. raires, total. 

1re Direction oirconscriptionna.ire. 

Direction des B1Uiments et Constructions militaires 
de la Flandre ûccidentate : 

Br~es, Ostende et la côte, Houthulst, Courtrai. Ypres, 
evelghem, Aerlrijcke, Jabbeke. Thielt, Roulers, 

9 9 9 18 Ploegsteert et zone de l'Yser . . . . . . . 

Direction des Bâtiments et Constructions militaires 
de la Flandre Orientale. 

Gand, Alost, Audenaerde, Termonde, Saint-Nicolas. 6 ·14 3 i7 

Direction des Bâtiments et Constructions militaires 
du Hainaut, 

Mons. Casteau, Ath, Charleroi, Tournai . 8 10 6 16 

2° Direction circonscriptionna.ire. 

Direction des Bátiments el Constructions militaires 
d'Anvers agglo111éralion. 

Anvers (ville el enceinte), Ancienne deuxième ligne 
-IO 19 4 23 Nord er Sud, Anciens forts ·I :'t 8 . . . . 

Direction des Bâtiments et Constructions militaires 
Anvers-Est, 

Anciens ouvrages de première ligne de la Position 
fortitiée d'An°vers , 1 °•, 2• et 3c secteurs), lloogboom, 

H 20 3 23 Lierre, Contich, Maline~. Camp de Brassehaet . . 

Direction des Bâtiments et Constructions miiitaircs 
Anuers-ïruest. 

Anciens ouvrages de première ligne de la Position 
fortifiée d'Anvers (4c, l'i• et 6° secteurs). Dépôt d~ 

6 -14 4 18 Saint-Bernard, Zwijndrecht. Cruybeke, llurght . 

Direction des Bûiiments et Constructions militaires 
d,: Beverloo. 

Camp de lieverloo 8 1~ . 6 18 
-- .. -- --··•·---· 

/1. Rll'Oll'fEII 118 !)8 3~ 133 
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Emploi: 
OIRECTIONS ET SKCTJONS 

Surveillants 
des Bàlimenrs et Cor1slructions militaires, Adjoinls - 

1 l Nombre teehniques perrna- 

l tempo- 
nents. raires total. 

! 
1 IIEPO!IT. . 58 98 35 133 

Se Direction circonscriptioonaire. 

Direction tu.s Bdtim.ents el Constructions militaireJ 
de Liige (rive gauche). 

Liége (rive sauche), Position fortifiée de Liège (rire 
7 10 gauche), Has~elt, Saint-Trond, Saft'raenberg . . . 2 12 

Dirtctwn des Bâtiments el f;11nstrru;tio1t.f militafres 
de Liège (rive droite). 

l.iéJe (rire droite), Position for,iliëe de Liège (rive 
droite), Spa Verviers, Malmédr, Saint-Vith. Eupen, 
Huy, Marnelre, Marchin, l.ander;, Cam,, d'F.lrnnboro -JO 10 13 2:{ 

Dfreclicm des Bâtiments el Conuructions militaires 
de tVamt,r et de l,11.'l.:em/Jo11rg. 

' Namur. Position fortifiée de Namur. Gembloux, Dinant, 
9 15 Philippeville, !Mariembourit, Arlon, Bouillon . . . 3 18 

' : 
! 
1 •• Direction circonscriptionnaire. 
1 

l l>irectio11 des Bdtiments et Constructions militaires 
1 de Br,ixeltes-Nrml. 

Laeken, Petit-Château, Boulangerie militaire, llaeren, 
4 6 10 / Ecole militaire, Prince Baudouin, Tir national . 4 , 

Directûm du 8/itime11ts et Co11slruclions milit11ires 
lk Bruxelles-Sud. 

Etterbeek, Casernes, Etablissements d'Intendance, 
Parc de Campa~e. Etablissement du Service saai- 

~ 8 4 12 taire et de l'Institut cartographique militaire . 

• 
Direction des Bnliments et Constructions militaires 

du Brabant. 
Diest, Schaffen, Louvain, Tirlemont, liossoncourt, 

7 8 Vilvorde. Releghem, Warre, Nivelles, Tervueren . 6 14 

' ; 

' 5• Direction •énéra.Ie du Département. ! 

Service d'électricité. ii ,)) ·I 1 ; 
' ..... , 

' ÎOTAUX GY.NSIIAtx 105 1/1/î 1 68 2~3 
(Litt. A.) (Litt. A.) 1 (Litt. R.) 

-- 
ÎOTAI, 328 

R 
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ANNEXE XI. 

{ 20 ) 

TÁBLEA.U Il. Personnel des bureaux. 
Adjoints administratifs et dessináteurs. 

(Chefs de bureau; sous-chefs; gestionnaires en deniers justiciables devant la Cour des Comptes; 
rédacteurs; archivistes et copistes.) 

BliR:EAUX. 

EMPLOIS. 

Service proprement dit 
des bureaux. Dessinateurs. 

,\cljoints I F.cri,;aios I Dessi- 1 Dessi- 
admioistratifs1 le!UPO· Totaux nateurs nateurs [Totaux. 
permanents. i rarres. permanents. temporaires 

Première direction circonseriu- 
tionnaire. à Gm1d · 

Direction de la Flandre orien­ 
tale, à Gand. 

Direction de la Flandre occiden­ 
tale à Bruges, plus le bureau 
d'Ostende. . . . . 

Direction du Hainaut, à ,fl<>ns, 
plus les bureaux de Tournai 
et de Charleroi . 

Deuxième direction circonscrip­ 
tionnaire, ù Anvtrs. . 

Direction d'Anvers. Aggloméra• 
tùm 

Direction de la province cl'An­ 
vers-Est, plus les bureaux de 
Brasschaei et de llalincs 

Direction de la province ù' ,in­ 
vers-Ouest . . . . . . 

Direction du camp ile ltevertoo 

Troisième direction circunscrip- 
tionnaire. i, faège . . . 

Direction de liige, rive r1aI1che 
plus Ic bureau de lla.fselt . . 

Direction rlc Liège, rfre droite 
plus le bureau ri' Elsen/Jorn 

Direction de Namur Gt Luxem- 
,, bo1tT!/, plus Ic bureau d'Arlon. 

Uuatrième direction circonscrip- •· 
tionnaire, ll Bruxelles . 

l)i rection, du Brabant plus le 
bureau tie Louvain 

Direction 'de B1'1l:xelles-Nonl 
Direction 'de Brnxetles-Su« 

Cinquième direction gi•nérale 
du Département. . 

Service d'électricité 

2 

5 3 

7 

·10 

H 

li 

4 

3 
4 

4 

3 

4 

10 

7 

1 
4 
4 

HO 
(Litt. A.) 

)) 

3 

3 
5 

·I 

5 

2 

.1 

4 
2 
1 

3 

6 

6 

-13 

-1-1 

15 

6 
9 

5 

8 

8 

12 

8 

8 
6 
-5 

10 
7 

52 1 162 
(l.ill. B.) 

)) 

1 

)) 

.. v 

4 

4 
J 

" 

'2 

)) 

2 
1 

'. 3~' 

)) 

)) 

i 

-1 

)) 

)) 

·1 

)) 

)) 

·)) 

)) 

·1 
. .' )) ., 

)) 

1 
1----1-'---1----1---- 

30 1 10 
(Litt. A.) (Litt. B.) 

» 

3 

2: 

)) 

.'i 

5 
; 

4 ' 
2 

,>~. 

1 

3 

)\ ,'. 

2 
2 
3. 

40 .: 

TOTAi,: 202 
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ANNEXE XII. 

~ätiw.ents: et. canstnuettons m~litalres. 

Personnel ouvrier. 

Ci T iùfo rri s-: ~ • · D • ô-1:'1/1n v. R-~- 
l~DlCATlON ... 

l .nagasi- 
flE~ Plan- Digues Observaliorts. Électri- Mécani- talions, Éclu- 

st:RVÏéES. clens. ciens. voirie, de • • 1 uiers. srers. 
1 ,ihnges: r{l_er, 
r 

; 

! 
1 

t= Direction circonscrip- i 
i 

tionnaire : 1 l 

1 
.. 1 

Flandre Occidentale ,, 1 ·I )) ,. .. ~ ., 
Hainaut t .. .)) " )) )) 

r 
_!r. Direction circonscrip- i: 

I' 
tionnaire : ' 1. 

Anvers-Aggloniération . 1 1 2 1, )) )) " )) 
I· 

Escaut . )) 1 )) )) 6 l • )) 

' ,: 

Camp de llrasschaet 7 ! 1 9 )) )) 1 
Camp de Beverloo . 7 2 ·12 )) )) s , 

L 

r ·•·. 
:,e Direction circonscrip- [ ' 

tionnaire : 
·, 

Liège. ;; )) " " ,, )) 

' Camp d'Elsenhorn 7 J) ;.)) .. ,_n. )1 " .,, . 
Namur 1 ».- )! . )) . )) -~ ' ' 1 

1 

,ic Direction ctrcon:~<;r_i11• i 
tionl1aire.: 1 

i 

' Brabant 
•· 

·[ )) " )) )) )1 

Bruxelles. . )) . 2 ,:,,•:, 
)) IJ lJ 

J 

--- ---· 
ÎOTAUX 30 6 ':!i 6 '2 6 

-·· 1 
; 72 ouvriers 
! portés an 2° du littera 8. j 

-.· ~. . . ..•. 
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ANNEXE XUI. 

Bàthnents et oonstraottons mUlta.fri!ls (1ttite). 

Gardiens d'ouvrages, plantons, homme3 de peines, etc. 

INDIGATION Gardi.èns Bureaux Plantons, de direction 
l>E J.A 011\ECTIO~ OUVRl\Gf:s. d'ou- des bäriments hommes de et 

CIRCONSGRlf>TIONNAllŒ. vrages. constructions peine. etc. mîl!taires. · 

1 
.,.,. 

1 
Gand. Q : Jro Direction eirconsc. iptionaire Camp de Casteau 1 - Bruges. j 

Fort de Kessel 1 Anvers. 3 
Hedoute de Masenhove . 1 )) " ., 
fort de Broechem. 1 Beverloo. f 
Redoute d'Audaen. 1 )) » 

l• Direction oirconscnptionnasr«. Fort de Saint-Philippe t )) J) 

Redoute de Lauwershoek. 1 " " 
Redoute de Landmolen 1 )) )) 

Fort de llaesdonck 1 " ,, 
Fort de Berendrecht 1 ., :. 

5• Direction ci1"œnscriptio-m1ail'e.· 1 l Foci de Eml•o,'I<. . 1 t,\ere. 2 
Direction de Liège, rirn droite Fort de Boncelles. . 1 . ., » 

Fort de Chaudfontaine f • - )) 

1 
Direction de Namur et du \ Fort de Saint-Héribert f " " Luxembourg. 

/ Fort de Marchovelette i )) 
. 

)) i 
' 

4• Directùm ärconscriptiom1aire. Néant. )) Bruxelles. ~ 
' 

-·------ 
; 

TOTAL. .. 15 ÎOl'AI. u 
·-- •..... 

! 

Tour.: ~6Jllantons 1 

el gar rens 
1 (invalides de gt!crre) l portés au 3° du litt. B. 
i ! 
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ANNEXE XIV. 

Bàtiments et constructions militaires (suite). 

Personnel des stands de tir, 

lndieation de la l)if~ëlion Enumération 
Éleetri- Chef circonscriptionnàirê des Gar- Mécani- Menui- Mar- 

bâtiments el . construc- des diens. ciens. ciens. siers. 
·mar~ Observa tians. 

stands. queur, queurs. 
lions militaires. 

. :, .. , ~ 

1•6 l>irection circonscrip- 
iionnaire. 

Flandre Orientale ' tfand )) » 1 )) » )) 

t-'·· )) )} 1 )) )) )) 

.Flandre Occidentale . Bruges . i ,. )) )) )) )) 

Courtrai. ·I )) )) )) )) » 

1 t··· . 1 ,, » )) )) >) 

Hainaut . . . Tournai. 1 )) )) )} )) )) 

Charleroi ·I )) )) )) ,, )) 

3e Direction circonscrip- 
tionnaire. 

Namur et Luxembourg, Namur . 1 )) ,. )) )) » 

.fe Direction circonscrip- 
tionnaire. . l Louvain. 1 )) )) )) )) )) 

Brabant . 
Nivelles. -1 )) )) )) )) )) 

Bruxelles . Tir national. 2 1 i 1 1 10 
-·---·- 

TOTAUX. lO 1 
1 

3 1 1 10 

----- ' ----· ----·- ---- 
ÎOTAJ. GÉNÉRAL : 

26 agents des stands de tir ~ortés au tillera c 
de l'article ~ . · 
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.A.NNEXE X V. 

Rele-vé des t1·aiy~rn~n~~, qéta~{M~, du, pe_r~,01_1,ne,l _pf p_~L~et. Qâtiments 
et constructions militaires. ( Art. 27, litt. A.) 

En chef: 

l à 14,800 » 

3 à 14;200 » 

ä ù !3,600 » 

. .J il ·IS,20O » 

1 :'i 13,000 » 

1 ° Adjoints teohniques. 

H,800 » 

.42,600 >>. 

,68,QOO >> 

52,800 » 

, ''13,000 » 
_191,"lOt, ,, 

Princi11<111x de I" classe : 
2 :, U,600 » 

1 ù U,200 » 

3 ù 12,000 » 

3 à H,800 » 

6 à H,400 ,, 

2:S,200 » 

12,200 )) 
. 36,000 » 

35,400 » 

68,400 » 
177,200 ,, 

15 

Prmcipa11x de !t classe : 
9 à 10,700 » 

3 à i0,300 » 

·I à 10,100 » 

96,300 » 

30,900 )) 
I0,100 )) 

f3 

Adjoints de ·f•e c/(lsSe : 
3 à 9,400 » 

1 à 9,300 » 

1 à 9,200 » 

4 à 9,000 » 

5 à 8,600 » 

H, 

Adjoints de .!• classe : 
4 à 8,100 )) 

.(0 à 7,700 >) 

,idioints de 3• classe : 
5 ù 6,400 )) 

{37,300 » 

28,200 " 
91300 )) 
9,~!)0 )) 
36,000 )) 
43,ÖOO » 

125,700 » 

32,.WO » 

308,000 )) 

3!!,000 » 

TOTAi. pour !05 adjoints techniques 

340,400 » 

82,00-0 » 

1,003,800 » 
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2° Adjolnts admlnlstratltfl. 

Adjoints administratifs en chef ; 
t à H,600 » • 
t à H,~ » 
4 à i0.800 » 
-1 à 10,400 J) 

2 à -10,000 ,, 
i à 5,600 ,, • 
f à 3,iOO » 

u 
Adjoints principaux de 1•• classe : 

i à 9,900 
-là 9,750 
S à 9,500 .• 
3 à 9,000 

8 
Adjoints principaux de ~ clas1e : 

:12 à 8,500 » 
tO à 8,000 » . . • . 

n 
Adjoints de 1'• ckme : 

7 à 7,300 » 

Adjoint, de .2• cla.sse : 
. i à 6,700 " 
6 ä 6,-too » 

t à 5,700 ,, 

8 

Adjoints de ,1e classe : 
t à 5500 11 

50 à 5,300 » 

5i 

H,600 " 
tU00 » 
.t3.!00 )) 
.t-i,600 » 
!!0,000 " 
5,600 » 
5,200 » -- 

-138,400 » 

9,000 » 
9,750 " 

!!8,500 • 
27.000 » -- 

71.S,i:SO )) 

-l0!.000 ,, 
80.000 » -- {82,000 1 • 

M,i0O » 5i,i00 » 

6,700 )) 
36.600 » 
5,700 » -- 49.000 )) 

5,300 )) 
265.000 » 

TOTAL pour HO adjoints administratifs. 

270,500 » 

766;1:'iO )) 

3° Dessinateurs. 
En chef: 
Principaux de ,fre classe : 

2 à i0,000 » • 

Principaux de .!' classe : 
~ à 8,500 >t. 

8 à 8,000 ». . 

10 
De /'' classe : 

3 à 7,300 )), . . • . . . • . . . ••. 
De .2• classe : 

2 à 6,100 ». 
13 à 1>,700 "· 
i5 

!0,000 )) 

f7,000 » 
64,000 » 

U,900 » 

10,000 » 

81,000 » 

!i,900 ,, 

86,300 » 

TOUL pour 30 dessinateurs. • !09,iOO » 

7 
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4° Surveillants. 
En chef: 

2 à 9,000 )) 

4 à 8,600 » 

1 à 8,450 » 

t à 8,300 » 

2 à 8,200 » 

iS,000 ,. 
3.J,400 » 

8.430 » 

8,300 ,, 
Ui,~ ,, 

85,550 » 
10 

Principaux de 1re classe : 
·l à 8,100 ,, 
1 à 7,700 )) 

8,100 » 

7.700 » 
-t:S,800 )) 

2 

Prtncipaux de J• classe : 
2 à 7,100 ,, 
18 à 6,900 » 

6 à 6,800 » 

26 

De 1r6 classe : 
·1 à 6,800 11 

6 à 6,600 » 

2 à '6,/500 » 

3 à 6,300 » 

4 à 6,200 » 

2 à 6,100 » 

11 à ti,900 » 

2 à 5,700 » 

2 ,à 5,300 )) 

33 

De ,2e classe : 
1 à 5,800 » 

3 à 1(700 » 

l à 5,400 » 

4/S à 5,300 " 
34 à 5,fOO » 

14,~ » 
124,2CO >) 

40,000 » 
179,200 » 

6,800 » 

39,600 » 

13,000 » 

18,900 n 

24,800 » 

i2,200 » 

.64,000 )) 
H,400 » 

i0,600 » 
202,200 » 

1>,800 )) 
11;fOO » 

'ti,.00 )) 

~38,000 » 

{68,300 n 
43/S,!00 » 

84 
TOTAL pour 155 surveillants. 9i 8, sso )) 
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ANNEXE XVI. 

Libellé de l'article 51. 

a) Traitements et indemnités des directeurs et 
sous-directeurs des travaux : 

2 directeurs de travaux à 
:12,000 francs . • • fr. 24,000 

9 sous-directeurs de travaux 
à 6,120. 1'>5,080 

Indemnités pour charges mili- 
taires . 44,820 

Indemnités de marche 26,646 

Indemnité de séparation .. 

Explication détaillée de la dépense 
de 731,982 francs. 

Les directeurs de travaux sont assimilés, en ce qui 
concerne leur traitement, aux majors du Génie, 
soit donc: Traitement net, :1,000 francs J>:11' mois 
ou 12,000 francs par an, soit pour 2 directeurs 
de travaux . fr. 24,000 

Les sous-directeurs de travaux sont assi­ 
milés, en ce qui concerne leur traite­ 
ment, aux sous-lieutenants du Génie, 
soit donc : Traitement nel pour sous­ 
directeurs 5f0 francs par mois ou 
6,120 francs pur an, soit pour 9 sous- 
directeurs de travaux . !15,080 

Jo Indemnités pour charges militaires des 
directeurs : 405 francs par mois <les 
mêmes que pour un major du Génie) ou 
4,860 francs par an, soit pour 2 direc- 
teurs de travaux. . 9,720 

2c> Indemnités pour charges militaires des 
sous-directeurs 325 francs par mols (les 

. mêmes que pour un sous-lieurennnt du 
Génie marié) ou 3,900 francs par an, 
soit pour 9 sous-directeurs de travaux 
mariés. . 35, 100 

SOIT AU TOTAL . fr. 44,820 

Jo Indemnité de marche d'un directeur 
de travaux, égalP, à celle d'un major 
du Génie, soit 9 francs par jour, ou 
3,294 francs par an, soit pour 2 direc- 
teurs de travaux. 6,588 

2° Indemnité de marche d'un sous-rlirec­ 
teur de travaux, égale à celle d'un sous­ 
lieutenant du Gé~ie, soit 7 francs par 
jour ou 2,562 francs par an, soit pour 
9 sous-directeurs de travaux . 23,0-iS 

SOIT AU TOTAL. fr. 29,646 

A RIPORTER, 

16,836 : :1 ° Indemnité de séparation d'un direc- 
170,3821· teur de travaux, égale à celle d'un· 

major du Génie, soit 5 francs par jour, 
J ou 1,830 francs par an, soit pour 2 di ree­ l leurs de travaux. . . . . . . 
i 2° Indemnité de séparation d'un sous­ 

directeur de travaux marié, égale à celle 
d'un sous-Iieutenant du Génie, soit 
4 francs par jour. ou 1,464 francs par an. 
mit pour 9 sous-directeurs de travaux 
mariés 

. fr· i 70,382 SOIT AU TOTAi,.. 

3,660 

i3,-i76 

. fr. 16,836 

8 
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h} Salaire des surveillants de travaux, 
dessinateurs-comptables, secrétaires­ 
archivistes et dactylographes : 
23 surveillants de travaux (6,000 à 
6,300 fr.) . • fr. -Ut ,000 

6 dessinateurs (5,400 fr. à 
5,700 fr.). . . . 34,200 

H comptables (5,400 fr. à 
5,700fr.) .....• 6{,500 

A RBPORTB!l. . fr. ~6,700 t 70,382 

i0 Salaire initial d'un surveillant de tra­ 
vaux: ; 500 francs par mois ou 
6,000 francs par an, soit pour 23 sur- 
veillants de travaux . i.38,000 

~0 Augmentations biennales de ~5 francs 
par mois à partir du i er juillet i924, ou 
150 francs pour l'année, soit pour 
5 surveillants de travaux ayant deux: 
années de service à cette date . 750 

3° Augmentations biennales de 25 francs 
par mois il partir du f•r janvier 1924, 
ou 300 francs par an, · soit pour 
8 surveillants de travaux ayant deux 
années de service à cette date. 2,400 

1° Salaire initial d'un dessinateur: 450 fr. 
par mois ou 5.400 francs par an, soit 
pour 6 dessinateurs . . . . fr. 3!,400 

2° a) Augmentations biennales de 25 francs 
par mois à partir du for janvier 1924, 
ou 300 francs par an, soit pour 5 des­ 
sinateurs ayant deux années de service 
à celte date . · t,500 

b) Augmentations biennales de 25 francs 
par mois ll partir du f•r juillet 1924, ou 
-150 francs pour l'année, sait pour 
1 dessinateur ayant deux années de 
service à cette date . HSO 

c) 2° Augmentations biennales de 25 fr. 
par mois-à partir du fer juillet i9!4, 
ou 1:SO francs pour l'année, soit pour 
un dessinateur ayant quatre années de 
service à cette date • 150 

Son AU TOTAL. 

fr. Ut,tOO 

. fr. 3000 

f0 Salaire initial d'un comptable : 450 fr. 
par mois ou 5,400 francs par an, soit 
pour H comptables . . . fr. 59,400 

2° a) Augmentations biennales de 25 francs 
par mois à partir du -fer janvier 4924, 
ou 3® francs par an, soit pour 
5 comptables ayant deux années de 
service à celle date . 1,/SOO 

b) Deux augmentations biennales de 
~5 francs par mois à partir du i•• jan­ 
vier 1924, ou 600 francs par an pour 
i comptable ayant quatre années de 
service à cette date . 600 

SOIT AU TOTAL. • • • fr. 61,500 . - 
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REPORT. - . fr. !36,100 iï0,382 1 

9 seerétaires-archivistes {5,-tOO 
à !S,70O fr.) . . . . . 51,{50 

.fo Salaire initial d'un secrétaire-archiviste: 
450 francs par mois ou 5,400 francs 
par an, soit pour 9 secrétaires-arehi- 
ristes . . fr. 48,600 

!0 a) Augmentations biennales de 25 francs 
par mois à partir du -l•• janvier 1924, 
ou 300 francs par an, soit pour 6 secré­ 
taires-archivistes ayant deux années 
de service à celle date . 1,800 

b) !0 Augmentation biennale rlP. 25 francs 
par mois. à partir du 1er juillet 1924, 
ou -150 francs pour l'année soit. pour 
i secrétaire-archiviste ayant 4 années 
de service à cette date . . fr. -150 

c) Deux a u zrneu t at i o n s biennales de 
25 fr:inrs par mois à partir du -{er jan­ 
vier 1924, ou 600 francs par an, pour 
-l secrétaire-archiviste ayant -4 années 
de service à cette date . 600 

SOIT AU TOTAL. 

t:Sdactylot1r,1phes(4.800à:S,700)fr. 73.200 11° Salaire initial d'un dartvlng-rarhe : 
361,200 ,li)() francs par mois ou 4.R00 francs par 

an, soit pour Hl dactylographes . fr. 72,000 
2° a) Augmenrations biennales de 2;i francs 

par mois à partir du 1•rjanvirr 1924. ou 
300 francs nar an, soit pour '2 rl:!r.tyloc 
graphi>~ ayant 2 années de service à 
cette date . 600 

b) Deux augmentations biennales de 
!:S francs par mois à partir du l•r jan­ 
vier 1924, ou 600 francs par an pour 
1 dal'tylographe ayant 4 années de 
service ~ cette date . 600 

c) Indemnité familiale • 

d) Indemnité spéciale de séjour à I' Armée 
d'Occupation . • fr. i63,968 

732,88-2 

A DÉDUIRE : 1/t 0/o pour médicaments 
(approximativement) . 

fr. 731.98~ 

SOIT AU TOTAL. 

. fr. ;il,H\0 

. fr. 73.!00 

· tr · 37,332 1 L'indemnité familiale est fixilf' il l francs 
par jour et par enfant, ou 31i6 francs par 
an; soit pour80 enfantsd'i!mployés subal­ 
ternes et 2'1 enfants des directeursetsous- 
directeurs ou an total 10! enfants. 37,33'2 

L'indemnité de séjour à !'Armée d'Occu­ 
nation est fixé li 7 francs par jour, ou 
2,562 francs par an, pour toutes les 
catégories d'employés, soit donc pour 
64employés . lö3,968 - 

Cette retenue n'est faite qu'a ceux des 
900 j fonctionnaires et employés qui ont 

--- demandéàlhénéficierdes soins médicaux. 
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ANNEXE XVII. 

EXAMEN DES ARTICLES. 

ART. 7. 

Liste des ouvrages envoyés en 1923 aux Bibliothèques de garnison. 

1° OFFICIERS. 

Nombre de Bibliothèques pour officiers : 33. 

Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Répartitiun. 
Date Prix 

d'expêdi- par 
tiou. exemplaire. 

Daxlet 

l,efme. 

F'onck . . 

Feyler. 

~lani1el Ô" lluêrature française. i A Bruges. 

!'forions littéraires à l'usage des 1 Id. 
candidats à l'Ecole militaire. 

• ~les combats . 1 Id. 

J,,i problème de la guerre 1 Id. 

!4-i-23 1.;;o 

!U-1-23 17.;i0 

27-2-23 1. 7;i 

17-'l-23 !0.3rt 

France (ministère lnstruction générale sur le tir -17 
de la guerre}. cle l'artillerie. 

Attaché militaire 1.'IndochinP 
français. 

I.e Maroc 
L'Algérie 

École militaire 

Ét:11/e militaire. 

2 

Deuxième partie. Etude d'en- 33 
semble (planches). 

Fo, riflcauon permanente ter­ 
restre. 

Id •• 

Id .• 

.lfirguet 

Chomé. 

Picard. 

üeuxième partie. Etude d'en- 33 
semble (texte). 

Deuxième partie. Elude d'en- 33 
semble (planches). 

Cours de savoir vivre 

Cours de diction. 

Code civil annoté. 

i 

i· 

Bruxelles.Anvers, Na- ·1-3-23 
mur, Lii\!(1'. Cand. Mons, 
Crefold, Bruges.Malines, 
Aix-la-Chapelle, Tot1r- 
nai, Louvain, Lierre, 
Tirlemont, Brasschaet, 
Elsenborn, München, 
Gladbach. 

2 Beverloo, Brasschaet . 1:s-3-23 

Id. 
Id. 

à Anvers. 

id. 

id. 

1~3-23 
15-3-13 

1 ., 

Don. 

Don. 
Don. 

Fortification de campagne, 1•• 33 A ioules les hibliothè- 20-3-23 
partie : étude d'ensemble ques : 1 exemplaire. 
(texte). 

exemplaire à rouies 20-3-23 
les bibliothèques. 

id. id. 

id, id. 

id. 

id. 

'l 50 

8 .00 

6.00 
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Aute\ll's. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Réf)artîtion. 
Date Prix: 

d'expédi- par 
lion. exemplaire. 

Gambetta. 

Mangin 

Kurt . • • 

llskub . • 

Comment finit la guerre 

La Pairie belge . • 

France (École mi• Gours ile tactique, l. 1 
litaire. 

t 

i 

i 

1 

id. 

á Liège. 

id. 

id. 

id, 

id. 

id. 

id. 

17.25 

t ':li) 

Id .. 

Tën Bosch. 

Cours de tactique, croquis • 

L'école électrotechnique 

u., L'épopée belge dans la grande 
guerre H/14-1\J rs. 

Weber. 

Id. 

id. 

•Id. 

u. 
Id. 

Winaud•Aerts. 

-lsouque. 

Boucher 

Schwartz. 

Histoire ancienne 

Histoire grecque. 

1 id. id. 

ld. 

Cruyplants 

(Ilelgique). 

Pourueur . 

Cruyplants 

De/commune . 

Schrymakers . 

'te Hon 

8 i exemplaire 1l Bru- 5-4 ~ 
xelles, Anvers, Namur, 
Liège, Gand, Mons, 
Bruges, Aix-la-Ch •. pelle. 

-1. exemplaire â toutes i7-4-'l3 
les brblioibèques. 

Gours d'art militaire. Stratégie 33 
et tactique ténérale. 

7 i exemplaire à Bru- 2.'>-4-'l3 85.0O 
xelles, Anvers, lianù, 
Liège, Mons, Aix-la- 
Cnapelle, Beverloo. 

1 â Beverloo. -15-5-23 Don. 

Histoire romaine. . 1 

Histoire du moyen-âge, 1. 1-ll . 1 

Histoire moderne, t. l-Il-Ill-lv. ·1 

·Histoire contemporaine 1830- -1. 

i87::2, t. 1,11-HI-IV. 

Waterloo . 1 

Psychologie du combat d'in- 1 
fanterie. 

L'otlensive contre l'Allemagne. 1 

Examen critique de la carn- 1 
pagne 1815 en Belgique. 

La défense d'Anvers en 1914 1 

Les conscrits de 1813 . i 

Correspondance relative à la i 
guerre d'Afrique. 

'Autour d'un conflit Russie- 1 
Japon. 

Participation des Belges aux 1 
campagnes des Indes néer­ 
landaises. 

Notre voyage au Congo, 19i0 

Le àlexique 

id. 

id. 

id. 

id. 

id" 

id. 

id .. 

à Beverloo. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

à Brasschaet , 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

15-5-23 

id. 

ao oo 

10.iO 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

non. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. id. 

id. id. 

L'homme fossile en Europe. ·l 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 
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Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Nauez . 

Timmermans . 

Juste 

Banning 

Lauwers 

Nothomb . 

Id .. 

Id. 

Id. 

L. R .. 

Banning 

Collyns 

Daille 

Boucherie . 

Culman 

Van Kalken 

Richer. 

Id. 

La question des fortification de 1 
Flessingue. 

Tirailleurs belges • . 1 

La rivalité de la France et de la 1 
Prusse,1151-1811. 

<< Les traités de 18Hî et la Bel- 1. 
gique ». 

Le Congo belge et Je panger- 1 
manisme colonial. 

L'Alliance Belgique-Luxem- 1 
bourg. 

La question du Limbourg (avec 1 
2 cartes). 

La protection du Limbourg. 1 

Uissertation sur la participation 
des troupes des Pays-Bas. 

La frontière française N. et 
l'invasion allemande. 

La Belgique au point de vue 
militaire et international. 

Emploi des compagnies cy­ 
clistes. 

La bataille de Montdidier 

Histoire du corps de cavalerie 
Bordet. 

Tactique générale d'après l'ex­ 
périence de la guerre. 

Histoire de Belgique. 

Abrégé d'histoire générale. 

Carton de Wiart. Pourquoi n'irais-tu pas au 
Congo? 

Le Président Millerand dans le 
Nord-Africain. 

Histoire de la cavalerie belge. 

2 

Répartition. 

id. 

id. 

à Elsenborn. 

à Bruxelles. 

Beverloo. 

Date Prix 
d'expêdi- par 
tion. exemplaire. 

id. id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. id. id. 

id. id. id. 

id. id. id. 

id. id. 

1 id. id. 

1 id. id. 

1 id. id. 

8 t exemplaire à Bru- 17-5-23 
xelles, Anvers, Namur, 
Liège, Gand, Mons, 
Bruges, Aix-la-Chapelle. 

12 1 exemplaire à Bru- 15-5-23 
xelles, Anvers, Namur, 
Liège, Mons, Bruges, 
Aix-la-Chapelle, Saint- 
Trond, Spa, Clèves, Ter- 
vueren. 

7-7-23 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

Crttyplant.s 

id. 

id. 

id. 

17.25 

8.60 

12-6--23 !3 » 

33 1 exemplaire li toutes 15-6-23 i5 
les bibliothèques. 

11 A Bruxelles, Anvers, if,-6-!3 ~ 
Namur, Liége , Gand, 
Mons, Crefeld, Bruges, 
Aix-la-Chapelle, Tour- 
nai, Jülich. 

33 1 exemplaire à toutes 23-6-~ 
les bibliothèques. 

1 )) 

Don. 

1 id. id. 
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Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Daille . 

Le lle11aff. 

Delcommune . 

llartinet 

De Heuseh . 

Nave:.; 

Id .• 

lewandowski . 

Daille 

1Vavez 

Id. 

de Laroiere 

Navez 

Wcmthez 

Gérard. 

Daille . 

Coupaye 

Lebon 

Lumet 

Chareton 

Van Neck. 

Bernaert 

Nave,;. 

Daye 
Boucher 

La bataille de MonLdidier . 1 

Le rôle militaire des chemins 1 
de fer. 

L'avenir du Congo belge me- 1 
nacè. 

Léopold Jer et l'intervention 1 
française en 1831. 

La Guerre russo-japonaise . 1 

La campagne de 1815 . 1 

Les champs de bataille histo- 1 
riques de la Belgique. 

Comment l'Allemagne a su se 1 
faire payer. 

La bataille de ~lontdidier . 1 

La défense de la Belgique . 1 

Le Président Millerand dans le 1 
Nord-Africain. 

Panthéon militaire . 1 

Les Belges à Waterloo . 1 

Notice historique sur les chas- -1 
seurs Ghasteler en 1830. 

L'infanterie cycliste . 1 

La bataille de Mondidier I 

La Ruhr et l'Allemagne. 1 

L'évolution des peuples. 1 

Pasteur 1 

Les corps francs dans Ja guerre ·l 
moderne. 

Waterloo illustré. . ·l 

Fastes militaires belges. 1 

Waterloo. 1 

L'empire colonial belge 1 

Les lois éternelles de la guerre 33 

Michiel.set Laude. Notre Colonie. 

L'Opinion. 

Devèze. 

E. M. A. et C. 

33 

Aujourd'hui . 1 

Cours d'artillerie - armement, 87 
2° partie. Addendum. Le fu - 
sil mitrailleur mod. 19iö. 

Réparti lion. 

id. 

id. 

id. 

id . 

id. 

Brasschaet, 

id. 

id. 

id. 

id. 

id . 

id. 

Elsenborn. 

Elsenho: n. 

Date Prix 
d'expédi- par 
tion. exemplaire. 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

hl. i~ 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

id, id. 

id. id. 

id. id. 

7-7-'l.3 Don. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

hl, hl. 

id. id. 

hl. ~ 

hl. hl. 

id. id. 

id. id. 

id. 

id. 

id. 

à Liège 

id. 

id. id. 

id. id. 

id. id. 

id. 7. 7;j 

exemplaire à toutes 9- 7-'23 
les bibliothèques. 

id. 

3 à Beverloo, Brasschaet, 10-7-23 
Elsenborn, 

à Bruxelles. 30-7-23 

aux bibliothèques. 31-7-23 

7 )) 

5 )) 

non. 

id. 

0.'21î 

9 
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Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

lefêvre 

Tréguier 

Roger 

Vallo1 . 

Gousseault 

Von Kluck. 

Percin . 

Vanderlinde11. 

Id. 

ltl. 

Percin . 

Patat 

Lucas 

L11ca.~ 

Cours de mathématique,'.!• par- 33 
tie. Eléments de eal-ul des 
prÓbabilités. 

Ce que l'infanterie doit con- 1 
naitre de l'artillerie. 

L'artillerie dans l'offensive. i 

La topographie dans l'artillerie. 1 

Les principes essentiels du i 
règlement de manœvre d'in­ 
fanterie. 

l.a marche sur Paris -l 

Les erreurs du haut comman- -l 
dement. 

Quatre derniers siècles. Moyen• 1 
àge. 

Histoire de l'antiquité 

L'époque contemporaine 1 

Le massacre tie notre infanterie. i 

La grande Rtterre sur le front 33 
occidental. 

L'évolutlon des idées tactiques 33 
en France et en Allemagne 
pendant la guerre 191H9i8. 

• Produits commerciables : fa. 33 
rines; pommes de terre; 
cornes; os et bois; animaux. 

Carnegie llero Fund 1922 44 

Carnegie llero Fund 1922 10 

Lecture des cartes ropog: a• 1 
phiques. 

Schmitz.:.C :Jiemu- · L'invasion allemande dans les 35 
land. provinces de Namur et de 

Luxembourg. 

Lucas 

Noël 

1/anguillàr,l 

Passager. 

Paquet: 

La volonté de vaincre en 33 
action. 

Répartition. 
, Date Prix 
d'expédi- 'par 
tion. exemplaire. 

aux bibliothèques · id. 5 » 
1 exemplaire. 

à Liège. .13-8-23 5. 75 

à Anvers. -1.3-8-33 24 » 

id. id. 3 » 

id. id. 4.75 

iel. id. 10.80 

id. id. 8.IO 

id. id. 5 » 

· id. id. 

id. id. 7 .50 

id. id. 8.10 

1 exemplaire à toutes 13-8-23 't8.75 
les bibliothèques. 

id. id. 15 » 

id. 23-8-23 -1.30 

id. 24--8-23 Don. 

id. 27-8-23 Don. 

• à-Anvers. 6-9-23 Bon. 

1 exemplaire à toutes 7-9-23 li 50 • 
les bibliothèques, 

Traité de chimie élémentaire. 

Fonctionnement interne <l'un 
",le bureau en campagne. 

id. id. 

44 2 exemplaires à Bru- id. 
xelles, Anvers, Na- 
mur, Liège, Gand, 
Mons, Crefeld, Bruges, 
Aix-1~-Chapelle, Tour- 
nai, Julich. 1 exem- 
plaire aux autres bi­ 
bliothèques. 

10 Bruxelles, Anvers, Gand, i -9-23 
Bruges, Liè~e, Aix.­ 
la-Chapelle, àlörs, Na- 
mur, Mons, Tournai. 

6 )) 

15 » 

24 » 
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Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. · 

llanotuux: 

Palat 

llotltt 

Gutton 

ca« 

1,a bataille de la ~lame, t. lel IL 1 

La philosophie de la guerre. i 

Les applications de la T. S. F. t 
Télégraphie Cl téléphonie sans 1 

nr. 
L'offensive française de t9i1. 1 

Répartition. 

;1 Anvers. 

Date Prix 
d'expédi- par 
lion. exemplaire. 

id. 

id. 

id. 

2i-H-~3 37.50 

id. i5 » 

id. ·15 » 

id. 6.25 

id. 5 » 

Jlirg11et et Perga• La guerre mondiale au point 
111tni. de vue belge. 

Union militaire 
des t•oyages. 

Liste des hôtels et remmer­ 
çants accordant iles rédur­ 
tiens aux officiers français 
el alliés: 

1° Côte d'azur· 

2" Station d'été 

J. ll. 

Gavet 
llerr 

1 

6ö 

66 
Foch. Essai de psychologie 

L'art d'!: commander . 1 

L'artillerie. Ce qu'elle a été, 28 
1:e qu'elle est, ce qu'elle doit 
être. 

id. 

id. 

-2 exemplaires par 
bibliothèque. 

id. 

à l.iége. 

id. 0 75 

Pelecùr Un raid de cavalerie. 

S-10-2:J Don 

id. lion. 

20-10-23 
A Liège. 20-10-23 

Aux bibliothëques , 23-10-23 
sauf Saint-Nicolas, Ver- 
fiers, Ath, Saint-Trend, 
Spa 

11 A Bruxelles, Anvers, 7-12-·l2 
Liége, Namur, Bruges, 
Tervueren, Mons, Lou- 
vain, Brasschaet, Aix.­ 
la-Chapelle, Clèves 

7 :.IO 

6 25 

:22 50 

de Pierre/eu Plutarque a menti l A Anvers id. 9 00 

Td. 1 ~ photographies. 12 6 à Beverloo id. Don. 
el 6 à Elsenborn. 

Stingltlambert Zeebrugge 'l8 1 exemplaire à toutes 30-1'2-23 3 50 
les bibliothèques (eer- 
taines bibliothèques 
étant supprimées). 

Jlaury Cours de topographie. Texte 28 id. id. 19.45 
et atlas. 28 id. id. 19.95 

Ga/lies L'art de faire des prisonniers . 28 id. 8 40 

E11geraud Le secret de la frontière 1 A Anvers id. 25 20 

Léo11 Daudet Les hécatombes de Hl14-i9t8 . i id. id. 8.40 

Gustave Lebon Les opinions el croyances . 1 id. id. \.1 00 

ld. Hier et demain i id. id. 6-00 

Jd. Le déséquilibre du monde . i itl. id. 9 00 

Génliral Buat Hindenburg et Lundendorff 6 An\'ers, Gand, Mons, id. 24.CO 
stratèges. Aix - la- Chapelle, Bru- 

xelles, Liége. 

10 
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Liste des ouvrages envoyés en 1923 aux Bibliotltèques de garnison. 

2° TROUPE. 

Nombre de Bibliothèques pour la troupe : 33. 

Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Les een varus belges morts à 
la 11uerre. 

Jauret. 

Pirenne 

Vannier 

33 1 exemplaire ä toutes 26-1-23 , 10 » 
les bibliothèques. 

Histoire de la Grande guerre { 
en Belgique. 

Les vainqueurs de l'Yser i 

La Clarté francaise . i 

Van lts-Rhein- Broutilles de captivité 
ba.ch. 

Anseele Van lfar- Het Vaderlarid 
reuieqhe. 

Dameo« 

Id. 

1/an·y 

Hubert et Neujean. Rossignol. 

Itépartition. 

ä Bruges. 

id. 

id. 

Date 
d'expédi­ 

tion. 

27-!-23 iO » 

lf7-2-23 5.75 

id. 6.50 

33 1 exemplaire ä toutes 2-3-23 
les bibliothèques. 

38 

40 chansons du temps passé. 33 

2 cahiers l-11 . . 33 

Le secret de la Victoire. 33 

33 

Depester Nos héros et nos martyrs de 33 
Ia Grande guerre. 

Bentzon Jacqueline. . 1 

Nothomb Histoire belge du Grand-Duché 1 
de Luxembourg. 

Ctaeseneer. . Le Grand-Duché de Luxembourg 1 
pittoresque. 

Id. La Belgique 1830-190:S i 

Id. ~lusée des Familles . 1 

id. 

Id. 

Deroulède . 

Brialmont. 

Bertram 

Leclercq 

Thys 

de Longpré 

Loomans . 

Album souvenir des fêtes 
royales de Tournai. 

Chants du soldat. 

Notice sur Emile Banning 

Les Belges à Londres 

Histoire d'une statue 

L'expansion coloniale belge 

Le prisonnier mystérieux • 

Huit mois de captivité chez les 
indiens au Mexique. 

1 

1 

1 

1 

1 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

à Brasschaet. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

à Elsenborn. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

19-3-'t3 

id. 

id. 

15-:S-~ 

id. 

Pnx 
uni­ 
taire. 

2 ,. 

10 » 

3 » 

2 )) 

6 30 

6 60 

Don. 

id. 

id. id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

1d. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id, 

id. 

id. 
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Auteurs. Titres. 
Nombre 
d'exem­ 
plaires. 

Remon. 

Hailly. 

Id. 

Make 

Id. 

Id. 

Wauters Otlet. - 

Boonen. 

Beuens. 

Come 

Borsu 

Mou.vet. 

L'honneur Magda · 

Récits patriotiques et moraux. 

La _Patrie belge 1830·1905 

Le gueux des Bois 

Le gueux des mers 

Paris Charmant 

Manuel de. la Bibliothèque 
publique. 

Van plezante menschen. • 33 

La Belgique pendant la guerre. 33 

Le lieutenant Camille Darden ne. 33 

Les sources . 33 

Nouveau traité de comptabilité. 33 

Carton de Wiart. Pourquoi n'irais-tu au Congo 

Id. L'œuvre coloniale du roi en 
Afrique. 

Van Neck . 1870-1871 illustré 

Ned. . L'énergie belge 

Michiels Laude Notre Colonie. 

Id. . Le Congo belge • 

Id. 

Le Lieutenant 
de Alahieu 

id. 

Schmitz 
Nieuwland. 

Belgisch Congo 

i 

1 

1 

1 

1. 

i 

33 

75 

Répartition. 

à Beverloo. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

Carton de Wiart Mes vacances au Congo. 

Tasnier 

ld. 

Notes et souvenirs de guerre . 33 

Carnegie Hero Fund 1922 . 33 

L'invasion allemande dans les 33 
provinces de Namur et 
Luxembourg, Vl. 

Nouveaux récits de guerre . 33 

Oostende onder de Duitsche 1 
Bezetting. 

1 exemplaire à toutes. : ·17-5-23 
fes bibliothèques. · 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

à Elsenborn. 

Date 
d'expédi-. uni- 

tion. taire. 

~ 15-5-23 

id. 

ici. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

13-ö-'.!3 

id. 

id. 

29-6-23 

7-7-23 

-1 id, id. 

i id. id. 

33 ·1 exemplaire à toutes 11•7•23 
les bibliothèques. 

75 Bruxelles 5, Anvers 3. id. 
Namur 3, Beverloo 4, 
Brasschaet 3, Elsen­ 
born 3 et 2 exem­ 
plaires aux autres bi· 
bliothèques. 

id. 

Prix 

Dón. 

id. 

id. 

id. 

id. 

33 1 exemplaire à toutes 13-8-23 
les Bibliothèques. 

·" » 

4 » 

ö )) 

1 )) 

4 )) 

8 )) 

1 D 

Don. 

id. 

id. 

5 )) 

Don. 

id. id. 

7 75 

id. 

id. 

id. 

id. 

à Ostende 

id. 5 50 

4-9-'.!3 Don. 

10 9-23 H.50 

id. 7.50 

20-10-23 i5.00 
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Nombre Date Prix 
Auteul's, Titres. d'exern- Itépartltion. d'expédi ·uni- 

plaires. tioa. taire. 
- -· - . - 

Thiry . . . Soldats belges à l'armée russe 28 aux Bibliothêques 29-f0-23 6 50 .. 
(5 bibliothèques étant 

suprimées). 

Id. La Belgique, "ie technique, 28 id. .30-t2-~3 10 00 
industrielle-agricole et coto- 
niale 

Recouly La Ruhr . . !8 id. id. 8 75 

De Ridder Littérature Flamande contem- 28 id. id. 10.00 
poraine. 

Dedeken Het huisje onder de Linden 28 id. id. . 4.00: 

Got Face à lâ Mort 28 id. id. 8.40 

De Backer. Van Wee en Glorie . ~8 id. id. 5 00 
Rostand Cyrano de Bergerac . 1 à Anvers. id. 8 iO 

Samain Le chariot d'or . 1 à Anvers. id. 8 40 

Id. Au Jardin de l'infante { à Anvers. id. 8 40 

Id. Polyphème 1 · à Anvers. id. 8 40 

Vincent d'lndy César Franck . { à Anvers. id.· 8 40 

Froment Le filleul inconnu -,1 à Anvers id. fi 00 



( 39 ) 

ANNEXE XVIII. 

Aat. i2. 

SERVICE DE L'ADMINISTR6.TION. 

Liquidation des dépenses de boreau sur production de factures 

l. - En Belgique : 

Les inspecteurs généraux 
Les directeurs des régions fortifiées. 

tes Commissions militaires des pensions et réformes. 

La Commission militaire d'appel des -pensions et allocations. 

1 Oépôt des invalides de guerre. 
Les services en voie de liquidation. l' 

Bureau centralisateur. 

ll. - Armée d'occupation 

Service de l'artillerie et du génie. 

Contrôle du casernement. 
Intendance. 

Aumônerie .. 
Télégraphie militaire. 
Topographie militaire. 
Télégraphie sans fil. 

Commandants de S. S. el des Segments. 

Commandants de place et de cantonnement. 

Garde du Quartier-Général. 

Troupes d'étapes. 

Bureaux de documentation. 
Camp d'internement de Bheindhalen. 

Agence des colis. 
État-Major du détachement de Duisbourg-Buhrort. 
Les officiers comptables de la Commission Interalliée des chemins de fer de campagne. 

Id. 

Id. 

de la Commission Interalliée de navigation de campagne. 
Lie la Haule Commission Interalliée des Territoires rhénans. 

Compagnie de la C·>mmission Interalliée de NavigalÏon de campagne. 

Compagnie de contrôle. 
1• peloton du personnel des gares. 
Parc du Corps de transports (4• Division d'arrnée.) 

Pour l'ensemble de ces services (montant approximatif). • • • fr. 200,000 » 
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ANNEXE XIX. 

ART. i2. 

SERVICE DE L'ADMINISTRATION. 

Indemnités Axes de bureau. 

Autorités 
bènéfieiant d'une indemoüè fixe de bureau. Nombre. Taux. 

llontant 
par année. 

Troupes de la tre Armée. 

Cowmandanls de l'artillerie de C. A .• 

Commanda111s de l'mfanterie tie O. l. • • 

Cher d'E. ll. d'un Commandant tie C. A. 

Chef d'K .ll. <l'un Commandant de D, l. 

Intendant de C. A .. 

i\lédecin de C. œ 

4- 600 " 2,~0 Il 

8 600 >) 4,800 )) 

4 't,:itlO )) 9,~00 0 

8 900 )) 7,'WO ,, 
4 i,800 » 7,!0O )) 

4 300 " •. 'W() ,, 

Chefs de corps ou autorités qui en exercent les auribu- 
tions : 

Infanterie . 

Artillerie de D. l . 

Artillerie de G. A. 

Régiments légers .. 

Génie . 

Corps médical 

Corps d'intendance (voir lntend. C. A.) 

Corps de transports • 

Bataillons de mitrailleurs 

Dépôts de C. 1\ •. 

'M 
8 

8 
4 

4 

" 

'2,O0O )) 48,000 » 
i,800 ., 14,400 » 

i,300 )) i0,400 » 

i,000 )) 4,000 » 

i,800 » 7,200 " 

4 

8 

" 

l,'20O » 

600 ,, 

i,~00 " 

4,800 » 

4,800 » 

4,800 )) 

Commandants de bataillons (gro11pes «aiîs) : 

Infanterie : '24 régiments :, 3 bataillons . 

Artillerie de I>: 1. Cl C: A. : -16 rè~ime11t~ à:?. t,tioupes 

Cavalerie : 't règimems à ,i groupe;; 

Génie : 4 régiments à 3 bataillons. 

Comnuuuùmts de bataillons (growpes de réserve el de 
cadres) : 

A rtilleric : 16 régiments à ·l groupe 

t:aválerie : 4 régiments ~ 1 groupe 

Génie: 

4 régiments à i bataillon réserve 

4 régi men ts à 1 bataillon cadres 

72 175 » -12,600 » 

32 175 )) :S,600 )) 

4 175 » 700 )) 

i2 17/i )) 2,too )) 

16 H)O » i,600 )) 

4 iOO n 400 » 

4 H)() )) 400 
4 100 » 400 )) 
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äutoritëe Montant 
bénéficiant d'une indemnité fixe de bureau. Noml;rc. Taux. par année. 

- - - 
Imitës udministratioes actives : 

Infanterie : 

·f.!4 régiments à ·12 compagnies actives. 288 450 )) -129,600 )) 

24 régiments à -t E. iM, 24 300.)) 7,200 >) 

24 régiments à 1 cornpagie dépôt -.!4 600 )) 14,400 ~ 
Artillerie : 

16 régiments à 4 batteries 64 4.'50 )) 28,800 )) 

16 régiments à i E. M. • 16 ·l:SO )) 2,400 )►
·16 régiments à 1 batterie dépôt. 16 600 " 9,600 )) 

Cavalerie -: 

4 régiments ?t 3 escadrons 12 4.50 )) 5.400 ,, 
4 régiments à 1 R. M. 4 ·150 )) 600 l) 

4 régiments à 1 escadron dépôt. 4 600 )) j,400 » 

Génie: 

4 régiments à 6 compagnies. 'H 450 )) ·10,800 )) 

4 régiments à ·I E. M. 4 1~0 " 600 )) 

4 régiments à I compagnie dépôt 4 600 )) 2,MlO )) 

Corps médical 

Corps d'intendance : 4 corps à 1 compagnie. 4 600 )) 1,400 ,, 

.Corps des transports : 

4 régiments il 3 compagn ies .12 450 )) 5,400 ., 
4 régiments /t 1 compagnie dépôt 4 600 • 2,400 » 

Bataûlon militaire : 8 bataillons à 3 compagnies 21 450 )1 I0,800 )1 

Batteries d'infanterie 8 450 " 3,600 l) 

Ecoles des sous-officiers d'infanterie 4 450 )J t,800 )) 

Dépôts. 4 600 )) '2,400 )) 

Unités de réserve et cadres : 

Artillerie : -16 regiments it 5 groupes. 80 ·150 )) t~,000 >J 

Óavalerie : 4 régiments à 4 escadrons 16 150 » ~,400 )) 

Génie : 4~régiments_ù 4 bataillons 32 HiO )) 4,800 )) 

Corps des transports : 4 régiments à 5 compagnies ~o 150 1) ·3,000 J) 

Officiers d'équipement et <l'armement tians les dépôts. 8 ~00 J) -i,000 J) 

Officiers payeurs trésoriers 

Infanterie . 24 l,BOO )) 43,200 )) 

Artillerie 1ü 1,700 )) 2;,200 " 
Cavalerie 4 1,000 ,, 4,000 )) 

H 
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Autorités Montant 
bénéficiant d'une indemnité fixe de bureau. Nombre. Taux. par année. 

-- 

O/ficitrs payeurs trésorier (suite) 

Génie . 4 t.800 » 7,!00 » 

Corps médical 1 2,000 ,. !,000 ,, 
Corps d'intendance 1 '!,000 •> 2,000 )) 

Corps des transports. 3 {,600 » . 4,800 )) 

Id. 1 1,800 )) i,800 )) 

Dépôts , 4 t,300 )) 5,100 )) 

0/ficiers payeurs chef:\ de servù» : 

(;avalerie . 4 500 )) !,000 » 

Bataillon mitrailleur. 8 500 )) 4,000 )) 

Les troupes d'armée. 

Chef d'E.-M. du commandant de la division légère. 1 1,800 ll i,800 )) 

Commandant de la 1 •• brigade légère i 600 )) 600 )) 

Commandant de la 2• brigade légère 1 800 ll 800 )) 

Intendant divisionnaire 1 300 )) 300 )) 

Commandant de la division artillerie d'armée . ·l 1,200 )) uoo )) 

Commandant d'une brigade d'artillerie d'A. R. 2 800 ll 1,600 )) 

Commandant de la brigade aéronautique •• 800 )) 800 ,, 
Commandant de la brigade des troupes techniques 
du.génie . t 600 )) 600 » 

Chefs de corps o,i (l'Utorités qui en exercent les a/tri- 
bittions : 

Division légère : 

Cavalerie " i,000 )) 5,000 " ., 
Autos-canons mitrailleurs i 450 )) MS() )) 

Chasseurs-cyelis tes 1 2,000 » !!,000 >) 

Artillerie à cheval . 1 1,800 ,. 1,800 l) 

Bataillon cyclistes du génie • 1 600 >) 600 )) 

Dépôt 1 800 )) 800 )) 

Division d'artillerie d'armée 

Artillerie 1 1,300 )) 3,900 li 

Dépôt . l 1,000 )1 !,000 )) 

Artillerie (suite) 1 2,000 )) ~.000 n 

Id. 1 1,000 )) 1,!SOO )) 
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Autorités Montant 
bénéficiant d'une indemnité fixe de bureau. Nombre. Taux. par année. 

- - - 
Chefs de corps mt ,mtorisu qui en exercent les attribu- 

lions (suite) : 

Aéronautique militaire . 1 2.000 ,, 2,000 )) 

Id. 1 1,600 )) 1,600 ,> 

Id. . ·1 t 800 >) 1,800 )) 

Dépót de l'aéronautique 1 500 )) 500 )) 

Chars de combat • 1 1,000 )) 1,000 " 
Brigade des troupu techniques d1, génie : 
Troupes de transmission 1 2,000 )) 2,000 )) 

Régiment de chemin de fer . 1 2,000 )) 'l,000 )) 

Bataillon pontonniers 1 600 )) 600 )) 

Torpilleurs et marins 1 1,500 )) 1.500 )J 

Compagnie-transport automobile . ·I 800 >) 800 )) 

Commandants de (p·oupes (bataitlon.î actifs) ; 

Division légère : 

Cavalerie : 5 régiments à 2 groupes iO 150 )) l,;i0O )) 

Chasseurs cyclistes : 1 régiment à 3 groupes 3 175 )) 5~W )) 

Artillerie à cheval : 1 régiment ù 3 groupes 3 ·175 )) 350 )) 

Division d'artillerie d'armée : 

Artillerie : 

3 régiments à , groupes 

( f régiment à 7 groupes 13 1715 " U75 )) 

1 régiment à 4 groupes 

Aéronautique militaire : 

i régiment à 4 ¼l'roupes l 1 régiment à 3 groupes 9 200 )) 1;800 )) 

1 régiment à 2 groupes 
Chars de combat : f régiment à 2 bataillons . 2 1:-î() )) 300 )) 

Brigade de troupes techniques du génie : 
Troupes de transmission : 1 régiment ft 2 bataillons. 2 200 )) 400 )) 

Régiment de chemin de fer: f régiment à 3 bataillons 3 175 » i>21S )) 

Camm<1,ndants de groupes (bataillons de réserve ou cadre.t): 

IJivision légère : 

Cavalerie : 5 régiments à 6 groupes 6 tOO )) 600 )) 

Chasseurs cyclistes : f régiment à 3 g, oupes . 3 rno )) 300 )) 

t2 
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Autorit(·~ 
bènêficiant rl'une indemnité fix:e de bureau. [l;ombre. Taux. 

Montant 
par année 

(~mmand1111ts de grt)Upt1; (lmt11illm1s de réserve ou 
cadres) (suite) 

Division d'artillerie d'armée : 

Artillerie : 5 régimcr11s à iO groupes 

Char~ de combat; i régiment :1 -1 groupe. 

Di,·ision des troupes techniques 1111 génie : 

Troupes de transmission : ·1 régiment à 3 bataillons. 

Chemins de fer : ·I régiment il ,t. bataillons • 

iO rno ,, (000 » 

i !00 )) 100 )) 

3 100 » 3ÓO )) 

.t, 100 » 400 )) 

U11ité.s administnuiees actiues ; 

Division légère : 

Cavalerie : 

!i réRime11ts à ~'> escadrons 

1> régiments à l E.-M •• 
5 régiments it 1 escadron, dépôt . 5 

,fäO » 

'-150 · )) 

500 )} 

fl;250° » 

750 ·IJ 

2,500 )) 

Chasseurs cyclistes : 

1 régiment à 9 escadrons . 

·I régiment i1 1 E.-~r. . 

1 régirnent à ·! escadron. dépôt 

Artillerie ù cheval : 

·l régiment it 5 batteries 

-1 régiment 111 E.-~I. . 

l régiment il -1 batterie, dépôt 

Bataillon cyclistes du génie : 1 bataillon à 2 compa­ 

gnies. 
Dépôt . 

Division d'artillerie d'armée : 

Artillerie : 

:3 régiments à ·l'! batteries 

3 régiments à 1 E.-~t: . . 

:l régiments à ·l batterie, dépôt 

1 régiment à!) batteries 

1 régiment :i 1 E.-M. 

1 régiment il I batterie, dépôt 

1 régiment il 1 batterie, école 

1 régiment i1 6 batteries 

lrégiment ù I E.-M. 

1 régiment i1 l baller-ie, dépùl 

9 

1 

·1 

4.'i0 » 

HIO ,, 

600 » 

4,01>0 . » 

150 }l 

600 » 

5 

·l 

1 

450 }) 

_-rno )) 
600' )) 

2,250 » 

150 » 

600 }) 

450 » 

450 » 

900 )) 

4/îO » 

12 

3 
3 
9, 

1 

6 

41î'O ,, 5,.{00 » 

HSO }) 450 » 

600• » · · 1;800 » 

,i/îO ,,. 4,IY.JO >) 

-150 )} HIO >> 

600 " 600 )) 
·, \ ·. 

4/$0 » 4110 )) 

450 )} 2,700 » 

HîO .,,. 150- » 

,6{]0 )) 600 » 
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Autorités Montant 
bénèfieiaru 11'11ne indemnité tixe Je bureau. Xombre. Taux. par année. 

- - - 
Ilnités edministnuiees actives (suite) : 

Division d'artillerie <l'armée (suite} : 

Êcole des sous-oflleiers d'artillerie. 1 450 )} 450 " 
Dépôt . -1 450 " 4.'SO " 
Chars de combat : 

1 régiment á 3 compagnies actives il -i.50 » 1,3;;() ., 
i régiment à I compagnie de ùépót 1 400 ,, 400 >►

·I régiment i1 -l compagnie d'ouvriers -1 HSO ,, ·HSO •• 
-1 régiment à ·I compagnie d'ateliers 1 IW )) t:SO )) 

Aéronautique militaire : 

régiment â ·U escadrilles H -15() )) 6,300 » 

-1 régiment ;1 1 escadrille de dépöt 1 2:iO •> -1,000 " 
1 ré~i111cnt à !I escadrilles. 9 450 .» 4,050 ,, 
1 régiment à 3 escadrilles de parc :3 250 ,> 750 •• 
1 régiment ù 6 escadrilles. li 450 )) ':!,700 " 
-1 régiment à~ escacrllles de parc 2 ':!:ID » 500 » 

Brigade des troupes techniques du génie : 

Troupes de transmission : 

·I rögiment ,i 8 compagnies actives . s -iSO " 3:600 » 

1 régiment à ·l peloton de colombier 1 300 )) 300 " 
1 régiment il ·I compagnie de dépôt 1 450 » 450. 1) 

·t régiment à i compagnie ile parc . ·l :150 )) 150 " 
régiment à compagnie technique . ·1 MO )) HJO " 

Chemins de fer : 

:1 r{:giment à ·11 ,-r,mpagnies actives H 450 " ".i,950 " 
:1 régiment à 1 compagnie de dépôt. ·l -150 ., i50 )) 

1 regiment à I compagnie de parc . ·I HSO )) 1!SO " 
Bataillon de pontonniers : 

1 bataillon ;i ~ compagnies actives 2 450 )) 900 1) 

·l bataillon à 1 compagnie de dépöt . -l 300 ,, 300 ,,, 

Torpilleurs et marins : 

1 corps i1 l'i compagnies actives 5 4.'10 » 2,!50 )) 

-l corps ;·, ·i compagnie de dépôt et école 1 450 • MIO )) 

-l dépôt des équipages. 1 ~00 )) 
.500 

>) 

i base de la llotille 1 250 " !,'l(j )) 

1 llotille 1111\•i~lc 1 .500 )) .399 )) 

·1 tlotillc côtière. 1 seo )) 500 J) 

Corps des transports automobiles : 

i régiment á 2 compagnies actires 2 4.'SO )) 900 )) 

1 régiment ;i I compagnie de dépôt. 1 4110 li 4:SO " 
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Autoritês 
bénéticiant d'une indemnité tixe de bureau. Nombre. Taux. 

llontanl 
par année. 

Unité de rëseree et cadres : 

Oavalene : 5 régiments à 15 escadrons 
Chasseurs cyclistes : ·I régiment à 9 escadrons 

Artillerie : 

1 régiment à 5 batteries, -1. régiment à 8 batteries, 
1 régiment à 5 batteries. 

i régiment à 14 batteries. 

1 régiment à !4 batteries. 

Chars de combat : l régiment à 3 compagnies . 

Troupes de transmission ; 1 régiment à t3 compagnies, 

Chem'ins de fer : ·1 régiment à {7 compagnies 

Bataillon de pontonniers : I bataillon ;i 2 compagnies. 

Corps des transports automobile : i régiment 

15 
9 

·HSO » 

-150 ,, 
!l,250 >• 

-1.,350 » 

18 
14 

24 

3 

i3 
-1.7 

2 

150 >) 

HîO ,, 

-150 )) 

;i 

-1:$0 )) 

150 )) 

150 » 

-rno » 

-150 ,) 

~,700 » 

'.!;l0O » 

3.600 » 

.15() /) 

1,950 » 

~.550 " 

300 )) 

750 » 

Officiers d'armement dans les déprHs: 

2 dépôts ;iOO » 1,000 » 

Officiers tin service de l'éqnùemen; tlrms les dépôts : 
4 dépôts 500 >) ':l,000 }) 

0/licfe'rs payeurs trésoriers : 

Division légère 

Cavalerie 

Ar.tillerie à cheval. 

Dépôt 

Chasseurs cyclistes 

Division d'artillerie d'armée : 

Artillerie 

Id. 

Id. 

bépól 
Ç~ars de combat . 
Mr,onautique militaire. 

"j''.'. 
Troupes techniques du génie 

Chemins de fer 

Troupes de transmission 

Torpilleurs et marins. 

Corps des transports automobile 

1,aoo ,, 
1.700 ,, 
U)OO » 

t,800 » 

6500 9 

1,700 " 
1.000 " 
I BOO » 

5 
:1 

1 

·t 

f 

1 

1,300 " 
!,000 » 

1,500 » 

1,000 » 

1,600 » 

!J,000 " 

6.500 » 

!.000 )) 
1,500 » 

:1,000 ,. 
:1,600 )) 
2.000 ,. 

1 

1 

1,800 ,, 

-1,800 " 
·l,'!00 » 

1.000 )) 

1,800 ,, 
f,800 » 

-1,300 )) 
t,000 ,, 
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Autorités 
bénéficiant d'une indemnité fixede bureau. Nombre. Tau,c. 

Monlanl 
par année. 

Officiers payeurs chefs de service : 

Bataillon cyclistes du génie 1 400 )) 400 )) 

Batäillon pontonniers 1 500 )) 500 )) 

Torpilleurs et marins 1 500 » 500 )) 

Dépôt de l'aéronautique 1 500 )) !iOO )) 

Troupes de la te Armée. 

Commandant d'une D. I. de réserve chargé du comman­ 
dement d'une province et du commandement suphieur 
de la Place où il réside : 

Anvers. 

Bruxelles • 

Gand et Liège 

~Ions et Namu r 

Commandant d'un régiment de réserve chargé en m§me 
temps du commandement d'une province et du 
commandement supérieur de la Place où il réside : 

Hasselt, Arlon, Bruges . 

Chef d'É -M. de l'inspecteur général de la 1° armée. 

Chefs de corps ou autorités qui en exercent les attributions: 

Infanterie . 

Bataillons de mitrailleurs . 

Artillerie 

Dépôts. 

1 

! 

3,000 )) 

3,000 » 

2,500 » 

!,300 )} 

3,()()0 )) 

3,000 )) 

5,000 » 

-l,600 )) 

3 

1 

1,800 • 

1,000 » 

/S,-lOO )1 

1,000 )) 

24 

8 
12 

8 

600 ,. 

250 )) 

600 )) 
400 )) 

f-l,400 » 

2,000 » 

7,200 » 

3,~ )) 

Commandants de bataillon (groupe) : 

Infanterie : 24 régiments à 3 bataillons 

Artillerie : 

8 régiments à 4 groupes 

4 régiments à 3 groupes 

12 -100 » 7,!00 » 

32 

12 

100 » 

100 » 

3,200 » 

·l,200 » 

Commandants d'unm : 

Infanterie : 

!U régiments à 12 compagnies. 

24 régiments à 1 compagnie de dépôt 

Bataillons de mitrailleurs: 8 bataillons ~ 3 compagnies. 

~88 

24 

1150 » 

300 » 

rno » 

43,200 » 
7,200 » 

3,600 » 
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Autorités 
hénèliciant d'une indemnité fixe de bureau. Taux 

Montant 
par année. 

Commandants d'unité (suite): 
Artillerie : 

8 régiments à -12_ -~atteries . 

-1- régiments à 9 batteries . 

l2 régiments à une batterie de dépôt 

Batteries d'infanterie. 

Officiers du service de l'équipement dans les dépôts 

Trésoriers 

!lti 150 )) 14,400 )) 

36 ·150 n 5,490 )) 

12 300 )) :1,600 )) 

8 150 » 1,200 )) 

8 500 » 4,000 )) 

$ 1,200 )) 9,600 )) 

Écoles et. COI.'PS autonomes. 

Çh,e(s de corps : 

, , ~~oie de guerre 1 1,500 )) -1,500 )) 

,,. ,;_Id. militaire . '· 1 5,000 )) 5,000 )) 

.• Id. d'infanterie ,i°,;;_ 
l 2,200 )) uoo ~ 

Id. d'artillerie -1 2,100 )) 2,100 » 

Id. de cavalerie ·l 2.000 )) 2,000 )) 

Id. du génie l 1,~00 )) -l,500 )) 

Id. des services auto. t 800 )) 800 )) 

'· ~-- ·, : :- 

lnstttut militaire d'éducation physique ·l 300 )) 300 )) 

r ,, •: 
Ecole des oftlclers (S. S.) 1 500 )) 500 » 

ld. des troupes (S. S.) 1 sou " 800 )) 

Id, du service administratif 1 1>00 » 500 )) 

Id. des sous-officiers de l'artillerie de campagne l 500 l) 500 )) 

Id. centrale scientilique. ·l 500 )) 500 )) 

Id. des pupilles , • , ·l 2,000 )) 2,0IJO )) 

Id. de repérage artillerie 1 500 )) 500 )) 

Dépôt de remonte . . 1 -!,300 )) 1,300 )) 

· ·1Go1npagnie de discipline 1 tiOO )) 500 )) 

Commonâatu. de groupe : 
.;~·1.1.: ' 

Ecole militaire 1 175 )) 175 )) 

1 -~ ~:. 

Commandant.s des unités administratives : 

Eèole mllitalre 1 450 )) 450 )) 

Id. d'infanterie . ·! 450 )) 450 )) 

.. · 45Ó. Id'. d'artillerie 1 )) 450 )) 

':Id. de cavalerie 1 45U )) 450 )) 

, ïu. du génie 1 480 ". ·450 " 
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Autorités Montant 
bénéfleiant d'une indemnité fixe de bureau. Nombre. Taux. par année. 

- ---· - 
Commandànts du unités administratives (suite) : 

.€cote d'automobiles . . . { "5()» 450 )) 
Id. d'édueaticn physique 1 450)) 450 )) 
Id. des troupes (S, S.) • l 400 " 450 )) 

Id. des pupilles . . i 800 )) 1,600 » 
Dépôt de remonte . . { 450 )) 450 » 

0/ftciers payeurs trësoriers : 
Ecole militaire . . 1 -l,800 » 1,800 » 

Id. d'infanterie • . . . i 1,800 » t,800 » 

Jd. des pupilles . 1 1,800 » t,800 1) 

Dépôt de remonte 1 -1,300 » 1,300 » 

Ofliciers payeurs chefs de sermc« : 

Ecole d'artillerie. I 500 ,. 500 (( 
Ecole de cavalerie i 500 )) 500 )) 
Id. du génie t 500 " 500 • 
J<l. d'automobiles. 1 500 J) 500 )) 

Id. d'éducation physique 1 500 )) 500 )) 

Id. des pupilles 1 1SOO )) 500 l) 

Troupes des établissements du Service d'in~ndance. 

Intendants dirigeant les services de manutention : 

1re circonscription militaire: 
Ga~d • • • • • 
Bruges . 
Mons 
Tournai. 

2• circonscription militaire : 
Anvers {·1••, 2.r CL 3• serviee). 
Malines. 
Beverloo. . 

3• circonscripuon militaire : 
Liège 
Elsenborn 
Namur . 

4• circonscription militaire : 
llruxelles (1er cl 2<> service} . 
Louvain. 

1 
1 
1 
l 

3 
1 
i 

1 
1 
1 

2 

Chef dt! la trésorerie militaire. 

Troupes des établissements du Service de santé. 

·( 

1,200 » -1,200 )) 
700 >) 700 » 
700 ,, 700· )) 
700 » 700 ,; 

800 )) ·,2,400 » 

700 » 700 ))' 
700 » 700 )) 

uoo » 1,200 » 

700 )) 700 » 
700 » 700 » 

900 » f,800 " 
- 

i,400 » 1,400 » 

Ut 
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Troupes des établissements de rartillerie 
et du génie. 

Autorités Montanl 
bénéficiant d'une indemnité fixe de bureau. Nombre. Taux. par année. 

- - 

Chefs' de corps ou autrrntéJ qui e11 exercent les attri- 
butions : 

Grand parc de campagne i i,800 )) 1,800 >) 

Parc du génie d'armée t 600 » 600 » 

Usine réparation du charroi automobile . 1 600 ,, 600 Il 

Unités uâministratives actires : 

Troupes des établissements de fabrication 4 450 » 1,1:100 )} 

Groupes : 
P. G. A. ts 450 )) 3.600 )) 

Batterie dépôt: 1 600 )) 600 )) 

Usine du charroi automobile -1 450 )) 450 » 

Grm1pes : 

G. P. A. 2 ms » 350 )) 

Oommandements et services' territoriaux. 

Chef ,l'E.-M. d'un commandant de circonscription. 

Commandant d'un bureau de recrutement , 

Commandant d'un bureau de recrutement rhargé en 
même temps du commandement de la Place oü il 
réside: 

Malines, Louvain; Tournai, Charleroi. 
Ostende, Courtrai, Termonde, Alos], Audenaerde, 

Wavre, Verviers, Huy. 

Commandant de la Place : 
Brasschaet, Elsenborn . 
Lierre, Tirlemont, Ath, Vilvorde, Tervueren, Diest. 

Commandant de la Place : 
Nivelles, Eupen-Malmédy, Saint-Bernard, Contieb, 
Saint-Trend, Heuillon, Dinant, Philippeville. Yieux­ 
Dieu, Landen, Gembloux, Borsbeek, ,\clc~hem, 
Sr.haffon,Wevelghem, Muysen, Gosscncourt, Beveren­ 
Wacs, Marneffe, Bierset-Awans, Asch 

Commandant de Place et du camp de Beverloo 

Commission militaire <les pensions r.t réformes: 
Bruxelles, Amers, (;aod, Liège . 

800 n 

800 )) 

3,200 » 

10,400 » 

4 -1,400 » 5,600 )) 

8 1,200 ». 9,600 )) 

2 1,-100 » 2,200 » 

6 450 » 2,700 » 

19 150 '' 
J,600 )) 

2,81fü )) 
1.600 )) 
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Formations spéciales de l'A. O. 

Autorités 
bénéficiant d'une indemnité fixe de bureau. ~>:nb re. Taux. 

Montant 
par.année 

Corps iles Transports 
Clief de corps. ~1- 
Unités administratives actives 
Compagnie de dépôt. . 
Gompagniesde réserve 
Trésorier . 
0ffièiêrs payeurs chef de service 

Corpl d'intendance·: 
Intendant commandant · 
Unités administratives actives . 
Indemnités de caisse et imprévus 

1 t,800 )) t,Söo ,, 
-to· 4ä0 ,, .(;{)()(} )) 

.1 liOO )) 6()0 )) 

3 150 )) ,'60 )) 
2,00O :)) 2,000. i> 

i 500 )) ·-:soo )) 

i 

2 

1.000 )) . 
600.)) 

:f,000; » 
üoo )) 
29~~00 ·-;, 

TOTAL GÉNSRAI. ~ fri- i,000,000 » 
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ANNEXE XX. 

Aar. 34a. 
Ci-après ce détail : 

Contrat de location de deux postes émetteurs à I'Obsèrvatoire d'Uccle . 

Abonnement au réseau téléphonique de différents postes de l'Aéronauuque civile 

• fr. -H,000 ,. 
l!,02i 80 

Commande n• i337 à la firme Nossent : Fournitures de bureau à !'Aérodrome civil de 
ifàrên 

Commànde n° i366 à la firme Brackx : Fournitures de brouettes à l' Aéronautique civile 
d'Ostende. • • • • . . . . • ·: • • 

Commande n° i367 à la firme Radio-Electrique : Fourniture de valves à l'Institut royal de 
météorologie, à Uccle • . . . . . • • 

Commande n° i369 à la firme Geisler : Fourniture de fil de cuivre à l'Institut royal de 
météorologie, à Uccle . 

Commande n• i37j à la firme Brackx : Fourniture d'échelles à l' Aéronautique civile 
d'Ostende • • • . . . 

CoJlll;l!ande n° i373 à la firme Panesi : Fourniture d'une chèvre à !'Aéronautique civile 
d'Ostende. • • • . • . • . • . • 

Commande n• 1385 à la firme Henkart : Fourniture de condensateurs à l'Institut royal de 
météorologie, à Uccle • • . 

Abonnement à la rerue L' Air. . 

Commande no t397 à la firme Thumas: Fourniture d'objets mobiliers, à l'áéronautique 
civile . . . • . 

Commande n° i399 à la firme Devocht : Fourniture de cendrée à I'áêrodrome civil 
d'Ostende. . 

Commande n° U-13 à la firme Vin Linthout: Fourniture de mobilier à !'Aéronautique 
civile . 

Commande no U,Hr à la firme Merlier : Fourniture de classeurs à }'Aéronautique civile. . 

A la Société anonyme <c Les Travaux Extérieurs » : Fourniture et placement de portes à 
un bâtiment de l'Aérodrome civil de Haren. . 

Ouverture de crédit (liquidation de menues dépenses) . 

Commande n° 486 à la firme Vandenberg : Fourniture de bois à !'Aérodrome civil 
d'Ostende. 

Commande n° {502 à la firme Hen kart : Fourniture de petit matériel électrique à l'Institut 
royal de météorologie, à Uccle . • • . . . • . . 

Commande n° t504 à la firme Tordoir : Fourniture de régulateurs, à !'Aérodrome civil de 
Haren. • . . • . 

Commande n° 1353 au bataillon de T. S. F. : Fourniture de lampes électriques à l'Institut 
royal de météorologie, à Uccle . . . . . 

Commande n• fät1 à la Compagnie d'électricité : Fourniture d'articles d'électricité à 
l' Aérodrome civile d'Ostende . 

Commande n• Hi!6 à la firme David : Fourniture de rideaux à l' Aérodrome civil d'Ostende. 

Commande n° Ui27 à la firme Bosquet: Fourniture de bois à !'Aérodrome de llaeren • 

Commande n° 1M7 à la firme Pottier : Fourniture de batteries d'accumulateurs à l' Aéro- 
drome civil d'Ostende . 

Ouverture de crédit (liquidation de menues dépenses) . 

Commande n• t:l1S9 à la firme Duvid : Fourniture et placement de linoleurn à ]'Aérodrome 
civil d'Ostende . • • • . . . • . 

755 i5 

1,130 » 

1,249 48 

560' » 

i,140 » 

567 » 

550 )) 

815 » 

650 » 

994 » 

10,000 » 

729 42 

1,140 » 

2,560 )) 

1,1:S5 » 

1,500 )) 
1,0:S0 » 

637 50 

1,2~ 40 
6,000 » 

f,137 lSO 
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Commande n<> it75 au Service de l'Aéronautique militaire: Fourniture de caisses d'avions 
à !'Aérodrome civil de Deurne . • • . • • • . . • • • fr. 

A la Société anonyme belge de Constructions aéronautiques : Fourniture de vis de sûreté 
à !'Aérodrome civil de Haren . • . . • • . • • • 

Commande n° 1596 à la firme Gys : Fourniture d'une charette à l'Aéronautique civil de 
Deurne . 

Ouverture de crédit {liquidation de menues dépenses) 

Au Gouvernement français. Publications . • 

Commande n~ i6-l5 à la firme De Keyn: Fourniture d'enduit pour bois à l'Aérodrome civil 
de Haren. 

Commande n°16i6 à la firme Pailli : Fourniture de ballonnets à !'Aéronautique civile. . 

Commande n• 16!0 à la firme Ledoux : Fourniture de rouleaux agricoles à l'Aérodrome 
civil de Haren . • . • . • . . 

A l'Institut cartographique militaire : Fourniture de cartes de Belgique à I' Aérodrome civil 
de Haren . • • . • 

Commande aux services de I' Aéronautique militaire: Fourniture de herses aux aérodromes 
civils. 

Commande n• 1.634 à Ja firme Tudor : Fourniture de batteries d'accumulateurs à l'Aéro- 
drome civil de Haren . . • . • . 

Commande n° i594 à Ja firme Radio-électrique : Fourniture de valves à l'Institut royal de 
météorologie Il Uccle . 

Commande n• i6t9 aux Services de l'Aêronauüque militaire: Fourniture de drogueries 
et matières grasses â l'áérodrorne civil de Haren • . 

Ouverture de crédit. (Liquidation de menues dêpenses.). . 

Commande n• 1606 à l'Administration des Télégraphes: Installation d'un réseau de fils 
aérien à l'Aérorlrome de Haren . 

Commande n• 1697 aux services de la 7• division générale : Fourniture de combustibles, 
à l'Aércdrorne civil d'Ostende. . . • • • 

A la firme Goemaere: Fourniture de formules pour T. S. F. ll l'Aérodrome civil de Haren. 

Au Parc des combustibles : Fourniture de charbon à !'Aérodrome civil de Haren . 

Au bataillon de T, S. F.: Fourniture de lampes à cornes à l'Aérodrome civil de Haren. 

·Au Parc de matériel de !'Aéronautique militaire: Fourniture de semences à !'Aérodrome 
civil de Haren . 

Terrain pour l'établissement d'un poste de téléphonie sans fil à Laeken . 

Commande n• 1707 à la Société Radio-électrique: Fourniture de valves à l'Institut royal 
de météorologie â Uccle . 

Commande n• 1713 à la firme Klinzner : Fourniture de portes et fenêtres à !'Aérodrome 
civil de Deurne 

Commande n• !721 à la firme Gelders : Fourniture de tuyaux en héton à !'Aérodrome 
civil de Haren . 

Ouverture de crédit. (Liquidation de mem'.,es dépenses.) 
Commande n° 1688 au bataillon de T. S. ~'. : Fourniture de lampes pour T. S. F. el 

batteries d'accumulateurs au laboratoire Aérotecunlque, à Rhode-Saint-Genèse . 
A l'inspection de l'enregistrement Stilmant pour vacations achat de terrain . 
A11 parc de matériel de l'Aéronautiqne militaire pour fourniture d'eau à l'aérodrome civil, 

de Haren 
A l'Administration des télóphones et télégraphes: Modifications au poste téléphonique de 

)'Aérodrome civil de Haren 
Commande n° 1791 ~ la firme Pottier: Fourniture de batteries d'accumulateurs à l'Aéro­ 

drome civil d'Ostende . . 

1,400 )) 

68 25 

875 ,, 

8,000,000 » 

35 88 

1.273 55 

924 40 

1,mm » 

661 » 

1,950 ., 

5,825 » 

J.093 53 

10,000 >> 

10,000 » 

i,460 ,, 

740 » 

587 50 

960 » 

690 )) 

98,150 )) 

':!,725 » 

6t0 )) 

784 » 

6,0Hi 95 

10,868 20 
128 )) 

867 /l.i 

!79 18 

867 60 
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Commande Ob i778: à la firme Vàn Linthôut : Fourniture d'une armoire à l'Aérodrom!:i. 
civil . . . . fr 

Commande n° fi!)7 à ia firme 51aes : · Réfection d'un'e toiture de hangar ll l' Aérodrome 
d'Ostende. • • 

Commande n° 180!5 â la firme Van den Remden: Fom~iture de bois â !'Aérodrome civil 
d'Ostende. . 

Ourerrure de crédit. (Liquidation de menues dépenses) . • • 

Commande n° -1827 à la firme Colsoul : Fournitures de- faucheuses aux Aérodrome& civils 
de Haren et d'Ostende . • . • 

Commande n° 1684, service-de l'aéronautique militaire : Fourniture de toile d'avions à 
l' Aérodrome civil de Haren. . 

Commande n° n-t5, service de l'aéronautique militaire : Fourniture d'essence, etc., à 
l'Aérodrome civil d'Ostende . • 

Commande n° 1755, service de l'aéronautique militaire : Fourniture d'essence, etc., à 
l'Aérodrcme civil de Haren . 

Commande n° 1838. à la firme Kliozner: Fourniture· de mobilier à l'Aérodrome civil de 
Deurne. . 

Commande n° 1864 à la firme ~lonteyne : Fourniture de matières grasses à l' Aérodrome 
civil d'Ostende . 

Commande n• 1888 à la firme Plasman : Fourniture d'une trouée de roues blindées à 
I'Aérodrome civil d'Ostende . 

Commande n° 1889 à la firme Boyrlven : Fourniture d'extincteurs Knoekout à l'Aérodrome 
civil.u'ûstende . 

Commande n• 1878 service de Ja 3• D. G. : Fourniture de fil de for barbelé à l'Aérodrome 
civil de Deurne . 

Commande n° 1902 à la firme Yerhaeren . Fourniture de piquets de clôture 11 l'Aérodrome 
civil de Deurne . 

Commande n• i903 à Ja firme Lips : Fournitures de coffrets aux Aérodromes civils de 
Haren et Ostende . 

Ouverture de crédit (liquidation de menues dépenses) . 

Van Damme et Wauters : Travaux de nivellement cle la plaine de !'Aérodrome civil de 
Haren. 

,<\u service de la 3• D. G. : Fourniture clr. lampes pour T. S. F. 

Commande n• 19~8 ;i la firme Bosquet : Fourniture de bois à l'Aérodrome civil.de Haren. 

Commande n• -1935 à la lirme Nauwelaers : Fourniture de combustible à l'Aèrodromo civil 
de Haren. 

A la firme Gocmacrc : Fourniture de carnets de route pour !'Aéronautique eivil., 

Ouverture de crédit (liquidation de menues dépenses) . 

Commande n° 1860 aux services de l'Aéronautique militaire : Fourniture de drogueries et 
matières grasses aux Mrodromes civils de llaren rt d'Ostende. 

Commande n° 1!>!'17 aux sen-ires de lAéronnutiquc militaire : Fourniture de semences à 
l'aérodrome civil d'Ostende . 

Commande n° 1962 à la firme Van den Bemdcn: Fourniture d'outillage ~ !'Aérodrome. 
civil de Deurne. . 

A la Société anonyme « Les Travaux extérieurs »: Toiture ù un hangar d'avion à l'Aéro­ 
rlromc d'Anvers. 

Commande n° 1961 ù l'American Petroleum C0: Fourniture d'essence ;1 _!'Aérodrome civil 
d'Ostende. 

A ln firme Goemaere : Fourniture de carnets de route pourt'Aéronautiquc civile . 

540 » 

10;146 » 

860 » 

5,000 » 

3,950: ,,. 

59! 25 

916 50 

1,420 » 

-t,-194 )) 

5HS » 

3,!195 » 

4,800 )) 

2,000 n 

660 >) 

550 » 

9,(1()9 )) 

480,496 10 

5,000· ·)) 

981.:i 06 

.4,235· » 

10,000 » 

1,967 öO 

1,150. )) 

1m nö 

600 » 

984W 
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Commande n° :l6H à la firme Klininer : Fourniture de mohilier à !',Aérodrome civil 
de neume • fr i,07! ,. 

Commande n° ·1970 aux services de l'Aéronautique militaire : Fournuure de matières 
grasses à l'aérodrome civil de Haren 2,000 » 

Commande n' i97:! aux services de la 6< 1>. G. : Foumiture de mobiliers d'infirmerie á 
!'Aérodrome civil de llaren . 9:»! 40 

Commande n° 1\!80 aux ateliers de constructions électriques de Charleroi : Fourniture 
d'un c:\hle à I'Aérodrome civil de Haren. . . 4,500 » 

Commande n" 1966 à la firme Salmoiraghi : Fourniture d'un phare á !'Aérodrome civil 
de Haren. 35,5715 !3 

Commande n° 1994 aux services de Ja 7• D. G. : Fourniture de coke à I' ,\érodrome tb.il 
de Haren 3,600 » 

Commande n° ~004 á la firme Yan Asch: Fourniture de bois . 

Commande n° 1998 aux services de l'Aéronautlque militaire : Fourniture de drains il 
l'aérodrome civil de Deurne . 

Lommande n° -1997 li la firme Vau Bernoortel : Fourniture de semences i1 t'Aérodrorne 
civil d'Anvers . 

Commande n° 2020 aux ateliers de eonsrruetions éleerriques de r.harleru] : Pose d'un 
câble à l'Aérodrome civil de Haren • . 

Commande n° 2022 â la lirme Plasman : Fourniture de 4 roues blindées à rM,odrome 
civil de Deurne (pour tracteur Fonlson ) 

Commande n° 2028 :1 la firme Devocht : Fourniture de cendrée à l":\i°!rudrome civil 
de Haren. 

Commande n° 1363 il la Société anonyme belge de constructions aéronautiques : Fourni­ 
ture de chariot porte-béquille à l'Aérodrorne d'Ostende 

A la firme Leuuartz : Fourniture d'une table â dessiner à I'Aérenautique civile. . 

Commande n° 2030 à la firme Ledoux : Fourniture d'un rouleau agricole f1 l'Aérodrome 
civil de Haren . 

Commande à la firme Masquetiaux: Fourniture de trois tonneaux à l'Aérodrome civil de 
Haren. 

1,60;) " 

':l,OlJO >) 

36,890 » 

3,99;; » 

!,,rn; 60 

3.371 01 
70;; >) 

77!i )) 

54,i 80 

Commande no. 2033. Service de l'Aéronautique militaire 
grasse~, etc., à !'Aérodrome civil de Haren • 

Ouverture de crédit . 

Nizet et Sias : Entreprise pour l'éclairage ries pylones de T. S. F. aux Aérodromes civils 
de Il aren et d'Ostende. 

fourniture de matières 
1,23·) » 

8,000 » 

16,120 » 

Commande n° 2047 aux services de la 6• D. G. : Fourniture de produits pharmaceutiques 
à l'Aérodrorne civil de Deurne . 

Commande n• 2048 à la firme llaenen : Fourniture d'une cloche à !'Aérodrome civil de 
Haren . 

Commande n° 2060 aux services de l'Aéronautique militaire : fourniture de matières 
grasses et graisses à l'Aérodrome de Deurne . 

Commande n• 2072 à Ja firme Pardoncke : Fourniture d'une faucheuse il l' . .\érodrome 
civil de Haren . 

Commande n• 2079 li la firme Plasman : Fourniture d'une herse à l'Aérodrorne dril de 
Haren. 

Commande n• 2090 aux services de l'Aéronautique militaire : fourniture de matières 
grasses à l'Aérodrome de Haren . 

Wybo. Travaux pour la captation des eaux pluviales des bâtiments de !'Aérodrome civil 
d'Ostende 

Commande n• 2H3 à la firme Rasse; Fourniture d'imperméables à l'Aércdrorne civil de 
Haren. . 

1.361 66 

:i50 » 

1,78.\ » 

·l,0i0 ,., 

97;i » 

2,000 >) 

12,450 ,., 

603 » 
us 
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A la firme Yandenbergb : Transport des herbes sur !'Aérodrome civil d'Anvers. • fr. 
Commande n° 2H8 à la firme Opdebeek : ~:n~emcnccment de !'Aérodrome de Deurne 
A !'American Petroleum C0: Fourniture d'essence à l'Aérodrome civil d'Anvers. 
Commande n° 2034 au bataillon de T. S. F. : Fourniture de pistolets Ianeefusées à I' Aéro• 

rodrome civil d'Anvers. • . • • . 
Commande n° 2-122 à la firme Plasman: Fourniture de deux tracteurs à l'Aérodrome civil 

de Haren. 
Commande n° 2127 aux services de I'Aèronautique militaire : Fourniture d'articles de 

drogueries, etc., à l'Aérodrome civil de Raren. . 
Commande n° 2129 a l'Institut cartographique militaire : Fourniture de regisires el 

imprimés à I'áérodrorne civil de Haren. 
Commande 2131 à la firme Devocht : Fourniture de cendrée à !'Aérodrome civil d'Ostende. 
Commande n° 2132 à la firme Faury: Fourniture de carreaux à l'Aérodrome de Haren, 
Commande n° 2133.â l:1 firme Brackx . fourniture d'un camion à l'Aérodrome d'Ostende. 
Commande n• 2134 à la firme nraekx : Fourniture d'un camion ll l' Aérodrome de Haren . 
Commande n° 2-135 ù la firme Brach: Fourniture d'un camion à l'Aérodromc de n.,ume. 
Aux services' de l'Aéronautique militaire: Fourniture d'eau à l'Aérodreme civil de Haren. 
Commande n• ~US à le firme Gabriels : Fourniture de 100 bidons à essence à l'Aôrodrome 

civil de Haren . 
Van llove : Entreprise pour la construction du poste de téléphonie sans lil à Laeken 
A l'Administration des télégraphes à Anvers . • 

sro ,. 
1,170 • 

650 » 

-1,-130 80 

30 900 • 

i,500 » 

6.000 11 

660 » 

88t ,. 

3,450 • 
3,450 ,, 
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ANNEXE XXI. 

ART. 24. 

Fonderie royale,de canons. 

Électricité . 

Eau. 

Gaz. 

Location d'un terrain à Bressoux 

Graisse li canons, liquide, pour freins, etc. (pour les régiments) 

Combustibles. 

Entretien des bâtiments 

&létaux. 

Approvisionnements divers. 

Essences 

Imprévus . 

TOTAL. 

. fr. ·192,000 » 

6,000 ,, 

7".!00 )) 

7,212 » 

20,000 » 

120,000 » 

50,000 )) 

250,000 » 

500,000 • 

40,000 1) 

47Jî28 i) 

. fr. U40,000 » 

Chars de combat. 

á.) Frais d'entretien de l'atelier de C. O. Achat de matières rernières . 

b) Achat de combustibles pour forges 

c) Combustibles, allocation journalière 100 kil. par jour pour 200 jours 

d) Ar.quisition de rechanges et accessoires pour l'entretien annuel des 
chers de combat . . • 

e) Acquisition de matériel didactique pour le fer bataillon de chars. 

f) Imprévus 

5,000 » 

3,750 » 

3,000 » 

330,000 )) 

12,600 )) 

4/i,650 )) 

ÎOTAL. . fr. 400,000 n 

TOTAL GÉNÉRAL fr. 1,640,000 )) 

16 
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Arsenal de construction. 
Articles tie sellerie : 

Cuirs divers, 128,000 kilogr. à 20 francs 

Cordages, 30,000 ki1014r. à 4 francs. 

&lors, bouclete ries . • . 
Feutres, étamines, sangles 

Fils • • 

Outillages 

. fr. 

Couvertures de cheval (6,000) 

Bois: 
Chêne, QOO m3 à 300 francs . 

Frêne, 900 m3 à 260 francs 
Hêtre, 150 m3 à -160 francs 
Orme, 800 m3 à 240 francs 
Tilleul, 20 m3 à 230 francs 
Sapin, :SOO mi à 2~0 francs 
Peuplier, 500 m3 lt 160 francs 

Divers . . 

Comlnl$/ib/es : 

Charbon pour chaudières, 900 tonnes à 1-10 francs 
Charbon pour for¼(es, ·1,000 tonnes ù ·150 francs . 

Coke lavé 300 tonnes ~ 200 francs . 

Coke de gaz 100 tonnes à -140 francs 

Métaux : 

Fer blanc 

Fers divers, bandages 

Cuivre el laiton 

Divers . 

Quincaillerie : 
Boulons, rivets, vis 

Cadenas, serrures. 

Clous, pointes. 

Divers . 

llaréchalerie 
Ferrures des chevaux. Clous et vis à glace. ûutillage 

Divers : 
Matières, huiles et couleurs. 

Electricité, gaz, eau, transports 

Matériel anti-gaz, matériel de bureau de tir, divers 

2,560,000 )) 
120,000 )) 
80,000 )) 

120,000 )) 
55,000 » 
12,000 )) 

2,947,000 » 

250,000 )) 250,000 )) 

270,000 )) 
234,000 » 

24,000 » 

i92,000 )) 
4,60Ó » 

'12t'i,000 » 

80,000 )) 
60,000 )) 

989,600 " 

99,000 » 

H:>0,000 " 
60,000 » 

14,000 » 

3!3,000 » 

54,000 » 

295,000 )) 

106,000 " 
25,000 » 

.480,000 » 

1 I0,000 » 

50,000 )) 
55,000 >) 

35,000. )) 
250,000 » 

800,000 " 800,000 )) 

108,000 » 

100,000 " 
406,000 )) 

614,000 )J 

ÎOTAi,. • fr. 6,658,600 » 
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:Mannraoture d'armes de l'État. 

20,000 corps de baguette 1889 

-t0.000 huiliers pour trousses F. )1. 16 et mitrailleuses 

4,500 outils à forer et à rayer les canons . 

100.000 \"IS à bois pour plaques de couche . 

Limes diverses • • 

Huile et graisse (qui ne peuvent être fournis par le t;rarnl parc d'armée 

Acier rapide. 

force motrice el éclairage (manufacture d'armes et ateliers divisionnaires) 

~lèches di ,·erses . 

Ressorts divers . 

Gaz • 

Vis diverses . 

Charbon de terre et de forge (manufacture d'armes et ateliers divisionnaires) 

Meules diverses. 

Cordes, toiles émerisée, papier verré 

Couleurs diverses : 

Articles de bureau . 

übiets divers 

Entretien des bâtiments 

Matériel de tir d'infanterie 

Accessoires el rechanges pour fusils el mitrailleuses. 

Bois pour caisses, caissettes et cibles 

Cuivre et zinc 

Imprévus. . 

ÎOTAJ,. 

20,000 » 

13,000 )) 

20,000 » 

·U,000 » 

20,000 » 

60,000 » 

20,000 » 

150,00Ó » 

5,000 » 

5,000 )) 

30,000 ,, 

15,000 » 

50,000 )) 

'10,000 )) 

20.000 )) 

5,000 )) 

25,000 » 

25,000 » 

75,000 )) 

J00,000 n 

80,000 » 

20,000 )) 

·100,000 » 

50,000 )) 

• fr. 942,000 )) 



[N° !87] ( 60 ) 

Grand Parc de campagne (devenu Grand Parc d'Armée) 
.a. P. A). 

Fournitures de matières el objets destinés aux unités et services de l'armée. 

Fournitures de bureau et imprimés. 

Éclairage et chauflage du Grand Pare ù' Armée el des dépôts de munitions et fourniture 
d'eau 

9-27,000 )) 

25,000 ►) 

:S0,000 )) 

Entretien des bâtiments militaires, casernement des troupes et dépôts de mumuons 
occupés par le matériel et les munitions du Grand Parc <l'Armée à Anvers el Bruges 
et Hourhulst. . 

~·rais de douane et de transports. 

Abonnement et communications téléphoniques du lirand l'arc u'Armée et Jes dépôts de 
munitions . 

H6,700 » 

20,000 )) 

8,500 » 

Baux des terrains occupés par le Grand Porc. d'armée près du fort n° 6 à Anvers 

Bail du terrain occupé par le Grand Parc d'Armèc près du fort n° 7 

Baux des dépôts de munitions à Yersseoaere . 

Raccordement an chemin de fer de l'État du Grand Parc d'armée front 11-12 à la gare 
d'Anvers-Sud, du Dépot de munitions de \'erssenncre et entretien de ces deux 
raccordements. . • 

Entretien des raccordements de la région de Bruges • 

Imprévus. . 

-1,878 50 

s5 ~o 

H9 62 

6,500 n 

100,250 - ,. 

43,966 68 

TOTAL. • . fr. -1.300,000 )) 

Compte tenu de la proposruon d'amendement introduite récemment, d'où une diminution de 
373,'l!~O francs sur le crédit de 1,6ï3,~80 francs primitivement inscrit sous le Lill. d. 
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Ateliers de fabrication de munitions 

Munitions d'infanterie : 

A. Réfection des. munitions des parcs et dépôts. - Remplacemem des 
charges et des fusées utilisées dans les tirs d'instruction • t,!!00,000 » 

Lester et charger en poudre noir Jes obus d'instruction. - Convertir 
en munitions d'instructions des cartouches à obus Delattre de 15 'l00.000 » 

Confection de marrons détonnants et de marrons à lueur. 350,000 » 

Réfection de douilles d'artillerie. - Confection de munitions d'artillerie 
pour S. et 111. . 600,000 » 

Réparation de caisses et constitution d'une réserve de bois 100,000 » 

Combustible et matières pour le fonctionnement de la Centrale et pour 
le chauffage 280,000 » 

Entretien des bâtiments. 35,000 » 

Matières pour outillage . 30,000 >> 

Fournitures de bureau et d'entretien . 50,000 » 

Acquisitions diverses pour la Commission d'Inspection des Poudres et 
l':xplosifs de guerre . 2:S,000 •> 

ÎOTAL, ---- 3,200,000 » 

Munitions d'infanterie : 

B. 8.000,000 de cartouches à balle pour fusil, carabine, mitrailleuse et 
fusil mitrailleuse à 485 francs le mille . . tr. 3,960,~0 » 

7,000,000 de cartouches en blanc pour fusil, carabine. mitrailleuse et 
fusil mitrailleuse à 300 francs le mille 2,i00,000 •> 

500,000 cartouches pour pistolet à 120 francs le mille 60,000 » 

ö75,000 cartouches à bourre à 40 centimes. ~30,000 » 

5,000,000 d'éléments pour tir réduit . 4~3,!~0 » 

100,000 grenades ~lills chargées à ~ francs 500,000 i> 

276,000 grenades V. B. à 15 francs . i,380,000 » 

'fOTAI,. fr. 

·TOTAL GÉNÉRAL, 

8,6;S3,~50 » 

fr. 11,$3,2:S0 » 

Compte tenu de la proposition d'amendement introduite récemment, d'où une diminution de 
3,626,750 sur le crédit de 15,480,000 francs primitivement inscrit sous le liuera e. 
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Parcs divisionnaires et Parc du Polygone de Brasschaet. 

?arc du t•• corps d'armée: (matières, etc. pour l'entretien du matériel, charbon, articles 
de bureau . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fr. 

Parc du 2e corps d'armée (idem). 

l'arc du 3e corps d'armée (irlerru. 

Parc du 4e corps d'armée (idem). 

Parc du 5° corps d'armée de réserve (idem) 

Parc de 6• corps d'armée de réserve ( idem) 

Parc de la division légère (idem). 

Parc d'artillerie d'armée (idem) . 

Parc de la 9• division rl'infanterie de réserve (idem). 

Parc de la 10• division d'infanterie de réserve (idem: 

Parc dr. la He division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc de la -12° division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc de la 15• division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc de hi 14• division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc de la 1;i• division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc de la 16• division d'infanterie de réserve (idem) 

Parc du Polygone de Brasschaet (idem) 

4,000 » 

4,000 l) 

5,000 » 

4,000 » 

3,000 » 

5,000 » 

2,500 » 

3,000 » 

3,000 » 

2.500 " 

2,500 » 

2,500 » 

2,500 » 

2,500 » 

2,500 » 

2.500 " 
55,000 » 

ÎOTAL . fr. 106,000 » 

Bataillon de projecteurs. 
1. - Achats de rechanges pour : 

Charroi hippomobile et automobile 

Projecteurs et appareils d'écoute 

Groupes électrogènes à essence. 
niatériel électrique (balais, isolants, etc.) . 

IJ. - Achat de matières premières : 
Bois, métaux, outils, drogueries, ete., pour maintenir à hauteur les 
approvisionnements en magasin . 

Ill. - Achat de matériaux divers (~oudron, sable, carton bitumé, etc.), pour 
l'entretien des bâtiments. 

IV. - Force motrice, éclairage, charbon et gaz. • 

V. - Achat de fournitures classiques pour l'instruction technique, pour la 
bibliothèque du bataillon. 

VI. -· Frais de bureaux et divers. 

11,500 " 

10,000 " 
15,000 » 

5,000 » 
4-1,500 » 

30,000 » 

5,000 » 

-18,000 n 

2,500 » 

3,000 » 

ÎOTAL. . fr 100,000 " 
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Kamer der Volksvertegenwoordigers. 

VERGADERING VAN 1 ÁPRIL J 924. 

BEGROOTING VAN HET MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING 
VOOR HET DIENSTJAAR 1924 (1). 

VERSLAG 
NAMENS DE BIJZONDERE COlll\llSSlE (2) l;ITGEBRACHT 

DOOR l>EN HEER DE BIJRLE'I'. 

MIJNE HEEREN, 

De Gewone Begrooting van het Ministerie van Landsverdediging voor het 
dienstjaar 1924 werd dit jaar door de Bijzondere Commissie en door de zes 
Leden, welke de Afdeelingen hadden benoemd, met bijzondere aandacht 
onderzocht. 

Deze studie had tot lange gedachtenwisseling en tot menigvuldige aanmer­ 
kingen aanleiding gegeven, en uw Verslaggever was gelast geworden, in den 
vorm van vragen, aan den achtbaren Minister van Landt-verdediging nauwkeurige 
aanvullende inlichtingen en talrijke uiteenzettingen te verzoeken omtrent zekere 
op de Begrooting gebrachte uitgaven. 

Het Departement ging dadelijk aan 't werk en legde daarbij een bedrijvigheid 
en een welwillendheid aan den dag waaraan ik gaarne hulde breng bij den aanvang 
van mijn verslag. Regelmatig kwamen de antwoorden bij de Bijzondere Commissie 
toe, toen deze vernam dat amendementen van een groot gewicht door den 

(f) Begrooting , n• 4-XI. 
Amendementen, n" 76, 111 en isr-m. 

(2) Samenstelling van de Bijzondere Commissie 
a) De leden van de Besteiuüçe Commissie voor de Landsverdediging : de heeren 

Praasz, voorzitter, BEI\Loz, Bovesse, Bn1rwr, Bun, DE BunLET, DE GÉRADON, 

DEv•:zE, DU Bus ni; W AIINAFFE, ~:E1rnLE11s, En:-H.:sr, Fœuu.rss, Hoss, H uY,1t,uwe11, 

MAl'iSAllf, MAHGK, \11s~111-;~. P11::111:o. Il 1G11A1111. T11 EELl>'I 011 VA ~o~:,rnuu:,1111ut:KE. 

b) Zes leâe« door de Afd~di11g~n benoem« : Je heereu GOLLIEI\, Coco, PAŒII, 
V ANDE:-J l~nwi-:, JANso:-. en \. ,\:'Î Nrnuwi;r-mom. 

H 
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Minister van Landsverdediging gingen ingediend worden en dat, dienvolgens, 
vele door de Commissie uitgebrachte beschouwingen geen reden van bestaan 
meer hadden. 

De drukpers had het nieuws reeds opgevangen en verstrekte allerlei tegen­ 
strijdige bijzonderheden over de beteekenis der amendementen, over den omvang 
der besnoeiingen en over de posten die het voorwerp waren van eene strenge en 
noodzakelijke bezuiniging. 

Uw verslaggever had een ruim gedeelte van zijn arbeid voltooid. Hij werd 
genoopt denzelve te onderbreken, te wachten tot de Bijzondere Commissie in 
bezit was van de aangekondigde amendementen, Lot zij dezelve aan een gl'Ondig 
onderzoek had kunnen onderwerpen en, eindelijk, tot tij van het Depattement 
van Landsverdedigingdenieuwe inlichtingen had bekomen welke zij had gevraagd. 

Dit is de reden van de vertraging die het verslag van dit jaar heeft ondergaan. 

.. 
* • 

Bij het eerste onderzoek der Begroeting, heeft 'de Bijzondere Commissie 
- welke niet naliet haren wil te doen kennen aan de Natie het volmaakte werk­ 
tuig te bezorgen dal zij behoeft om hare veiligheid te verzekeren en om voor 
immer den terugkeer der verschrikkingen van !914 te vermijden - de meening 
geuit dat, in de huidige omstandigheden, de last der uitgaven te zwaar was voor 
België en dat het Land eene voorzichtige doch strenge vermindering van de 
voorgestelde lasten eischte. 
ne Commissie was ë1· blijkbaar niet op gesteld 'aan de uitgaven 'te r:rketi, 'die 

velstrekt onontbeerlijk werden geacht 01n het leven van onze 'soldaten le 
beschermen, om het materieel te onderhouden, uit te ·breiden en te verbeteren, 
hetgeen de beste waarborg is voor hurme veiligheid in het gevecht, om hunne 
voeding en hunne huisvesting te bevorderen; maar zij hield er 'aan, 'tn overeen­ 
stemmi'ng met 'het hoofd van het Departement van 's Landsverdediging, 'zekere 
biyk-otnende posten 'te verminderen, zekere uitgaven te besnoeien welke overdreven 
schenen, zelfs onderscheidene ondergeschikte artikelen te doen ·wegvallen -en 'aan 
de Begroeting eene helangrijxe en redematige inkrimping te doen ondergaan. 

iJn dezen zin heeft zij gearbeid en hebben de leden der Commissie hunne 
sienswijze doen kennen omtrent het afschaffen van gehuurde gebouwen waar ·de 
diensten van het Departement zijn verspreid en omtrent <le bezuinigingsmogelijk­ 
heden die kunnen verwezenlijkt worden in onderscheidene gebieden, zooals 
bijvoorbeeld : de uitgaven veroorzaakt door de oprichting van vliegkampen, het 
militaire kaarteninstituut, het instituut voor militaire lichäin'elijke 'ó11leiitrng, 'het 
hoofdbestuur, de leveringen van kantoorbehoeften, de garnizoensbi'b1ió'èheken, de 
bioscoopdienst van het leger, de dienst der' muziekkapellen, de motortrein, de 
aankoop van benzine, oliën, luchthanden, wielbanden, smeeroliën, alsmede door 
nllerh inde bevoorradingen. 

Oc bijzun lerhe.lcn van -leze beschouwingen zuil gij vinden in 'het onderzoek 
der artikelen. alsmede in élc antwoorden welke de Minister van Landsverdediging 
O}> onze vragen heeft verstrekt. 



(. 3 ) [N' 187] 

Onnoodig u te zeggen, Mijne Heeren, dat de vraag van algemeen belang, door 
de Bijzondere Commissie gesteld, de bijzondere aandacht gaande maakt van den 
Minister van Landsverdediging die, zooals gekend is, den vorigen wensch 
koestert de militaire uitgaven in te krimpen zoo veel het •s Lands veiligheid 
toelaat : deze Laak hebben trouwens al de Ministc1·s en al de Parlementsleden 
zich ten doe) gesteld : dal is een plicht waaraan niemand, die den naam van Delg 
waardig is, tijdens de geduchte crisis welke België doormaakt, mag te kort blijven. 
In de jongste zittijden heeft het Parlement zich langdurig met 's Lands 

veiligheid beziggehouden, en door de militiewet en de wet op het contingent 
helden wij de inrichting van ons verdedigingsleger omschreven. 

De lasten der Begrootingen zijn het onvermijdelijk gevolg van deze beslis­ 
singen der Kamers en het is leerrijk thans na te gaan of de Begroeting van Lands­ 
verdediging voor 192i zwaarder is dan die van vóór den oorlog. 

De ~Iinister van Landsverdediging, die over de zaak werd geraadpleegd, doet 
ons terecht opmerken dat, op dit gebied, de tegemoetkomingen voor gewone 
uitgaven beval in de Begroeting voor het dienstjaar 1913, onbetwistbaar, door 
hun aard en door hun tijdstip, het leerrijkste vergelijkingspunt uitmaken. 

Nu, de gewone uitgaven op de Begrooting van ·1913 uitgetrokken, waren 
definitief vastgesteld op 71 /t,51,5i-5 frank voor een begroetingseffectief van 
43,080 manschappen. 

Moesten deze sommen worden in verhouding gebracht met een effectief van 
70,000 manschappen (effectief van de Begroeting voor 1924), dan moet men 
aannemen dat zij hadden kunnen bereiken : 

71,45t,545 X i6,000 = 126,051,936 frank. 
43,080 

Bovendien, moet men deze laatste som ramen in verband met de muntwaarde 
van 1923 en ze dus wijzigen hetzij naar het laatste index-cijfer (463 °/n} opge­ 
geven door het Ministerie van Nijverheid en Arbeid, hetzij naar de hedendaagsche 
koopkracht van den Belgischen frank in verhouding Lot den Zwitserschen frank­ 
goud (0.27) of tot den dollar (0.25). 

Onzè dunkens, mag men de waardeverhouding tussehen dollar en frank op een 
vierde stellen en dienvolgens beweren dat de Begroeting van -1913 op <lien 
grondslag gewijzigd, feitelijk bedragen zou 
fr. 126,0fH,936 X /1. = . fr. 5011,207,74!&, » 

Nu, de gewone uitgaven van het ontwerp van Begroeting 
voor ·1924 beloopen slechts-tot .. - . fr. 486,197.22ö » 

Dus minder . . fr. 18,010,5t9 » 

Neemt men nu in acht, dat ons hedendaagsch leger niet enkel de bewapening 
bezi L in verhouding tot de effectieven van vóór den oorlog, gewijzigd door de 

2 



LN' l87] ( 4 ) 

wet van 1923 op de militie, maar dat er ook nieuwe, kostelijke hestanddeelen · 
moesten ingevoerd worden om gelijken tred te houden met dm rooruirgang der 
krijgswetenschap : luchtvaart, stormwagens, zware artillerie, g<'sdrnt trim de 
vliegtuigen, stikgassen, automobielwezen, diaadlooze lelegnfie, enz., dan m;1g 
men beweren, dat men slechts met de krijgsuitgaven fel in te krimpen binnen 
het kader der effectieven door de Kamers goedgekeurd en met de toerusting in 
verhouding t te stellen tot de moderne eischen der krijgskunst, men er toe 
gekomen ter beschikking van de Natie een leger te behouden, waardoor het 
mogelijk is zijne verdediging te verzekeren, terwijl feitelijk, in evenredigheid, 
de uitgaven met meer dan ,18 millioen werden verminderd. 
Bovendien dient men aan te merken : 

-1 ° Dat het vierde der effectieven met soldij in bezet Duitschland dienst doet 
en uit dien hoofde aan de Belgische Rcgcering eene jaarlijksche overeengekomen 
som van 10.2,000,000 frank moet worden teruggekeerd, som die rechtvaardiger­ 
wijs zou moelen afgetrokken worden van de lasten aan de Natie opgelegd onder 
de benaming « Landsverdediging »; 
2Q Dat eveneens bij artikel 88 van de Begrooting van 's Lands Middelen, als 

terugbetaling door Duitschland in zake wedden, soldij, vergoedingen voor het 
militaire personeel der intergcallieerdc Toezichtscommissie, 
eene som wordt voorzien van. . . fr. 700,000 » 

8° Dat, naar aanleiding van onderscheidene overdrachten, 
sommige diensten van het leger aan 's Rijks Schatkist eene 
ontvangst bezorgen (art. 82 der Begroeting van 's Lands 
Middelen), geraamd op. 8, 12;5,000 » 

Fr. 128,835,519 » 

Onder rleze omstandigheden mag men zeggen, dat de gewone legeruitgaven, 
voor 1921-, feitelijk komen te staan op : 

48ü,-197 ,225 
128,835,fH9 

fr. 35ï,361,706 

En zoo men de koopkracht van den Belgischen frank in acht neemt, dan komt 
deze geheele som overeen met eene .vooroorlogsche uitgave van : 

atn ,36·1, 707 ,. = 89,3110,426 francs. .:t, 

In dit daglicht gesteld, staan de gewone krijgsuitgaven voor 1924 voorzien 
slechts ongeveer 25 t. h. hooger dan die van 1913, ondanks <le aanzienlijke ver­ 
hooging van de getalstel'lüe en de wezenlijke macht van het leger. 
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,. 
* " 

De Bijzondere Commissie had den wensch uitgedrukt dat het Departement 
zijn personeel nog meer moest inkrimpen en zooveel mogelijk het huren van 
gebouwen moest opzeggen. De Minister van Landsverdediging heeft haar laten 
weten dat zijne pogingen voortdurend naar dit doel waren gericht en dat hj er 
zich persoonlijk mede be.:ighield. Zoo werd in den loop van het jaar 1923 het 
personeel verminderd met 44ï bedienden van het Departement en van zijne 
buitendiensten, en voor 19.24 staat op het programma, - de cijfers van de 
Begroeting wijzen op de gevolgen er van - eene minimum - vermindering 
van andere 2.50 beambten van het Departement. 
Voor de gebouwen door de diensten van het Departement betrokken, heeft de 

~ii'nister van Landsverdediging doen ontruimen en ter beschikking stellen van 
het bevoegde Departement de nav*ende gebouwen 
Stassartstraat, 22; Calileelaan, 5 ; Congresstraat, 21 en Cellebroeders­ 

straat, 82, en op het programma voor 1921! staat, op zijn minst genomen, de 
ontruiming. van de volgende gebouwen : Kasteleinstraat, 46; Komedianten­ 
straat, ät; Loxumstraat, ,[6 en de Liedekerkestraat, 112. Andere ontruimingen 
zullen later nog worden onderzocht, en nu reeds is men bezig met het huis in 
de Kasteleinstraat te ontruimen 

.• * 
* 

Met het onderzoek van de bezuinigingen, die eventueel-zouden kunnen gedaan 
worden in de bewapening en de diensten, is de Bijzondere Commissie uiterst 
voorzichtig en behoedzaam te werk gegaan. En toen men gewezen heeft op de 
overdreven uitgaven voor de ruiterij, deden enkele leden opmerken dat sedert 
den oorlog dit wapen in zoo aanzienlijke verhoudingen ingekrompen werd, dat 
het zeer gevaa.rlijk zou zijn, zoo niet heel en al onmogelijk, op dien weg nog 
verder te gaan. 
Inderdaad, de leger/corps cavalerie werd gebracht : van 6 · regimenten met 

4 bereden eskadrons, op ,~ regimenten met 3 bereden eskadrons waarvan 2 bere­ 
den eskadrons en t eskadron mitrailleurs. 

De leqcrcaualcrie of lichte troepen werd gebracht : van 6 regimenten met 
5 eskadrons (waarvan 'l eskadron mitrailleurs), op 5 regimenten met 5 eskadrons 
( waarvan 1 eskadron mitrailleurs). 

Alles samen werd het getal eenheden van de cavalerie verminderd van 
f>/~ bereden eskadrons (ruilers en mitrailleurs) op 37 bereden eskadrons, hetzij 
ccne vermindering van meer dan 30 t. h. der bereden troepen. 

Al werd deze inkrimping gemotiveerd door beschouwingen van financieelen 
aard, toch vloeide zij hoofdzakelijk voort uit de ondervinding van den oorlog, 
waaruit men evenwel geene absolute besluiten trekken kan wat betreft de rol en 
de kracht van de ruiterij, daar deze te lang is stil gebleven. 

De cavalerie, als wapen, blijft onbetwistbaar ecne rol vervullen in het geheel 
van de strategische en tactische actie. Maar deze rol, zooals hij opgevat werd 
in HJ 11, en zelfs tijdens den veldtocht, is gewijzigd ten gevolge van <le kracht 
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der vuurwapens, den aangroei en de verbetering van den vliegdienst, van de 
strijdwagens, van de auto-kanons en auto-mitrailleuses, enz. 

Dit zijn de verschillende factoren die de vermindering der bereden eenheden 
verklaren, maar het zou ge,,aarlijk zijn op dien weg verder te gaan. 

De cavalerie moet onmiddellijk in 't veld kunnen treden van zoodra de mobi­ 
lisatie aanvangt; welnu, een bereden troep wordt niet zoo maar in eens gevormd 
01) <lit oogenblik. De cavalerie-eenheden moeten sterk geëncadreerd zijn en van 
't begin ar eene voldoende samenwerking hebben. Daartoe komt men niet met 
reservisten en requisiticpaarden. In enkele landen heeft men daarvan de nood­ 
lottige ondervinding opgedaan in 't begin van den oorlog. 

De ontwikkeling van het autornobielwezen heeft voor gevolg op aanzienlijke 
wijze het getal paarden te verminderen die zouden kunnen gerequireerd worden 
bij de mobilisatie, en zal dit waarschijnlijk heelernaal afschaffen. 

Het is dus volstrekt noodig dat reeds op vrëdesvoet al de bereden cavalerie-een­ 
heden bestaan die er in oorlogstijd noodig zijn, terwijl hun getal op vredesvoet bij 
de mobilisatie moet aangevuld worden door de reservisten en de requisitiepaarden. 

Door dit beginsel is het noodzakelijk geworden reeds van in vredestijd de cava­ 
lerie te bezitten bestemd voor het yc en VIe legerkorps die op het oogenblik der 
mobielmaking zullen opgericht worden; het is het V0 regiment van de lichte 
divisie dat op hel gepaste oogenblik zal gesplitst worden om de cavalerie van deze 
twee korpsen te vormen. 
Eene bereden cavalerie-eenheid wordt zoo maar niet ineens gevormd. Daarom 

ook bestaan meest al de lichte reserve-eenheden, zoowel in de cavalerie van het 
legerkorps als in de legercavnlerie, en die tot den actieven dienst overgaan bij de 
mobielmaking, uit cyclisten-eenheden. 

])e cavalerist zal altijd het voordeel behouden overal door te kunnen; hij is de 
eenige om een snellen verkenningsdienst in le richten. De cyclist moet de wegen 
volgen, zijn verkenningsgebied is zeer beperkt. 
Elke geregelde troep, zelfs lichte cyclisten troepen, moeten van na en ver door 

de cavalerie worden voorgelicht. 
Ten andere, een cavalerietroep behoudt het terrein dat hij bezet, kan het verde­ 

digen, kan het min of meer aan den vijand ontzeggen, wat de vliegdienst, die 
vooral eene verkenningsrol spelen zal, niet doen kan. 

Legerkorps-cavalerie. - Een legerkorps zal gemiddeld drie divisies omvatten; 
het bestaan van twee bereden eskadrons en een eskadron bereden mitrailleurs is 
dus op oorlogsvoet niet overdreven, ter aanzien van het front dat een legerkorps 
kan geroepen zijn te bezetten. Het is een strikt minimum, en het laat zelfs 
niet toe een eskadron toe le voegen aan elke infanteriedivisie indien de noodza­ 
kelijkheid zich daartoe deed gelden. Krijgt eene infanteriedivisie eene opdracht 
die haar tijdelijk kan isoleeren, zoo moet men er een cavalerietroep aan toevoegen 
tenmiste gelijk aan een eskadron; dan blijft er nog slechts een eskadron over 
voor het betrokken Legerkorps. 

Lichte divisie. - De lichte divisie telt slechts nog- vier bereden regimenten 
van vijf eskadrons (waarvan een eskadron mitrailleurs), vereenigd in twee 
brigades. 
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Deze tweeledige samenstelling waartoe men gedwongen was door de vermin­ 
dering van de cavalerie, laat bijna geene tactische en vooral strategische onder- 
nemingen mogelijk. . 

Zij kan alleen nog ofwel voor het legerf ront vereenigd zijn, of op een der 
vleugels, of in twee gesneden met aan eiken vleugel eene helft. 

Wanneer eenc brigade voor de eene of andere reden moet afgescheiden worden, 
dan blijven er nog slechts acht bereden eskadrons ter beschikking van den 
bevelhebber dei· divisie. 

Welnu, de dooi· de legers beslagen gevechtsliniën kunnen zeer groot zijn, 
vooral in den beginne van de mobilisatie; deze uitgestrektheid is het gevolg van 
onzen geographischen toestand. 
Indien men, anderzijds, het bereden effectief van de lichte afdeeling vergelijkt 

met het geheel van de strijdende troepen, komen wij lol minder dan 1 t. h. 
Het is altijd noodig dat cr een redelijke verhouding bestaat tusschen de onder­ 

scheidene legers : het bovenvermelde mag voorzeker niet meer ingekort worden. 
De Franschen hebben hunne cavalerie-afdeelingen op zes regimenten behouden. 
J~n Frankrijk, onze groote gebuur en geallieerde, dat ons zulk een wonder 

voorbeeld heeft gegeven van inkrimping der uitgaven op alle gebied en dat zulk 
een overgroote ûskale bedrijvigheid heeft aan den dag gelegd om zijn finan­ 
eieelen toestand te verbeteren, achtte dat het niet zonder gevaar kon raken aan 
zijne reeds verminderde cavalerie-effectieven. 

• • 

De Bijzondere Commissie drong op dit belangrijk punt niet aan. Overigens, 
de vermeerdering van 2,i 18,7Hlt- frank, op de Begrooting voor t924 gebracht 
voor hel paardenvoeder, is te wijlen aan de prijsvcrhooging der eetwaren. 

In -1923, werd cr fr. H3,49G,5;,L8ï geraamd voor 19,884 paarden, onder­ 
verdeeld als volgt : 

10, tfü.> rijpaarden tegen fr. lt-./t-5 per dagelijksch rantsoen. 
4,616 lichte trekpaarden tegen fr. 4.îJ per dagclijksch rantsoen. 
3,433 gemiddelde trekpaarden tegen fr. 4,625 per dagelijksch rantsoen. 
i ,680 sterke trekpaarden tegen fr. 5,2:25 per dagelijksch rantsoen. 

Rekening houdende met het voor 192/t- ingediende amendement, wordt er 
fr. 37,379,232.07 geraamd voor W,~24 paarden, onderverdeeld als volgt : 

8,6;">i rijpaarden tegen fr. 6.06 per dagelijksch rantsoen. 
6,3M gewone trekpaarden tegen fr. 6.303 per dagelijksch rantsoen. 
i ,316 sterke trekpaarden tegen fr. 7.055 per dagelijksch rantsoen. 
,1,000 voedseltoeslagen tegen fr. 0.62 per dagelijksch rantsoen. 

Het Departement heeft gedaan al wat het kon om de uitgaven voor den aankoop 
van paarden tol de uiterste grens te verminderen. 

liet aankoopprogramma voor HH4 omvatte den aankoop van ·1,070 paarden. 
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Het werd opgemaakt toen het nog niet mogelijk was rekening te houden met de 
toekomstige effectieven, aangezien daaromtrent nog niets was beslist geworden. 
Het boven vermeld aantal van 1,070 paarden werd dus vastgesteld rekening 
houdende met de bestaande eff eetieven. 

De inkorting van de paardeneffeetieven, tengevolge van de herinrichting van 
het leger, maakte het mogelijk bij wege van amendement tot 150 te brengen het 
aantal paarden die voor de remonte van 19:U moesten aangekocht worden. 

En wanneer de Begroeting eene uitgave voorziet van 500,000 frank voor het 
terugkoopen van paarden aan de bereden officieren, doet nw verslaggever 11 

aanmerken dat deze post het gevolg is l'an de afschaffing van het wederbeleg­ 
gingsfonds (Begrooting voor Order van -HJ-23, art. 146. Dienst der bijzondere 
remonte van de officieren). De onderrichtingen voorzien dat al de remontepaarden, 
tegen terugbetaling aan de officieren afgestaan, aan de remonte moeten terug­ 
keeren wanneer zij ophouden aan hen te behooren. 
In deze omstandigheden is het logisch dat de belanghebbenden terugbetaling 

krijgen van de gelden gestort ter betaling van het afstaan van hun paard, 
aangezien het aan den Staat wordt teruggegeven. 

Volgens de nieuwe effectieven voorzien voor de officierspaarden, was het 
mogelijk tot op 300;000 frank de credieten te verminderen aangevraagd voor de 
terugbetaling der aan de bereden officieren afgestane paarden bij het overnemen 
dezer paarden door de remonte. 

Laat ons, ten slotte, niet vergelen, Mijne Heeren, dat de begroetingsramingen 
voor f 924 zijn gemaakt geworden vóór de vermindering der cavalerie en dat 
dienvolgens daarin met deze vermindering geen rekening werd gehouden. 

Zij werden gegrond op de effectieven van dat oogenblik en dit is de reden 
waarom de credieten voorzien op het begrootingsontwerp voor H)::H in vermeer­ 
dering waren op die van 1923. 

De beschikbaarheden wegens de herinrichting van het leger en de verminde­ 
ring van het paardeneffectief hebben toegelaten het crediet, hij wege van amen­ 
dement, tot op 818,500 frank Le verminderen, of eene vermindering van 
984,000 frank op het voor ·I 923 toegekende crediet. 

Ten aanzien van deze bevindingen, heeft de Bijzondere Commissie daarin 
moeten berusten en, zooals uw verslaggever het reeds zegde, heeft zij verder 
hare onderzoekingen uitgestrekt tot de meer belangrijke posten die rechtstreeks 
's Lands verdediging raken. 

HOOFDBESTUUR. 

Het hoofdstuk betreffende het Hoofdbestuur heef L hare aandacht getrokken 
en sommige leden hebben de meening geopperd dal men in hoofdstuk I der 
Begroeting merkelijke verminderingen zou kunnen vinden met personeel, 
te weten : bureeloversten, onder-oversten, klerk redacteurs. ordeklerken, enz. af 
te schaffen. 

De Minister van Landsverdediging was, in den loop van 192H, met dit werk 
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begonnen : Ha lijdelijke agenten werden naar huis gezonden, en 28 bestendige 
klerken, steno-dactylos en dactylos, die hun ontslag hadden ingediend, werden 
niet vervaugen. 

Deze cijfers toonen genoegzaam dat de vermindering van het personeel van 
het Hoofdbestuur voortdurend wordt nagestreefd. 

Het hoofd van het Departement verzekert, overigens, dat niets zal worden 
verwaarloosd om lol een geleidelijke uitschakeling Le komen van al de tijdelijke 
agenten, en de bestendige zooveel mogelijk te verminderen vooral in de lagere 
graden. 

Het Koninklijk besluit van 12 Januari 19~ 1, n' 8;i95, waarbij het aantal 
am btenarcn van hoogcn graad werd vastgesteld, is daarbij niet uitgegaan van den 
huidigcn Lijdelijk gezwollen toestand, maal' wel van den aangepasten voor­ 
oorlogschen toestand. 

Deze maatregelen hebben voldoening gc~chonlien aan de Bijzondere Commissie 
die vaststelt dat het Departement van 's Landsverdediging onder dil opzicht vast 
beraden een goeden weg is opgegaan. 

De amendementen van den :Minister stellen overigens eene vermindering voor 
van H5,684 frank op het eerst ingediende ontwerp. 

>1- 

• . * 

Sommige leden der Commissie waren van gevoelen dat de verspreiding van de 
onderscheidene diensten van het Departement van Landsverdediging en, dien­ 
volgens van de bureel en, het werk vergroot, wanorde verwekt, vertraging 
veroorzaakt, de onnoodige boodschappen en bemoeiïngen vermenigvuldigt 
en een aanzien lijk ge.tal van bed ienden, deurwaarders, plantons, enz ., noodig 
maakt. 
Er dient, overigens, in aanmerking te worden genomen, dat tengevolge van 

eenc vermindering van personeel in onderscheidene diensten, hel tijdens deze 
jongste maanden onmogelijk is geweest de diensten van het Departement, 
welke zich in het gebouw der Leuvenschestraat bevonden, samen Le dringen 
en in dit hotel drie diensten te centralisceren, die vroeger gehouwen in de stad 
betrokken. Het hotel der ·Leuvenschest.raat, door het Departement betrokken, 
is bomvol. 

Dank zij deze samendringing, kon men onlangs !t- gebouwen in de stad 
ontruimen, met een jaarlijkschen huurprijs van 2/a-,000 frank (7,000 + 10,000 
+ 3,000 + /~,000) en !_1, loopjongens (militairen), 2 tijdelijke dienstmannen, 
a soldaten belast met. het onderhoud der vuurhaarden en 3 tijdelijke schoon­ 
maaksters afschaffen. 

Deze centralisatie wordt voortgezet. 

• * • 

Met getal onderofficiers en soldaten gehecht aan het cabinet van den Min\sLer 
werd, sinds verleden jaar, met l S man verminderd. 

3 
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De dienst van het Cabinet omvat thans 8 onderofficieren en G soldaten. Het 

nut van dit personeel blijkt uit zijne bevoegdheden waarvan de voornaamste zijn : 
I" Oc \Vt'rking van den Hoofdaanwijzer van het Departement welke het 

in- en uitgaan verzekert van ongeveer l, 100 dienstbrieven per dag waarvan 
er 600 moeten worden opengemaakt om liet sorteeren te verzekeren (t onderofll­ 
eieren, 2 soldaten); 

2° De werking van den Aanwijzer van het Cabinet die den omloop verzekert 
van de stukken en bundels der 150 zaken die elken dag aan het hoofd van het 
Departement door de onderscheidene diensten worden onderworpen (2 onder­ 
officieren, '2 soldaten ; 

3" Het houden van de archiefstukken van het Cabinet ( l onderofficier}: 
Ii0 Het bestuur van den dienst der dactylographie (t oncleroflicier); 
5° De verzending der dienstbrieven en dossiers aan de onderscheidene diensten 

(1 onderofficier, 1 soldaat, '2 motocyclisten); 
6° De onmiddellijke helper van den dienstoverste (1 onderofficier). 

Het personeel van het Cabinet arbeidt ook den Zaterdag namiddag en den 
Zondag voormiddag. 

De Bijzondere Commissie is van gevoelen dat deze post geene nieuwe ver­ 
mindering duit en dat zijne rechtvaardiging in de huidige omstandigheden 
onbesproken is. 

* • • 

De Commissie had den Minister van Landsverdediging er op gewezen dat, 
naar hare meening, hel noodig was de som van 6-U,500 frank bestemd voor de 
bureelbenoodigdheden van hel Hoofdbestuur in te krimpen, 

Deze som werd bij wege van amendement verminderd op tH.>4,500 Irank, dus 
met 50,000 frank. 

Zij is onderverdeeld als volgt : 

Bureelbenoodigdheden · . . fr. 40,000 » 

Schrijfmachines, rekenmachines en leveringen die zich daarop 
betrekken 

Papier en briefomslagen . 
Drukwerk, registers, inbindingen 
Geringe uitgaven (frankeering, taxes, wasschen van het linnen 

en andere kleine uitgaven). 

·10,000 )) 
80,000 )) 

384,500 » 

ö0,000 )) 

TE ZAMEN 

De sommen voorzien op de eerste vier posten zijn noodzakelijk om de nood­ 
wendigheden te bestrijden van talrijke bestendige diensten van het Hoofdbestuur 
en voor de levering der druksels voor de legermobilisatie. Al de leveringen van 
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drukwerk worden gedaan door de drukkerij van het Departement (Kaarten­ 
institut). 

De som van ti0.000 frank is bestemd om de kosten van bestellen en aan­ 
tcekenen der hestuursbriefwisseling, de frankeerkosten der talrijke aangetèckende 
dienstbrieven voor België en het buitenland, alsmede voor al de onvoorziene 
uitgaven noodig om den goeden gang der diensten Le verzekeren. 

Het mit te bemerken dat de som van 564,500 frank verminderd werd met 
18;:,,~,0u frank in vergelijking met die welke toegekend werd voor het dienst­ 
jaar l 923. Ten opzichte van de Begroeting voor 192,1, bedraagt de inkrimping 
lt-35,0O0 frank. 
Er is dus voortdurende verbetering en een zeer lofwaardige poging 1s er 

gedaan geworden in den zin van de wenschen door de Commissie geuit. 

* * * 

Hetzelfde kan worden vastgesteld voor wat betreft de verlichting en de 
venrnrmmg. 

De verwarrnings- en de verlichtingskosten werden verminderd in evenredigheid 
met de afgeschafte gebouwen, doch wegens den prijs der steenkolen (200 frank 
in plaats van 155 frank betaald in l 9:î2, welke prijs als grondslag had gediend 
\'OOI' het opmaken der Hegrooung voor 19::W), is de geraamde som onontbeerlijk 
om de verwarming en de verlichting der onderscheidene diensten in ·1921~ le 
verzekeren. 

De begl'ootingsramingen voor -192/t, werden opgemaakt, rekening houdende 
mei de eventuecle verminderingen van sommige diensten. Alzoo werd een ver­ 
mindering van 8ïO,OOO frank bewerkstelligd op het geheel bedrag der sommen 
voorzien op de Begrnoting van het materieel, in aanmerking nemende de 
onlangs ingediende amendementen, in vergelijking met clic toegekend voor het 
dienstjaar 192:J. 

AnT. 6, vermindering van . . fr. 
Ain. ti8 (overeenstemmende met artikel IOï der Buitengewone 

Begrooting voor 1923), vermindering van . 

200,000 )) 

170,000 )) 

TE ZAMEN" . fr. 370,000 )) 

De Commissie, die de studie der Begroeting en der eventueel daaraan toe te 
brengen besnoeiing voortzette, hield zich bezig met drie voorname punten-die de 
aandacht Yan vele onzer collega's gaande maakten : 

l O De lokalen door het Departement betrokken, met uitsluiting van de militaire 
gehouwen; 

2" De lokalen beschikbaar geworden wrgens de herinrichting van het leger; 
3° De in opbouw zijnde of op le richten gebouwen uit reden van de garnizoens­ 

veranderingen wegens gezegde herinrichting. 
4 
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De herinrichting' had inzonderheid voor gevolg, at' te zien van de ·huur van 
gehuurde vaste goederen en zooveel mogelijk al de barakkementen te ontruimen 
welke ten bate vun de Schatkist verkocht of zullen verkocht worden. 
In werkelijkheid, is geen enkel militair gebouw in harde bouwstoffen beschik­ 

baar, hetgeen licht verstaanbaar is zoo men cr mede rekening houdt dal er 
bijkomende opslagplaatsen en parken van noo.le zijn, en dal het huidige leger 
nog aanzienlijk de effectieven van H.>14 overtreft, hoewel de bijkomende vaste 
kazerneeringen van tamelijk gering belang zijn. 
Indien, sinds den wapenstilstand, de hooge legereffectieven konden onder dak 

worden gebracht, dit is vooreerst te danken aan de talrijke voorloopige barakke­ 
meuten opgericht in bijna al de garnizoenen, en vervolgens omdat, in 't alge­ 
meen, de kazernen zoodanig gevuld en overbevolkt zijn geweest dat, ondanks de 
bezetting, ten behoeve van logeering der troepen, min of meer bewoonbare 
eetzalen en zolders zijn. moeten gehtuikt worden en dat dan nog vaak de man­ 
schappen boven elkaar geplaatste bedden hebben moelen betrekken, tegen de 
vcreischten der hygiëne in. 

De Commissie voor het lege!' heeft herhaaldelijk dezen ongunstigen toestand 
erkend en de Bijzondere Commissie heeft de meening geuit dat het tijd was dit 
te verhelpen met gebruik le maken van de vermindering der effectieven ten 
gevolge van de herinrichting, om aan ieder soldaat al het gemak te geven dat hij 
sedert den wapenstilstand heeft moeten ontberen. 

. . 
Doch deze quœstiën van oprichting van militaire gebouwen behooren vooral 

tol hel gebied van de Buitengewone Begroeting en, dienaangaande, wijst uw 
versbggercr cr opnieuw op, dat de Bijznndere Commissie herhaaldelijk heeft 
gevraagd dat de Buitengewone Begrooting zou gevoegd worden hij de gewone 
Begrooting ten einde gelijktijdig Le kunnen 'bestudeerd worden. 

Het is, inderdaad, bijzonder moeilijk zich een juist denkbeeld te geven van 
den toestand der uitgaven, del' verhoogingcn of der verminderingen in 't alge­ 
meen, zonder de beide stukken onder het oog te hebben. 

Het Departement van Landsverdediging antwoordt, dal de begrootingsverhou­ 
dingen van hel Departement, op behoorlijke wijze vergezeld van hunne recht­ 
vaardigende toelichtingen opgemaakt binnen het kader door den Minister van 
Financiën vastgesteld, jaarlijks worden overgemaakt aan het Departement van 
Financiën naar luid van het bepaalde bij artikel ï van het Koninklijk besluit 
dd. l O December 1868 houdende hel algemeen reglement op de Staatscompta­ 
liiliteit. 

Het is juist, zooals wordt bepaald door het eerste artikel der wel van 
-t:'i \lei i8if..> tot regeling van de Staatscomptabiliteit, rial de begrootings­ 
ontwerpen worden gedrukt en aan de leden der \V etgcvenrle Kamers worden 
uitgedeeld door de zorgen van hel Departement van Financiën en dat de quœstie 
dus dit Departement betreft, des te meer, daar de ramingen van de buitengewone 
uitgaven en ontvangsten het voorwerp uitmaken van een enkel stuk dat gegeven 
is aan <le onderscheidene miuisterieele departementen. De Bijzondere Commissie 
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zal niet nalaten aan den Ministel' van Financiën voldoening te vragen voor het 
onderzoek der Begrooting van lU25. 

.. 
• • 

Eindelijk, heeft de Commissie de uoodzukelijkheid willen kennen van den 
dienst : cc Opnemen en doorlezen der 'bladen » en de rccbtvaardiging del' uit­ 
gave van 3,000 frank dienaangaande. 

Het opnemen en het doorlezen der bladen strekte zich uit over B ',. Fransche 
dagbladen, ta Ylaamsehe dagbl.1dcn. 14 Fransehe en!&- Ylaamsche weekbladen en 
het aanteekenen der artikelen welke het Departement van Landsverdediging 
aanbelangen. 

De Minislel' mag niet onwetend zijn vau de klachten, kritieken of raad­ 
gevingen betreffende <le inrichting van 's Lands verdediging en betreffende het 
welzijn van den soldaat, welke in de pers tot uiting komen. 

Het Persbureel knipt maandelijks gemicldclcl ï00 daghl.1da1·tikelcn uit. 
Dit bureel is daarenboven gelast. al de militaire inlichtingen, die de gedernobi­ 

liseerden, de gepensionncertlcn en hel publiek in 't algemeen kunnen aanbe­ 
langen, op te stellen en naai· de bladen Le sturen. 

Het beantwoordt de aanHagcn orn inlichtingen en zendt, eventueel, aan de 
bladen terechtwijzingen omtrent door heil gegeven onjuiste artikelen. 

De dienst komt niet onder een bijzonder artikel voor. Hij staat vermeld bij 
artikel U dat omvat de Photographischc en Kinematographischc diensten van het 
Leger, <lcn Dienst der militaire kinema's hij het Bezeuingslegcr en het opnemen 
en doorlezen der bladen. 

Het crediet vau 3,000 frank dient voor <le betali11g van hel nhnnnruicnt en 
den aankoop der dagbladen hierboven vermeld; het l,edraagt ;.S00 frank minder 
clan dat van 1 !J23. 

-· . -,. 

Haar aandachtig onderzoek <let· Begrooting verder voortzettende, wenschte de 
Bijzondere Commissie le vernemen waarom, hij lwl. artikel, het militaire Kunrtcn­ 
insti tu ut hetrcff ende, cr een vermecrderi 11g was vnn {fü hen m htcn. Uw rcrslng­ 
gcvcr heeft tins uitlegging gevra::ig1I omtrent de schommelingen in h('l personeel. 
In vergelijking met rle Rcgrooting in HJ2;J goctl;;ckeul'(I, loont het Bc3l'Oo­ 

tingsoutwcrp voor het dienstjaar 1!)24, inderdaad, eene vermeerdering van 
66 beambten bij artikel 10. Er valt echter Le bemerken dat de Beg rooting van 
1 fE.3 niet de uitgave bevatte van hel personeel der drukkerij. 

Dit personeel, volgens de llcgrooling fit> man sterk, moet worden afgetrokken 
va 11 de bovenvermelde vermeerdering van üü bea 111 bten . 

De eigenlijke rermccrdering is -lus slechts van 1 bcnmht«. 
Doch ci· moel worden aangemerkt dat het credict, in den hcginnr: 1,ij artikel I 0 

van hel. Hegroolinvrnntwcrp voor W::H ingeschrcren, thans het voorwerp 
uitmaakt van een :H11cndc111c11t dat cr toe strekt dit crcdiet van 1,9ao,ooo frank op 
J ,7aa,800 frank te hren~r,n: vandaar CCIIC verminclc1·ing van IUH,aoo frank. 

Dit amendement heeft voor gernlg het aantal eerst op hel Bcgrooungsomwerp 
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gebrachte beambten te brengen van 225 op 237, van daar eene vermindering 1:an 
18 beambten, rekening houdende met het feit dal het personeel der drukkerij thans 
van li5 tot 6i5 eenheden overgaat. 

Daarenboven acht uw verslaggever het nuttig u cene bijkomende verklaring 
te geven, welke duidelijk de noodzakelijkheid aantoont van het aangevraagde 
credict van t ,73H,800 frank door den Minister van Landsverdediging voorgesteld 
in het amendement dat hij nadien heeft ingediend. 

' . 
De drukkerij omvat de eigenlijke drukkerij, een magazijn van militaire druk­ 

werken en een magazijn van hureelbenoodig<lhedcn. Deze inrichtingen staan 
geheel op hun eigen, de ontvangsten dekken de uitgaven. ln ·1923 werden al 
deze uitgaven gebracht op de BPgrooting voor order van het Militaire Kaarten­ 
instituut die, groolendecls, gestijfd wordt door de ontvangsten van de drukkerij 
en van dezer magazijnen. 

Het personeel werd betaald op de Bcgrooting voor order en kwam dus niet 
voor op artikel 9 van de Gewone Begroeting voor 1923. Daar de Bcgrooting 
voor 01·Jcr van af W:H was afgcsdrnfL geworden, moesten deze uitgaven gclwacht 
worden Len las le van artikel H) der Gewone Bcgrooting. 

Eindelijk, verstaal men door onvoorziene uitgaven weg1•ns schommelingen in 
het personeel der drukkerij, eene som die toelaat de volgende mogelijkheden Le 
dekken: 

·l O lVijzigingen in het gcwestclùk barema, waaraan het arbeidend personeel 
der drukkerij is onderworpen. IJr.L liedmg der salarissen wordt bepaald door 
overeenkomsten tusschen het Belgisch Werkgeversverbond van het boekbedrijf 
en het Belgisch Drukkersverbond. de Centrale dei· inbinders, enz. 

Dit bedrag verandert met het iudex-number, 
De tijdelijke vermeerderingen van het personeel. De drukkerij wordt op 

industrieele wijze beheerd. doelt wordt er geen werkman gehouden meer dan 
volstrekt onmisbaar is, en hel personeel wordt streng beperkt tol de behoeften 
van het oogenhlik; dit brengt schommelingen te weeg in de effectieven. hetzij 
verminderingen wanneer de bestellingen minder talrijk zijn, hetzij vermeer­ 
deringen wanner de bestellingen talrijk en dringend zijn. 

3" De vermeerdering van het personeel welke kan voortvloeien uit de vervan­ 
ging van de militaire werkkrachten door halfwerklieden en leergasten. 

Het valt le bemerken <lal in zake van uitgaven, deze vermeerderingen, in wezen­ 
lijkheid, geen gevolg hebben; want zoo cr vermeerdering is van personeel, clan 
is cr ook vern1ccrdering van het zakencijfer en de overeenstemmende uitgave, 
die berekend wordt in den kostenden prijs, keert terug als ontvangst - vroeger 
als wcdcrbcleggingsfonds voor het Kaarteninstituut - thans op de Begrooting 
van 's Lands Middelen. 

Laai. mij I oe hij deze uitlegging·en, betreffende hel ~lilitair Kaarteninstituut 
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eenige bijzonderheden te voegen omtrent het gebruik der som van ;î,000 frank 
gebracht op de Hcgr1>oling van l!)z:-J [art. 1 Ob) en te zeggen waarom ecne som 
van 1,~00,0nO frank geht'acht is op hetzelfde artikel der Begroóting van W:2/_t.. 

* ,. . 
Wij moeten niet vergeten dat de uitgaven der drukkerij eertijds de Begroeting 

der Ontvangsten en Uitgaven voor order, die thans is afgeschalt. bezwaarde. 
Welnu, de som Yan 5,000 francs, vermeld bij artikel JO der Gewone Begroo­ 

ting voor· l923 is niet gebruikt geworden. Zij stond er overigens niet op vermeld 
dan voor memorie, ten einde akte le geven van het officieel bestaan dezer drukkerij 
welke was opgericht bij Koninklijk besluit en van haar recht op die Begrooting 
betaald te worden in geval men zou verplicht zijn dit middel te gebrniken wep;ens 
ontoereikende ontvangsten. 

Dank zij hel goede beheer en. de goede gang der werkhuizen, moest men 
dit erudiet niet inroepen en de Bijz ondere Commissie wijst daarop met voldoe­ 
ning. 

ln 1923 waren de uitgaven van de drukkerij (de wedden en bezoldigingen 
niet inbegrepen) als volgt : 

Papier . 
Benoodigdheden en inbinden 
:Materieel . 
Inkt en cylinderdeeg 
Beweegkracht. 
Gietafdrukken en Leekeningen 
Allerlei. 
Aankoop voor het magazijn der militaire drukwerken en voor 

het magazijn dei· bureelbenoodigdherlen 
~Ieubelen . 

. fr. 528;528 73 
-158,002 09 
7-1,376 7,J 
2,286 » 

-10,099 27 
9,289 10 
7,209 26 

Aandeel in het onderhoud der gebouwen. 
Aandeel in de verlichting en de verwarming. 

680,3i>i 05 
4,tmo » 

15,000 )) 
36,159 )) 

fr. -1,522,849 21 

Gelieft aan te merken, Mijne Heeren, dat het aandeel van :15,000 frank in het 
onderhoud der gehouwen daarvan werd afgenomen en begrepen is in het crediet 
voorzien bij litt. d van artikel H van -1921. 
Eindelijk, maakt het aanvankelijk in artikel 1 t van het Begrootingsontwerp 

voor ·192'~ voorziene crediet het voorwerp uit van een amendement strekkende 
om dit crediet van ,1 ,090,000 frank tcrng te brengen tot J ,fH,0,000 frank; 
vandaar eene vermindering van ·150,000 frank. 

Dil amendement heeft namelijk voor gevolg het crcdiet van -1 ,500,000 frank 
vermeld bij litt. b van artikel t I op l ,2ï5,000 terug te brengen. 
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Onclcr:;du:itlene onzer collega's wenschten le weten waarom de drukkerij, dit 
jnar, eenc ui1.gaA vergde van 100,000 frank in plaats van ö0,000 frank gebracht 
op de lkgrooti11g Yan ID::W en waarom het onderhoud der gehouwen en der 
meuhelen van -1,'>.000 frank in l!J2~J tot 50,0u0 frank in 1!)2-1- is overgegaan. 
In l9i~ bevatte artikel 10 ( overeenstemmende met art. H c in '1924) 

50,000 frank. 
In ·192:i, werdt op dit artikel uitgrgeven : fr. 3<3,019.811,, daar de overige 

uitgaven van gron,lstolfcn en materieel voor de drukkerij zijn kunnen overge­ 
bracht worden op de Bcgrooting voor order. 

liet is noodig in aanmerking te nemen dat de drukkerij, waar de kaarten voor 
het lege!' worden gcdn1kl, door hare ontvangsten (kaarten verkocht aan het 
publiek en bijzondere drukwerken voor het leger en sommige ministericele 
departementen) hijdrorg om de Bcgrooting voor order te stijven, en dit is de 
reden waarom een groot gedeelte der uitgaven voor grondstoffen en materieel, 
in 19::rn, op deze wedcrbelcggingsfonclsen werden afgenomen. 

Voor l!Ha waren de uitgaven (de wedden en bezoldigingen niet inbegrepen) 
als volgt : 

Papier . 
Leveringen 
Materieel 
Allerlei. 

. fr. 

Drij lkracht. . 
Aandeel in de verlichting en de verwarming. 
Aandeel in het onderhoud der gehouwen . 

TE ZA~IEN. 

60,$21 46 
78,662 29 
22,273 93 
12,rno 01 
10,100 » 
36,158 )) 
15,000 )} 

. fr. 235,-193 75 

En evenals in de drukkerij, werd het aandeel van '15,000 frank voor het onder­ 
houd der gebouwen opgegeven en is begrepen in het crediet voorzien bij litt. d 
van artikel 11 voor 1!l21t-. 

De uitgaven in 1921, zullen minder groot zijn (voornamelijk wat de aan te 
koop en hoeveelheid pa pier betreft). 

Daarom werd, wegens het afschaffen van de Bcgrooting voor order, op litt. c 
van art.ikcl 11 een som gebracht van '100,000 frank, welke 175,000 frank is 
g-ewordcn in het nieuw totaal van t ,~lt-0,000 frank van het gewijzigd artikel. 

Eindelijk, hel reffendc het onderhoud der gebouwen en der meubelen, 
;)0,000 frank tegen 2\,000 frank in I û23, moet worden aangestipt, dat aange­ 
zien de 80,000 frank aandeel der typo- en llthographische drukkerijen in deze 
uitgaven niet meer kunnen aangerekend worden op de Begrooting voor order, zij 
moesten gebracht worden op artikel J-1 d. ln werkelijkheid is er dus esne ver­ 
mindering van ti,000-frank. 

Deze verklaringen, welke uwe verslaggever nauwkeurig en omstandig heeft 
pogrn te ge\'cn, schonken aan de Bijzondere Commissie volledige voldoening. 
Deze is van oordeel dat, op dit ~cùied, geen nieuwe inkrimping meer mogelijk 
is en dal de sommen, op de onderhavige Begroeting voorgesteld. rechtmatig en 
onontbeerlijk zijn voor den normalen gang van deze belangrijke inrichting. 
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• * • 

Zooals gij ziet, Mijne Heeren, heeft de Bijzondere Commissie zich inzonder­ 
heid bezig gehouden met het Kaarteninstituut, de photo- en kinematographische 
diensten van hel leger en heel] zij U willen inlichten omtrent hunne belangrijk- 
1;eid en omtrent de hcsnocirngen welke het Departement op dat gebied kon 
verrichten. 

Sommige leden waren verwonderd <lat de gezinsvergoeding van het personeel 
dezer diensten van i ,817 frank in l!.>23 is gestegen tot ~. 124 frank in -1924. 
Men moel rekening houden met hel feit dat de gezinsvergoeding voor_ -19·23 bere­ 
kend is geworden op den gronilslag van 50 centiem per dag en per kind, zijnde, 
voor de tien kinderen der beambten die betaald werden op artikel? in 1923, 
eene som van fr. -f.8!7 .50. 

De verhooging van 3,307 frank is het gevolg van cle beslissing in den !Iinis­ 
terraad van.If Juli -1923 getroffen om de gezinsvergoeding uit te keeren op den 
voet van l frank per dag en per kind, in plaats van 50 centiem, of 365 frank 
per jaar en per kind, wat mor de 10 kinderen een totaal oplevert 
van. . fr. 3;650 » 

Daar 192'" een dag meer telde, moest men -1 frank per kind en 
per jaar meer voorzien, of voor de -10 kinderen. 10 >> 

Sedert Juni 1922, óp welken datum de begroetingsramingen voor 
J923 werden neergelegd, en · September l:.J23, datum van de 

· begroetingsramingen voor i 921-, is het aantal kinderen van de 
beambten in het Bestuur den "Militaire Informatiediensten met vier 
toegenomen ( 10 + 4) of 366 X 4 = 1,464 » 

TE ZAMEN. . fr. i>, 124 » 

• • 

Het onderzoek van de uitgaven opgelegd door den Pholographischen Dienst 
van het Leger lokte een belangwekkend debat uit onder de leden der Com­ 
missie die met klaarheid het nul van dit organisme en zijne reden van bestaan 
wenschten te kennen. 
ln t 9::B, is <le Photographische Dienst, zoo als in de vorige jaren, belast met : 
f O Het bewaren der photographische documentatie betreffende den oorlog 

t9i4~19-18; 
2° liet leveren van photographische documenten aan het Leger, aan onder­ 

scheidene besturen, aan particulieren, enz. 
3° Het nemen van aanzichten of het overdrukken van documenten. noodig voor 

de legeropleiding, of' van zekere geheime stukken; 
4n De Photographische Dienst slaat den Kincmalographischen Dienst van het 

Leger ter zijde voor hel leveren van diapositieven voor lichtbeelden (opvoeding 
en opleiding van den troep en hel kader). 

Het burgerpersoneel van rlit organisme werd sedert den wapenstilstand aan­ 
zienlijk verminderd en zal nog meer verminderd worden. 



lN' t87J ( 18 ) 

De credieten die, in 1922, 20,000 frank bedroegen, beloopen, in f 924, de 
som van 10,000 frank. 
In -.1923, heeft tie Photographisehe Dienst aan het Korps der Troepen, de 

Wapenschool, de militairen, de ambtenaren van het Departement, de gedemobi­ 
liseerden, vergroote aanzichten geleverd van het front, diapositieven, foto's voor 
een bedrag van fr 39,533.88 dat, als toevallige ontvangst, in de Schatkist 
werd gestort. Daarenboven, heeft hij aan onderscheidene diensten van het leger 
diapositieven en fotos geleverd voor de som van 6,839 frank. 

* • * 

De Commissie drukte eveneens den wensch uit Le weten wat door den Kinemato­ 
graflschen Dienst van het Leger werd opgeleverd, hoe deze producties werden 
verdeeld, welk gcbl'llik het Departement daarvan heeft gemaakt in den loop 
van ·1!J23 en welke vcrkoopingen van films werden toegestaan aan inrichtingen 
vreemd aan het Leger. 

De Kinematographische Dienst van het Leger heeft in J 923 de volgende filins 
uitgegeven : 

A. - De Artillerie 
De Dag der Erkentenis 
Mechelen 
Omstreken van Brussel, - Waterloo 

, (Metermaat) 
id. 
id. 
id. 

Torpedosoldaten en mariniers . . . id. 390 m. 
De Revue der Zegepraal . _ . . id. 180 m. 

Al deze films behoorden tot het programma der opvoedingsfilms aan 
de Legerkorpsen in leen gegeven. 

B. - De Grena den . 
Benige inlichtingen over de Artillerie . 
De Bemanteling der Artilleriestellingen 
De Luchtphotos 
Invloed van de Overhelling der tappen. 

. (Metermaat) 
id. 
id. 
id. 
id. 

575 m. 
t50 m. 
150 m. 
550 m. 

!88 m. 
374 m. 
378 m. 
55 m. 

:HSO m. 
Deze films werden verstrekt aan <le zeventien Korpsen welke een pro­ 
jectietoestel bezitten. 

C. - Asbreuk . . (Metermaat) · 78 m. 
Deze film, voor de Artillerie bestemd, werd afgedraaid. om er een 

afdruk van te nemen, vervolgens voor studie gezonden naar de 
Artillerieschool. Hij zal in 1924 worden afgeleverd. 

n. - De Inrichting van den Gezoudheidsdienst op het slagveld en benuttiging 
van het verhandpakje . . . (Metermaat) 550 m. 
Deze film werd afgedraaid om er een afdruk van te nemen. Hij zal 

met 26 kopijen worden afgeleverd in den loop van 1924. 

E. - De Verkenningsdienst. . (Metermaat) 309 m. 
Deze film wor.lt thans afgewerkt. Hij werd afgedraaid in H)23 en zal 

voltooid worden in 1924. 
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De onderwijsfilms zijn het eigendom van de Korpsen en dienen voor de tech­ 
nische opleiding van den troep en van het kader. 

De Kinernatographische Dienst is geen handelsinrichting en werkt niet voor 
de burgers. 

Buiten de. werken gemaakt voor de legerdiensten, heeft de Kinematographische 
Dienst zijne kostelooze medewerking verleend (arbeiders) aan de navolgende 
o fficieele inrichtingen : 

1 ° Mîn'ïsteriè van Buitenlandsche Zaken . ()letermaat) 6,701 » m. 
Ministerie. van Spoorwegen, Diensten del' Druk­ 

pers en der Publiciteit. 
Ministerie van Koloniën. Koloniale dag 
Militaire attaché van Chili . 

id. 
id. 
id. 

3,001 » m. 
340 » m. 
303 » m. 

2° Private diensten aan dewelke het personeel en de producten uitzonderlijk 
werden geleend op bijzondere machtiging van den Minister en hij wijze 
van propaganda : 

« Comité central industriel ,, 
: . . 

Stad Antwerpen 
Jaarbeurs van Brussel 
Stad Brussel 
« Institut commercial du Hainaut » 
Militaire School. Artillerie-museum 
Bond tegen het Venerisch gevaar 
Gemeente Sint-Gillis . 
Tehuis voor Invalide soldaten 
Nationaal werk der Invaliden 
<< Musée de la Vie wallonne )) 
Firma Pathé 
Firma Gaumont 
Algemeen Kinema-agentschap 
Mevr. Navana (filmuilgave) . 
Mevr. Barns-de Pauw (kinema) . 
1\1' de Valerio la ( fil mui tgave) 
Compagnie Vitigraphe (filmuitgave) 
Militaire School (opgave van onderscheidene 

proefnemingen) 
Dienst der kinematographische propaganda 

(Metermaat) 1,580 » m. 
id. 986 » m. 
id. 38fi » m. 
id. 929 » m. 
id. 2,99~ ,, m. 
id. 5l&-9 » m. 
id. 86 » m. 
id. 190. 50 m. 
id. 735 » m. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 
id. 

id. 
id. 

232 » m. 
185 >> m. 

1,063 » m. 
1,521 ,, m. 

676 » m. 
287 >> m. 
690 » m. 
21,- » m. 
68 >> m. 

1,127 >> m. 
-lli-1 >> m. 

De waarde der in 2° hierboven verstrekte werken werd geraamd op 
fr 11,437. M, en het bedrag er van werd gestort in de Openbare Schatkist bij 
wijze van toevallige ontvangst. 

De Kinematographisclic Dienst van het leger heeft, hij wijze van vaderlandsche 
propagande. gedurende hel jaar 1923, aan de hurgeriurichtingcn /1,09,1-t>f, meter 
films geleend, welke de documentatie-collectie van den Dienst uitmaken. 

6 



rN• f87] ( 20) 

HOOFDSTUK Il. 

JAARWEDDEN EN VERGOEDINGEN DER OFFICIEREN : JAARWEDDEN, SOLDE 

EN BIJUOORIGHEDEN DER TROEPEN. 

Betreffende litt. f van artikel 12, acht uw verslaggever het noodig u vlug 
oenige bijzonderheden te verschaffen omtrent het Militaire Instituut van Lichame­ 
lijke Opleiding. 

De Bestendige Commissie heeft deze militaire inrichting bezocht : uw verslag­ 
gever was belast gewol'den over dat bezoek een verslag op te maken; doch daar het 
advies der leden zeet· verdeeld was over het doel, het nut der veroorzaakte uitgave 
en de bekomen uitslagen, dacht ik niet bij de Bijzondere Commissie te moeten 
aandringen over mij ne persoon! ij ke bes lui tselen welke gansch voordeelig zijn voor 
deze inrichting, wanneer verscheiden leden er volstrekt tegen gekant waren. 

Overigens, de Minister heeft, zooals ik het hooger heb gezegd, de uitgave 
besnoeid met ::!03,000 frank, hetgeen voldoening geeft aan degenen onzer 
collega's die de aanvankelijk op de Ilegrooting gebrachte som overdreven vonden. 

De leden van de Commissie wenschten zich inzonderheid te vergewissen over 
het nagestreefde practisch doel, het aantal leerlingen die de leergangen volgen en 
het aantal leeraars, over de noodzakelijkheid twee gcneeshec1·en aan de inrichting 
te hechten, den duur der studiën en de jnarlijksche uitgave. 

Zij hebben de werking der diensten lel' plaatse kunnen nagaan: zij hebben zich 
rekenschap gegeven van hel uitmuntend onderwijs dat er wordt gegeven en, 
zonder zijne persoonlijke gedachten te willen opdringen, geeft uwe verslaggever 
u dus de volgende ophelderingen : 

Practisch doel dooi- het Militair Instituut voor Lichamelijke Opleiding 
nagestreefd. 

,Ja Het doel dat nagestreefd wordt door het Militair Instituut voor Lichamelijke 
Opleiding, zooals het wordt voorzien in het organiek Reglement gehecht 
aan het Koninklijk besluit n' 9061,his van :30 Maart H)2-l, luidt als volgt : 

-1. De opleiding verzekeren van de meesters van alle graden belast met de 
lichamelijke opvoeding in hel leger. 

2. De militaire geneesheeren specialiseeren , 
3. Bijdragen tot de toeneming der oefeningen en sportspelen in het leger. 
4. Een opsporingslaboratorium inrichten ten einde de wetenschap der 

Lichamelijke Opvoeding en dezer toepassingen le bevorderen. 
Het onderwijs in hel Militair Instituut voor Lichamelijke Opleiding gegeven 

is een cc Normaal Onderwijs )) . Het gaat uit van de pedagogische methode van 
LING en dient als grondslag voor datgene wat in de troepenkorpsen wordt 
gegeven. 

De lichamelijke opleiding van den soldaat omvat de opvoedende gymnastiek; 
de toepasselijke en de sportgymnastiek. 

De nagestreefde doeleinden worden door den aard van elk dezer gedeelten der 
Lichamelijke Opvoeding nader bepaald. 

De opvoedkundige gymnastiek verzekert de noodige veerkracht van den soldaat 
en ontwikkelt zijn lichaam zoo hij onvoldoende gevormd is. 
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De toepasselijlie gymnastiek leidt den soldaat op en maakt bijzonder geschikt 
voor de vakkundige oefeningen van zijn wapen. Zij omvat : 

Het schermen-en het vechten met de· bajonnet. . 
Het schermen en het vechten met den dolk (alleen voor 'eèn:' zeker' aantal 

manschappen). 
Het gebruik van den sabel. . . 
De redematige oefening in het mareheeren, het loepen, · hà spri'ôg~'n, het 

vooruitgaan op omgewoeld terrein, het kruipen, het klimmen. 
Het mastklim men. 
De krachtoefeningen en de oefeningen in het zakken dragen, voor sommige 

wapens. · ' · '· 

De sport bevordert de ontwikkeling van het lichaam. Wa~nte,r~l!eµ redematige 
keuze in de oefeningen wordt gedaan, Stalen deze het karalâ~;; ~Ah~ikkelen de 
zedelijke hoedanigheden van de manschappen en dezer gemeenschappelijlëë 
waarde. 

Bovendien brengen zij afwisseling in de beroepsoefeningen. en het .. kazerne- 
leven. ,.,, · .. 

De -proefondervindelijke methode moet worden· ingevoerèHh: H~t élör'ein, vdn 
de Lichamelijke Opleiding in zoo vene dat de uitslagen de'i'4'errv'oudigè;''.op'mèr~1

_! 

king en de zuiver beschrijvende beschouwingen worden verv:arigë~''doôr i1tlshre'vé_' 
gegevens. De opzoekingen tot deze proeven vereischt worderhréî1s'trekt'î:foot·hèi 
laboratorium van het Instituut. 
Anderdeels onderzoékt dit laboratorium de mogelijke miHtaii•eltoêpassingefrin; 

zake Biométrie of levensduur . .Met Amerika's voorbeeld tijdens den oodo·t·aari-" 
de hand, .. zoekt. <hl labouatocium naar proeven lot het ;vtislsleHèh·' van: eénè' '. 
uitlezing-methode waardoor de manschappen spoedig volgens hunne gesclhikt-', 
heden kunnen worden ingedeeld. 
Ten slotte kan als practisch doel aan het Militail'e Instituubwoor=l.iohamelijke- · 

Opvoeding nog worden toegevoegd de vorming van lichamelijke wederopleiders. 
Tijdens den oorlog werden de gediplomeerden del' Noemaalscbonl.woor Gym­ 
nastiek en Schermkunst aangesproken door al de inrichtingen van den gezord­ 
heidsdienst die zich bezighielden met de lichamelijke wede1;öi)lêièlirig'~·êr_a'ân'de, 
beterhand zijnde gekwetsten. Heden ten dage ook zijn hèttl~'gecliplhin~èrd~n'. 
van het Instituut die in het Gasthuis van Woluwe belast ziJrf ttiH' di(°frèfdá'di~f :· 
naoorlogsch werk. · · 

Getal leerlingen. 

Officieren . 

Onderofllcicrcn. 

\ Eerste jaar. 
/ Tweede jaar 

1 Gymnastiek. 

/ Schermkunst 

\ Sport . 

1 Eerste jaar . 
i Tweede jaar. 
~ Eerste jaar . 
Tweede jaar. 

( Derrie jaar . 

,; !~6 
·12' 
63 

"8 

rn 
12. 
7 
4 Tweede jaar. 
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Getal teeraars. 

Officiel'en 
Burgerlijken 
Getal burgerlijke meesters . 

5 waaronder 1 geneesheer. 
Niemand. 
1 

Getal militaire monitoren ( onderofficieren) 

Voor de gymnastiek 
Voor de schermkunst 
Voor de sport . 

. . 6 
7 
2 

4° Getal lesuren voor elk van hen : 

Minstens 7 1/2 tot 8 uren daags met inbegrip van de voorbereiding. 

5° Twee qeneeshéeren worden uereiscnt -in het Instituut : 

Een van beide geneesheeren is leeraar en belast met het onderwijs in de 
ontleedkunde en de theoretische en practische physiologie in verband met de 
lichamelijke opleiding, met de hygiëne en de ontleding der bewegingen. 

De andere is belast met het bestuur van het laboratorium. Zijne ambtsbezig­ 
heden werden hooger reeds omschreven. 

Beide geneesheeren zijn bovendien belast met den medischen dienst van het 
Instituut, met het bezoek ten huize bij de zieke officieren en dezer gezinsleden 
indien zij gehuwd zijn, alsmede met den rnedischen dienst van een sector 
der stad. 

Het getal lesuren voor den geneesheer-leeraa1· bedraagt minstens 7 1 /2 tot 
8 uur per dag, met inbegrip der voorbereiding. 

6° Duur der studiën : 

a) Eertijds, vóór den oorlog en sedert 1902, toen heette het Instituut 
« Normaalschool voor gpnnastiek en schermkunst ». (Deze school werd opge­ 
richt in 1885), bedroegen de leergangen voor de onderofficieren den duur van 
één jaar voor de gymnastiek en de schermkunst; de meestbegaafden voegden er 
een tweede jaar bij tot hel bekomen van het brevet van den hoogeren graad. 
Voor de officieren waren de leergangen eenvoudige lessen tot onderricht met 
een termijn van drie maanden, doch zonder toekenning van punten noch 
examen. Om deze lessen le kunnen volgen moesten de officieren, alvorens toe­ 
gelaten te worden, een bepaald programma doormaken over de ontleedkunde, 
de physiologie en de gezondheidsleer. 

Vermits na den oorlog de vroegere gediplomeerden van de Normaalschool 
voor gymnastiek en schermkunst schier allen verdwenen waren, moest men bij 
hoogdringendheid zorgen voor monitoren in <le g_ymnastiek en, verplicht zijnde 
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zich te bepalen bij een onvoldoende onderricht voor deze monitoren, werden 
voorloopige leergangen met een termijn van zes maanden ingericht; de meest­ 
begaafden konden een tweeden leergang van zes maanden volgen. 

Voor de monitoren in de schermkunst. werden leergangen met een duur van 
drie jaren ingericht : vooreerst werden de zeldzame overblijvende gediplomeerden 
aangesproken om dezen in een of twee jaren tijds te volmaken; de nieuwe 
leerlingen moesten den termijn van drie jaren doormaken. 

b) lieden ten dage, dus sedert ·1922. werd de vroegere duur der leergangen 
voor de onderofficieren terug in voege gebracht en meer volledige leergangen 
voor de officieren ingericht. 

Door het Instituut worden thans de volgende diploma's afgeleverd : 

Aan de officieren, het diploma van '. 
Onden'ichtgever in de Lichamelijke Opleiding, na een leergang van 

·l O maanden. 
Leeraar in de Lichamelijke Opleiding, na een tweeden leergang van 

10 maanden. 

Aan de onderofficieren, het diploma van : 
Provoost in de gymnastiek, de scherkunst of de sport, na een leergang 

van 10 maanden. 
Gymnastiek-, scherm- of sportmeester, na een tweeden leergang van 
iO maanden. 

Eerste schermmeester, na een derden leergang van 10 maanden. 

·7° Jàarlijksche uitgaven : 

a) Wedden en vergoedingen der officieren en leeraren, onderofficieren en 
soldaten aan het Instituut gehecht. 

De officieren en onderofficieren aan het Instituut gehecht, trekken dezelfde 
wedde, soldij en vergoedingen als zij die bij den troep dienst doen. Bovendien 
hebben zij eene vergoeding van : 

1,~00 frank voor den commandant van het Instituut. 
i ,200 frank voor de professoren. 
800 frank voor de adjudanten-monitor. 
300 frank voor de andere onderofficieren-monitor, te weten : 

13,200 frrank bijzondere vergoeding voor geheel het onderwijzend personeel. 
De burgerlijke meester heeft, alle vergoedingen inbegrepen, eene jaarlijksche 

wedde van 12,852 frank. 
De leerlingen staan huilen hunne eenheden. Zij trekken dezelfde uitkeeringen 

(soldij, vergoeding, voeding) als in hunne eenheid. Gcene bijzondere vergoeding 
hoegenaamd wordt hun toegekend. 

b) Kosten voo,· het Instituut : 73,611.1, frank voor hel jaar 1024. 
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8° Uitgaven voor den bouw, de meubileering, euz .• vmi de 
nieuwe g ymnastiekzaol. 

Het bestek voor den bouw der nieuwe gymnastiekzaal beloopt ·138,000 frank. 
·Geen bestek werd tot nog toe opgemaakt tot het geschikt1.uakcn der toestellen 

vande oude zaai ten behoeve der nieuwe en om ze aan te vullen. 
Het Instituut ontvangt jaarlijks het bezoek van de leerlingen der Normaal­ 

school voor onderwijzers der stad Brussel, die inlichtingen komen nemen over 
de onderwijsbeginselen en zich op de hoogte ·stellen van de meetmethode' aie in 
het laboratorium wordt gebruikt. 

Eveneens werd hel Instituut aangesp1·okeri om schijnbewegingen uit te voeren 
voor de leerlingen van den provincialen leergang van Brabant. Het kreeg het 
bezoek van de leerlingen van den provincialen leergang van Henegouw en Yan 
de School voor Maatschappelijke Werken der stad Antwerpen. 
In -1920 werd het Militaire Instituut voor Lichamelijke Opleicling naar Toer­ 

konje geroepen om ci· een schijnbeweging uit le voeren voor al de gymnastiek­ 
maatschappijen van het Noorder-Departement. 

Naar aanleiding van een bezoek aan het Instituut, heeft kolonel Campbell, 
bestuurder van de Lichamelijke Opleiding in het Engelsch leger, van den Minister 
van Landsverdediging de toelating bekomen om een zijner oflicierën gedurende 
acht dagen de werkzaamheden te laten volgen en de im·ichting van het 
laboratorium na le gaan met het doel· een dergelijken dienst in Engeland 
in te richten. 

De commandant der Gymnastiek- en Schermschool van het Hollandsch 
leger heeft een zijner geneesheeren naar Brussel gezonden 01n zich, met 
het oog op de oprichting van een laboratorium. in betrekking te stellen met 
docter Govaerts. 
In -1923, bij de oprichting van den Internationalen Bond voor Opleidende 

y:ymnast.iek, te Brussel, werd het Instituut aangesproken om demonstratie's te 
~óen voor de afgevaardigden der zeven vertegenwoordigde landen; het heeft er 
grooten en rechtmatigen bijval genoten zooals, trouwens, bij al de demon­ 
stratie's reeds op tal van volksfeesten gegeven. 

En vermits, ten slotte, sommige leden van de Bijzondere Commissie hebben 
genaagd wat het eigenlijk was, het Laboratorium van Physiologie en van 
Scheikunde dat gehecht is aan het Militaire Instituut voor Lichamelijke Opleiding, 
meen ik er te moeten op wijzen <lat de emperische methode, wélke Lot nog toe 
i11_ zake Lichamelijke Opleiding veelal den voorrang had genoten, plaats moest 
maken v,~or de proefondervindelijke methode en, zoo mogelijk, voor de ontle­ 
dingsmethode, in zoo verre dat de uitslagen der eenvoudige opmerking en dei· 
zuiver beschrijvende beschouwingen zouden vervangen worden door positieve 
gegevens. 

l)~ daartoe vcreischte opzoekingen worden gedaan door het Laboratorium van 
het .Militaire Instituut voor Lichamelijke Opleiding. waarover uwe verslaggever 
hooger heeft gesproken. 
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HOOFDSTUK UI. 

~ULITAIIIE HOSPITALEN EN APOTHIŒEN. 

Mijne Heeren, ongetwijfeld hebt gij, evenals sommige leden der Bijzondere 
Commissie, eene ware ongerustheid gevoeld bij het lezen van artikel t4 .der 
amendementen dooi· den Minister van Landsverdediging voorgesteld onder de 
rubriek « Hoofdstuk JIJ, Krijgsgasthuizen en Apotheken », waar eene vermin­ 
dering wordt gevraagd van 2,947,000 frank wegens inkrimping der uitgaven. 

Het is overbodig u te zeggen, dat uwe 'Bijzondere 'Commissie aan uwen 
verslaggever opdracht heeft gegeven, bij den Minister van Landsverdediging 'al 
de vereischtc inlichtingen in te winnen over ·deze belangrijke vermindering. 
Na ernstig onderzoek, werd de vermindering billijk 'bevonden. Zij 'betreft in 
geenen deele de zorgen toe te dienen aan de in behandeling zijnde zieken ; zij is 
het waardeerbaar gevolg van eene normale, gewetensvolle -en gebillijkte mkrim­ 
ping alsmede van hervormingen, welke door de strenge .bezuiniging, op alle 
gebied aangeprezen, aan het Departement' werden opgelegd. 
Deze vermindering omvat het volgende : 

1° Litt. a. - Kosten van hospitaaldienst, bezuiniging te maken we_gens 
gedèeltelijke wijziging in het verbruik van sommige eetwaren. fr. 82,000 » 

'2u Litt. b. -- Besparing te doen op het aankoopen van voor- 
werpen voor den eeredienst 10,000 » 

3° Litt. c. - Vermindering W t. h. op de credieten ter 
beschikking gesteld van de gasthuizen tot uitvoering van som- 
mige onderhoudswerken in gehuurde lokalen . f 60,000 >) 

4° Litt. d. - Vermindering op het aankoopen van gasthuis- 
materieel . 45,000 » 

5° Litt. e. - A. ö,000 frank besparing te doen op onder­ 
eeheidene beperkingen in het afleveren van toestellen voor heil­ 
gymnastiek, van artsenij kundige producten, dool' middel van het , 
terugbrengen der leege f1eschjes, van beperking in de maxima­ 
dosis en de specialiteiten : afschaffing van minerale waters, enz. 

/.J. t ,800,000 frank vermindering op de H,000,000 frank } 2,600,000 )) 
voorzien voor het afleveren van geneesmiddelen aan andere 
departementen. 

C. 300,000 frank besparing wegens vermindering van het 
gelal aangenomen geneeshreren den dienst waarnemend in de 
korpsen en gasthuizen of de gendarmeriebriga<les . 

G0 Litt. g. ~ Sommige aanzienlijke onderhoudswerken wor­ 
den verdaagd tol aanstaande jaar, waaruit eene vermindering 
van. t>0,-000 » 

De Commissie is van gevoelen dat het Departement handelt zooals heden ten 
7 
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dage al de ernstige particulieren doen, die openhartig wenschen hunne levens­ 
trein te verminderen en zich de onontbeerlijke beperkingen opleggen in de 
crisis waaronder iedereen thans lijdt. Dat i:; een quœstie van leven of dood, en 
wanneer de Staat het voorbeeld geeft van de inkrimping in de minste onderdeelen 
zijner begroetingen. geeft hij een moedig voorbeeld van gezond verstand en van 
vaderlandsliefde. 

• 
* * 

Sommige leden van de Bijzondere Commissie wenschten Le weten hoevele 
Belgische· teringlijders nog te Montana zijn en hoeveel hunne hospitaalverzor­ 
ging in -1923 heeft gekost. 

Te i\lonlana, Mijne Heercn, zijn er in de villa's (< Preux '> en « Jeanne d'Arc », 
43 bedden ten behoeve van den Gezondheidsdienst van het Belgische leger, om 
er de teringlijders le verzorgen. 

Deze bedden zijn over het algemeen nog bezet. 
.In 1923, beliep de geheele uitgave in Belgische franks : fr. li,89,677 .98. 
Den 31" December 1923. waren er nog 39 zieken in behandeling. 
De hospitalisatie der militairen en ex-militairen, te Montana, die een gevolg is 

van den oorlog, is zeer zwaar voor 's Rijks Schatkist, vermits zij jaarlijks een 
uitvoer van fr. 136,.i-:23.70 Zwitsersche Iranks, en .wel zonder vergoeding, 
vereischt, 

De Commissie doet geene opmerking over deze uitgave welke Belgiö zich 
oplegt in een gevoel van dankbaarheid, dal ons land verschuldigd is aan onze 
dappere soldaten van den grooten oorlog. 

HOOFDSTUK IV. 

MILITAIIIE ACAUEttllE. 

De Bijzondere Commissie heeft zich beziggehouden met het hoofdstuk aan het 
Legermuseum gewijd en belang gesteld in de uitleggingen door sommige leden 
verstrekt over het aanzienlijk werk dat in het Jubelpark tot stand werd gebracht 
door den heer Leconte, de bestendige conservator van hel Museum, die door een 
uitstekend personeel wordt ter zijde gestaan. 

Eenparig heeft zij hulde gebracht aan de wetenschap, den ondernemingsgeest, 
den iever en de onvermoeibare bedrijvigheid van hem die van hel Legermuseum 
een eenig monument heeft gemaakL, België en zijne heldhaftigste kinderen 
ter eer. 

Het Legermuseum kreeg het bezoek van onderscheidene leden der Commissie 
van Landsverdediging. 

De ontzaglijke verzamelingen zijn tentoongesteld in ruime zalen <lie wel 
verlicht, wel geordend, fijn onderhouden doch onvoldoende verwarmd zijn. 

Al onze medeburgers zouden <lezen onwaardeerbaren schal van ons roemvol 
verleden moeten gaan bezichtigen; zij zouden er van terugkomen met de fierheid 
in 't hart voor de aloude dapperheid van hel Belgische volk; en zij zouden beter 
de wonderen van weerstandsvermogen en heldhaftigheid verstaan, waardoor 
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België's naam te allen tijde over gansch de wereld zoo hoog heeft geschitterd. 
De Commissie is van bernelcn, dat de Staat zich niet onverschillig mag toonen 

tegenover het groot nationaal werk dat in hel Paleis van hel Jubelpark werd Lot 
stand gebracht en dat hij integendeel het op alle mogelijke wijzen moet steunen 
en aanmoedigen. ' 

De verzamelingen die grootendeels bestaan uit milde giften vanwege de 
medewerking van onbaatzuchtige vaderlanders moeten beschut worden tegen 
de vochtigheid en de vernieling des tijds. 

Hoog tijd is het, dat in het Legermuseum de centraal-verwarming wordt 
geplaatst om de schatten die in deze ruime lokalen verzameld zijn te beschermen. 

Deze werken vallen onder de bevoegdheid van den Minister van Landbouw en 
van Openbare \Verken, 

Antwoordend op eene \'l'3ag tol het plaatsen van bedoelde verwarming in de 
hallen van het Koninklijk )Juseum, heeft de llinistcr van Openbare Werken, ten 
aanzien van de hooge kosten, voorgesteld kolenkachels te plaatsen op de kosten 
van het Departement van Landsverdediging. 

Het Departement van Landsvcrllediging antwoordt dat het, wegens bezuini­ 
ging, niet mogelijk is thans de voorziene credieten ten behoeve van de verwarming 
van het Museum te verhoogen. 

De Bijzondere Commissie meent. dat het eene onvergeeflijke fout wezen zou, 
de dringende maatregelen niet te nemen 0111 de schade, dool' onvoldoende verwar­ 
ming veroorzaakt, te weren, en verzoekt den Minister van Landsverdediging de 
credieten te verhoogen ten einde een ~rooter getal bestendige kachels te kunnen 
orderhouden. in afwachting dat de gevraagde centraal-verwarming kan worden 
geplaatst. 

Moest men het oog niet houden op het behoud der schatten in het Leger­ 
museum bijeen gebracht, dan ware zulks een grove onberadenheid, die de begif­ 
tigers zou kunnen ontmoedigen en, na weinige jaren, de prachtige verzamelingen 
van den Staat is een erbarmelijken toestand zou kunnen brengen. 

Bovendien is de Commissie van gevoelen, dat cr geen reden bestaat om thans 
het personeel in zijn getal te beperken noch de uitgaven voor het aankoopcn van 
verzamelingen in te krimpen. Deze worden ieverig door vreemde liefhebbers 
opgezocht die ze tegen hooge prijzen opkoopen, terwijl de bestendige Conservator 
niet zelden er in gelukt is, onder zeer voordeelige voorwaarden aankoopen te 
doen. 

HOOFDSTUK V. 

BEWA l'fü'WiG, 'rnEIN EN PAARDENGETUIG TAN HET LEGEII. 

Mijne Hoeren, gewis hebt gij de artikelen in de drukpers gelezen, toen· men 
ter kennis bracht, dat de Minister van Landsverdediging in zijne Begrooting, bij 
wijze van amendement. cene vermindering van 8, 100,000 frank bewerkte op hoofde. 
stuk V betreffende de bewapening, den trein en het paardengetuig van het Leger. 

Sommige bladen hieven alarmkreten aan en lieten het publiek gelooven, dat 
deze aanzienlijke besparing doelde op noodzakelijke bewapeningen en onont­ 
beerlijke uitrustingen, en aldus \; Lands veiligheid onmiddellijk in gevaar bracht. 

8 
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De· Bijzondere Commissie meent dat onze medeburgers zich ten onrechte hebben 
verontrust en zijheef] uwen verslaggever opdracht gegernn over de voorgestelde 
vermindering van 8,I00,000 frank inlichtingen in te winnen. 

An. '23. 

Bevoorrading van de artillerie, bewapening-. trein en paardengetuig­ 
van het leger. 

De vermindering van 3· millioen op dit artikel wordt toegeschreven aan het 
feit, dat sommige beoogde fabricaties en sommige aankoopen op latere dienst­ 
jaren konden verschoven worden of zelfs weggelaten. De bedrijvigheid der 
inrichtingen werd daardoor verminderd, waardoor ook het personeel in zijn 
getal kon· worden beperkt. Deze vermindering is 31s volgt samengesteld : 

Koninklijke kanonnengieterij. 

9f>0,000 frank vermindering wegens inkrimping van personeel (-160 werk­ 
lieden). 

Arsenaal. 

535,000 frank vermindering wegens inkrimping van personeel (85 werk­ 
lieden). 

Wapenfabriek van den Staat. 

Fr. 552, 751-.30 vermindering wegens inkrimping van personeel' (95 werk­ 
lieden). 

Groot lcgerpark. 

Vermindering van fr. 147,245.70. 
Het thans voorziene personeel beantwoordt enkel aan de bestaande noodwen­ 

digheden en in zijn geheel getal wordt geen acht genomen met de vroeger 
voorziene organieke cijfers. 

Munitiefabrieken. 

Vermindering van 815,000 frank wegens inkrimping van personeel 
( t 66 daglooncrs). 

ART. 21, ... 

De 4,000,000 frank vermindering bij wijze van amendementen voorgesteld 
wordt verdeeld als volgt 

Litt. d. - Groot legerpark. - Vermindering van 373,250 frank op den 
aankoop van materieel voor de eenheden en diensten van het leger. Een gedeelte 
van deze voorziene aankoopen kon voorloopig worden weggelaten. 

Li W. e. - Jfuniliefabricken. - Vermindering van 3,626, i05 frank wegens 
vermindering van aankoop van infanterie-patronen in de privaatnijverheid. Dit 
jaar kon, men, het stellen met een gedeelte van de voorziene aankocpen. 
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Bevoorrading van den nutotrein, enz. 
( J ,000,000 frank). 

ART. 25. 

De tOO,OôO frank vermindering komt namelijk voort uit : 
f O De. vermindering- van het bedienden· personeel wegens de oprichting van 

de Bestuurscompagnie der inrichtingen van den autotrein, en betreffende: 
3 bedienden, 3 dactylo's en f nachtwaker. 

2° Het feit, dat de bedieningen van boekhouder en eerstaanwezend klerk 
in de fabriek tot herstellingwerken van den autotrein, in f 92i niet worden 
toegekend; 

3° De afschaffing van het sorteer- en reservepark wegens de herinrichting van 
het leger. 

NRT. 26. 
t,000,000 frank vermindering wordt gehillijkt : 
t O Wegens minder autogebruik in het bezettingsleger; 
2° Wegens verdaging in het herzien van een gedeelte van het bijzonder auto­ 

mobielmaterieel ( trek wagens, enz.) ; 
3° Wegens de afschaffing · van het sorteer- en reservepark naar aanleiding van 

de herinrichting van het leger. 
,. . 

De Bijzondere Commissie heeft ganseh bate aandacht gewijd aan de uitgaven 
wegens den autotrein in het Jeger en verlangde te kennen : het getal in 1923 
in gebruik zijnde reizigersrijtuigen, vrachtwagens, ziekenwagens, trekwagens en 
motocycletten, met hunne werkelijke bestemming. 
Onderstaand inventaris geeft de cijfers op 1 Januari 1923 en op -1 Januari 

H)2lt-. De bestemming is voor dezen laatsten datum gegeven ; 

t • Personenwagens : 
Op ! Januari ·1923 : H7. 

Bestemming : 
58 rijtuigen in Duitschland (met inbegrip van de rijtuigen van het Belgisch 

Ruhrdetaehement en de lntergeallieerde Militaire Gohfrôlècommissiën). 
2 bij het Militair Vliegwezen. 
4 bij de School voor Autodiensten. 
t4 voor den Dienst der Militaire Grafsteden. 

Op ·1 Januari f924 : JOL 

t voor de werkplaatsen voor munitieaanmaak Le Zwijndrecht. 
10 bij het Autovervoerkorps. 
l2 in reserve voor vervanging of herstelling .. 
1'i. U. _::_ De rijtuigen van het Autovervoerkorps mogen slechts benuttigd 

worden met uitdrukkelijk toelating van het Departement, voor kaderoefeningen, 
stafreizen, enz. 
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Een ministerieel rondschrijven van 17 Januari ·l.9:U, n' 76 van het Bulletin 
Officiel, te lang om in dit verslag te worden opgenomen, bepaalt de regelen 
voor het gebruik van den autotrein. 

Deze regelen zijn zeer streng en steunen op de grootste bezuiniging : een 
doelmatige en bestendige contrôle is mogelijk met de geleibiljetten, waarop 
de geleiders het uur van aankomst bij den dienst moéten vermelden, alsook 
de juiste afgelegde reis : toezicht over brandstof wordt voortdurend in al· de 
diensten uitgeoefend. 

2° ,totorvrachtwagens. 

Op ,1 Januari ,1923 •: 489. Op 1 Januari 192/i : 456. 

Bestemming : 

-166 in Duitschland (met inbegrip van de vrachtwagens van het Belgisch 
Ruhrdetachement). 

38 bij het Militair Vliegwezen. 
14 bij de school voor Autodiensten. 
65 bij de Legerartillerie-divisie. 
13 bij het Regiment Sein troepen (waarvan 8 in Duitschland). 
iö bij het Regiment Stormwagens. 
2 bij het Regiment Spoorwegen. 
1 bij de Herstellingswerkplaats voor den autotrein. 

19 bij den Dienst der Militaire Grafsteden. 
4 bij den Herinzamelingsdienst. 

46 in de actieve compagnieën van het Vervoerkorps; bij de Koninklijke 
geschutgieterij; bij de Werkplaatsen voor Munitie-aanmaak. enz. 

73 in reserve of in herstelling. 

3° A uto-oinbulancee . 
. ) ; 

Op ,1 Januari 1923 : 87. Op 1 Januari i924 : 87. 

Bestemming : 

a2 ambulances in Duitschland (met inbegripvandievanhetRuhrdetachement). 
23 Militaire Hospitalen in België. 

1 Werkplaatsen te West-Roozebeke. 
11 bij het Militaire vliegwezen. 
7 in de verschillende bergplaatsen van het Autovervoerkorps, voor buiten­ 

gewone diensten. 
12 in reserve of in herstelling. 



( 3t ) [Nr · ·187] 

'1-0 Tractoren : 

Op ·1 Januari 1923 : 

Sa Latil tractoren voor de zware artillerie. 
52 verschillende tractoren voor de zware artillerie. 

1 Cletrac tractor, op rupsbanden voor de zware artillerie. 
146 tractoren voor de vliegende bruggen. 

-to tractoren voor het vliegwezen. 

Op 1 Januari 1921- : 

Zelfde cijfers als hierboven behalve 13 verschillende tractoren (die werden 
gerecupereerd) en buiten dienst gesteld. 

:5° Jloton·~jwielen : 

Op t Januari !H2a : HH. Op 1 Januari 1924 : 132. 

Bestemming : 

81. in Duitschlanrl (inbegrepen die van het Belgisch Ruhrdetachement). 
lt, bij het Autovcrvoerko1·ps (dienst van het Ministerie) van E. M. G. A.; 

van de Legerkorpscommandanteu, van de Lichte Divisie; van het militair 
Landkaart- instituut en van de Wapenfabriek. 

2 bij het vliegwezen. 
2 bij het Stormwagenregiment. 

30 in reserve of in herstelling (waarvan tO vooral bestemd voor de verbin­ 
dingen in tijd van legeroefeningen, in het kamp, bij de kaderoefenin­ 
gen, enz.). 

N. IJ. - ln deze cijfers zijn niet begrepen de bijzondere rijtuigen zooals : 
auto-pompen, auto-kanonen (12), auto-mitrailleuzen (2:'>) speciale tech­ 
nische rijtuigen, enz. 

Afschaffingen : 

16 personenwagen werden afgeschaft, nl. : 
de rijtuigen van de Commandanten der D. A. in België, 
de rijtuigen van de Cavaleriedivisie, 
de rijtuigen der Stelling Antwerpen en van hare hoofdkwartieren (12), 
het rijtuig van het Groote Veldpark, 
dit van .Ministerie, 
dit van Jen Stafoverste van het 1 • leger. 
en een rij tuig van het Vliegwezen. 

33 vrachtwagens werden afgeschaft, tengevolge van de herinrichting, daar de 
behoeften van tir. verschillende garnizoenen op het stuk van vervoer werden 
gewijzigd. 
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Sommige dezer wagens (U) werden benuttigd om errijtuigen-xoor de telegra­ 
ûsten van de seintroepen van te maken. 

De oordeelkundige bezuinigingen op dit artikel droegen de volledige voldoe­ 
ning van de Bijzondere Commissie mede. 

• • 
Een vraagstuk maakte de aandacht gaande van de Commissie voor Landsver­ 

dediging, die wenschte le welen of, voor hel oogenblik, al de autovervoerdiensten 
van het Belgische leger, in geval van mobilisatie, zouden kunnen werken. 

Het antwoord op die vraag luidt bevestigend. 
Mét dit doel heeft het Departement van Landsverdediging de volgende maat­ 

regelen genomen : 
De gemeenteheslul'en hebben, in t9t9, eene brochure ontvangen gcLileld : 
Acmvullmtde nota bij het fleglement op de militaire ve1·strekki1~gen met betrek­ 

king tot de mogelijke opvordering van auto-mobielen. 

Deze niet vertrouwelijke brochure, bepaalt de regelen voor het optellen en 
rangschikken van al het autogerij dat in de gemeente bestaat, zoodat men, op elk 
oogenblik, den juisten toestand in elke gemeente kan kennen. 

Onaangezien deze optelling, zijn maatregelen getroffen om te allen tijde op 
·het gewenscht oogenblik de noodige rijtuigen op te eischen. 
Regelmatig wordt contrôle geoefend op deze uitvoeringsmaatregelen. 
Dank zij deze regeling, is het leger in staat te kunnen beschikken over al het 

autogerij dat nooclig is op het oogenblik der mobilisatie. 

• . . 
De Bijzondere Commissie verlangde te weten of het Departement van Lands­ 

verdediging koopcontracten voor benzine voor een jaar sloot en, zoo ja, met 
welke maatschappijen, tegen welken prijs en tegen welke voorwaarden. 

Hel Departement van Landsverdediging sluit geen koopovereenkomsten voor 
een jaar. voor levering van benzine. 

De koopcontracten voor benzine worden, in beginsel, voor ten hoogste een 
kwartaal in aanbesteding gegeven. 

Deze aanbestedingen die worden bekendgemaakt in het Bulletin des Adjudica­ 
tio11-s, enz.. worden vooral en enkel ter kennis gebracht van zeven firma's die 
zich in België met benziuchandel bezig houden, namelijk : 

La Belqia» Benzine Cy, te Brussel. 
L'Alliance, te Antwerpen. 
La Continentale Petroleum Cy, Le Antwerpen. 
l' American Petroleum Cy, Le Antwerpen. 
Purfina, te Antwerpen. 
L'Union Petroleum Cy, te Brussel. 
La Gitics Oil Storage Cy, te Antwerpen. 

Sedert den aanvang van het tweede kwartaal t9!3 en om de plannen der 
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petroleumfirma's tegen ie.werken, die door het leger de beniirie dutirdêl- wilden 
doen betalen dan door de burgers, geschieden de aanbestedingen; ,vat den i)rij~ 
betreft. op den volgenden grondslag : rie voor het leger berekende ~rijs moét op 
elk oogenblik ten hoogste dezelfde zijn als de gros~iersprijs mm dt burgtri tdé­ 
gestaan. 

Voor het jaar 192H, werden de volgende firma's gegadigd verklaard : 
Januari 1923 : Alliance. 
Februari 1923 : Alliance. 
Maart f 92g : Onaanneembare prijs (Ongeveer t frank per liter). 

Koopen uit de hand gesloten met verschillende bergplaatshouders tegén den 
zeer lagen prijs van den dag (Gemiddeld betaalde prijs : 65 centiem· pëf litér). 

2• kwartaal t 9"2:-J : Belqian Benzine, Cy. 
ae kwartaal 1923 : Belqian Benzine Cy. 
4" kwartaal t923 : Cities Service Oil Storage Cy. 

De gemiddelde prijs voor benxine in 1923 per liter betaald is : fr. t .06. 

Eveneens heeft de Bijzondere Commissie den wenseh uitgedrukt ·le ,\féteó hoe 
bij het Departement van Landsverdediging, olie, vet. brandstof, biiinëil'.: èn 
buitenbanden worden aangekocht. 

De koopen van olie, vet en motorbrandstof worden operrbaar aanbestëed. 
Carbid werd echter niet in aanbesteding gegeven sedert het levétêd van tlezé· 

stof opnieuw door bemiddeling van het Groot Legerpark gcsch'iëdt. Dé b"estâa'ndé 
voorraden komen nog voort van het Bijzonder Benzinemagazijn (-192--2)'. 

De contracten voor· aakoop van binnen-en buitenbanden worden in béginsêl 
openbaar aanbesteed (behalve de behoorlijk vastgestelde spoedeischende gevnHen). 
In beginsel ook worden binnen- en buitenbanden voor de behoeften vsn een 

halfjaar gekocht. 
Technische toelichtingen gevoegd bij de lastkohieren of bij de berichten, van 

aanbesteding, vermelden voor eventueele Ieveraars <le technische voorwaarden 
waaraan de gevraagde artikelen moet beantwoorden. De aanduiding van de 
gegadigden geschiedt, zooveel mogelijk, na mechanische en praetische proeven 
waaruit blijkt welke artikelen hel meest voordeeliy zijn, dal wil zeggen waarvan 
de kostende prijs de laagste is per kilometer. 

• * 

En vermits het Hoofdstuk V <ler Begrooting de bijzondere aandacht heeft . 
gevestigd van de leden der Commissie, zoo heeft uw verslaggever gemeend· dat 
het noodig was hier enkele omstandige inlichtingen te verstrekken over 
's Rijks Wapenfabriek, haar personeel en zijn arbeid : 

De eerstaanwcz end technische beambte (bestendigwerkzaain bij 's l\ijlis wapen­ 
f'abriek) met een wedde van 12,li00 frank, is belast met het toeiiciff op dëh 
aanmaak; hel onderhoud en het toezicht op de contrôlë-instrumënten v'óóf de 

9 
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verwisselbaarheid der stukken; het toezicht op de opleiding van de wap<'n­ 
makers bij de korpsen; het afnemen van <le beroepsproef voor eiken arbeider 
die als geschoold wil worden aangezien. 

De drie technische eerstaanwezende beambten (bestendig werkzaam bij 's Rijks 
Wapenfabriek), met wedden van 12,000 frank, H,500 frank of 10,;)00 frank 
zijn belast met de leiding der volgende werkplaatsen : herstelling en wijzi­ 
ging van automatische wapens ; aanmaak, herstelling en verandering van 
drievoeten en affuit-sleden voor mitrailleuzen ; herstelling en verandering van 
metalen kistjes voor munitie, enz.; rnonteeren der nieuwe wapens zonder hout, 
polijsten eh herstelling van het hout; monteeren der nieuwe wapens, geweren 
en.karabijnen: vernieuwen van geweren, karabijnen, pistolen en revolvers of de 
leiding van de werkplaats voor aanmaak van de nooclige wapenstukken voor het 
monteeren of de herstellingen. · 

De 20 technische beambten ( bestendig of bij tusscnenpoozen werkzaam bij 
's Rijks wapenfabriek) besturen de werkplaatsen van schrijnwerkerij en model­ 
leering, uitrusting, smederij, met inbegrip van de electrieiens, monteurs en kali­ 
breerrlers, .het teeken- en studiekantoor, het bureel voor aanmaak en herstelling 
van het werk, de werkplaatsen voor houtbewerking, aanmaak van bijbehoorig­ 
heden voor de blanke wapenen (sabels en bajonetten] de werkplaatsen voor 
branding en autogene lassching (voltooien der stukken); bronzeering, polijs­ 
ting, gieten en herstellen der patroonhouders, verandering der Duitschc i\laxim­ 
mitrailleuzen, alsook de verandering der Fransche mitrailleurgeweren op het 
Belgisch kali ber. 

Sommigen onder hen hebben het bevel over een mobiele groep wapenmakers 
gedurende het schiet- en manœuvertijdperk. 

Tijdens hunne aanwezigheid in de Wapenfabriek, hesturen zij de werkplaats 
van belegging der machines en de werkplaats voor aanmaak der loepen, vizieren 
en toebehooren van den mantel. 
Ten slotte besturen sommige dezer beambten de School-werkplaats waar de 

korpswapenmakers worden opgeleid, en zij geven de lessen over de oorlogs­ 
wapens, terwijl anderen bijzonder belast zijn met het in ontvangst nemen der 
leveringen. 

Onder de technische beambten zijn er die mrt een buitendienst zijn belast in 
verband met de bewapening der troepen, maar zij zijn nooit in de Wapenfabriek. 
Zij besturen de herstellingswerkplaatsen der niet in divisies ingedeelde troepen 
gehecht aan het Groot Legerpark of aan de gewestelijke werkplaatsen le Gent. 
Antwerpen, Luik, Contich, Brussel of in bezet Duitschland. 

De technische beambten ontvangen gezinsvergoedingen schommelend tusschen 
570 en J ,665 frank. 

• • 

Leden der Commissie hebben ievtaagd hoc, bij de wapenfabriek, de voort­ 
brengstpremiën werden toegekend, en zij wilden inlichtingen hebben over <lit 
deel van artikel 23 der Begroeting. 
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De voortbrengstpremie wordt berekend op de tijdsbczuinining, of op de 
voortbrengst zelve. of' op de grondstoffenbezuüüging. 

Zij wordt toegekend door den Bestuurder van de inrichting op voorstel van de 
bevoegde ingenieurs en is vastgesteld als volgt : 

a) Van O tot 15 t.h. van het loon, dat feitelijk aan den arbeider wordt toege­ 
kend, voor de arbeiders van elke categorie die, noch in onderneming, noch per 
stuk werken. 

b) Van O tot 20 t. h. van hel werkelijk toegekend loon voor al de overige 
arbeiders. 

Het premietoestel is van toepassing bij 's Rijks wapenfabriek sedert 
,t Juui ·1920. 

Daar eene verbetering in de voortbrengst van deze inrichting werd vastgesteld, 
zoo werd dit stelsel toegepast in al de inrichtingen alwaar het oorbaar bleek, 
doch enkel als proef; om die reden werd het niet algemeen gemaakt. 

Deze proefneming wordt voortgezet. 

* • 

De Bijzondere Commissie wenschte ook de redenen te kennen waarom het 
personeel van het Groot Veldpark (39) en van de Divisieparken eh-van het Park 
van de Polygoon te Brasschaet werd vermeerderd. 

Het personeel van het Groot Legerpark werd verminderd op 508 uit bezuini­ 
ging; het bedrag van hel bij artikel '23 van de gewone Begrooting aangevraagd 
crediet voor deze inrichting werd op fr. 2,487,37-1 .30 gebracht, wat eene vermin­ 
dering is van fr. H,7,245. ï0, begrepen in die van 3,000,000 frank die het 
voorwerp uitmaakt van het voorgestelde amendement. 

Het personeel der divisieparken en van het Park van de Polygoon te Bras­ 
schaet, moest worden vermeerderd, ten gevolge van de herinrichting van het 
leger. Moesten bovendien worden opgericht : 

• Het Park der Lichte Divisie; 
Het Park der Legerartilleriedivisie en de Divisieparken der ü0, 10•, He, 12•, 

13•, H,e, 15° en i6° reserve-infauteriedivisics. 

"' 
* • 

De Commissie heeft uwen verslaggever gelast haar inlichtingen te verstrekken 
over de voorraden van eiken aard en de algemeenc onkosten vermeld bij artikel 24 
(blz. i.HJ en 57), litt. a, b, c, d, f'en h. 

Wat betreft de som van I millioen frank vermeld bij artikel 2/i, litt. h van het 
ontwerp van Gewone BegrooLing voor i 924, zij is het overschot op a-1 Decem­ 
ber W-23 hij artikel HH (afgevoerd van de Begroeting voor Order en gestort op 
de Begroeting van 's Lands Middelen voor 192/J.). 

De ontvangst bij dit artikel komt voort van den verkoop aan Belgische bedrij­ 
ven van de machines der artilleriewerkplaatsen te Havre, 

to 
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~C?,C verkoop werd toegestaan om deze industrieelen toc- te laten, onmiddei­ 
l#k na de» umpenstdsunul; machines in goeden staat te betrekken om hunne 
~~~rij,:eo weer aan Mn gang te maken. 

Het bleet verstaan dat de opbrengst nu1 dien verkoop dienen z.ou om, naar 
gelang ~e behoeften. andere machines voor onze ~rtilleriewcrkplnatsen te koopen. 

Al deze aankoopen. vereischt voor ecne periode v~11 mobilisatie, konden npg 
niet worden gedaan, daar het onderzoek van de mobilisatie der artillerieinpiçh­ 
tingen maar eerst werd ingezet. 

Het is dus noodig op de Begrooting voor ·I 9-24 de inkomsten te behouden die 
bij voormeld artikel t5l voorkwamen. 

+ • 

~Qoals. het vçrig jaar, heeft d~ Bijzondere Commissie zich onledig gehouden 
met het zo.o belangrijke vraagstuk van het onderzoek naar en de proeven (Ilet 
eene nationale motorbrandstof. Leden hebben gevraagd welke werken in België 
werden uitgevoerd in W23 om tot een afdoende oplossing te komen en welk 
aandeel het Departement van Landsverdediging aan dezen arbeid had. 

De Commissie voor Motorbrandstcf heeft vooral hare aandacht gewijd aan al 
~e procédés die een brandstof konden leveren tot vervanging van benzine en 
petroleum, zonde» echter al te veel acht te slaan op den kostenden prijs. 

Het mengsel alcohol-benzol werd langdurig en met de meeste zorg. onderzocht 
i11 het laboratorium, op het stuk van zijne physieo-chemische eigenschappen 
volgens. de doseering van het mengsel. 

Behoudens enkele lichte wijzigingen toe Le brengen aan de motoren on op 
voorwaarde waterlooze alcohol te gebru~ken, kan dit mengsel een uitstekende 
brandstof geven. Maar de kostende prijs in vredestijd is veel hooger. dan dieder 
beaaine, en in oorlogstijd zou men zulke behoefte aan alcohol hebben, onder 
'11('.er. voor, het vervaardigen van kruit, dat met dan dit mengsel mag beschouwen 
als de volledige oplossing van het vraagstuk. 

Het Bsacsius-procèdé, dat bestaat in het 'vervaardigen v(l.n petroleum qi~ vette 
steenkolen, werd ook zorgvµldig in het laboratorium onderzocht. 
· Dit procédé heeft eenè groote wetenschappelijke waarde en kan worden 
geinduslrialiseerd. Het kan ons merkelijke hoeveelheden petroleum of benzine 
bezorgen, maar zijne in<lustrialiseering is geen Regecringszaak; Belgische finan­ 
cieelc vennootschappen onderzoeken · trouwens de exploitatie der Bsacsrua­ 
~~·~vct~~- 

W~,t e~. ook van zij, dit procédé, dat zeer ernstige aandacht verdient, kon 
slechts een deel der benzine leveren en is ook niet de volledige oplossing van het 
V.l'~!lg',5.LU ~- . 

De aandacht de Commissie voor ~\o.to\'bra~1dstof we11rl ook getrokken door, het 
~,\ll~Qf,-:p.i;~c~dé. dat petroleum vo9.rtbrengt met olie, uit gewas.Sen of' dieren, le 
verwarmen met zinkchloride. Oit procédé is oo.g in zij.a kindeeschoeaen en het 
o_n,~eqoe~ ,y0i.r<h dooJ; ~~ILUE: i,jverig; voortgezet want allichs konden palmolie 
en de andere oliesoorten uit Oongo benxine. leveren. 



( 37) 

De Commissie is voornemens op volledige en wetenschappelijke wijze de 
toepassing te onderzoeken van stookgas tot vervanging van bensine voor het 
voortbewegen der zware motorlorries. Met dit doel werd een gasmeter aan­ 
gekocht. 

Zoo mor het voortbewegen van zware motorlorries het gebruik van stookgas 
algemeen kon worden, dan ware dil een tamelijk grootc bezuiniging van bensine. 

Kortom de werkzaamheden van de Commissie schijnen tol dit besluit te 
komen, dat er thans geen werkelijk nationale motorbrandstof bestaat, die benzine 
kan vervangen en dat men dus : 
t" Alles moet in het werk stellen om het verbruik van dil product te doen 

afnemen; 
2;. Trachten, te allen tijde, een voldoenden voorraad aan benzine te hebben 

om op alles bereid te zijn. 

Het aandeel v~n het Departement van Landsverdediging aan de werkzaamheden 
der Commissie heeft bestaan in hare leiding, het toekennen van de vereischte 
toelagen aan de werken, het tel' beschikking van de Commissie stellen van de 
technische sub-commissie en van hare scheikundigen. 

HOOlt'DSTUK VI. 

MILITAIRE GEHOUWEN EN BOUWWERKKN. 

De Bijzondere Commissie, overgaand tot het onderzoek van Hoofdstuk VI 
(Milit~ire gehouwen en bouwwerken), heeft uwen verslaggever verzocht haar 
uitleg te geven over de hesnoeiing op dit hoofdstuk, besnoeiing die 
~ •. 5.00,000 frank voor de a1'l.~~clcn 27 eu 28 bedraagt. 

ART. 27. 

De bij wijze van amendement voorgestelde verminrlering van 500,000 frank 
wordt verdeeld als volgt : 

1° Litt. "· - Vermindering van 49,000 frank ongeveer wegens den nieuwen 
loonrooster, die werd toegepast sedert het opmaken van de Begrooting; 

~
0 Litt. h. - Vermindering van ongeveer 327,000 frank, wegens afdanking 

van een zeker aantal Lijdelijke bedienden, afdanking die (nogelijk was uit hoofde 
van de inkrimping der eerst op de Buitengewone Begroeting voorziene werken; 

a• Deze vermindering van het aantal Lijdelijke bedienden heeft haren weerslag 
op. de littera's d en e; 
4° Daarenboven werden bezuinigingen gedaan op de littera's y, h en i. 

Wat artikel 28 betreft de vermindering van 2 millioen, bij wijze van amende­ 
ment voorgesteld, wordt als volgt gebillijkt : 

1° Litt. a. - Vermindering van 500,000 frank, verkregen door : 

a) Eene bijkomende vennindering van 200;000 frank, uit hoofde van de 
vermindering der getalsterkte; 
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b) Eene vermindering van IO t. h. als bezuiniging op de eredieten voor 
den dienst van het onderhoud der militaire gebouwen (kleine herstellingen. 
witten.. binnen schilderen. verbruik van water en licht, enz.). 

2° Litt. b. - Vermindering van 1. tti0,000 frank, verkregen door de grootste 
bewiniging op hel g1·of onderhoud, dat bepaald blijft bij de meest onontbeer­ 
lijke zaken; 

3° Lill. c. - Yermindering van 300,000 frank .. Maatregelen worden getroffen 
om de meest beschadigde zaken te herstellen en derwijze aankoopen tot vernieu­ 
wing te vermijden ; 

4° De vermindering bij litt. a (50.000 tr.) wordt als volgt gebillijkt 
·I. ln sommige gamizoenplaatsen is het Departement niet eigenaar van 

den stand: het benuttigt den stand der gemeente of instellingen gelegen ?P 
private goederen. Het heeft er inderdaad niet kunnen aan denken al <le 
gemeentestands a( le koopen, hetzij daar sommige te klein · Zijn en niet 
kunnen vergroot of aangelegd worden voor automatische wapenen, ofwel 
omdat hun aankoop te veel zon kosten. 

Dil is hel geval voor de instellingen van Oostende, Hasselt, Leuven, Aarlen, 
Aalst, Spa, Eupen, Malmedy en nog onlangs voor Gent en Dendermonde. 
ln die gemeenten heeft het Departement, buiten den huurprijs, al of bijna 

al de kosten te betalen voor benuttiging, onderhoud en aanpassing der 
instellingen. 

De totale uitgaven werden hiervoor gernamd op 95;000 frank maximum. 
2. De volgende sommen worden besteed aan toelagen en bijdragen': 

Electrotechnisch Comiteit : 1,000 frank. 
Belgisch Standaardisatiecomiteit : 3,000 frank die op ·t ~000 frank 

werden herleid. 

3. Het totaal bedrag voor voormelde J. en 2. bereikt ongeveer 
-100,000 frank, doch er moet op gewezen worden dat <le meeste stands in 
het land gebezigd worden door verscheidene burgerlijke vereenigingcn.: die 
over 't algemeen kleine bijdragen betalen om de bijkomende uitgaven, door 
hen veroorzaakt, le dekken. 

Tot einde l H23 werden die sommen op de Begroeting voor Order gestort 
(art. 111-9 in 1923) en gingen dus terug over naar het. Departement. 

Het besluit waarbij deze Begrooting voor Order vanaf 1 !)2/t- wordt afgeschaft 
en die sommen rechtstreeks in de Schatkist worden gestort, heeft mor het 
Departement een bij komenden last van ongeveer 100,0üO frank veroorzaakt; 
dienvolgens moest litt. e van artikel 28 op 200,000 frank gébrachtwordcn. 

Hoe dan ook en aangezien voorgaande ramingen maxima zijn, werd het :bed,r:1g 
van deze liuera mei H'>0,000 frank verminderd. 

Deze vermindering van i 50,000 frank valt in die van 2,000,000 frank, die 
het voorwe1·p is van het amendement bij artikel 28. 

Na deze verklaringen over de bcsnoeiïng door den Minister van Landsver- 
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<lediging voorgesteld, meent uw verslaggever als antwoord op talrijke vragen, 
die hem in de Bijzondere Commissie werden ~esteld, u le moeten inlichten over 
alles wat den dienst. der militaire geb6uwen en bouwwerken betreft. 

Deze dienst is ingericht op de volgende wijze, die trouwens altijd dezelfde is 
gebleven en gelukkige uitslagen opleverde : 
In hè't Centraal beheer : het~" Alge,neen bestuur. 
Pee omschrijving : een omschrijvingsbestuur voor de militaire gehouwen en 

bouwwerken. 

Elk ornschrijvingsbcstuur is in princiep in besturen onderverdeeld; er is één 
bestuur per provincie, behalve in de provinciën Antwerpen, Luik en Brabant, 
waar de belangrijkheid van den dienst er meer vergt; de provinciën Namen en 
Luxemburg vormen daarentegen samen maar één bestuur. 
Elk bestuur .is onderverdeeld in secties en beval afzonderlijke p'aatsen. 
De omschrijvingsbcstuurders en de bestuurders zijn in princiep officieren; 

zoowcl in de besturen zelf als in sommige afgezonderde plaatsen hebben zij 
onder hun bevel : udjunkt-offlcieren als het mogelijk is, en een bestendig burger­ 
l~jk personeel; bestaande uit. : 

a) Technische adjunkten ( overeenstemmend met de werkleiders van Bruggen 
. en Wegen); 

b) Bestuursadjunkten ( overeenstemmend met de bureeloversten en klerken 
van Bn1ggen en ,vegen); 

f) Teekenaars : 
d) Opzichtere . 

Benevens die bestendige bedienden, zijn er tijdelijke agenten waarvan het 
aantal verschilt volgens de noodwendigheden van de ondernemingen. 

Om de inrichting der Militaire Gebouwen en Bouwwerken aan te vullen, 
moest daarbij een electriciteitsdienst worden tol stand gebracht om overal de 
verlichting met petroleum of gas door electriciteit te ve1·vangen; hij telt een 
offlcier en eenige ingenieurs. 

Deze korte uiteenzetting was noodig om uw verslaggever gemakkelijker en 
duidelijker te laten antwoorden op de onderscheiden vragen van de Bijzondere 
Commissie. 

Sommige leden meenen dat groote bezuinigingen zouden kunnen (gedaan 
worden in de uitgaven vo or Militaire Gebouwen en meer bepaaldelijk wat het 
pe1~soneel betreft dat 6:V~ agenten telt. 

Di.L gct:.il schijnt op hel eerste gezicht tamelijk sterk, en om het aan le nemen 
moet men de opdracht kennen waarmede het. belast is. 
In de toelichting over de inrichting van den dienst der Militai,·e Gebouwen en 

Bouwwerken wordt hooger gezegd dat de Omschrijvingsbestuurder en de 
Bestuurders in princiep officieren zijn, die zoo mogelijk adjunkt-oflicieren onder 
hun bevel hebben. 

In rn ta telde de bijzondere dienst van de Genie, die de dienst voor de 
Militaire Gebouwen en Bouwwerken is geworden, 60 officieren 'van de Genie. 
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Thans, dal de dienst zelfs belangrijker geworden is; laat hel tekent aan 
officieren alleen nog toe er l9 aan den dienst voor Militait;e Gehouwen en 
Bouwwerken te hechten. Meet· militair personeel is er niet. 
In de bureelen zijn er geen militaire bedienden of boden i de inrichting van 

het leger laat het niet toe. 
Behalve de 19 officieren voormeld, zijn al de agenten van den dienst der 

.Militaire Gebouwen en Bouwwerken burgerlijke beamten. 

* * ,. 

Liuera a) van artikel 2i bevat het bestendig burgerlijk personeel, dat onder­ 
verdeeld is in het personeel der werken en het personeel der bureélen. 

Het personeel der werken telt technische adjunktcn @ opzichters. 
De technise/te adjunkten ( oud-adjunkten of genie-mëesters) zijn op technisch 

oogpunt de rechtstreeksche helpers van de Bestuurders, en vervullen bij hen een 
taak die ongeveer overeenstemt met deze der leiders van Bruggen en Wegen bij 
de ingenieurs. 

Zij staan voortdurend in verbinding met de betrekkers en hebben namelijk de 
volgende opdracht : 

Studies betreffende de ontwerpen voor het bouwen, het verbeteren en het grof 
onderhoud van al de militaire gebouwen, van welken aard ook. 

Het opmaken der ontwerpen, lastkohieren, metingen. 
De leiding van en het toezicht over de werken. 
Graphische werken. De inontvangstneming van materialen en leveringen'. De 

onderhandeling. Het beheel' over het kasernceringsmateriaal. De dienst der 
electrische instellingen. De dienst der be plan t.ingen, waterleiding, wegen, reini­ 
gingsdienst in de kampen. 

Het toezicht over de stroken der militaire dienstbaarheden : onderzoek der 
aanvragen om te mogen bouwen; contrôle der bouwwerken. 

De politie van het militair domein waarvoor zij beëedigd zijn' (wet v:in29·Maart- 
8 April 1806). 

De opziduer« zijn rie rechtstreeksche helpers van de technische adjunkten en 
worden verdeeld volgens de noodwendigheden. 

* 
* "' 

Het personeel der bureelen bevat de bestuursadjunkten en de teekenaars, 
De Bestuursadpmlcteii zijn ten opzichte van den bestuurlijken dienst voor 

de Bestuurders der militaire gebouwen en bouwwerken wat de technische 
adjunkten en de opzichters zijn op technisch Kcbied. Zij hebben voor opdracht : 

Het opmaken en hel verzenden van al de bestuurlijke stukken : afächrtf't, 
weergave en verzending van al de stukken van Jen techniseheu dienst (Iast­ 
kohieren, metingen, enz.); 

Het opmaken en het verzenden van al. de stukken van het rekenpliehtig beheer 
en vereffening der ondernemingen ; 
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Oc uitkeering der· uitgaven beneden 500 frank, de betaling van het personeel, 
de boekhouding; 

Het opmaken der· ramingen voor de Bcgrooting; 
De briefwisseling met de betrekkers, cle militaire en burgerlijke overheid, de 

inschrijvingen op de registers; het archief. 

Wat de teekenaars betreft, hun aanwezigheid wordt gebillijkt door de hooger 
voorgeschreven taak. 

. ,, 

liet :\linisleriecl besluit ,•;m 1 Augustus -1923, ter uitvoering van het Koninklijk 
besluit van 31 Juli 1923, betreffende het statuut van het burgerlijk personeel, 
heeft het volgend maximum. getal agenten in de onderscheiden kaders bepaald : 

Technische adjunkten . 
Bestuursadjnnkten. 
Teekenaars . 
Opszichters . 

115 
120 
35 

180 

Het juiste gelal wordt elk jaar in de Begroot.ing bepaald door het Ministerie. 
Aldus bedragen die getallen voor 1924 onderscheidenlijk iOG, HO, 30 en lö5. 
Zij bereiken niet het getal agenten dat wègens de belat1grijkheid der huidige 
werken feitelijk noodig is. 

Daarom kwamen nog taO tijdelijke burgerlijke bedienden voor onder liuerà b 
van artikel 2"i van het niet geamendeerd bcgrootingsontwcrp. Hierhij bevinden 
zich bedienden voor de werken. 

Ilet aantal dezer tijdelijke bedienden verschilt volgens de belalîgrijkheid der 
werken die voorkomen op de Buitengewone Begrooting, want principiéel 
genomen moet het bestendig personeel volstaan voor de regelmatige Werken en 
voor de werken van de Gewone Bcgrooting. 

De verdeeling der 654 agenten, die voorzien worden op het niet geamendeerd 
ontwerp, wordt opgegeven in de bijlagen n" 10 en H, de aangevraagde wedden 
voor de .,H)() bestendige ngenten wordt omschreven in bijlage 15, doch zij werden 
in overeenkomst gebracht met den nieuwen lo o nrooster, die aangenomen werd 
na het instn ren van het ont werp van Begroeting. 

Wegens bezuiniging, en uit. oorzake van de hij wijze van amendement voor­ 
ziene helangrijke verminderingen op de Buitengewone Begrooting, wordt het 
getal der i :-30 tijdelijke bedienden op 06 herleid; het tijdelijk personeel der 
hureelcn wordt eerst afgc<l:inkt; dat der werken zal achtereenvolgens afgedankt 
worden naarmate de ondernemingen vorderen. 

;Xr 2" van liuera b vermclrlt 72 werklieden (beplantingen, kampen, clectri­ 
cicns, enz.) opgegeven in de hijlnge n' XII. 

Ilij deze werklieden zijn de sluiswachters van de militaire waterwerken van 
Antwerpen, de vsrklieden belast met het toezicht en het onderhoud van sommige 
dijken der Bcr((lrn-Schclrlc van zelf noodig. De werklieden helast met de 
hplantin~rn df'r \'~rgcn, alsook de elcctricicns en de werktuigkundigen z1Jö 

H 
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onontbeerlijk in de agglomeraties, zooals de kampen die feitelijk kleine steden 
zijn met 8,000 lot 30,000 inwoners. voor de verlichting, de waterleiding, den 
reinigingsdienst, hel onderhoud der parken, enz. Eveneens zijn er electriciens 
en werktuigkundigen noodig in de plaatsen waai· drijfkracht wordt voortgebracht 
of herleid en in de mechanische inrichtingen voor de waterbedeeling. 

31ct het oog op bezuiniging werd het getal li bij wijze van amendement op 
6t) gebracht. 

N'a~ van littera b vermeldt 26 boelen, huisbewakers, enz., opgegeven in de 
bijlage n' XIII. 

De boden, huisbewakers, daglooners zijn er noodig, daar de dienst der 
Militaire Gebouwen am Bouwwerken niet over soldaten kan beschikken en de. 
bureelen moeten bewaakt en gereinigd worden, de vuren aangemaakt, de bood­ 
schappen gedaan. enz. 

Daarbij worden sommige werken der eerste linie van de vestingen niet 
meer door het leger bezet (Le meer daar zij maar een gebrekkige kazerneering 
waren). Het is niet mogelijk ze door soldaten te doen bewaken, daar dit aan hun 
opleiding zou schaden ; op die plaatsen moet dus een bewaker aanwezig zijn, 
indien men wil vermijden dat zij geplunderd worden zooals het gebcmcle bij den 
wapenstilstand in de tijdruimte tusschen het vertrek der Duitsche en <le aankomst 
der Belgische troepen. 

Onder littera c van artikel 2ï staat het personeel van de schietbanen vermeld 
(xie bijlagen' XIV). 
Er waren ·I 9 bestendige bedienden in de Nationale Schietbaan van Brussel 

toen het begroetingsontwerp werrl opgemaakt; thans hebben er 3 ontslag 
genomen. 

Doch die vaste bedienden werden met de Nationale Schietbaan dool' hel 
Departement van Binnenlnndsche Zaken overgenomen. Door de nieuwe beschik­ 
kingen, die dool' de Regeering genomen werden voor de in beschikbaarheid­ 
stelling, zullen er eenige hunner afgedankt worden. 

De Lijdelijke bedienden van de stands zijn er voor de volgende redenen : 

Het Departement heeft de stands in sommige steden overgenomen. Doch die 
instellingen kunnen niet onbewaakt blijven, indien zij builen de militaire gcbou·­ 
wen gelegen zijn; van daar de noodzakelijkheid, ofwel den bewaker die cr was 
over te nemen met den stand, ofwel er een aan te werven indien cr geen was. 

+ . .. 

Uwe verslaggever verklaart u, ten slotte, Mijne Heeren, de noodwendigheid 
der uitgaven die voorzien werden voor de vergoeding der ingenieurs, bouw­ 
meesters, landmeters, die Lij de militaire gebouwen en bouwwerken arbeiden en 
voor de vergoeding wegens buitengewone werken, reiskosten, enz., opgegeven 
bij artikel 27 littera's g, hen i. 

Lilt. (. - Zooals hooger gezegd werd, telt de dienst voor Militaire Gebouwen 
en Bouwwerken thans nog 19 genicofficicren tegen HO in 1923. Het is klaar dat 
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men in dergelijke voorwaarden niet kon voortgaan. De adjunkt-teehnici kunnen 
het te kort aan genicofficieren niet volledig aanvullen, zooals de Bruggen en 
Wegen het met leiders alleen niet zouden kunnen stellen. Het Departement kon 
gelukkig de kostbare hulp behouden van 11 genieollicicren die gedurende of na 
den oorlog werden gepensionneerd en die ten titel van ingenieur hunne mede­ 
werking verleenen tegen cene vergoeding gelijk aan hel verschil tusschen het 
bedrag van hun pensioen en de wedde van hunne collega's in actieven dienst. 

Daarbij moesten echter tijdelijk enkele ingenieurs meer aangeworven worden, 
bijzonder voor de electriflcatie van de kazernen en militaire inrichtingen; alles 
was inderdaad te doen of te herdoen op dit gel>ied. 

• 
* • 

Wal de medewm:king van bouwmeesters betreft, zij komt maar zelden voor; 
zij is maar billijk in sommige bijzondere gevallen zooals le Spa, waar aan de 
gebouwen een uitzicht moet gegeven worden dat strookt met de streek. 

Ten slotte is de dienst voor militaire gebouwen en bouwwerken soms genood­ 
zaakt beroep te doen op de diensten van een beëedigrlen landmeter, voor liet 
opmaken van plannen of van processen-verbaal van afbakening bij onteigening 
van gronden om latere geschillen te vermijden. 

Het is niet mogelijk thans besnoeiingen te doen op post litt. (; al cle werken 
op de Begrooting van 19·23 toegewezen zijn aan den gang. 

Litt. g. - Vergoedingen voor bukomcnde of buitengewone werken. 

f O Eene jaarlijksche vr!'gocding wordt regelmatig toegekend aan de diri­ 
geerende officieren (200 frank voor de betaalmeesters, 25 frank voor de beheer­ 
ders der magazijnen); 

2° Bijkomend werk wordt in sommige dringende gevallen opgelegd aan de 
agenten van den dienst der militaire gehouwm en bouwwerken buiten de bureel­ 
uren; dit overwerk wordt namelijk hij het einde van het jaar geleverd voor het 
opmaken van de stukken betreffende aanbestedingen die niet mogen uitgesteld 
worden; 

B0 Eindelijk wordt soms eene vergoeding toegestaan voor bijzondere werken 
die builen de gewone taak liggen, bij voorbeeld: de medewerking van de agenten 
samen met ambtenaren van andere departementen in de commissién voor 
aankoop of de onteigening van goederen. 

Zoo werd o. a. de som van ;>0,000 frank die eerst voorzien werd, op 
35,000 frank teruggebracht voor litt. fi in zijn geheel. 

Litt. h. - Reiskosten voor liet tUdelijh burgerlijk personeel, e11Z. 

Beho oren hij deze littera, de gepensionncerde ollicieren met den titel van 
ingenieur in dienst gehouden, het personeel van den clectriciteitsdicnst (behalve 
tie offlcior-bestuurrler) en soms tijdelijke opzichters. Deze reizen worden gebillijkt 
wegens het toezicht, het onderzoek der werken, de studies voor hel opmaken 
van ontwerpen. enz. 

-12 
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Er moeten insgelijks enkele reizen bijgevoegd worden van de deskundigen dei· 
intermiuisterië-le Brandcommissie : 

In 192;3 werd cr uit dien hoofde een bedrag van 37,021 frank uitgrgernn. 
B,j wijze van amerulement werrl de som van 1;0,aoo frank Vl)OI' litt. h 

op 38,000 frank teruggebracht. 
Hier volgt eindelijk, Mijne Heeren, .de toelichting van den post vermeld 

onder litt. i : 
-1'> Verwarming der bureelen . . fr. 
2° Aankoop van benoodigdheden : drukwerk, omslagen, papier, 

inkt, teekenpapier, doorteekenpapier, potlooden, enz.; 
leveringen voor schrijfmachines, cc stencilpapier», enz. 

3° Borstels, dwijlen, enz. voor het schoonmaken der bureelen. 
4° Aan den postdienst te betalen : kosten voor aangeteekende 

briefwisseling en uitgaven voor uitkeeringen per post­ 
checks . 

f>0 Aan den telefoondienst te betalen : voor abonnementen en 
mededeel i ngen 

6° Onderhoud van het kantoormaterieel : schrijfmachines, 
duplicators, enz. 

7° Abonnement op reglementaire tijdschriften en aankoop van 
vakboeken. 

no.ooo )) 

76,000 » 

7,000 » 

8,000 » 

U,000 » 

10,000 » 

3,000 » 

Ik ben zoo vrij c1· op te wijzen dat cr geen bureelkosten bij overeenkomst 
worden voorzien in de diensten der militaire gebouwen en bouwwerken. 

Bij wijze van amendement werd de som van 200,000 frank op 180,000 frank 
teruggebracht voor li tl. i. 
In de bijlage X V worden omstandig <le wedden opgegeven van het burgerlijk 

personeel der militaire gebouwen en bouwwerken. 

Alqemeene aanme-rlâng bij artike! 27. 

Jl, wijze van amendement werd voor het artikel in zijn geheel een vcrrninde­ 
rmg van o00,000 frank verwezenlijkt. 

HOOFDSTUK VIII. 

MILITAIRE VLIEGDIE~ST. 

Uwe Bijzondere Commissie heeft hare bijzondere aandacht gewijd aan dit 
hoofdstuk, vooral na de onrustwekkende artikelen in de pe1·s, en zij heeft aan 
Jen Minister van Lanrlsverdediging uitvoerige verklaringen gevraagd over de 
Iraagkracht van de bezuiniging inzake den militairen vliegdienst, de bewapening 
~n de uitl'usting dei· troepen. 

De Minister was zoo goed eene vergadering van <le Bijzondere Commissie te 
willen bijwonen, en hij heeft ge:10twoo1·d op de verschillende vragen die hem 
werden gesteld. 
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Het jaar l9:H is voor het land een buitengewoon moeilijk jaar onder opzicht 
van Iinancièn ; de Rcgcering heeft uitdrukkelijk beslist dat de begroetingen van 
alle departementen zouden verminderd worden. Op elk gebied moest, met het 
oog daarop, het hoogst mogelijke grrlaan worden, en het Departement van 
Landsverdediging zooals uw vershiggerer het in den aanvang van zijn verslag 
zegde, heeft er zich op toegelegd de uitgaven te verminderen in zoo ruime mate 
als het met de Yeiligheid van het land vereenigbnar is. 

Met aandacht en voorzichtigheid heeft men maanden lang dit vraagstuk 
cndcrzocht. Al <le bevoegde overheden werden geraadpleegd; al de verant­ 
woordelijke hoofden hebben hun rnccning doen kennen, en het is slechts na een 
nauwkeurig wikken en wegen dat de heel' Minister van Landsverdediging aan de 
Regeering eene reeks amendementen heeft voorgesteld op de Begl'Ooting die aan 
uwe bespreking is onderworpen. 

De bewapening beantwoordt aan de noodwendigheden van het oogenblik. De 
kleeding en de uitrusting eveneens. 

De heer Minislcr gaf ons daarover de meest uitdrukkelijke verzekering. Men 
heeft 'het inrichten van reserves niet stilgelegd. Men heeft ze enkel verdeeld over 
een grooter getal jaren. 

De militaire vliegdienst is niet in gevaar gebracht door die maatregelen van 
bezuiniging, zooals men hel dwaasweg heeft willen doen gelooven in den laatsten 
tijd. De inkrimpingen betreffen vooral het bouwen van hangars en het oprichten 
van eenc algemcene reserve. Daaruit volgt dat de hulp aan den burgerlijken 
vliegdienst dit jaar cenigszins zal verminderd worden. 
ln het meer uitvoerig onderzoek, onder hoofdstuk VIII, zal men verder nauw­ 

keurige inlichtingen vinden over den aauko op van vernieuwings-materiaal voor 
den rlicgdienst en voor de bevoorrading van allen aard. 

Zij zullen u laten oordeclen over de gepastheid der getroffen maatregelen. 
Ben <lee! van de leden tiet· Bijzondere Commissie heeft de bezuinigingen. door 

den )foi is Lei· van Landsverdediging voo rgesleld, goedgekeul'd. Ecnige leden 
hebben voorbehoud gemaakt. 

HOOFDSTUK IX. 

BEDDEGOED. 

ne Bijzondere Commissie was verwonderd vast te stellen dat, hoewel de dienst 
van beddegoed sedert H➔:W verminderde, het personeel integendeel talrijker was 
geworden. 

Ondanks de vermindering van de legersterkte voorzien voor 102'~. moest het 
arbeidend personeel en hoofdzakelijk het vrouwelijk personeel vermeerderd wor­ 
den, daar hel beddcgoe.l, waarvan het grootste gedeelte nog uit oorlogsmaterieel 
samengosteld is, hoc langs zoo 111ec1· onderhoudskosten vergt. 

De herstellingswerken worden lol in het uiterste geùrcven om, gelet op de 
zeer ongunstige marhtprijzen, den aankoop vim nieuw goed te vermijden. 

De nieuwe venuintleri ng vau hel krediet bij nrtikcl B7, van B, 1 Gf':i.000 frank 
op 2,0fl0,000 frank herleid, zal trouwens in 19:M, den aankoop uitsluiten van 
alle lakengoed (beddelakens, overtreksels van matrassen en hoofdkussens]. 
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AndPrzijrls zullen de waschplaatsen die thans voltooid worden hij de maga­ 
zijnen van hccldcgocJ in hel kamp van Beverloo en te Luik, in den loop van het 
jaar l!l:H in werking gesteld worden, hetgeen meer personeel zal vergen; doch 
daar nieuwe poging-en ~edaan worden om het personeel van al de inrichtingen 
voor heddegoerl le verminderen, maken nieuwe voorstellen eene bezuiniging 
mogelijk van I00.000 frank op de uitgaven voorzien bij artikel 36 en die 
t ,aG5,200 frank hedl'agen. 

ln overeenstemming mei den fünister van Landsverdediging en de officieren 
vau zijn Departement, heeft de Bestendige Commissie zich altijd bezorgd 
gemaakt om het lol onzer- soldaten, hun welzijn en <le verbetering die kunnen 
aangelirad1t worden aan hunne kazemeering en hun voedsel. 

Wij moelen het, ,Iijne Heeren, bekennen en zeer duidelijk zeggen, dat sedert 
den wapenstilstand ernstige pogingen op dit gebied werden gedaan en dat de 
Bc!gisehc soldaat thans zeel' behoorlijk ui tg-ernst, gekazerneerd en gevoed is. 

Hel Departement voor Landsverdediging heeft eene school voor militaire 
koks tol stand g,·hraeht en het vorig jaar voor hun gerief een klein handboek 
uitgcgeren dal praktisch, eenvoudig, duidelijk en juist is opgevat en een 
uitmuntoude reeks kcukcnrecepten voor de manschappen en voor de mess 
bevat. Deze bundel is, zooals in het voorwoord wordt gezegd, een mcmo­ 
riebockje vno r d1• koks die hun leertijd hebben doorgemaakt. in voormelde 
school en een uitstekende gids voor al degenen die de eetmalen van onze 
soldaten willen verbeteren. liet is daarbij een gids voor de l:igere gpgradeerden 
en de officieren gelnsl met de mcna~e die er nuttige wenken in vinden voor het 
toebereiden der spijzen en liet economisch verbruik van de voedingsmiddelen. 

De Bijzondere Commissie verlangde te weten hoeveel militaire koks door de 
school scrlert haar ontstaan gevormd en hoe zij verdeeld werden; verscheidene 
onzer col!Pga's waren verwonderd cr niet meer aan te treilen in de keukens van 
den troep tijdens d('. bezoeken van de Bestendige Commissie. Uw verslaggever 
bezit al de inlielitingen betreffende de verdeeling van de militaire koks na het 
verlaten der school. De lijst is vrij lang om in dit verslag te verschijnen en hij 
veroorlooft zich, )Jijne Heercn, cr zich bij te bepalen u Le zeg·gen dat : 

3ï mannen aan tic proef van de hoogere afdeeling en 
113 aan de proef van de lagere afdeeling voldaan hebben: 
iO mannen maken thans een proeftijd door en hebben hun onderricht nog 

niet voltooid. 

De hoogc1·e afrleeling die koks vormde voor de militaire hospitalen, de 
officiers- en de oudcrofficicrcntafel werd in Juli 1923 afgeschaft. De koks­ 
leergasten van deze reeks krijgen thans hunne beroepsopleiding in de officiers­ 
keukens. 

Dr la~ere af"dceling welke koks vormt mor den troep blijft thans alleen over. 
De school voor koks houdt zich niet bezig hare leerlingen onder de korpsen 

te verdcrlcn. Hel zijn deze laatste die haar hunne candidaat-koks zenden naar­ 
male c1· plaalsc11 open zijn (men kan practicsh slechts een goed- vakonderwijs 
geren aan hoogstens i8 leerlingen tegelijk) en de school zendt ze hun terug na 
drie maand onderricht. 

Door periodische oproepen welke in de korpsen worden gedaan, verzekert het 
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Algemeen Toezicht van de lntcndantiediensten de aanneming der leerlingen. 
Oe praeusche nilsl:igen zijn onloochenbaar goecl. Siel alleen vormt de School 

koks op praetische wijze, doch zij is tevens een model voor de inrichting- van een 
troepen menage, keukengerei, arbeidsmethode, toebereiding del' eet waren, enz. 

Indien men zich herinnert wat de voeding der tL·oepen was \'ÓÓr den oorlog, 
moet men vaststellen dat een groote verbetering is aangebracht. Voorzeker, niet 
alle keukens zijn volmaakt,doch men tWlfÇ zeggen dal in bijna al de kazernes van 
hel land gedaan is gcwotden wat mogelijk was. Keukens van eenheden met zwak 
alleenstaand effectief en keukens in instructiekampen zijn wellicht nog niet wat 
zou moeten zijn volgens den smaak van onzen tijd, doch verbeteringen worden 
steeds aangebracht volgens de financieele middelen het toelaten. 

Het valt op te merken, dat het leger niet de vruchten verliest van de vakoplei­ 
ding aan een leerling-kok gegeven wanneer deze het leger verlaat. 
Inderdaad, het leger behoeft een hoog aantal koks in oorlogstijd en tic 

leerlingen die bedoelde school hebben gevolgd zullen een niet le onderschatten 
reserve uil maken voor dit legertje van koks. 

Het Departement van Landsverdediging stelt, eilaas! vast, dal vele leerlingen 
den dienst verlaten; dit valt le betreuren, voorzeker, doch het is moeilijk dit le 
verhinderen. )len neemt in de School, over 't algemeen, slechts vrijwilligers aan 
or miliciens <lie verlangen opnieuw dienst te nemen, zoodat men slechts mannen 
zal opleiden die vanzins zijn hunne loopbaan le maken als kok. 

Men· vindt ze echter niet altijd. De oorzaken die van invloed zijn op het 
aannemen van legervrijwilligers. gelden ook voor de aanneming van koks. 

Ten einde in het leger meer vnjwilligcrs te kunnen behouden of le kunnen 
aannemen om het bedrijf van kok nit Le oefenen, bestudeert men op dit oogcnblik 
de mogelijkheid 0111 de oudmilitaircn, voor den legerdienst ons-esd1ik1 bevuu.len, 
le machtigen opnieuw dienst te nemen. Dit is een voortreflclijke maatregel. 

• * 
Voortgaande met de Begrooling aandacht ig te onderzoeken, is de Bijzondere 

Commissie stil gebleven bij hel artikel betreffende de klccding der· troepen en 
inzonderheid de militaire schoenenfabriek en het kleerwcrkhuis le Hoeselaere. 

Sommige leden hebben uw \'erslaggcver verzocht inliclniugcn in le winnen 
omtrent het personeel, de productie en de uitkomsten van deze inrichtingen. 

De militaire schoenenfabriek heeft een personeel bestaande uit : 
il officieren waaronder de directeur; 
7 onderofficieren; 

59 soldaten waaronder Pen wederdienstnemende ; 
l vakmau ; 

80 werklieden or leergasten waaronder 3 gebezigd zonder mi litaire vei·goeding; 
/1-;'j werksters of' leermeisjes. 

Salarissen. 
De miliüeplichtige soldaten trekken alleen (le vc1·goc1lingcn als soldaat: 
De werklieden worden betaald \'(Jl~cns den ptnatsclijkcn lnonrooste» i11 ver­ 

houding tot de productie. 
Desem daartoe in 1924 voorzien bedraagt le zamen ö-2~,000 frank. 
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Productie en uitkomsten. 

De militaire schoenenfabriek beslaat uit drie afdeelingen : 
1 ° De dienst voor hel in ontvangst nemen en het keuren van hel schoenleder 

van het leger en hel beheer van het ledermagazijn; 
2° Het werkhuis voor het mechanisch uitsnijden van al de noo.lige stukken, 

niet alleen voor de vervaardiging van de nieuwe schoenen, maal' ook voor die 
welke noodig zijn voor de verstellingen in het korps le doen; 

B'' Het confectiewcrkhuis voor nieuwe schoenen, dat thans gemiddelcl GOO paar 
per arbeidsdag aflevert. 

Deze productie zal, in de mate van de toegekende credieten, geleidelt]k moeten 
opgevoerd worden tot ongeveer UOO p,iar per dag, tot dat de mobilisatiereserve 
zal zijn tol stand gebrnchl. 

Bij gelegenheid van de .bezneken in 192H gebracht aan de indnstricele inrich­ 
tingen van hel leger, heeft de Bestendige Commissie cr altijd op nangcdrongen 
dat het Departement overal de imlustricele boekhouding zou invoeren. 

Deze wordt Locgcprtst sedert -1 Januari Hl:23 in de fabriek van Rocselnere. 
De eerste balans moet worden op~e111nakt op den datum van aJ December 191B. 

Dit werk zal eerlang lol een goed einde zijn gebracht. 
Het klecnvcrkhui~ dat in den loop van 1 !)~U- moet in werking treden, i::; 110g 

niet in gang gezel. 
De studiën hetrcflcnde het aan te schaffen materieel zijn niet voltooid, en, 

overigens, mor-t de Slaat, vooraf, een voorraad weefsels hebben toelatende de 
regelmatige voorziening del' werkhuizen le verzekeren, zondra deze zullen in 
gang z1Jn. 

De onvaste middelen voor de ldeerling hebben nog niet toegelaten dezen 
voorraad op te slaan. 
Eene vermindering van 100,000 frank werd gebracht aan artikel 38 tier 

Begroeting. het voorziene personeel is slechts :1angewon·en legen I Januari 1921-. 

flOOFHSTtJK IX. 

,\FIJl,fü,ING TOlll'EUO.JAGEllS EN ~IARINllmS. 

ln het Vcrnlng over de Begrooling nm Landsverdediging voor HJ23, heeft 
uw Ye1·slagg-ever een lange uiteenzetting gegeven over de Afdccling der Tor­ 
pcdojagcrs en dei· )Jariniers. Hij zal cr dus dil jaar niet meer op weerkomen. 
Tegenwoordig bevinden zich de torpedojagers meestal le Brugge. De uil­ 

tochten in zee worden be~on1wn in de maand Maart van dil jaar, wanneer het 
onderricht genoeg zal gevorderd zijn. 

Gij allen weet, Mij,w Ilccrcu, hoc onze torpedojagers te llt-uggc hebben 
moeten nankmuen ; de Pers heeft 11 omtrent deze reis omstanrliglicrlcn medege­ 
deeld waarover uw \CJ'slaggevcr snel hcenglijdt. 
Een g-c,lccllc van den bovenbouw <lezer eenheden moest Ic Anlwcrpcri worden 

al'g<·l,rokcn 0111 Lei· lwslc1nmiug le kunnen aankomen en ze moesten weer in staat 
worden gesteld om hun toe te laten de zee te nemen. 
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flet overbrengen naar Brugge van al de vlotbare eenheden is grootendeels 
gedaan en zal eerlang voleindigd zijn. 

Zoodra de opleiding van het personeel zal klaar zijn en dat de booten zullen 
hersteld zijn, zullen deze om de beurt de zee kiezen om het materieel te 
voltooien, de machines gangklaar te maken, de snelheid te beproeven en de 
ankerlijnen en de reddingstoestellen te keuren. 

Eens de proefnemingen gednan, zal aangevangen worden met de zceopleiding 
van het machienenpcrsoneel en van de dckmatrozen, met de roeischool. het 
vertrouwdmaken van het personeel met de zee, daar een gedeelte cr van nog 
niet heeft gevaren. 

Rond het midden van -19'~H, zullen de torpedojagers per sectie van twee 
uitvaren. 

Met aanvang van Augustus 192!.1-, zullen zij eskadergewijs uittrekken om de 
tucht der groep vaart aan te loeren. 

Slechts in H)2iS zullen de gevechtsoefeningen onder lichte eskaders, het 
gr.schnt op zee en het uitwerpen der torpedo's plaats hebben. Om dit programma 
te kunnen uitvoeren is het nocdig <hl <le africhting op zee voltooirl zij. 

Het amendement door den Minister van Landsverrlediging ingediend stelt een 
vermindering van één millioen frank voor op het crediet op het Begrootings­ 
ontwerp aangevraagd. 

Dit crediet is bestemd om het personeel te vormen en om het bestaande 
vlottend materieel te onderhouden. 

De eenheden waarover wij thans beschikken (torpedojagers en wachtschepen) 
zullen toelaten, na voltooïng van hunne wederinstaatstelling , klaar te hebben : 

1 ° Een licht eskader van f5 torpedojagers van 250 ton. 
2° Een licht eskader van 5 torpedojagers van 150 ton. 
3° Een licht 'eskader van 10 wachtschepen. 

Deze eenheden zullen op doelmatige wijze knnnen medewerken aan de kust­ 
verdediging, hetzij om onze mijnversperringen te bewaken, hetzij om de 
vijandige vaartuigen welke aan ile werking van ons kustgeschut zouden ontsnap­ 
pei:i met. de torpedo aan te vallen (dit uitsluitend aan de torpedojagers Y001·be­ 
houden) hetzij om de onderxeesehe mijnen te vernietigen. 

Onze torpedojagers zonden insgelijks de booten kunnen begeleiden en 
beschermen, welke de hevoorrading van het g-emobiliseerde leger verzekeren. 

Hel valt, eindelijk, te bemerken dat dit materieel volstrekt ontoereikend is om 
alleen de kustverdediging te verzekeren. 

De Bijzondere Commissie heeft uw verslaggever last gegeven aan den l\Jinister 
menige vragen te stellen :rnnga:1ndc de afdeeling der torpedojagers en der 
mariniers. 

De Minister heeft. zich beijverd hem de omstandige en volledige inlichtingen 
te doen geworden. 

De reeds zoo aanzienlijke uitbreiding van dit verslag laat niet toe u dezelve 
in hun geherl en in gansrh hunnen omvang mede le deelcn. 

Die vl'agcn hetreffen vooral de wnpensfilstnnrlnverecnkomst welke nan Bel~ir 
torpedojagers en andere vaartuigen toekende; zij hebben insgelijks betrekking 
op den huidigcn slaat der torpedojagers, hunne tegem".oordige · ammunitie- en 

f3 
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hun prijs, alsmede op het programma voor de individueelc en de collectieve 
onderrichting die aan de afdeeling wordt getrcvcn. 

Uw verslaggever heeft de antwoorden van den Minister doen toekomen aan die 
uwer leden welke in de kwestie het meest belang stelden. Zij zullen de gelegen­ 
heid hebben, bij de hehandeling der Begrooting, er gebruik van te maken. 

MILITAIRE VEILlGIIEID. 

Mijne Heeren, de Bijzondere Commissie heeft zich bezig gehouden met de 
veiligheid van onze troepen hij het bezettingsleger en de Bestendige Commissie 
heeft zich, onder de verlichte leiding van haar Voorzitter, den heer Pirrnez , naar 
bezet Duitschland begeven om cr de cantonnementen te bezoeken, zich ter 
plaatse rekenschap te geven van het leven der soldaten, hunne bezigheden, 
hunne plichten en lasten en van de maatregelen door het Departement van 
Lan<lsverdediging genomen om aan onze troepen het hoogste kwantum van wel­ 
zijn te verschaffen, een billijke ,,ergoeding voor de aanzienlijke vermoeienissen 
die hun aldaar vaak door de omstandigheden worden opgelegd. 

Onze achtbare collega, de heer Brifant, heeft over dit voornaam bezoek het 
verslag willen opmaken. 

De plaats ontbreekt mij, eilaas! om het. hier over te nemen; maar de leden 
der Bestendige Commissie kunnen n verzekeren dat er niets wordt verwaarloosd 
door het Departement van Landsverdediging om cle vaak zware taak van onze 
troepen in bezet Iluitschland te verlichten en om aan de Belgische soldaten 
gestadig bewijzen te geven van uwe waakzaamheid en van uwe ruimste wel­ 
willendheid. 
In het verslag dat ik, verleden jan r, de eer had u voor te dragen namens de 

Bijzondere Commissie belast mei het onderz oek der Ticgrooting, heb ik zeer 
nauwkeurige omstandigheden medegedeeld over de rol der militaire veiligheid 
bij het hczettiDgslegc1·. Deze dienst was op <lit. tijdstip in hervorming en het 
Departement van Landsverdediging droeg er zorg voor te zamen met het 
Departement van Justitie. 

Daarover ondervraagd, heeft de Minister geantwoord : 
« De Diens] der militaire veiligheid hij het bezettingsleger in Duitsehland 

mag thans als klaar zijnde worden aangezien. Ten gevolge van een reeks 
maatregelen door mij bevolen, werden de leden van deze inrichting gespeciali­ 
seerd onder drie verschillende vakken : den dienst der tegenspionnage, recht­ 
streeks afhangende van het legercommando; den districtsdienst der territoriale 
veiligheid, nfhangende van de afdeelingsbevelhcbbers, en de rechterlijke 
politiedienst - samenbestannde met de gendal'merie - ter beschikking van de 
parketten der militaire rechtbanken. 

>> Het vciligheidspe1•soneel is over 't algemeen goed. De verworven spcciali­ 
satie en de ervaring hebben merkelijk zijne vakkundige waarde en zijn praestatie­ 
vermogen, die voltlocnde zijn, vermeerderd. Men moet rekening houden dat, in 
den beginne - eintle H)H) - de vcilighei4l moest ingericht worden. Behalve 
een gering aantal oncle oorlogsbeambten die in het leger gebleven zijn, werden 
die elementen geweerd, welke slechts een onbeduidende beroepsvorming en 
weinig ontwikkelde gèschiktheden bezaten. 
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» Anderzijds heeft de commandant van het bezettingsleger in dit samenraapsel 
van personeel heel wat opgeruimd, zedelijk gesproken, en 't is hem volkomen 
gelukt. 

» Ik moet doen opmerken dat de toestand van het personeel altijd zeer onvast 
zal blijven daar hem geen definitiet statuut kon gegeven worden, door hen tot 
Staatsambtenaars voor het levenslang te benoemen. Deze bedieningen zijn niet 
vast, daar zij afhangen van den duur der Belgische bezetting in Duitschland, en 
men begrijpt dat de waarde van het organisme daar onder lijden moet. Velen 
hebben den dienst vrijwillig verlaten. 

>> Ik zal er bijvoegen, wat betreft de begrootingslastcn, dat, in overeenkomst 
met den commandant Yan het bezettingsleger, ik door een amendement heb 
voorgesteld het globaal getal ambtenaren te verminderen van '150 tot 130. » 

* * 
De Bijzondere Commissie heeft uwen verslaggever gelast inlichtingen te 

nemen over den Controledienst van de kazerneering i11 het bezeuingsleger, en 
haar eene uiteenzetting le verschaffen over het nut en het doel van de uitgaven 
voor dit organisme gevraagd. 

De Contrôledicns: van de kaserneerinq heeft in het gebied dool' het Belgisch 
leger bezet, bijna dezelfde taak le vervullen als deze waargenomen door den 
dienst der .Militaire woningen en gebouwen in België. (B. C. M.) 

Hij is namelijk belast met : 
a) Studien op le maken (ontwerpen, schattingen, bezettingsplaus, enz.), die 

de noodwendigheden van de trcepenkazcrneering en van het onderbrengen der 
diensten van het Belgisch bexcuingsleger vergen. 

b) De verschillende noodzakelijk geachte werken en leveringen op teleggen 
aan de Duitsche besturen, na goedkeuring Yan de bevoegde militaire overheden. 

c) Over tie uitvoering te waken en ze in ontvangst te nemen; 
d) Het onderhoud der << Bezcuingsgcbouwen >> te verzekeren overeenkomstig 

de onderrichtingen desbetreffend; 
e) De meubelen, de voorwerpen van kazerneering en het materieel noodig 

voor de troepen en de diensten te doen leveren en onderhouden door het Rijk, 
en deze Le doen onderhouden door rie gewestelijke magazijnen; 
/') De boekhouding te voeren, overeenkomstig de voorgeschreven onderrich­ 

ringen, voor de werken opgelegd, door tusschcnkornst van den ConLrôledienst der 
kazerneering; 

g) Het verbruik van water, gaz en electriciteit te controlecren; 
h) Er over te waken dal de troepen en <le diensten zorg dragen, met het .oog 

op de belangen van de Schatkist, voor de « Bezeuingsgebouwen » (B. O.) die zij 
betrekken. 

De Conlrólcdienst van de kazcrneering heeft bovendien als opdracht het 
toezicht over den houw van nieuwe wegen, het onderhoud van de bestaande 
wegen en hel aanbrengen van wegaanduidingen, voor znover deze werken belang 
kunnen hebben voor de bezeuiugslcgcrs. 

De Coutrôledieust van <le Kazerneenng is geplaatst onder de leiding van hel 
hoofd van den Gcniedienst hij het Hoofdkwartier van het Belgisch bezeuings­ 
leger. 

i4 
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Hij omvat: 
t O Een ceturaal bestuur onder de leiding van het hoofd van Jen Geniedicnst ; 
2~ Commandanten, onderscheidenlijk geplaatst onder het bevel van een werk- 

leider, hoofd nm een Commando. 
Ieder Commando omvat : 

a) Een centraal bestuur onder het reehtstrcekseh bevel van den commando­ 
chef; 

h) Een zeker getal afdeelingen, met elk aan hun hoofd een onder-bestuurder 
van werken, Afdeelingshoofd. 

In elke afdeelin~ is een meubelmagazijn ingericht waar, overeenkomstig de 
onderrichting dienaangaande, het ontvangen, het verdeelen. het Lchcercn en hel 
herstellen van de meubelen geschiedt, van de kazerneeringszuken en van het 
materieel dat in de afdeeling moet aanwezig zijn. 

Hel personeel omvat bovendien : 

a) Onderbestuurders. toegevoegd op roet van één hij het Hoofd van den 
Geniedicnst, en één bij elk Commandohoofd: 

b) Toezichters, teekenanrs. secretarissen archivisten, boekhouders CH dactvlo­ 
graphcn, die thans ingedeeld zijn overeenkomstig onderstaande tabel. 

Tabel van ind~eliog van het personeel van den Contrötedieust 
der kaeerueerlng. 

Y-· 1 ~" . t . ·,. ·r. a:;·= 
1 

.,2·i,: • -:..--= ,_ 1/;J; • ;::; ' . 
<:: ,.,, ~ ] .::;. C: 

~o r---;: :· g ·::.~ ~o 
AA:-ïDIJll)I~(; OER msxsrsx. 1 ~::: ~~; ~1 t~ 

~c -~ ,:,, 

1 

,= oJ C .:,c .,,, ("; ;; 

È~ _, '!·.? ~ ,:,, ':":"c.> "' C S'r. 
1: - '°' .;; :': 0 - r- ;... 

CD 

I • Algemeen bestuur - 1 - 2 t 1 3 

2° Commando Aken 1 1 1 2 1 2 3 

Af,lceling Aken - 1 5 - 1 1 t 
Afdceling Erkelenz . - t 3 - ·1 -1 1 

Afùecling iicuss. - 1 3 - 1 1 1 

3° Commando Crefeld 1 ·1 i 2 1 2 3 

Afdecling Crefeld - l 3 ,- 1 t 1 

Afllccling lloers - 1 5 - 1 1 -1 

Af1lceling Ccldern - t ~ - -l 1 1 
-~--- 

1 1 1 1 T~; ZAllï-:.'i. 1 ':! 1 \) 1 2a 6 9 tl 15 

Er client evenwel te worden opg1•mcrkt dat een amendement dit crcdict met 
100,000 frank vermindert, en dal hel personeel dienvolgens ook werd VCl'­ 

minderd. 
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ONDERZOEK VAN DE ARTIKELEN. 

EERSTE HOOFDSTUK. 

HooFDBESTUUR. 

Onder dit hoofdstuk staal 661,981'. frank minder voor IVzla.. Deze vermin­ 
dering vloeit voort, zooals blijkt uit de teksten van de amendementen door den 
Minister van Landsverdediging ingediend, uit de inkrimping van het personeel 
en van Je uitgaven. 

ÁTT. 3. - Op dit artikel staat 5,550 frank meer. Dit is het gevolg van de 
normale verhooging der wedde van den i11genienr, en van de toekenning eener 
reisvergoeding aan den ingenieur en uan ,leu klerk (2 X '2/t-00 frank). 

AnT. 6, b. - Sommige leden van de Bijzondere Commissie meenden dat e1· 
reden toe bestond vele dienstarbeiders en schoonmaaksters af te schaffen, vermits 
men het getal lokalen bij de diensten van het Departement verminderde. Dit 
wordt inderdaad gedaan. 

De dienstarbeiders en de schoonmaaksters worden af~eschaft naar gelang het 
getal lokalen wordt verminderd. 
Twee dienstarbeiders en schoonmaaksters zijn nog zoo pas algedankt geworden 

door het opheffen van lokalen. 
Een amendement vermindert artikel ö met -100,000 frank. 

ART. 7. - Eenige leden verlangden Le weten hoeveel werken werden aan­ 
geschaft : 

i O Voor de garnizoensbibliotheken der officieren; 
2° Y oor de soldatenbibliotheken, 

en welke werken werden geleverd. 
De Mini:stcr van Landsverdediging heeft ons een uitvoering antwoord gcge\'en. 
Bovendien heeft de ~liniste1· de eerstgevraagde som van aUo:>,000 frank gebracht 

op 2U5,000 lrank, 

ART. -10. - Een lid heeft gerraagd welk het getal militairen was gedetacheerd, 
buiten het regelmatig personeel, bij het t• Algemeen Bestuur, en welke de laak 
was van die militairen. 

Hij verlangde buitendien te weten wat de taak was van de 9 deurwaarders 
van het bestuurlijk personeel. 

De Minister antwoordde : 

« t1. Het getal militairen, gedetacheerd bij het lt-'' Algemeen Bestuur (Militair 
kaarten-instituut) Luiten hel regelmatig personeel, bedraagt u-2. 
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» Deze militairen vervullen de volgende betrekkingen : 
>> Kopist, teekenaar, drukker en drukkersgast, lithograaf, typograaf, drukker 

en drukkersgast, typograaf-pedalist, ontvanger der bladen, verpakker, maga­ 
zijnier, electricien, mecanicien, ordonnans, kok, schrijnwerker, .dienstman. 

>> B. - Het aantal deurwaarders werd van 9 op 7 gebracht. Een amendement 
zal dienvolgens op de Begrooting worden ingediend. 

» Een der deurwaarders is terzelfder tijd huisbewaarder, twee anderen zijn 
boden-inkasseerders, de vier vervullen het ambt van deurwaarder bij den Alge­ 
meeneu Bestuurder, het secretariaat en de besturen ». 

Een ander lie! der Commissie wenschte te weten waarom er 3 nieuwe bedienden 
noodig zijn die van geene benoeming zijn voorzien en aangenomen worden ten­ 
gevolge van de uitbreiding van den dienst en de behoefte van a nieuwe teekenaars 
landkaarten-graveerders en een nieuwen bestendigen fotograaf. 

De Minister heeft ons gelieven te antwoorden : 
« Er is geen nieuwe onbenoemde bediende; artikel 9 der Begroeting voor 

-1U23 vermeldde û dergelijke bedienden, doch het personeel (bestuur, bedienden 
en werkliedenpersoneel) van de drukkerij kwam op dit artikel niet voor, daar het 
bezoldigd wordt op de Ilegrooting voor Order. Daar de Begroeting voor Order 
vanaf 1924 is afgeschaft, moeten op de Gewone Begrooting worden gebracht al 
de uitgaven van de drukkerij - die hare eigen kosten moet dekken - en voor­ 
namelijk de 3 vóörmelde kantoorbedienden welke in hunne plaats bij het 
bestuurspersoneel werden vernoemd, hetgeen het aantal dezer agenten van 6 op 
9 brengt; doch anderzijds is er eene vermindering van 2 bedienden bij wijze van 
amendement voorgesteld, wat het getal op 7 terugbrengt. >> 

Noodzakelijkheid van 3 nieuwe landkaartenqraveerders, - Er zijn nog slechts 
44, van deze bedienden voorzien, of 7 minder dan in ·1923. 

[Vood1,a/celijkheid van een nieuwen bestendigen /otograaf. - Er is geen nieuwe 
bestendige fotograaf. 

Artikel 9 der Begrooting voor HJ28 vermeldt 3 bestendige fotografen. 
Artikel H der Begrooting voor f924 vermeldt : 
1 hoofd der fotografiewerkhuizen; 
2 bestendige fotografen. 

Deze verandering strookt met het ministerieel besluit, ri' 125;37, van 
31 November l 022, genomen Len uitvoering van hef Koninklijk besluit, n' U03ï, 
van 20 November W::.?.2 waarbij de betrekking van hoofd der fotografiewerkhuizen 
wordt ingesteld. 

Eindelijk, hebben sommige leden gevraagd welke de betrekkingen waren van 
de '2B agenten van het ~emilitariscerd burgerpersoneel. 
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De Minister heeft ons laten weten dat die 23 agenten zijn : 

J werktuigkundige. 
5 drukkers (lithographen). 
1 magazijnier. 
3 hulp-boekbinders. 
7 hulp-drukkers (lithographen). 
6 calqueerders. 

Die agenten. aangeworven krachtens artikel 100 der militiewet van 1902, 
hebben er niet in toegestemd eene nieuwe verbintenis aan te gaan als militaire 
arbeiders cc zonder militaire vergoedingen ». 

Dit artikel 10 bedraagt 196,300 frank minder dan de aanvankelijk op het 
ontwerp ingeschreven som. 

ART. H. - Aanmerking : Een I id verlangde te weten hoe men de ont­ 
vangsten voor het afgeschaft fonds op 2,000,000 frank heeft geraamd en vroeg 
uitleggingen. 

De Minister heeft geantwoord : 
De ontvangsten op de Begrooting voor Order als wederheleggingsfonds 

gestort beliepen voor 1923 : 
Voor de letterdrukkerij 
Voor de steendrukkerij 

ÎOTA.4.L, 

. fr. ,f ,827,412 02 
196,32t.i 60 

. fr. 2,023,737 62 

Daar zij voortvloeiden uit den normalen arbeid van de drukkerijen en den 
normalen verkoop der kaarten, kan men een in komst van hetzelfde bedrag 
verwachten voor het jaar I LJ2!i, hetzij ongeveer 2,000,000 frank, om gestort te 
worden op artikel 82 van de Begroeting van 's Lands Middelen voor het 
dienstjaar 1924. 

De bezuiniging herleidt het crediet, bij artikel t ,t voorzien, op J JVi0,000 frank 
of eene vermindering van 150,000 frank. 

HOOFDSTUK II. 

WÈDDEN EN VERGOEDINGEN DER OFFICIEREN. 

Wedden, soldij en tegemoetkomingen der manschappen. 

Dit hoofdstuk voorziet eene vermindering van 5,027,000 frank. De l\'Iinistel' 
van Landsverdediging heeft de redenen van die besnoeiing toegelicht in de amen­ 
dementen die hij heeft ingediend. 

AnT. 12. - De leden van de Bijzondere Commissie hebben echter uitlczging 
gc"raagd over rie vaste vergoedingen voor bureelwerk ( 1 milliocn frank) en over 
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den post << vereffening der rekeningen voor bureelkosten van de overheidsper­ 
sonrn die gecne vaste vergoeding hebben » (lt00.000 fran_k). Zij meenden dat de 
glol>ale som van 2,03.5,000 frank zeer kon besnoeid worden. 

De Minister heeft geantwoord dat de som van ·l millioen niet kon verminderd 
worden. 

De Uinister voegt er aan toe dat een amendement werd ingediend om den post 
voor de « vereffening der rekeningen voor bùreelkosten der overheidspersonen 
die ~een vaste vergoeding hebben » op 200,000 frank terug te brengen. 

W3t tie sommen van 625,000 frank en Hl,000 frank betreft die ondersehei­ 
rlenlijk uitgcgew•n worden voor de verwarming en de verlichting der hurcelen. 
deze kunnen thans niet verminderd worden; want, indien ecnerzijds bureelen 
werden afgeschaft, anderzijds zijn <le prijzen voor verwarming en verlichting 
zeer gestegen. 

• • 
Sommige leden hebben gee11 \'l'!!de met de verklaringen die in de kolom 

<c aanmerkingen ,, worden gegeven voor de verhooging van ü,297 ,303 frank. 
Deze bedraagt inderdaad 6,;H 7,015 frank op <le wedden en vergoedingen der 
~elijkgcstelde officieren. Zij verlaugen de reden van deverhuoging te kennen : 

l" Voor militaire lasten . 
2·' Yoor geneeskundige raadplegingen. 

. fr. ro.ses.sno >> 

85,400 )) 
H° Voor (< vergoeding voor eerste uitrusting aan de onder­ 

officieren tot officier bevorderd » 
A0 Voor ,, gezinsvergoedingen >>. 

rn1,ooo )) 
765,830 )) 

En ten slotte, vanwaar het verschil kwam tusschen 5,26J,OOO en Sil/1-85 frank 
bij den post : « vergoeding voor kleeding en uitrusting (auditeur-grif- 
fier, enz.)», hl. ·IOO. · 

De Minister antwoordt : 

cc De vermeerdering van 6,279,303 frank stelt het verschil voor tusschen de 
vcrhoogin~cn en de verminderingen van verscheidene posten hij artikel 12. Zij 
spruit in hoofdzaak voort uit de verhooging der vergoedingen voor de officieren, 
en namelijk : 

-t0 De normale wedde-verhoogingen (driejaarlijksche voor de lagere officieren, 
tweejaarlijksche voor de generaal- en hoogere officieren); 
2° De vcrhooging van de gezinsvergoeding; 
3° Ilet instellen van de vergoeding voor militaire lasten (Koninklijk besluit 

van 1 :; Februari I a23), ter vervanging van de vergoedingen voor huisvesting; 
kleeding en uitrusting en bedoeld om te voorzien in de lasten die het officiers­ 
beroep eigen zijn (uitrusting, klceding , verandering van garnizoen, verblijf'in 
het kamp. cnz). 

Sommige posten z ijn daarentegen verminderd (Bestuursdienst, lichamelijke 
opleiding, enz.). 
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Twee amendementen hebben deze verhooging 011 1,252,303 frank tcruggt 
bracht : 

t, De vergoeding voor militaire Jasten ( K. h. van 15 Februari 1923, 
n' H-üO'i.) heeft de vergoedingen vcrrangen voor huisvesting, voor kleeding en 
uitrusting, die op de Bcgrooting van 1923 onderscheidenlijk. voorkwamentöor 
10,160,600 en 5,2üt>,000 frank; 

-2° Genee$lmndigc raadplegingen : deze verhooging spruit voort uit het feit 
dat het aantal. genecshccren grooter zal zijn in 19:H clan in Hl2B. toen het voor­ 
geschreven aantal genccshcercn niet werd bereikt; 

3° Vergoeding voor eerste uitrusting : vermeerdering van het aantal reserve- 
officieren die in ·I 9:21 moeten aangenomen worden ; · · 

4'' Gezinstoeslag : deze werd vanaf i Juli 1923 van· fr. 0.50 op f frank 
gebracht; . 
t>0 De vergoeding voor kleeding en uitrusting die voor 1921 eene soni van 

83A85 frank bedraagt is deze die betaalt wordt bij het bezettingsleger aan "de 
auditoren. g~iffie1:s, aalmoezeniers die het militaire 1miform moeten dragen. 

Deze tegemoetkoming, die voor de oficieren bevat is in-de vergoeding ~o'or 
militaire lasten, moet voorzien worden i11 de Begroeting voor de bedoelde geliji<­ 
{{Cstelden, die geen vergoeding voor militaire lasten ontvangen. 

Dit antwoord van den Minister vulde daarbij de volgende inlichtingen aan op 
een vraag die een lid stelde in denzelfùen zin : 

f O De wedden der hooqere- en generaal oflicieren werden verhoogd op 
-l Maa!'t H)23 (Koninklijk besluit van 15 Februari -1923, n' H61-1-); 
2' De vergoeding i•oor militaire Lasten heeft -de vergoeding voor huisvesting, 

voor klceding en uitrusting veivangen om le voorzien in de lasten die het offl­ 
ciersberoep eigen zijn : klccding, uitrusting, verandering van garnizoen, verblijf 
in de kampen, enz.; 

3Q De verhooging voor geneeskundige raadplegingen is het gevolg van ,1~ 
vermeerdering der gcnccshecrcn in H)24, daar het voorgeschreven aantal in -1923 
niet werd bereikt; 
li.0 leder officier dié een paard in eigendom bezit ontvangt eene vergoeding 

voor afkorting van 25 frank par maand; 
5° De credietverhooging voor vergoeding wegens eerste uitrusting is hètgcvolg 

van de vermeerdering van het aantal reserveofficieren die in ·1924 moeten aan­ 
gesteld worden ; 

6° De gezinsvergoeding werd op 1 Juli -1923 van fr. O.tm op f frank 
gebracht, per clag en per kind ten laste minder dan 21 jaar oud en dat geen loon 
of inkomsten heeft van meer dan I frank per <lag. 

Yerscheidcnc leden hebben gevraagd dal littera /' van artikel 12 zou onverdeeld 
worden en dat cr meer hijzondcrherlcn worden aangeduid om de leden van het 
Parlement toc te laten beter het nul van de uilgaren Le onderzoeken. 
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De Minister van Landsverdediging heeft aan de Commissie de twee volgende 
tabellen doen geworden : 

Tabel n~ 1. 

Militair instituut voor lichamelijke opleiding 93.366 frank 
in plaats van 

100,366 frank 
(zie blz. 34 der 
Begrooting). 

Uitrusting en materieel voor het turnen . 
, Uitrusting en toestellen voor het schermen 

[bajonnetten, gevechtsdolken) . 
Uitrusting en materieel voor het gangmaken, 

loopen, vooruitgaan in omgewoelclen grond, 
springen, beklimmen, opvangen, werpen, enz. 

Uitrusting en materieel voor gezamenlijke 
oefeningen en sport. 

Onkosten veroorzaakt door de praktijk van 
het turnen, schermen, de sportoefeningen en 
sportspelen. Onderhoud van de uitrusting en liet 
materieel . 

Iurichtings- en verplaatsingskosten voor de 
proeven in de legerafdeelingen, bij het leger en 
in het bui tcnland . 

Abonnement in de zwemdokken voor de 
opleiding van zwemmonitors in de legcraf­ 
deelingen .. 

42,771 » 

95,000 » I 2-i7 .771 frank 
in plaats van 
536,771 frank 
(zie blz. t03der 
Begroeting). 70,000 » 

40,000 » 

80,000 » 

58,000 )) 

60,000 » 

198,000 frank 
in plaats van 

205,000 frank 
(zie blz.103 der 
Begrooting). 

Totaal der twee laatste posten : 445,771 in plaats van 7 41, 77 t frank. 
Algeheel totaal : ö39, 137 in plaats van 842,137 frank of eene vermindering 

van 303,000 frank. 
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Staat n' 2. 

I. - Militair gesticht voor lichamelijke opleiding. 

B. - Laboratorium voor physiologie en biologiseheschei- 
kunde (in plaats van H>,000 frank) . . . . fr. 

D. -- Abonnementen voor de zwemdokken (in plaats van 
5,000 frank) .. 

Totaal : 66,Gllt- frank in plaats van 73,6flt, frank). 
Algemeen totaal : 93,366 frank (in plaats van 100,366 frank). 

II. - Uitrusting en materieel voor liciunnelijke opleiding voor 
de korpsen, de opleidingsgestichten en de kampen. 

·10,000 ,, 

3,000 » 

A. - Uitrusting en materieel voor lichamelijke opleiding voor 
de korpsen, de opleidingsgestichten en de kampen. . . fr. 247,77i >> 

(in plaats van 536, 77 ·1 frank). 

B. - Onderhoud van bovenstaande uitrusting en materieel. 
Kosten van inrichting en reizen voor wedstrijden bij de kampen, 
de divisies en in het buitenland : beheerlasten in verband met de 
toepassing der lichamelijke opleiding. - Abonnementen voor 
de zwemdokken tot opleiding van zwemmeesters voor de troepen. 
(in plaats van 205,000 frank). 

·198,000 » 

Totaal van littera f van artikel 12 . . fr. 
in plaats van 842,137 frank, maakt 303,000 frank minder). 

539,137 » 

* • * 

ART. 12. - De Commissie heeft gevraagd waarom, spijts herhaald aandringen 
bij het Departement van Landsverdediging, <lit laatste halsstarrig voortgaat over 
verschillende. hoofdstukken de uitgaven te verdeelen wegens onderhoud van 
militaire gebouwen. Aldus bij artikel i2, littera i, blz. 104 der Begroeting, 
wordt 422,000 frank voorzien voor onderhoud van militaire gebouwen 
(Pupillenschool van het leger). 

Daarop antwoordde de Minister : 

Al de uitgaven met betrekking tot Je pupillenscholen staan onder dezelfde 
littera gerangschikt, om de kosten van deze onderwijsgestichten beter op de 
Begrootiug te doen uitkomen. 

Hetzelfde geldt voor de militaire school, de krijgsschool, de wapenscholen, de 
school voor de troepen van den gezondheidsdienst en de school voor reserve­ 
onderluitenants der bestuursdiensten. 

t6 
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Ik kan bovendien slechts verwijzen naar dezelfde vraag die het vorig jaar 
naar aanleiding van eb Dcgrooting r~o!'. 19~itsverd gesteld. ~Zie bladz. 44 van 
stuk n' 221, Kamer der Volksvertegenwoordigers, vergadering van 16 Maart, 
Verslag uit naam .van de .Bijzcndere Commissie door ,den heer de Burlet 
uitgebracht). 

Ik voeg daarbij dat onder de .onlangs op artikel 12 bij wijze van amendement 
voorgestelde besnoeiingen, litt. i voorkomt met• .160,Ù00 frank. waarvan. 
100,000 frank voor den bedoelden post van 1.,22,000 frank. 

Ait+. '·12/i. - Een lid v1·oeg wat door << Muziekdienst>> moet verstaan' worden. 
Antwoord. - Een amendement werd voorgesteld om de uitgaven voor den 

muziekdienst op ~0,Ó00 'fra:111~ te li1;c11gën~ 
Het leger telt 25 muziekkapellen. Er werd dus 1,200 frank voor elke kapel 

aangevraagd om in onderstaande behoefte te voorzien : . . 

a) Vernieuwing en onderhoud -van de muziekinstrumenten aan.denStaat toe- 
behoorend; . 

b) Aankoop van 1nlfûëk~Óèken,, musiekpapier, partituren, programma's -van 
concerien en aankondigingen; 

c) Aankoop van leeren taschen voor de muziekboeken i 
d) Vernieuwing- en onderhoud van materieel, zooals lessenaars, kasten, enz. 

HOOFDSTUK ·Ill. 

.~IILl'fAllŒN UOSP_JTALEN EN APOTHEKEN. 

ART •. m. -.Op dit artikel werd 115,077 frank bezuinigd: doordat hètlager 
personeelwan de krijgsgnsthuizen verminderd-werd of'.zalworden. 

• • 
Een lid der Commissie vroeg verklaring, over het primo der aanmerkingen hij 

artikel -15. Hij vroeg het bedrag der uitgave die verhoogd werd, 

De Minister antwoordde : 

Wedden en loonen dei· ziekenverpleegsters, der mannelijke en vrouwelijke 
arbeiders bij het krijgsgasthuis te Woluwe (met inbegrip der werkplaatsen voor 
Ortho pedie) : 

Verpleegsters. 
Arbeiders .. 

Arbeidsters 

'ToTAAL. 

. fr. i79,600 » 

258,000 ». (waarvan 237,560 v:oor 
de werkplaatsen voor 
orthopedie) .. 

:12, 720 )) 

;· fr. M$0;320 >> 
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Leden der Commissie vroegen omstandige opgav1: der .woonstvergocding voor­ 
zien bij artikel i5 b. 

De Minister heeft medegedeeld dat : 

De woonstvergoeding wordt toegekend aan de verpleegsters, arbeiders en 
arbeidsters : 

Verpleegsters . . fr. 
Arbeiders ( met inbegrip van .. , werk haas en 3 meester­ 
gasten) 

Arbeidsters . 

US,-l 70 » 

62,640 » 

34, !60 » 

TOTAAi,. 
.. -· ... 

. fr. iH,970 » 

Al de besnoeiingen hij de artikelen aangebracht : 
16 (4~,900 frank). 
·I ï (30,800 frank). 
18 (H>,000 frank). 

werden zonder aanmerking door de Bijzondere Commissie goedgekeurq.. 

HOOFDSTUK IX. 

mLlTAIRE ~CAD'EMlE. 

ART. 21 en 22. - De Commissie vraagt met nadruk dal geen gevolg zou 
gege\·en worden aan de verminderingen met 15,000 frank en met 5,000 frank 
bij deze artikelen voorgesteld. Daarvan gaf 'de verslaggever de gronden in de 
algemeene· beschouwingen. 

De aanmerkingen in verband met de besnoeiingen bij de artikelen 23 en. ~4 
komen ook voor bij den aanhef van dit verslag. 

HOOFDSTUK .X. 

Bl>WAPKNING, TRElN El'-! PAARDENTUIG VOOR BBî LEGBR, 

An·r. -2~. -- Leden van de Commissie wcnschten te weten or"het wel noodza­ 
kelijk was de drie typisten te behouden bij het Voorraadmagazijn voor den auto­ 
trein en twee stenotypisten bij <le Herstellingsfabriek voor <len autotrein. 

De Minister antwoordde daarop : 

« Mijne aandacht werd gevestigd op <le bovenbedoelde vermindering van het 
aantal typisten. 

» Wat die van het Voorraadmagazijn voor den autotrein betreft, valt op:·te 
merken dat twee der drie typisten oud-bedienden zijn dite rechtstreeksde.stukken 
opmaken in verband met de boekhouding van de gro11dstoffen (facturen, ontvang­ 
bewijzen, enz.) van deze inrichting. 

» Hel ware niet voordeelig deze typisten te vervangentdoor.artdlerieklerken, 
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die een groot deel van hun tijd zouden moeten besteden aan schrijfwerk op de 
machine. Inderdaad de wedden der typisten zijn lager dan die der artillerie­ 
klerken. 

» Wat betreft Je Herstellingsfabriek voor den autotrein, heeft men getracht de 
burgerlijke typisten te rervangcn door militairen uit de hulpdiensten; men heeft 
daarvan moeten afzien omdat men niet met zekerheid kon weten dat militaire 
typisten regelmatig zouden kunnen worden verstrekt. 

» Nochtans zal de oprichting van de Bestuurlijke Compagnie der inrichtingen 
voor den autotrein toelaten miliciens daarbij te werk te stellen als typisten en dus 
een burgerlijk typist :1f te danken bij het Voorraadmagazijn voor het autogerij, 
alsook twee steno-typisten bij de Herstellingswerkplaats voor den autotrein. » 

In dien zin werd een amendement ingediend. 

ART. '26. - Sommige leden hebben gevraagd of' cr van de voorwerpen noodig 
voor de diensten onder de Iittera's a) IJ) c) d) aangeduid in het buitenland worden 
aangekocht. 

De Minister antwoordde hierop : 
In beginsel bestellen de diensten van het Bestuur van het Autogc1·ij niets in 

het buitenland. 
Op te merken valt dat, inzake automobielen, al de wisselstukken voor buiten­ 

landsche rijtuigen uit het buitenland komen. wat ook niet anders kan; welke ook 
de Belgische leveranciers zijn met dewelke voor dergelijke stukken een koop 
wordt gesloten, zullen de door hen geleverde goederen Loch uit het buitenland 
moeten komen. 

Dit geldt ook voor de producten of grondstollen waaruit de rijtuigen zijn 
samengesteld, zooals de kogel rollers. volle banden, rem belegsels, enz ., om enkele 
voorbeelden aan te halen. Zulke voorwerpen en stoffen kunnen door geen 
Belgische firma worden geleverd. 

Telkens als het technisch mogelijk is, ontdoen wij ons van de verplichting 
uitheemsche wisselstukken le bezigen, met deze te doen vervaardigen door <le 
Herstellingsfabriek voor Autogerij. De stukken worden ruw gekocht van Bel­ 
qische fabrikanten en in hoogerbedoelde fabriek afgewerkt. 

Wat er ook van zij, en 1922 werd voor 200,000 frank uitheemsche wissel­ 
stukken gekocht; in W2H voor 500,000 frank. Deze verhooging voor 1923 is te 
wijten aan het uitputten der vroegere voorraden. 

Uit het bovengczcgde hl ijkt dat het niet mogelijk is <le stukken of stoffen van 
vreemde herkomst le vervangen door dezelfde stukken of stoffen van Belgische 
herkomst. 

ART. 29. - Op <lit artikel werd bij amendement eene besnoeiing van 
100,000 frank voorgesteld. Zij wordt als volgt verklaard : 

a) Pontonniersbata(jo1r. - De vermindering van 6,065 op dezen post, is het 
gevolg van eene nieuwe aanpassing van het noodige credict op grond van de 
juiste wedden, loonen en vergoedingen. welke in den loop van hel jaar zullen 
moelen worden betaald. 
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h) lfogiment der Seintroepen, - Bij de herinrichting van het leger werd nog 
slechts een enkele technische dienst voorzien voor gansch het regiment, waardoor 
de afdanking van een gedeelte van het personeel mogelijk wordt gemaakt. Na de 
wedden en loonen te hebben geregeld, werd aldus eene vermindering van 
HO, 784 frank bekomen. 

c) Regiment van den Spoorwrg. - Er is eene vermeerdering van t ,802 frank 
wegens de noodzakelijkheid, verhooging te brengen in het voorziene bedrag voor 
de premiën en de verplaatsingvergoedingen van den maehinist-onderrichter, en 
eene vergoeding te voorzien voor den beambte van het Bestuur der Staatsspoor­ 
wegen, die belast is met het onderricht in het seingeven. 

d) Park van de (Jenie van het leger. - Gedane besparing : 64,953 frank 
wegens afdanking, tijdens het loopend jaar, van tijdelijke beambten, van een 
ploegbaas en van somnige arbeiders die geenc vakmannen zijn. 

Op Áll'r. 30is eene vermindering van 2;"i0,000 frank welke wordt gebillijkt als 
volgt : 

a) Bataljon der Pontonniers. - 5,000 frank vermindering op de gewone 
uitgaven van onderhoud. 

b) Regiment der Seintroepen. - 150,000 frank vermindering wegens samen­ 
trekking, in · een enkelen dienst, van de beide technische diensten van het 
bataljon Ten van het bataljon T. S. F. (draadlooze T.) naar aanleiding van de 
herinrichting door middel van ccnc nieuwe groepcering der in dienst zijnde 
posten der T. S. F., bij het Bezettingsleger en in de Rul11·, en wegens uitgaven 
voor onderhoud. 

c) Regiment van den Spoorweg. - Er is 6,000 frank verhooging ten aanzien 
van de voortdurende stijgi ng der prijzen vah hel spoorwegmateriaal. 

d) Park van de Genie van het leger. - rnt ,000 frank vermindering. De 
vooruitzichten van aanwerving konden worden verminderd en rie uitgave voor­ 
zien voor de verplaatsing der werkhuizen van dezen dienst kon worden wegge­ 
laten. 

HOOFDSTUK VI. 

MILITAIRE GEBOUWEN. 

AnT. 27 en 28. - Voldoende verklaringen werden door uwen verslaggever 
in de algemcene beschouwingen hij den aanvang van dit verslag verstrekt. 

Sommige leden hebben echter gevraagd welke militaire gehouwen verslaan 
werden onder litt. a van artikel 28 en welke daar niet. werden onder verstaan, 
waarop de Minister van Landsvc1·dedigi11g het volgende antwoord heeft gege\·en : 

De militaire gebouwen, verstaan onder lilt. a van dit artikel zijn, zooals de 
tekst het vermeldt, al de gebouwen ten gebruike van de troepdiensten : kazer­ 
neeringcn, depots en parken der legerafdeclingcn, enz. 
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Onder deze categorie komen dus niet te staan, de gebouwen der diensten met 
eigoti beheer, te weten : 

1° De onderwijsinrichtingen : krijgsschool, militaire school, wapenschool, 
pupillensehool ; 
2° De artillerie-inrichtingen : kanonnengieterij, wapenfabriek, arsenalen, 

opslagplaats van' Legèr.:.m1i'n:itie, groot veldpark, vuurwerkmakerij, bouwarsenaal, 
legerparken; 

3° De inrichtingen .van den militairen kaartendienst; 
4° De inrichtingen van den gezondheidsdienst : gasthuizen, apotheken; 
5° De inrichtingen van de intendentie : bakkerijen, slachthuizen, voederragie­ 

magazijnen, centraal kleedingsrnagazijn, magazijnen van beddegoed, fabriek van 
ingelegde eetwaren. . ,. 

Sommige leden hebben gevraagd, of de uitgave op artikel 28, c, uitgetrokken, 
gebî!'lijkt was, en of de toestellen van het Instituut voor Lichamelijke Opleiding 
vooralsnog niet voldoende waren. 

De Minister gaf het volgende antwoord : 
Het Militaire Instituut voor Lichamelijke Opleiding vormt de monitoren en 

de onderrichters, doch is niet bij machte om het gymnastiek-onderwijs aan al de 
sóldate11 van het leger te verstrekken. Dezen worden geoefend in hunne respec­ 
tievelijke kazerne of garnizoen door de monitoren en onderrichters die zelf 
opgeleid werden zooals hier wordt gezegd; zij moeten dus in de kazernen over 
degélijke gymnastiek- toestellen besch ikken. 

De Buitengewone Bcgrooting voor 1923 (art. ,J03bis) vermeldde, onder de 
noodzakelijke middelen tot bevordering van het intensief onderricht der troepen, 
de aanvulling van.de vereischte gymn~stiek-toestellen, 

Schier al deze inrichtingen zijn in werking of .op het punt in werking te 
treden. De Gewone Begroeting moet dus eene som voorzien om de in gebruik 
zijnde gymnastiek-toestellen desnoods te vernieuwen, evenzeer als, voor de ver­ 
nieuwing van al het ander mobilair dat door <le troep in al de kazerneeringen 
van het land wordt gebruikt. 

HOOFDSTUK VIII. 

MILITAIRE YLIEGDIENST. 

Aar. 3,1. - Op <lit artikel komt eenc vermindering van 200,000 frank wegens 
de in 1924 werkelijk gekende effectieven die lager staan dan die in April 1923 
voorzien, datum waarop de Begrootingen voor 19:U, werden geraamd. 

Ain. 32. - De vertninderingen op artikel 82 hebben geen betrekking 
op de onderhoudskösten van het Iuchtvaart-mat u-iaal . noch 
op de kosten tot opleiding der. loodsen. Met het crediet kan de aan­ 
werving worden gedaan in 1924 van zes leer .. vliegtuigen en vijftig eskadrille­ 
vliegtuigen. 
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Arn. 32a. - Sommige leden vragen, dat het Departement van Landsverdedi­ 
ging de << algemeene kosten ,, en de « bevoorradingen van allen aard )> omstandig 
zou verklaren. 

Zij vtagen naderen uitleg over de inrichtingswerken voorzien voor -l 924, als­ 
mede -over het onderhouden der technische instellingen waarvoor eene uitgave 
van 9,100,000 frank zou vereischt worden, hetzij : 

2,H50,000 frank meer dan in -1923. 

De Minister gaf de volgende antwoorden : 

Algemeene kosten en bevoorradingen van allen aard. 

Inrichting en onderhoud der technische instellingen : 
1° Onderhoudskosten van 22i eskadrille-vliegtuigen tegen 

2ti,OOO frank . . fr. 
Onderhoudskosten van 80 leer-vliegtuigen tegen 

·J 2,500 frank. 
2° Brandstof. 
3° Luchtvaart 
Ir' Onderhoud en inrichting der technische instellingen . 

5,6i5,000 )) 

1,000,000 )) 
t ,425,000 )) 
800,000 )) 
200,000 )) 

TOTAAL. . fr. 9,100,000 » 

ART. 32b. --· De Bijzondere Commissie heeft nadere verklaringen gevraagd 
over litt. b van dit artikel. Zij verlangde duidelijk Le welen waartoe de voorziene 
som van 8, -I00,000 frank dienen moest - welke toestellen zouden aangekocht 
worden, op welke wijze, en op grond van wiens verslag - en tot welke 
machinebouwers men in onderhavig geval zich wenden zou. 

De .Minister verstrekte de volgde antwoorden : 

Aankoop van luchtvaart-materieel tot vernieuwing der toestellen. 

Het bedrag van deze littera dient enkel om de in dienst zijnde vliegtuigen te 
vernieuwen, zonder het getal daarvan te vergrooten. Elk jaar moet ongeveer een 
derde der in dienst zijnde vliegtuigen worden vernieuwd, daar gewoonlijk een 
vliegtuig niet langer dan drie jaar meegaat. 
)Iet het thans aangevraagde crediet kan worden aangekocht : 

6 leer-vliegtuigen. 
;:iû eskadrille-vliegtuigen. 

De fabrieken die een nieuwe type hebben uitgevonden worden verzocht hun 
nieuw toestel op hunne kosten bij den Militairen Vliegdienst voor te stellen. 
Eenc onderzoekscommissie benoemd door den Commandant van den .Militairen 

Vlir.grlienst doet er verslag over aan het Bestuur van den Vliegdienst. 
Op grond van dit verslag doet hel Bestuur van den Vliegdienst voorstellen 

aan den ~Iinisler. 
.t7 
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Voor den aankoop in 19::H viel de keuze op 
a) Het leer-vliegtuig van de Belgische luchtvaartfirma van Antwerpen, 

Stampe en Yertongcn, die zelf deze vliegtuigen zal Ïahricceren ; 
b) De eskadrille-rliegtuigen Nieuport C. 29 en Ansaldo. 
De vliegtuigen van het model Nieuport en Ansaldo zijn reeds in gebruik bij 

den )lilitaircn Vliegdienst. Zij zullen met vergunning gebouwd worden door de 
« Société anonyme belge de Constructions Aéronautiques ». 

Anr. 33. - De vermindering van 200.064 frank, voorgesteld bij amendement, 
doelt op de litt. a en b en spruit voort uit het feit, dal het aanvullend personeel, 
voor 1924 voorzien, tijdens dit jaar niet zal worden aangeworven. 

AnT. 33 b. - De Bijzondere Commissie heeft zich afgevraagd waartoe de 
veertig handarbeiders en bewakers, in deze littera vermeld, feitelijk dienen. 

A. - Hmidarbeidcrs. 

De handarbeiders worden gebezigd : 
·t" Aan de onderhoudswerken der inrichtingen van de burgerlijke vliegpleinen 

(onderhoud van het terrein, hangars, posten van draadlooze T., enz.); 
2° Aan hel bewaken van de inrichtingen bij dag; 
3" Aan het hulpverstrekken aan de luchtvaarders, voorzien door de onderrich­ 

tingen vermeld in de internationale overeenkomsten (het terug klaarbrengen der 
vliegtuigen, hun in- en uitrollen); 

4° Aan de sein- en bakentoestellen. 
Getal handarbeiders heden ten dage : 

Vliegplein van Brussel . 
Vliegplein van Oostende 
Vliegplein van Antwerpen . 

9 
7 
6 

TOTAAL. 22 

Deze bezigheden worden waargenomen door burgerlijke bedienden. 

B. - Naclttwake1's. 

De taak der nachtwakers bestaat in het bewaken van de instellingen en van 
het materieel van den burgerlijken vliegdienst, van de kantoren, van de hangars. 
posten van D. T., posten van radiogoniomelric, enz., op de vliegvelden van 
Brussel, Antwerpen en Oostende. 

Wegens de bijzondere taxes uit dien hoofde geheven, moet hunne bewaking 
zich bovendien uitstrekken over· de vliegtuigen van de private personen die onder 
de gemeenschappelijke bergplaatsen zijn ondergebracht. Zij moeten ten slotte 
de bijzondere voorschriften in acht nemen die moeten nageleefd worden in geval 
van neerdalen van vliegtuigen na het sluiten van het vliegveld. 

Daar de verschillende diensten van alle garnizoen verwijderd liggen en ver 
verspreid, en daar zij afhangen van de bestuurders van den burgerlijken vlieg- 
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dienst. is het niet mogelijk militairen te gebruiken om dezen bewakingsdienst te 
verzekeren. 

Getal nachtwakers thans in dienst : 
Vli1·gvelil van Brussel . 4 
Vliegveld van Oostende . 4 
Vliegveld van Antwerpen 2 
Laboratorium van Sint-Genesius-Rhode 2 

Ts z.01E:S • 12 

AnT. 33 c. - De werkelijke uitgave op littera c van dit artikel bedraagt 
voor JU:23 ." . . fr. 23,946 lt-9 

Deze uitgave wordt verdeeld als volgt : 

Heiskosten voor de inspectie van het Belgisch luehtvaartnet . 
Ileeeptie vau een post nm Draadlooze Telefonie in Holland, op 

31 Januari H):23 . 
Vergadering van de juridische sub-commissie der C. 1. N. A. te 

Parijs, den 13n Februari i923 . 
Reis- en verblijfkosten der leden van de C. l. l\. A. le Parijs, 

den 21n Mei ·1923 . 
Reis- en verblijfkosten der leden van de C.l. N.A. le Londen, 

den 2IA-0 Juni 1923 . 
Reis- en verblijfkosten der leden van de Engelsche-Fransche­ 

Belgische Conferentie te Parijs, den ·I Sn December ·l 923 
Reis- en verblijfkosten der leden van de C. 1. N. A. Le Rome, 

den 24" October 1923 

5.673 77 

1,849 60 

303 98 

1,635 75 

fi,687 7fi 

5,U29 ti2 

Aar. 34. - De l, 700,000 frank vermindering voorzien bij wijze van amen­ 
dement door den Minister van Landsverdediging ingediend, worden verdeeld 
als volgt : 

Littera a . 
Liuera cl . 
Littera e , 
Littera ('. 

. fr. 1,2:'i0,000 » 

250,000 » 

14f'.S,OOO >> 

55,000 » 

a) Het bouwen van een opgchoogden hangar te Antwerpen kon worden 
verdaagd en de inrichting der vliegpleinen te Haren en le Antwerpen (vliegsta­ 
rions, lokalen voor den toldienst, enz.). 

d) De oprichting van eene technische af<leeling voor proefnemingen met 
vliegtuigen in volle vlucht ging dit jaar niet door. 

e) De verleende tegemoetkomingen werden wegens bezuiniging met 
ULi,OOD frank verminderd. 
/') Het crediet werd verminderd. Volgens de aangevraagde som werd de oplei­ 

ding van HIO leerlingen voorzien; dit cijfer kon niet worden bereikt. 
18 
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ART. 311-. -· Een lid stelde de volgende vragen : 
a) Is <le Staal zinnens luchtvaartlijnen in te richten en welke, of 1.00 het 

toelagen gehlt ten behoeve van voorziene ondernemingen, welke zijn deze onder­ 
nemingen'! 

b) Welke luchtvaartlijnen bestonden in Juli 1923 en welke worden heden ten 
dage in bedrijf genomen'? 

c) Hoevele Belgische vliegtuigen zijn er thans hij de Sabena, die in staat zijn 
dienst te doen? 

d) Welk is het- getal der Belgische loodsen door de Sabena gevormd sedert 
deze maatschappij door bemiddeling van den Staat werd opgericht'! 

c) Welk is het beloop der toelagen in HJ23 toegekend aan elke der burger- 
lijke vliegscholen in België'! 

Welke is de grondslag van deze toekenning'? 
Welk is het aantal Belgische loodsen door deze scholen in Hr.23 gevormd·? 
De )linister van Landsverdediging heeft aan de Commissie de volgende 

antwoorden gestuurd : 
a) De Staat is niet van plan luchtlijnen in le richten. 
Het geldt thans toelage Le verstrekken aan de Naamlooze Belgische Vennoot­ 

schap voor het exploiteercn der Luchtvaart. 
b) Luchtlijn bestaande in Juli H)23 : de naamlooze Belgische Yennootsehap 

voor het exploiteeren der Luchtvaart die het vervoer verzekert tusschen Lympne 
(Londen) en Brussel. 

De Algemeene Ondernemingen voor Luchtvaart te Gosselies hebben, op bevel, 
reizen ingericht tusschen Charlc1·oi en Brussel en Charleroi-Oostende. 

Tegenwoordig wordt geen enkele luchtlijn geëxploiteerd. 
Het vervoer der Sabena werd opgeschorst tengevolge van allerlei moeilijkheden 

welke hare exploitatie ontmoette en van de ontoereikende uitslagen. 
Deze maatschappij bestudeert de verwezenlijking van het in bedrijfstellen 

eener nieuwe luchtlijn Rotlerdam-Antwer1>en-Bru::isel-Luxemburg-Straatslmrg en 
Bazel. 

Aantal thans bij de Sabena bestaande Belgische vliegwaardige vliegtuigen : 8. 
De Sàbena is cene vervoermaatschappij eu vormt geene loodsen. 
Beloop der toelagen in t 923 toegekend : 

Aan <le burgerlijke vliegschool te Gosselies . 
Aan de burgerlijke vliegschool te Deurne . 

. fr. 73H,000 » 
,161 ,000 )) 

Basis waarop deze credieten worden toegekend : 
-16,000 frank voor een vlucht van twintig uren; 6 frank voedingstoeslag pe1· 

dag aanwezigheid in de school. 
In -1923. - Aantal Belgische loodsen door de gesubsidieerde burgerlijke vlieg­ 

scholen gevormd : 
1 ° In de school van Gosselies . 
2° In de school van Deume 

J.i, 
tO (hebben slechts in 192i- hun brevet 

behaald. Hebben de leergangen in 
t923 gevolgd.) 
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Á.RT. 34a. - De Bijzondere Commissie verlangde eene uitvoerige opgave van 
de sommen uitgegeven in ·l92H voor de inrichting der luchtvaartlijnen. 

Daar het antwoord op <lie vraag zeer lang en volledig is heeft uw verstaggever 
het beter geoordeeld het als Bijlage van dit verslag onder n' XX mede te doelen. 

ART. 3'icc. - De Commissie heeft aan uwen verslaggever nadere inlichtingen 
gevraagd over het in kaart brengen van <le luchtlijnen en hoever men daarmede is. 

Dit werk heeft voor doel : 
1 ° Het opmaken van bijzondere kaarten voor de luchtvaart; 
2° Het opmaken van kaarten, plannen en kadaster. 

Bijzondere kaa.rten voor de luchtvaart. 

De Internationale Luchtvaartovereenkomst voorziet twee soorten van kaarten : 
a) De algemeene kaart ( schaal die ·I / IOOO oooe benadert). 
België moet de kaarten opmaken voor Belgisch-Congo, een werk dat zal 

vergemakkelijkt. worden door de photographische opnemingen door de Belgische 
Naarnlooze Vennootschap Lol Exploitatie van de Luchtvaart (Sabena1 in <le Kolonie. 

b) De normale luehtvnartkaart van de schaal 1 /200 OOO•. Deze wordt thans 
uitgevoerd. De Aero-Cluh van België, in samenwerking met hel Beheer van den 
Luchtvaartdienst, heeft de toelating verkregen deze kaart te doen opmaken door 
het Militair Cartographisch Instituut. De kaart Antwerpen zal eerlang klaar zijn. 

Ecne lijst van de Belgische Vliegvelden met kaarten en plans werd reeds 
herhaaldelijk aan de belanghebbenden medegedeeld door het Beheer nm den 
Luchtvaartdienst. 

Toepassing van de luchtvaart-photographie op de cartographie. 

Tot hiertoe waren er in België weinig toepassingen van dit cartographisch 
middel gedaan. 

Onlangs werd eene vennootschap geslicht die voor doel heeft: de industrieele 
toepassingen van de luchtvaartphotographie, en meel' in 't bijzonder het opmaken 
van plans, kadastrale opmetingen, enz. 

Deze vennootschap, de C. A. B. (Compagnie Aérienne Belge) werkt samen 
met de S. A. B. E. N. A. en met <le Compagnie Française. 

HOOFDSTUK JX. 

VOEDING 1/Ai'ï DE TllOEPEN, YOilDJ.m EN Ai'WEHE LE\'ERINGEN. 

AnT. H;L - Dit artikel wordt g·ebracht op 93,t>99;200 frank, hetzij eene 
vermindering van 4,3iG,800 frank. 

AnT, 3G en 3i. - Respectievelijk is el' op deze artikelen 100,000 frank en 
!iif>,000 frank vermindering wegens gelalsvermindering van personeel en wegens 
vermindering in de voorz iene uitgaven tot aankoop van nieuwe voorwe1·pen. 
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De Commissie heeft uitleggingen gevraagd over het gebruik van den tijdelijken 
last van -100,000 frank, op de Begrooting van 1923 ingeschreven. 

Haar werd door den Minister geantwoord : 

. « Dit crediet werd toegestaan tot vervanging van 2,000 dekens welke de 
Regecring aan de geteisterden van Smyrna had gezonden. 

>> Wegens den opslag in de wol, konden met dit cre<liet slechts 1 JSOO dekens 
worden aangekocht. )> 

AH1'. 38. - Hier is eene vermindering van 100,000 frank wegens het reit, 
dat de nieuwe kleermakerij, welke voor ·1914 werd voorzien, nog niet werkt r­ 
het voorziene personeel werd op 1 Januari l.i. niet aangeworven. Daaruit eene 
vermindering op de Begrooting van 100,000 frank. 

Ain. 39. - 2,000,000 frank vermindering, daar het Departement van 
Landsverdediging het mogelijk geacht heeft vooralsnu hel met geringer bevoor­ 
rading te stellen. 

Desnoods zou men, moest er later iets ontbreken, dit op de reserves afnemen. 

ART. ,H). - De Commissie wenschte te welen hoe hoog de uitgaven beliepen : 

a) Aankoop van brandstof voor het leger; 
b) Vervoerkosten (omstandig verklaard); 
c) Huur, onderhoud en verbetering dei· gebouwen en diensten der exploitatie; 

Van welke gebouwen er in dit artikel spraak is. 

Daarop liet de Minister volgend antwoord geven : 

a) 13,000,000 kilogr. tegen gemiddeld '150 frank de ton, 
hetzij. . fr. 

b) Vervoer van ,t ,300 wagons tegen gemiddeld -IOO frank . 
t,950,000 )) 

'130,000 )) 
c) Onderhoud en verbetering der gebouwen, enz. 30,000 )) 
d) Er is thans geen huur voor gebouwen meer te betalen, daar al de diensten 

heden ten dage een onderkomen vinden in Staatsgebouwen. 

AnT. Id. - De vermindering van 2,894,000 frank wordt gebillijkt bij het 
voorgestelde amendement zelf (n• 157, hl. Hl 

HOO:FDSTUK X. 

YEllVOEfl-, HEIS- EN VEIIHUISKOS'l'EN. 

Anr. t2, l1-B en ,H. - De amendementen door de Regeering ingediend, betref­ 
fende deze artikelen worden gebillijkt in het parlementair.stuk, n• H:$7, bl. Hi: 

a) Over artikel ,t2b, heeft een lid gevraagd hoe hoog de vervoerkosten per 
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s1,oorwcg komen te staan voor de troepen, de garnizoensveranderingen, <le 
krijgsbewegingen, enz.; 

h} Hoe hoog de gezamenlijke som is van de verminderingen toegestaan aan 
de militairen die per spoor reizen (ï5 t. h. vermindering). 

De )linister heeft geantwoord : 

a) De vervoerkosten per spoorweg, wegens verplaatsing der troepen bij 
gelegenheid van garnizoensveranderingen, krijgsbewegingen, enz, worden 
geraamd, voor het jaar H)2!i, op 4,000,000 frank. 

b) Deze vraag betreft den Minister van Spoorwegen die, door uw verslaggever 
verzocht werd cr op te willen antwoorden. 

ART. 43. - Een lid heeft gevraagd om de uitgaven in 1923 gedaan voor de 
posten van artikel !,-;{ (lilt. a, b en c) omstandig te mogen kennen. 

De uitgaven gedaan ten laste van artikel /1, t der Begroeting van 1923 ( reis­ 
en verhuiskosten, enz.) zijn de volgende : 

Litt. a . fr. 1,216,/~95 23 
Lill. b 592,000 )) 

Litt. C 475,000 )) 

TE ZAME~- . fr. 2,283,!i95 23 

Hel valt te bemerken dal al de uitgaven voor i 923, aan te rekenen op het 
begrootingsartikel betreffende de « reis- en verhuiskosten >> nog niet vereffend 
zijn, namelijk : de kosten der bijzondere biljetten onderscheidenlijk afgeleverd 
door het Beheer der Staatsspoorwegen en door de Nationale Maatschappij der 
Buurtspoorwegen (aan Le rekenen op litt. a). 

Het is te verwachten <lat, bij het afsluiten van het _boekjaar 192H, te weten 
op 31 December 1ü21-, het bedrag der niet benuttigde credieten ongeveer 
2ï5,000 frank zal bedragen, niet verbruikt door liuera c. 

AnT. 4~ b (nienw) en 46. - Het credict van 150,000 frank aangevraagd door 
den )Iinister bij amendement van 22 Februari Ll. (stuk n' -157, A, 45 b) en de 
vcrhooging van 30,000 frank gebracht. op artikel lt-6 worden in bedoeld stuk 
verklaard. 

HOOFDSTUK XII. 

ALLERLEI EN ONVOORZIE~E UITGAVEN. 

ART. ll-8. - Uw Verslaggever heeft de artikelen behandeld betreffende de 
afdecling der torpedojagers en mariniers in <le algemecnc beschouwingen. 
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Leden van tie Bijzoudere Commissie hebben de bijzonderheden gevraagd van 
den post van !1,;'il),000 frank gebracht onder Iittcra b : 

Deze li-50,000 frank worden verdeeld als volgt : 

1° Soldij, bijhoorigheden en vergoedingen aan het personeel der Fransche 
zeevaartzending . . . . . fr. 403,000 » 

2~ Kosten van tcrngbet:ilin~ (wisselkosten en kosten voor 
briefwisseling voor de officieren en gegradeerden die in Frankrijk 
stage hebben gedaan of nog doen . 

3° Aankoop van juistheidstoestellen om aan den technischen 
dienst der C. T. M. toc te laten op elk oogenblik een produkt 
kort en snel te kunnen onderzoeken, zonder zich lot een officieel 
laboratorium te moeten wenden . 
/~
0 School : aankoop van zeetoestcllen en meetwerktuigen, 

klasboeken, kaarten en schoolbehoeften . 

6,500 » 

15,500 » 

25,000 » 

TO'l'AAL. . fr. 450,000 )) 

Leden vroegen waar de oefeningen worden gedaan. 
Oc oefeningen voor individueele onderrichting geschieden aan boord van den 

kruiser cc Ecole » of op het plein. Zij omvatten : de individueele onderrichting 
van den voetganger, het scheepswerk, de zwemoefeningen, de seinen, het stoken, 
de leiding van ile machines, enz. 

Indien het oefeningen ter zee betreft, deze zullen niet beginnen dan bij den 
aanvang van de maand Mn.art en plaats hebben in volle zee nabij onze kusten en 
in onze territoriale wateren. 

Het onderricht wordt gegcren aan boord van den kruiser « Ecole». De aankomst 
van de cc Ennecasteautc »· heeft het aantal vreemde instructeurs van 17 op 26 
gebracht. 
'Leden vroegen waarin de werkzaamheden ander water bestaan. <, 

Deze beslaan in het te water laten van duikers hetzij om een scheepskiel, een 
schroef, een stuur le onderzoeken, welke avarij hebben ondergaan, zonder dat 
hel noodig blijkt de boot in het droo~ dok te bergen, hetzij nog om de juiste 
ligging op te sporen van een gezonke11 boot die terug boren water moet gebracht 
worden. 
In de C. T. )1. hebben wij nog geene duikers, doch onze pogingen strekken 

er toe ze aan te werven. 

ARr. 49, 50 en 51 . - Uw verslaggever heeft in het eerste deel van zijn 
verslag al de omstandige inlichtingen gegeven deze drie artikelen betreffende. 

De vermindering bedraagt i ,000,000 frank voor artikel 49. 
H>0,52a frank voor artikel nO. 

en 100,000 frank voor artikel 51. 

De Bijzondere Commissie keurt eenparig deze normale besnoeiingen goed. 
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A1tT. 52. - Een lid van de Commissie heeft gevraagd hoe het mogelijk was : 

a) De uitgave op de Begroeting van -1923 gebracht voor huur <lel' booten, 
van 8,4,00 frank, in 1923, te brengen op 45,000 frank in 192!"; 

b) De stoffen voor de exploitatie van 77,532 frank,4in 1923, te brengen op 
150,000 frank in 1924; 

c) De salarissen te brengen van 35,868 frank op 60,000 frank en de kosten 
voor onderhoud en onderscheidene, van 25,200 frank op 40,000 frank. 

De Minister van Landsverdediging heeft geantwoord : 

i. - Huur van booten. 

De 45,000 frank, gevraagd voor huur der booten, beantwoorden aan de 
benuttiging van tien motorsloepen tegen fr. 12.25 gemiddeld per dag 
= fr. 122.50 per dag, of fr. 44,712.50 per jaar. 

De som werd gebracht op 45,000 frank, afgerond bedrag. 

2. - Exploitatiestoff en. 

De fö0,000 frank, voorzien voor exploitatiestoffen, worden gebillijkt door 

-1° !20,600 kilogram benzine, gerekend tegen fr. 1.20. . fr. 144,720 » 

2° 3,600 kilogram olie, gerekend tegen fr. ·J .50 . 5,400 >> 

3° 1,Ht,0 liters petroleum, gerekend tegen fr. 0.60 . 68ä » 

40 240 kilogram smeerolie, gerekend tegen t frank 
ÎE Z.UIEN. 

240 )) 

. fr. HH ,044 ,, 

De som werd verminderd tot op 150,000 frank, afgerond bedrag. 

3, - Salarissen. 

De 60,000 frank voorzien voor salarissen van het Duitsehe personeel, worden 
aldus verdeeld, het dagloon van een mecbaniekgeleider berekend zijnde op den 
voet van 15 frank per dag, dat van een scheepsjongen op den voet van ï frank 
per dag : 

-1° 10 rnechaniekgeleiders tegen 15 frank per dag, of HSO frank 
l 

per dag . . . . . . . . . . . . . fr. 
2" 2 scheepsjongens legen ï frank per dag, of-14 frank per dag. 
Het bedrag van n9,860 frank werd afgerond tot 60,000 frank. 

54,750 » 
5,HO » 

4. - Onderhoud en onderscheidene. 

De -W,000 frank voorzien op het Begrootingsontwerp voor onderhoud en 
onderscheidene omvatten 10 motorsloepen tegen 4,000 frank, voor : 

·1° EvenLueele herstellingen en onontbeerlijk nazien van de scheepsromp en 
den motor in den loop van het jaar; 

rn 
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2" Onderhoudsmaterieel, zeep, soda, schildering, touwwerk, gereedschap: 
3° Belgische paviljoenen en wimpels. Intergeallieerde Zeevaartcommissie voor 

den oorlog; • 
1,0 Verlichting der kabienen, positievuren en seinen, verwarming, enz. 

AuT. f:>3. - In vermindering met U-,Ü~>8 frank bij wijze van amendement. 
Deze vermindering wordt verklaard in hel stuk n' 157. 

Leden hadden gevraagd hoe, in 1923, de vergoeding werd verdeeld wegens 
verlies van paarden en welk het aandeel was van het Departement in den Dienst 
der Drukwerken. 

Uw verslaggever ,heeft van den Minister van Landsverdediging de volgende 
inlichtingen bekomen : 

1 ° Het bedrag der vergoedingen voor verlies van paarden, in 1923, toegekend, 
wordt verdeeld als volgt : 

Aan een kapitein-commandant, adjunct-stafofficier 
Aan een luitenant . 
Aan een kapitein paardenarts. 

. fr. 1,250 » 

1, f 00 » 

900 )) 

TE ZAMBN. . fr. 3,250 » 

2° Deze som vertegenwoordigent het gedeelte der bestuursuitgaven (uit te 
trekken op het Ministerie van Landsverdediging) van den hoofddienst der 
Druk_werken, ingesteld bij het Ministerie van Spoorwegen (Koninklijk besluit 
van ,J Maart 1923, Belgisch Staatsblad n" Gl.-(3ä). 

Dit Departement liet weten dat dit voorschot, voor 1924, cle som van 
fö,7/J,8 frank zou bereiken. 

Doch ten einde het beheer der Spoorwegen niet te bevoordeelen uit hoofde 
van <le uitbreiding van zijn dierist der drukwerken tot de overige Departementen, 
werd beslist te zijnen laste de uitgaven te behouden welke het vroeger voor dezen 
dienst ten beste had. 

De tusschenkomst van het Departement van Landsverdediging in het verschil 
tusschen deze uitgave en de huidig kosten, 

bedraagt . . . . fr. 2,790 » 
of eene vermindering van. . • -12,958 >i 

welke men terugvindt in de toelichting van het amendement betreffende artikel tH, 
(zie bl. '17 der bijlage III, in het stuk n' H>7. Kamer dei· Volksvertegenwoor­ 
digers, zittingsjaar J923-i924). 

AnT. fH. - Een îi<l had over dit artikel de volgende vragen gesteld : 
a) Op welken gl'ondslag wordt de tijdelijke en veranderlijke toeslag voor de 

levensduurte toegekend? 
b) Welk is het beloop van deze vergoeding voor de onderscheidene categorieën 

ambtenaren en militairen 't 
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HOOFDSTUK XIII. 

ONDERSCHEIDENE DIENSTEN. 

c) Is deze vergoeding geene herhaling met : 

1 ° He gezinsvergoeding; 
2·• He bijzondere vergoeding voor verblijf in hel bczeuingsleger; 
3• De marschvergocdmg : 
4° De scheidingsvcrgoeding : 
~" Oc vergoeding voor militaire lasten; 
6° De huishuurvergocding ; 
Ï" De vergoeding voor het verlies van paarden; 
8'1 De vereoedinz voor aflossing· 0 0 . 1 

• !J" De vergoeding wegens gezinslast; 
10° De reis- of zendingsvergoeding. 

De Minislet· heeft aan uw vc1•:-;laggcvcr de volgende antwoorden doen 
toekomen : 

a) en b). De veranderlijke vergoeding voor levensduurte werd als volgt vast­ 
gesteld hij een rondschrijven van l 1 Juli 19:20 van den Eersten Minister, 
toepasselijk op al de g·eltuwdc of ongehuwde ambtenaren e11 beambten 
van de ministeriecle Departementen : 

i,) 1 ;200 frank per jaar wanneer de verkrijgers ten minste 2-l jaar oud zijn en 
twee jaar werkclijkcn diens! tellen; 

·2° 900 frank wanneer de vrrhijgcrs niet aan de beide vereisehten van ouder- 
dom en dienst, bij ·I O vermeld, voldoen; 

a0 600 frank per jaar voor de vrouwelijke beambten die deel uitmaken van 
het werk! iedcn personeel. 

De duurtebijslag wordt verhoogd of verminderd volgens liet toenemen of het 
afnemen van de levensduurte, z ooals wordt vastgesteld door de indox-numhers 
welke periodisch worden bekendgemaakt door het Ministerie van Nijverheid, 
Arbeid en Bevoorrading. 

De vermeerdering of de vermindering geschiedt bij derden overeenstemmende 
met UO eenheden van het indcx-ruunber (zooals voor het. gcheele land). 

De bovengemelde bedragen stemden overeen met de index-cijfers li2'1 tot !i88. 
Voor het legerpersoneel werd de veranderlijke vergocdiug, met deze cijfers 

overeenstemmende, vastgesteld op 100 frank per maand voor de officieren, welke 
ook hun burgerlijke stand zij, en op liO frank per maand voor de ondergeschikte 
bezoldigde militairen, gehuwd of met de gehuwden gclijkgcsleld, alsmede voor de 
soldijtrekkende beroepsvrijwilligers, gehuwd of met de gehuwden gelijkgesteld. 

20 
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Voor de bezoldigde ondergeschikten werd in acht genomen dat zij, gehuwd 
zijnde, reeds een voorloopigen toeslag van vergoeding trekken en, over 't alge­ 
meen. dat al de wedde- en soldijtrekkenden op de Staatskosten worden gekleed. 

c) De veranderlijke duurtebijslag, die zonder onderscheid wordt toegekend 
zoowel aan de ongehuwden als aan de gehuwden en daarmede gelijkgestelden. 
is geenszins een herhaling van de gezinsrnrgoc<ling welke alleen wordt toegekend 
aan de militairen of gehuwde burgeragenten of gelijkgestelden die kinderen van 
minder dan 2 t jaar en zonder bestaansmidtlelen le hunnen laste hebben. 
Er is evenmin herhaling voor wal betreft de bijr.ondere verblijfsvagoeclillg 

bij het bewttingslcger (soldijtoeslay), welke aan de lagere militairen toelaat de 
bijkomende uitgaven te bestrijden welke het verblijf in het bezettingsleger 
mede brengt; 

De marclweryoeding, idem voor wat de officieren betreft; 
De schci<lingsveryoctling, welke betaald wordt per nacht afwezigheid aan de 

gehuwde militairen die buiten hun garnizoen in België of in het bezettingsleger 
moeten verblijven; 

De vergoeding wegens militaire lasten aan de officieren, welke in de plaats is 
gekomen van de vergoedingen voor huishuur, voor kleedij en uitrusting en die 
ten doel heeft de bijzondere lasten van het beroep van officier te bestrijden : 
lasten voor kleedij, uitrustinp, garnizoensvera11dei'Îng, verblijf in de kampen, enz. 

De lwislww•11eryoeding, toegekend aan de gehuwde heroepsvrijwilligers ; 
De aflossiur,svcryoedina aan rie officieren <lie een paal'd arm hun eigen hebben; 
l)c vcrgoedi11y voor verlies van 11aal'den min rlc officieren die hun eigen paarden 

hebben en clic deze verliezen tr-n ~C\'olgc vnn een in dienst overkomen ong,eval; 
De vergoeding voor reis of zendinq aan de lagere militairen die voor dienst­ 

zaken reizen ; 
De verr,oedi1iç1 voor geûnslast, welke toegekend werd aan de gehuwde mili­ 

tairen en die, overigens, i~ afgeschaft geworden. Zij wordt echter bij overgangs­ 
maatregel behouden aan de militieplichtigen der klasse 1922, die thans nog 
onder de wapens is. 

* 

A.nT. 56. - Dit artikel wordt verminderd met 200,580 frank. 

AnT. 58. - Verminderd met. rno,ooo frank ten gevolge van de inkorting van 
het personeel en de besnoeïing van de uitgaven. 

AnT. 60. - Vermindering met 160,000 frank. 
De zieken en verwonden verlaten deze inrichting na genezing of beroepsher­ 

opleiding en worden alsdan aan het hurgerlijk leven Leruggeschonken. 
Het crediet van :H,000 frank, in liet begroetingsontwerp voorzien, was in 

Juni 1 ~)2:{ ge1·aamd f{CWrmlcn; het vertrek van talrijke zieken in den loop van 
het 2'10 halfjaar 1923 laten toe dit crediet Le ramen op lfH,000 frank. 

ARr. 6'2. - 111 vermindering van W3,000 frank ten gevolge van de besnoei ïng 
der uitgaven. 
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Oe vermindering is te wijten aan de wijzigingen toegebracht in het gt-bruik 
van zekere eetwaren, aan de vermindering der uitgaven voor grof onderhoud, 
huurdersonderhoud en aan de bezuinigingen verwezenlijkt op het vermogen van 
het hospitaal-materieel. 

ART. 63 en 65. - De op dit artikel gebrachte verminderingen worden in het 
stuk n' J 57 toegelicht. 

ART. 67. -· De Bijzondere Commissie was verwonderd over de aanzienlijke 
uitgave (3,902,000 frank) op de Begroeting gebracht voor den dienst der mili­ 
taire begraafplaatsen. 

Het eerste ontwerp vermelde voor artikel 67 de gcheele som van 3,902.000 frank. 
Dit cijfer werd bij amendement van 22 Februari 1924 teruggebracht op 
2,900,000 frank met vooruitzicht op eene vermindering der uitgaven voor de 
definitieve inrichting van de begraafplaatsen der Belgische militairen, met 
sommige werken op een later dienstjaar over te dragen, en met het personeel in 
te korten. · 

ART. 67. -- Een lid had gevraagd wat diende verstaan te worden door onder­ 
houd der Duitsche begraafplaatsen en hoelang nog dit onderhoud moest duren. 
De Minister van Landsverdediging heeft geantwoord ·: 

Artikel 225 van het verdrag van Versailles bepaalt dal : « de gcalliee1:de en 
» geassocieerde regecringen en de Duitsehe regeering de begraafplaatsen der op 
» hunne onderscheidenlijke grondgebieden begraven soldaten en mariniers zullen 
» doen eerbiedigen en onderhomlen. » 

Krachtens dit artikel, moet de Belgische Regeering de honderd twintig duizend 
zich in België bevindende Dnitsche graven onderhouden. 

Daar gezegd verdrag niet het tijdsverloop bepaalde gedurende hetwelk dit 
onderhoud te onzen laste is, werden onderhandelingen aangeknoopt met het 
Reich in gemeen overleg met onze Fransche en Engelsehe geallieerden, om deze 
quaestie le regelen. Deze onderhandelingen, in den loop van 19:2.1 begonnen, 
zijn nog niet tot een goed einde gebracht; men hoopt dit jaar tol een oplossing 
te geraken. 
In afwachting, gaat het Departement van Landsverdediging voort de Duitsche 

graven in een betamelijken staat te onderhouden. 
Andere leden hadden gewenscht te weten hoelang de tijdelijke bezettings­ 

kosten voor de gronden bestemd voor de Duitsche begraafplaatsen aan Belgie 
zouden opgelegd blijven, en waar zich deze begraafplaatsen bevinden. 

De .Minister heeft geantwoord : 

« De duur van de tijdelijke bezetting hangt noodzakelijk af van den uitslag 
der onderhandelingen waarvan sprake in het vorige an: woont 

» De militaire bt'gr;i:ifplaalscn, waar de Duitschers begraven zijn, zijn ten 
getale van 250. Zij worden onderverdeeld in begraafplaatsen waar alleen 
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Duitschers zi111 begraven, en in gemengde begraafplaatsen waar ook ~eallirerden 
rusten. Het laatste geval komt dikwijls voor in de militaire begraafplaatsen door 
de oud-vijanden tot stand gebracht in het middengedeelte ,·:m hef land. 

» Onder de 2;;0 hierboven vermelde militaire begraafplaatsen telt men e1• -158 
in West-Vlaanderen, waarvan de meerderheid zuiver Duitsch is, 43 in het Zuiden 
van Luxemburg waarvan de meeste franco-duitsch zijn; de overige zijn verspreid 
in het overige gcdèelte van het land nabij de plaatsen waar gevechten in 19f/t­ 
werden gele,,enl ,, . 

Anr. 67, litter» c. - 'Een lid heeft gevraagrl hoe de som van H00.000 frank 
wordt verdeeld en welke beschikkingen waren anngenom1'n geworden voor het 
onderhouden der Duitsche begraafplaatsen, wie daarmede belast was en welke 
bezoldiging aan de met deze verzorging belaste werklieden werd verleend. 

De Minister van Landsverdediging heeft. geantwoord : 
« De som van :-rn0,000 frank wordt verdeeld als volgt : 
Werken tot onderhoud der grafsteden en der gaanpaden van de 

begraafplaatsen . . • 230,000 
Onderhoud der afsluitingen en der kruisen 
Regelmatige hernieuwing der kruisen . 
Kosten van toezicht . 

10,000 
40.000 
20,000 

» De op Belgisch gron<lgchif'<I li~gcncle Duitsche ~rafsterlen ten ~elale van 
ongeveer 120.000, zijn verspreid in de militaire hegranfplaatsen, wnarvan de 
meeste zich bevinden in West-Vlaanderen en in het Zuiden van Luxemburg, 
alsmede, in zeer verschillende hoeveelheden, in talrijke gemeentelijke kerkhoven 
welke zich over ~chcel de nitnestrektheid van het fond bevinden. 

» Het onderhoud g-cschicdt hij overeenkomst. Voor de militaire begraaf­ 
plaatsen WOJ'<lt het to ever! rouwd , voor zoo veel het mogelijk is. aan werklieden, 
aan ou<l-strijdcrs, hij voorkeur aan invaliden ; voor de Duitsche ~rafätedcn der 
gemccntdi,ikc kerkhoven is men overeengekomen met de grafmakers of met 
particulieren die crin toegestemd hebben dit werk te verrichten. 

>1 De hetanldo vergelding wordt. per ~rafstede bepaald; zij bedraagt gemid­ 
deld 2 frank hoewel zij vaak wordt overschreden daar waar er weinig grafstedcn 
zijn per hegr:1::ifplants. De uitbetalingen geschieden per veertien <lagen, per 
maand, per trimester of zelfs per jaar volgens de belangrijkheid van de vergel­ 
ding aan de aannemers toegestaan. » 

A 1n. 67, 1 itt. a. - De Commissie was van f{CVoelen, dat voor het oogenblik 
1 arehitcctcn, f> teekenaars, 9 dactylo's en 71 bedienden een overdreven perso­ 
neel is. 

Bovenstaande getallen worden verminderd door het amendement ingediend 
door <le Rcg-cering (2 teckcnaars en 8 bedienden). 

:\'c,·r,nst:iandc getnllcn zijn reeds verminderd, door het hiervoren vermeld 
amendemont , met 2 tcclrnnnrirs en 8 bedienden. 
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Deze vermindering zal in den loop van het jaar nog toenemen naarmate de 
werken vorderen en de zaken door den Dienst der militaire begraafplaatsen 
vereffend· worden. 

De Dienst der militaire begraafplaatsen bezigt nog, tijdelijk, '"' architecten, 
om het toezicht op de in gang zijnde werken te verzekeren en om de plans op te 
maken voor het inrichten der Belgische begraafplaatsen, waarvan de aanbouw is 
voorzien om in den loop van 1924 uitgevoerd te worden. 

Het aantal van deze bedienden zal waarschijnlijk in 1925 nog tot. de helft 
kunnen verminderd worden. 

De Verslaggeve1', 
DE BURLET. 

De Yoorsuter, 
PJRMEZ. 


